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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών, και ιδιαίτερα της Φυσικής, στη ∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση είναι ένα ζήτηµα που πολύ συχνά προβληµάτισε και εξακολουθεί να προβληµατίζει 

τους ερευνητές, σε διάφορα ερευνητικά επίπεδα. Το µάθηµα των Φυσικών Επιστηµών ταιριάζει να 

έχει πρακτική διάσταση, που να είναι έντονα συνυφασµένη µε την ερµηνεία των φαινοµένων τα 

οποία καθηµερινά παρατηρούµε γύρω µας. Ο Newton υποστήριζε ότι «η έννοια των Φυσικών 

Επιστηµών είναι πολύ ευρύτερη από τις φυσικές διαδικασίες ή τις τεχνολογικές κατασκευές που 

εξηγούνται από αυτές. Είναι η ίδια η ανθρώπινη δραστηριότητα που εξελίσσεται στο φυσικό 

περιβάλλον και µας αφορά ολους. Τα προϊόντα των θετικών Επιστηµών  - νόµοι, αρχές, 

γενικεύσεις, θεωρίες και µοντέλα - δε µπορεί να αγνοηθούν. Καθορίζουν τη σχέση µας µε τον 

κόσµο και τη θέση µας σ�αυτον. Λίγη σηµασία έχει η γνώση ή η άγνοια του νόµου της βαρύτητας, 

σηµασία έχει ότι η εικόνα που έχουµε για τον κόσµο γύρω µας διαµορφώνεται από αυτόν.» Ο 

τρόπος που οι µαθητές δέχονται τη διδασκαλία της Φυσικής επηρεάζει την επίδοσή τους, τη στάση 

τους απέναντι στο µάθηµα και επιδρά στο είδος των γνώσεων που τελικά θα συγκρατήσουν. Ο 

πρωταρχικός συντελεστής της γνώσης στο χώρο της σχολικής τάξης είναι ο εκπαιδευτικός, και από 

εκείνον ξεκινούν τα νήµατα της µάθησης και των συνδυασµών µε τους οποίους θα τα κατευθύνει 

για να βοηθήσει τα παιδιά να µάθουν καινούργια πράγµατα, να ανακαλύψουν τον κόσµο από 

διαφορετική σκοπιά, να καλλιεργήσουν ικανότητες που θα τους χρειαστούν στη ζωή. ∆ιερευνώντας 

τις απόψεις που έχουν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, και µελετώντας τη γενικότερη στάση τους απέναντι 

στη διδασκαλία της Φυσικής ίσως καταφέρουµε να ξεδιπλώσουµε ορισµένα πολύτιµα στοιχεία που 

θα µας βοηθήσουν να απεικονίσουµε τον τρόπο που η Φυσική διδάσκεται στο σχολείο, να 

τονίσουµε τα σηµεία της εκπαιδευτικής πρακτικής που χρειάζονται αναθεώρηση, να δούµε πού 

υπάρχει η ανάγκη για συνδροµή των εκπαιδευτικών.  

Η έρευνα που παρουσιάζεται παρακάτω, εστιάστηκε σε Καθηγητές του κλάδου ΠΕ04 (Φυσικούς, 

Χηµικούς, Βιολόγους, Φυσιογνώστες,) που διδασκουν σε σχολεία της Κρήτης. Συγκεντρώθηκε ένα 

µεγάλο πλήθος στοιχείων τόσο για την οργάνωση και διεξαγωγή της διδασκαλίας της Φυσικής, όσο 

και για την αντιµετώπιση του µαθήµατος από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς. Καταγράψαµε τη 

στάση τους και τις απόψεις τους στο βαθµό που ήταν εφικτό, και προσπαθήσαµε να 

σκιαγραφήσουµε τη διδασκαλία της Φυσικής από την πλευρά των Καθηγητών. Επισηµαίνεται, 

ωστόσο, ότι καθώς το πλήθος των αποτελεσµάτων που συγκεντρώθηκε ήταν ιδιαίτερα µεγάλο, 
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κρίναµε, εµείς, λειτουργικό και χρήσιµο να σχολιάσουµε στα συµπεράσµατά µας τα στοιχεία που 

θεωρήσαµε πιο σηµαντικά, ή εκείνα που έδιναν διαφορετικές πληροφορίες από άλλες παρόµοιες 

έρευνες. 

Κύριος στόχος µας ήταν να καταγράψουµε απόψεις και στάσεις τουλάχιστον σε πρώτο επίπεδο 

προσέγγισης, ώστε να αναδειχθούν τα σηµεία που αξίζει να διερευνηθούν µε εστιασµένη έρευνα σε 

επόµενο στάδιο. Στα αποτελέσµατα της έρευνας παρουσιάζονται αναλυτικά όλα τα πρωτογενή 

στοιχεία,ως αφορµή για περαιτέρω έρευνες.  

Εξάλλου, καθώς το θέµα της «µελέτης στάσεων των εκπαιδευτικών» δέχεται ερµηνείες από 

διάφορες Επιστήµες εκτός της ∆ιδακτικής της Φυσικής, όπως Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, 

Ψυχολογία, δε θα ήταν δυνατό να καλυφθεί  πλήρως, εξεταζόµενο µόνο από τη σκοπιά της Φυσικής 

και της ∆ιδακτικής της,, όπως έγινε στην έρευνά µας.   

 

Ελπίζουµε ότι η έρευνα που παρουσιάζεται παρακάτω και τα αποτελέσµατά της θα συµβάλλουν 

στην ευρύτερη διερευνηση των στάσεων των εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία των Φυσικών 

Επιστηµών αλλά και στην διαµόρφωση επιµορφωτικών προγραµµάτων εστιασµένων στα 

χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ενα από τα πιο ενδιαφέροντα µαθήµατα που περιλαµβάνονται στα Αναλυτικά Προγράµµατα των 

σχολείων είναι οι Φυσικές Επιστήµες, δηλ η Φυσική, η Χηµεία, η Βιολογία, η Οικολογία, κλπ. Η έρευνα 

για την αναγνώριση των καλύτερων µεθόδων διδασκαλίας τους και για τον τρόπο προσέγγισης των 

γνωστικών αντικειµένων που περιλαµβάνουν, έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετές δεκαετίες.  

Ο χώρος των Φυσικών Επιστηµών στην Εκπαίδευση παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον τόσο γιατί 

διαπραγµατεύεται θέµατα που βρίσκονται σε διαρκή εξέλιξη (πχ αστρονοµία, οικολογία, τεχνολογικές 

ανακαλύψεις και ηλεκτρονικές εφαρµογές) όσο και γιατί αντιµετωπιζόταν πάντα µε κάποια επιφύλαξη � 

ακόµη και προκατάληψη - από τους µαθητές, λόγω του βαθµού δυσκολίας του σε ορισµένες από τις 

θεµατικές του ενότητες. Οι Φυσικές Επιστήµες (Φ.Ε) έχουν το δικό τους «γίγνεσθαι» που συνεχίζεται 

µέσα στο χρόνο.1 Είναι η προσπάθεια του ανθρώπου να γνωρίσει την πραγµατικότητα και παράλληλα το 

σώµα των γνώσεων που αποκτήθηκε από αυτή την προσπάθεια. Οι Φ.Ε δεν είναι µια µέθοδος ή ένα 

πλήθος γνώσεων, αλλά είναι τρόπος συµπεριφοράς, είναι η διάθεση να παρατηρεί κανείς τα γεγονότα και 

να καταγράφει τις παρατηρήσεις του. Είναι µια διαδικασία ανακάλυψης, που απαιτεί φαντασία, κρίση, 

ευελιξία και συστηµατικότητα.  

Η παλαιότερη αντίληψη για τις Φυσικές Επιστήµες ως σύνολο δεδοµένων, κανόνων, και µαθηµατικών 

διατυπώσεων, έδωσε σταδιακά τη θέση της στην επίγνωση του εξελικτικού χαρακτήρα της επιστήµης ο 

οποίος διαµορφώνεται δυναµικά, δίνοντάς µας µια ολοένα ακριβέστερη εικόνα για τον κόσµο στον οποίο 

ζούµε. Οι Φυσικές Επιστήµες, ως διαδικασία, αλλάζουν συνεχώς τη σχέση του ανθρώπου µε τη φύση, την 

αντίληψή του γι� αυτήν και τελικά  για τον ίδιο τον άνθρωπο. Οι γνώσεις πληθαίνουν µε τέτοιους ρυθµούς 

που είναι δύσκολο να τις παρακολουθήσουν και αυτοί που ασχολούνται συστηµατικά µε την επιστήµη. Η 

γνώση που παλιότερα εθεωρείτο στοιχειώδης, σήµερα ή έχει αλλάξει ή έχει δώσει τη θέση της σε άλλη 

πιο ουσιώδη. 

 

Στον οδηγό ∆ιδασκαλίας της Unesco2 υποστηρίζεται η άποψη ότι οι Φ.Ε αποτελούν µια ανοικτή 

διαδικασία στην οποία η φαντασία, η υπόθεση, η κριτική και η αµφιγνωµία  παίζουν ουσιαστικό ρόλο. Οι 

σύγχρονες θεωρήσεις για τις Φ.Ε  δε δέχονται ότι οι Φ.Ε είναι ένας κατάλογος µε αλήθειες που πρέπει να 

µάθουν οι µαθητές. Αντίθετα, είναι ένα σύστηµα γνώσης, όπου κάποια πράγµατα που µελετήθηκαν σ� 

έναν τοµέα, αποδεικνύονται χρήσιµα σε έναν άλλο ή κάτι που ανακαλύφθηκε αργότερα φωτίζει κάποιο 

προηγούµενο άλυτο θέµα.  
                                                           
1 Κόκκοτας Π., (1988)�∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών�, Εκδ.Γρηγόρη, 2η έκδ., σ.29-30 
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Οι Φ.Ε, όµως, εκτός από τον «παιδευτικό» τους ρόλο έχουν και διάσταση κοινωνική. Μελετώντας τη 

νοµοτέλεια του κόσµου που µας περιβάλλει οδηγούν στην ανάπτυξη της γνώσης, της οποίας η άµεση ή 

έµµεση εφαρµογή οδηγεί σε καινοτοµίες που επηρεάζουν τη ζωή καθενός µας. Ο χαρακτήρας αυτός της 

διαπλοκής της επιστήµης µε τη ζωή της δίνει, πέρα από την επιστηµονική και έντονα κοινωνική 

διάσταση. Οι Φ.Ε. δεν πρέπει να είναι προνόµιο των λίγων, των «ειδικών». Είναι δικαίωµα του κάθε 

πολίτη να έχει άποψη σχετικά µε τα διλήµµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή της επιστήµης και της 

τεχνολογίας. Το δικαίωµα αυτό κατοχυρώνει αντίστοιχο δικαίωµα στο υπόβαθρο της γνώσης που θα 

επιτρέψει την ορθή και τεκµηριωµένη στάση του. 

 

1.1 ∆ιδακτική και Φυσικές Επιστήµες. 

Εγγύηση για τον καλύτερο δυνατό τρόπο διδασκαλίας των  Φ.Ε είναι η τήρηση «κανόνων» της 

∆ιδακτικής Η ∆ιδακτική είναι η επιστήµη της διδασκαλίας, ασχολείται µε τη θεωρία και την πράξη της 

διδασκαλίας και στόχο έχει τη βελτίωση της ποιότητας διδασκαλίας. 

 

Μια σύντοµη ανασκόπηση των ερευνητικών εργασιών στον τοµέα της ∆ιδακτικής Φυσικών Επιστηµών, 

µας οδηγεί στην παρατήρηση ότι τα κέντρα ενδιαφέροντος είναι κύρια οι «αποδέκτες της γνώσης», δηλ οι 

µαθητές και σε µικρότερο βαθµό, οι εκπαιδευτικοί που είναι οι συντελεστές της γνώσης». Το γεγονός δεν 

θα µπορούσε να προκαλεί έκπληξη αφού παραµένει αναπάντητο και στις µέρες µας «ποιός είναι ο τρόπος 

µε τον οποίο ο µαθητής µαθαίνει τη νέα γνώση, ο τρόπος που την αφοµοιώνει και την εντάσσει στις 

καθηµερινές του εµπειρίες και πράξεις». Οποιαδήποτε στοιχεία γύρω απο το θέµα θα µπορούσαν να 

λύσουν αρκετά (αν όχι όλα) τα µαθησιακά προβλήµατα στα µαθήµατα των  ΦΕ. Σύµφωνα µε τον 

Resnick3 «οι σύγχρονες γνωστικές θεωρίες (cognitive theories) αντιµετωπίζουν τη µάθηση σαν 

ενεργητική και εποικοδοµητική διαδικασία που επηρεάζεται ισχυρά από τις ήδη διαµορφωµένες 

αντιλήψεις, απόψεις και ιδέες . Η προϋπάρχουσα γνώση σε συνδυασµό µε τα «πιστεύω» του κάθε ατόµου, 

παίζουν καθοριστικό ρόλο στο είδος και στον τρόπο µάθησής του». 

Στη σχολική εκπαίδευση, είναι αρκετά έντονο το δίληµµα της επιλογής της αντιµετώπισης των 

Φ.Ε ως συνόλου δεδοµένων γνώσεων που πρέπει να µάθει ο µαθητής, ή ενός εξελισσόµενου 

µεθοδολογικού πλαισίου παραγωγής γνώσης. Οι δύο αυτές τάσεις επηρεάζουν καθοριστικά τη χάραξη της 

διδακτικής στρατηγικής. Η πρώτη αντίληψη, εξυπηρετείται αποτελεσµατικά µε τη µετωπική, θεωρητική 

διδασκαλία, την έµφαση στον ορθολογισµό και τη µαθηµατική-φορµαλιστική διάσταση του µαθήµατος. Η 

                                                                                                                                                                                            
2 Unesco, Οδηγός του εκπαιδευτικού για τη διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών στο δηµοτικό και στο γυµνάσιο, Εκδ. Εκπαιδευτικά Θέµατα, 
Αθήνα 1985, σελ. 21. 
3 Resnick  L(1989) Introduction In L.Resnick (Ed). �Knowing, learning and instruction:Essays in honor of Robert Glaser (pp 1-24). Hillsdale, 
NJ:Lawrence Erlbaum Associates. 
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δεύτερη,  προϋποθέτει µερική περικοπή της διδακτέας ύλης, υιοθέτηση της πειραµατικής διδασκαλίας µε 

έµφαση στη µεθοδολογία και τη διαδικασία εξαγωγής αποτελεσµάτων, όχι τόσο στα αποτελέσµατα αυτά 

καθεαυτά. Η άποψη, ότι πρώτα πρέπει να κατανοείς και να ερµηνεύεις τα φαινόµενα και µετά να 

υπολογίζεις, κατακτά όλο και περισσότερους υποστηρικτές4.  

 

 Οι Φ.Ε έχουν κάποιες ιδιαιτεροτητες, όπως το γεγονός ότι στηρίζονται σε µεγάλο βαθµό σε 

πειραµατικές αποδείξεις, ή ότι αρκετά από τα επιστηµονικά δεδοµένα επιδέχονται διαφορετικές 

ερµηνείες, Ετσι, είναι δύσκολο να πούµε ότι η διδασκαλία τους στηρίζεται σε µία µόνο συγκεκριµένη 

θεωρία µάθησης ή σε µία µονο διδακτική µεθοδολογική προσέγγιση. Ωστόσο, δεν καταργείται η ανάγκη, 

η διδασκαλία τους να στηρίζεται στις γενικές αρχές µάθησης που σχετίζονται µε τη διαδικασία απόκτησης 

της γνώσης σε συνδυασµό µε τις µεθοδολογικές προσεγγίσεις που επιτρέπει η ίδια η φύση τους.  

Η ∆ιδακτική της Φυσικής και η µελέτη γύρω από τον τρόπο που µπορεί η διδασκαλία να είναι 

περισσότερο αποτελεσµατική, οδηγησε στον ορισµό ορισµένων διδακτικών µοντέλων.  Επίσης, στις µέρες 

µας έχει συγκεντρωθεί µεγάλος αριθµός εµπειρικών δεδοµένων και διδακτικών προσεγγίσεων που  

χρησιµοποιούνται για τη διαµόρφωση διδακτικών στρατηγικών που µπορούν να εφαρµοστούν από τους 

διδασκοντες µε στόχο την εννοιολογική πρόοδο ή και εννοιολογική αλλαγή.5 

Τα διδακτικά µοντέλα ή αλλιώς διδακτικές στρατηγικές, αποτελούν σχήµατα µε ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, στη δοµή και τη µεθοδολογία, που αφορούν το σχεδιασµό και την οργάνωση της 

διδακτικής - µαθησιακής πορείας. Χαρακτηριστικά σηµεία της διαφοροποίησης των διδακτικών 

σχηµάτων είναι η κατανοµή των δραστηριοτήτων στο δάσκαλο και στο µαθητή, το σχέδιο της λογικής 

εξέλιξης του µαθήµατος σε σχέση µε τις γενικές αντιλήψεις για τη µάθηση και τις νοητικές 

δραστηριότητες των µαθητών, καθώς και το σχέδιο της λογικής εξέλιξης του µαθήµατος αναφορικά µε τα 

στοιχεία των Φυσικών Επιστηµών.  

 Ανάλογα µε την κατανοµή των δραστηριοτήτων ανάµεσα στο δάσκαλο και το µαθητή, 

χρησιµοποιούνται οι όροι: δασκαλοκεντρικό, µαθητοκεντρικό, εξατοµικευµένη διδασκαλία, διδασκαλία 

µε οµάδες εργασίας, κ.ά. Τον τελευταίο καιρό διαµορφώνονται δυο ακόµη τάσεις όσον αφορά τα 

διδακτικά µοντέλα και προτείνονται οι όροι ανακαλυπτικό ή ερευνητικά εξελισσόµενο µοντέλο και 

µοντέλο της εποικοδοµητικής διδασκαλίας. 

 Έτσι, διαµορφώνεται η τάση να δίνεται περισσότερη έµφαση στην µέθοδο παρά στην ποσότητα 

διδακ. Ύλης. Προς την κατεύθυνση αυτή συµφωνεί και η άποψη6 πως, αν οι Φυσικές Επιστήµες 

αποτελούν βασικό µάθηµα σε όλες τις βαθµίδες της βασικής εκπαίδευσης όλων των χωρών, δεν είναι για 

τόσο για τις γνώσεις που προσφέρουν όσο για τη µέθοδο που εισάγουν.  

                                                           
4 «Ερευνώ και Ανακαλύπτω», σελ.17, Βιβλίο για το δάσκαλο, ε� δηµ., ΟΕ∆Β, Αθηνα 2001. 
5 Light P, Brinkam F & Vonk H,( 1991)Eur.J. Teacher Education, τ 14,Νο 1 
 Πρακτικά Α΄ Πανελληνίου Συνεδρίου Φυσικής, Αθήνα 1978 
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1.1.1 Το ανακαλυπτικό µοντέλο 

 Η ανακαλυπτική θεωρία της µάθησης, (όπου ο µαθητής εκτός από τις γνώσεις που κατακτά, 

αναπτύσσει νοητικές δεξιότητες και γνωστικές στρατηγικές) βασίζεται στην αρχή ότι για να µάθει το 

«υποκείµενο» πρέπει να δράσει σε συγκεκριµένα αντικείµενα. Αποτέλεσµα αυτής της δράσης είναι η 

κατάκτηση του αφηρηµένου ή η ανακάλυψη της γνώσης. Η µάθηση συντελείται µέσω συνεργατικών 

δραστηριοτήτων, επίλυσης προβληµάτων και ανωτέρων λειτουργιών σκέψης. Άλλα χαρακτηριστικά 

στοιχεία είναι η αλληλεπίδραση µεταξύ των µαθητών και η παραγωγική οµιλία Το ανακαλυπτικό µοντέλο 

αγνοεί ή παρακάµπτει τις ιδέες των µαθητών, θεωρώντας το µυαλό των µαθητών «άγραφο χαρτί». ∆εν 

ασχολείται µε τις προϋπάρχουσες αντιλήψεις των µαθητών και δεν διερευνά τις εναλλακτικές ιδέες7. 

 Η γνώση ανακαλύπτεται µέσω της αλληλεπίδρασης µαθητή - δασκάλου, µαθητή - µαθητή.  Είναι 

δυναµική και ζωντανή. Στηρίζεται στην εκµάθηση στρατηγικών και στην άσκηση στις επιστηµονικές 

διαδικασίες. Η εφαρµογή των επιστηµονικών διαδικασιών, µε την καθοδήγηση του δασκάλου, µπορεί να 

οδηγήσει στην ανακάλυψη του περιεχοµένου, δηλαδή, στην ερµηνεία των φαινοµένων, στην κατανόηση 

των εννοιών και των νόµων της φύσης. Η γνώση έχει το χαρακτηριστικό της ποιότητας και όχι της 

ποσότητας. Η διδακτική προσέγγιση είναι µαθητοκεντρικά προσανατολισµένη, µε το δάσκαλο στο ρόλο 

του καθοδηγητή και του οργανωτή καταστάσεων µάθησης7.     

 Το ερευνητικά εξελισσόµενο ή ανακαλυπτικό µοντέλο, παρότι είναι ανακαλυπτικό, 

διαφοροποιείται στο γεγονός ότι, η δυνατότητα της συµµετοχικής ανακάλυψης δεν είναι ανεξέλεγκτη αλλά 

εξελίσσεται σε συγκεκριµένα στάδια και µεθοδεύεται από συγκεκριµένες πρωτοβουλίες, που το καθιστούν 

πρακτικά εφαρµόσιµο. ∆εν είναι µια ανεξέλεγκτη πρωτοβουλία του µαθητή καθώς ο δάσκαλος έχει ανά 

πάσα στιγµή τη δυνατότητα παρακολούθησης της µαθησιακής πορείας8. «Στο ερευνητικά εξελισσόµενο 

µοντέλο διδασκαλίας, υπάρχει δοµή, η οποία επιτρέπει τη σχεδίαση, την εκτέλεση και την εκτίµηση των 

βασικών στοιχείων του µαθήµατος»9. Οι µαθητές δεν αντιµετωπίζουν τα φυσικά φαινόµενα τυχαία, αλλά 

καλούνται να τα µελετήσουν µε µεθοδικό τρόπο. Μαθαίνουν να παρατηρούν συστηµατικά και να 

εκτελούν απλά πειράµατα που πολλές φορές δε διαφέρουν από τις καθηµερινές τους δραστηριότητες ως 

προς το περιεχόµενο αλλά κυρίως ως προς τη µεθοδολογία µε την οποία τα αντιµετωπίζουν.  

 Ακολουθώντας τις διδακτικές αρχές που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη για τη διδασκαλία των 

Φ.Ε στο Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών 10 ,ως αποτέλεσµα της χρήσης του ανακαλυπτικού 

µοντέλου διδασκαλίας, καταγράφουµε ότι «η µάθηση µέσω της ανακάλυψης, από το υποκείµενο της 

µάθησης, συντελεί στην προώθηση της νοητικής ανάπτυξης, στην αυτοδιδαχή και στην οργάνωση της 

                                                           
7 «Φυσικές Επιστήµες Ε�Τάξης», Βιβλίο για το δάσκαλο, σελ.17-18, ΟΕ∆Β, Αθηνα 2001  
8 «Ερευνώ και ανακαλύπτω», σελ.33, όπ 
9 Schmidkunz H.,Lindemann H., 1992, �Das forschend-entwickelnde Unterrichtsverfahren.Problemlosen im naturwissenschaftlichen Unterricht�, 
p.9. Westarp Wissenschaften, Essen 
10 Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (Ε.Π.Π.Σ) σελ. 180� Η εισήγηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου,  ΥΠΕΠΘ, Παιδ.Ινστιτούτο, Αθηνα 
1998, 
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σκέψης του. Είναι µια επαγωγική και συντονισµένη επεξεργασία πληροφοριών και οργάνωση λογικών 

σχηµάτων και προτάσεων που φανερώνει την ικανότητα του ατόµου να αναζητά και να επινοεί λύσεις σε 

προβληµατα, να ανακαλύπτει ιδιότητες, να αξιολογεί συµπεριφορές και να διακρίνει σχέσεις σε 

παράγοντες που προκαλούν γεγονότα» 

 

1.1.2 Το  εποικοδοµητικό µοντέλο 

  Σύµφωνα µε τη θεωρία της εποικοδόµησης, κυρίαρχο ρόλο στη µάθηση παίζουν οι ιδέες των 

µαθητών.  Η γνώση είναι µεταβαλλόµενη και οικοδοµείται από τον καθένα χωριστά γι� αυτό είναι και 

υποκειµενική. Συνεπώς δεν µπορεί να µεταδοθεί από τον κατέχοντα στους µη κατέχοντες. Η µάθηση είναι 

συνήθως προϊόν της εννοιολογικής αλλαγής που επέρχεται στους µαθητές εξαιτίας της γνωστικής 

σύγκρουσης στην οποία υποβάλλονται. Η µάθηση θεωρείται ως εποικοδόµηση που γίνεται στο πλαίσιο 

της κοινωνίας της οµάδας.7 

 Οι γνωστικοί ψυχολόγοι θεωρούν ότι η εσωτερικοποίηση καινούργιων πληροφοριών είναι 

συνάρτηση των εννοιών που προϋπάρχουν και των νοητικών δοµών του ατόµου. Οι πληροφορίες 

αποκτούν νόηµα µέσα από τη διαδικασία σύνδεσης µε τις υπάρχουσες δοµές και παραστάσεις στη µνήµη 

του µαθητή. Ο µαθητής, στη συνεχή αλληλεπίδρασή του µε το περιβάλλον, αναπτύσσει σχήµατα 

κατάλληλα για την ερµηνεία των εµπειριών του. Η διαισθητική αυτή γνώση είναι αποτελεσµατική αλλά 

και αποσπασµατική, δεµένη µε συγκεκριµένα φαινόµενα και είναι βαθιά ριζωµένη. Από την άλλη, η 

Φυσική περιλαµβάνει έννοιες ακριβείς, αφαιρετικές και ιεραρχικά οργανωµένες. Το πρότυπό της διαφέρει 

τόσο στο περιεχόµενο όσο και στη δοµή του από τις ιδέες των µαθητών. Σύµφωνα µε την εποικοδοµητική 

υπόθεση, αυτό σηµαίνει ότι η µάθηση µπορεί να συνεπάγεται εννοιολογικές αλλαγές για τους µαθητές, 

όταν οι προϋπάρχουσες ιδέες διαφέρουν από τις καθιερωµένες επιστηµονικές έννοιες που θα καλείται να 

µάθει.   

 Οι Driver και Oldham (1986) πρότειναν ένα µοντέλο εποικοδοµητικής προσέγγισης στη µάθηση 

και στη διδασκαλία που περιλαµβάνει τη φάση του προσανατολισµού, της ανάδειξης των ιδεών των 

µαθητών, της αναδόµησης των ιδεών, της εφαρµογής των νέων ιδεών και της ανασκόπησης. Κύρια 

χαρακτηριστικά του εποικοδοµητικού µοντέλου είναι ότι, (α) οι αρχικές γνώσεις των µαθητών 

καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό το τι και πως κατακτώνται οι νέες γνώσεις και (β) η καινούργια γνώση 

εποικοδοµείται ενεργητικά11)  

Στη φάση του προσανατολισµού ο διδάσκων εξηγεί τι πρόκειται να ακολουθήσει. Στη φάση της 

ανάδειξης ιδεών ερευνώνται οι προϋπάρχουσες αντιλήψεις των µαθητών. Στη φάση της αναδόµησης 

ελέγχονται οι ιδέες αυτές µε πειραµατικό ή άλλο τρόπο και πιθανώς «τροχίζονται». Στη φάση της 

                                                           
11 )  Π. Κουµαράς, Μελέτη της εποικοδοµητικής προσέγγισης στην πειραµατική διδασκαλία του  
          Ηλεκτρισµού, ∆ιδακτορική διατριβή, Θεσ/νίκη 1989. 
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εφαρµογής συσχετίζονται τα όσα έµαθαν µε την καθηµερινή ζωή και τέλος στη φάση της ανασκόπησης 

αναγνωρίζεται η σπουδαιότητα αυτών που οι µαθητές ανακάλυψαν και συγκρίνονται µε τις αρχικές ιδέες 

τους. 

 

1.2. Ο εκπαιδευτικός και ο ρόλος του στη διαδικασία της µάθησης. 

Στα πλαίσια του δυναµικού περιβάλλοντος της σχολικής τάξης, ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι 

καθοριστικός. Η παρέµβαση του εκπαιδευτικού στη λειτουργία της µάθησης είναι ουσιαστική σε πολλά 

επίπεδα. Ο εκπαιδευτικός είναι λειτουργός της αγωγής, επαγγελµατίας της διδασκαλίας και συντελεστής 

της µάθησης. Η καθηµερινή δράση του στο σχολείο πρέπει να διακρίνεται από συστηµατικότητα, 

συνέπεια και, ως προς αυτό κυρίως, διαφέρει από οποιαδήποτε άλλη παιδαγωγική δραστηριότητα που 

γίνεται άτυπα, απρογραµµάτιστα και µε παιγνιώδη µορφή. Ως επαγγελµατίας πρέπει ο εκπαιδευτικός να 

συνειδητοποιεί και να αναλύει την πράξη του και να αναζητεί ορθολογιστικές λύσεις για τα προβλήµατα 

που ανακύπτουν στην τάξη και στο σχολείο. Η ορθολογιστική θεµελίωση των δραστηριοτήτων του 

εξασφαλίζεται, χάρη στην ύπαρξη µιας διδακτικής θεωρίας, η οποία παρέχει στον εκπαιδευτικό τις 

κατηγορίες µε βάση τις οποίες µπορεί να αναλύσει και να συλλάβει τις προϋποθέσεις της δράσης του 12 

 

 Στο χώρο της τάξης, ο βαθµός που θα ενεργοποιηθούν οι µαθητές στη διαδικασία µάθησης των 

Φυσικών Επιστηµών σύµφωνα µε την Harlen 13 προσδιορίζεται από τρεις παράγοντες: 

1) το περιεχόµενο του µαθήµατος που διδάσκεται 

2) τον τρόπο µε τον οποίο οι µαθητές αλληλεπιδρούν µε το συγκεκριµένο περιεχόµενο (χρησιµοποιούν 

έντυπο βοηθητικό υλικό, οπτικοακουστικά µέσα, κλπ) 

3) το ρόλο του «δασκάλου»(πόσο ενισχύει τους µαθητές να συµµετέχουν στη διαδικασία κατάκτησης 

της γνώσης,   

 

Υποστηρίζεται ότι ο δάσκαλος πέρα από τη συµβολή του στην κατάκτηση νέων γνώσεων επηρεάζει 

και την ανάπτυξη ικανοτήτων για επιστηµονική προσέγγιση των φυσικών φαινοµένων. Ταυτόχρονα 

επιδρά στη διαµόρφωση των απόψεων και των στάσεων (attitudes) των µαθητών14 του απέναντι στις ΦΕ 

(πχ µπορεί να προκαλέσει αισθήµατα αποδοχής ή απόρριψης του περιεχοµένου και της µεθόδου των 

ΦΕ,κλπ) και αναδεικνύεται σε πρότυπο διδασκαλίας (θετικό ή αρνητικό).  

Είναι αναµενόµενο, ότι οι µαθητές θα διαχειρισθούν τις γνώσεις που κατέκτησαν στο µάθηµα της 

Φυσικής επηρεασµένοι και από τη στάση τους απέναντι σε αυτό. Αν το αντιµετωπίζουν αποσπασµατικά 

                                                           
12 Αχ.Καψάλης «∆ιδακτική και Αναλυτικά προγράµµατα»,στο βιβλίο του Ματσαγγούρα Η.« Εξέλιξη της ∆ιδακτικής,Επιστηµολογική  
  Θεώρηση», Εκδ. Gutenberg, (1995) σελ 383-393 
13 Harlen. W(1985), �Teaching and Learning Primary Science�, (London: Harper and Row Ltd) p.123 
14 Φλουρής Γ. , «Η αρχιτεκτονική της διδασκαλίας και η διαδικασία της µάθησης», Εκδ. Γρηγόρης, σ.94 
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και µέσα από το πρίσµα της αναγκαιότητας παρακολούθησής του λόγω του αναλυτικού προγράµµατος 

που τους το «επιβάλει» τότε έχουν ήδη αρχίσει να εµφανίζουν αρνητική στάση15. Η συµπεριφορά αυτή, 

δεν είναι αποτέλεσµα κάποιου είδους διδασκαλίας. Εµπνέεται σε µεγάλο βαθµό από τις απόψεις, στάσεις 

και συµπεριφορές των δασκάλων τους.  

Έτσι φαίνεται ότι ο ρόλος του δασκάλου αποκτά ακόµη µεγαλύτερη σηµασία.  

Το αποτέλεσµα της  καθηµερινής διδακτικής πρακτικής � για τον ίδιο τον εκπαιδευτικό- διαµορφώνεται 

από πολλούς παράγοντες: α) την ίδια τη γνώση του για το περιεχόµενο της επιστήµης ,β) τη γνώση του 

για τη µέθοδο και τη διαχείριση των µέσων διδασκαλίας, γ) τη στάση του και τις ιδέες που έχει για το 

µάθηµα και τη διδασκαλία του. Ο τελευταίος παράγοντας θα αποτελέσει και το αντικείµενο της έρευνάς 

µας κάτω από το πρίσµα της επίδρασής του στην οργάνωση διδασκαλίας της Φυσικής και της αναζήτησης 

στοιχείων που µπορούν να καθορίσουν τους άξονες επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών. 

 

Ο ρόλος του δασκάλου, σύµφωνα µε την άποψη των «Constructivists» (constructivist view), δεν είναι να 

µεταδόσει τη γνώση ή να επιβάλει την προσαρµογή του µαθητή σε αυτή, αλλά να σχεδιάσει και να 

υλοποιήσει στρατηγικές που θα εµπλέξουν ενεργητικά τους µαθητές σε διαδικασίες ικανές να 

προκαλέσουν εννοιολογική αλλαγή.  

Ο εκπαιδευτικός είναι εκείνος που θα «κατευθύνει» το είδος της γνώσης που θα προσφερθεί στους 

µαθητές και θα προσδιορίσει τον τρόπο παρουσίασής της. Η «διδακτική στρατηγική» που υλοποιείται στο 

περιβάλλον της σχολικής τάξης εξαρτάται άµεσα τόσο από τη σχέση των µαθητών µε το δάσκαλο, τη 

σχέση των µαθητών µε το γνωστικό αντικείµενο αλλά και τη στάση του δασκάλου για το µάθηµα, και έχει 

απώτερο στόχο να δικαιωθεί έξω από το σχολικό χώρο διατηρώντας  όσο το δυνατό µεγαλύτερη χρονική 

διάρκεια.  

Οι διαπιστώσεις αυτές µας οδηγούν στη σκέψη ότι οποιεσδήποτε σοβαρές εκπαιδευτικές παρεµβάσεις 

επιδιώκεται να υλοποιηθούν, πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τις γνώσεις που κατέχουν οι εκπαιδευτικοί και 

κυρίως τις στάσεις και τις απόψεις που εκφράζουν για το συγκεκριµένο µάθηµα και τη διδασκαλία του. Οι 

γνώσεις γύρω από τις Φ.Ε αλλάζουν, εξελίσσονται, τίθενται υπό αµφισβήτηση. Οι στάσεις όµως που 

καθορίζονται από συναισθηµατικούς παράγοντες (σε µεγάλο βαθµό) όταν είναι σταθερές, και θετικές 

απέναντι στις Φ.Ε εξασφαλίζουν την ενστέρνιση των παρεµβάσεων και την υλοποίησή τους µε τον 

αποτελεσµατικότερο τρόπο. Το γεγονός ότι ένας από τους κύριους συντελεστές επιτυχίας ή αποτυχίας 

εφαρµογής καινοτόµων αναλυτικών προγραµµάτων είναι ο εκπαιδευτικός έχει αποτυπωθεί και στη 

βιβλιογραφία από αρκετούς επιστήµονες.16,17 18 . Η θετική στάση του εκπαιδευτικού απέναντι σε 

                                                           
15 Χαλκιά Κρυσταλλία (1995) «Οι Ελληνες εκπαιδευτικοί της Α/θµιας και Β/θµιας εκπαίδευσης απέναντι στο µάθηµα της Φυσικής», ∆ιδακτορική 
διατριβή, Παν.Αθηνών, Παιδαγωικό Τµήµα ∆Ε 
16 Mitchener C.P & Anderson R.D(1989), �Teacher�s perspective: Developing an implementing an STS curriculum�. Journal of research in 
Science tEaching, 26,351-369 
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προτεινόµενες αλλαγές πιστεύεται ότι συµβάλλει στην υλοποίηση των αλλαγών µε τρόπο που αξιοποιεί 

στους στόχους των παρεµβάσεων. Ακόµη, αναµένεται ότι είναι ικανός να συµβάλλει ουσιαστικά στην 

µέθοδο εφαρµογής των αλλαγών πολλές φορές εισάγοντας καινοτοµίες ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες, 

προσαρµοσµένες στα χαρακτηριστικά των µαθητών. 

 

1.3 Ο εκπαιδευτικός και ο σχεδιασµός της διδασκαλίας των Φυσικών Επιστηµών 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού στην αρχιτεκτονική της διδασκαλίας είναι κυριολεκτικά καθοριστικός. 

Με την αρχιτεκτονική της διδασκαλίας αποβλέπουµε στην προώθηση της ιδιαιτερότητας και της 

ετεροµορφίας µεταξύ των ατόµων και στη συµβολή ανάπτυξης των ικανοτήτων τους στο µέγιστο βαθµό 

και στο λιγότερο δυνατό χρόνο. Η αρχιτεκτονική της διδασκαλίας βασίζεται στις σύγχρονες έρευνες 

σχετικά µε το τι είναι µάθηση και θέτει σε εφαρµογή ερευνητικά δεδοµένα που εγγυώνται τις πιο ευνοϊκές 

συνθήκες για την πραγµάτωσή της19 

 

Οι εκπαιδευτικοί είναι εκείνοι που καθορίζουν το πλαίσιο των γνώσεων που παρέχονται στους µαθητές 

και τον τρόπο που εκείνοι θα τις προσεγγίσουν. Ο προγραµµατισµός της διδασκαλίας ανεξάρτητα από το 

γνωστικό αντικείµενο που θα διαπραγµατευτεί, περιλαµβάνει τον προσδιορισµό σκοπών και ειδικών 

στόχων, την επιλογή των µεθόδων που θα χρησιµοποιηθούν για τη µάθηση και την επιβεβαίωσή της, τα 

µέσα για την αξιολόγηση της επίτευξης των στόχων.  

Οι εκπαιδευτικοί σκοποί γενικά, εκφράζουν τα επιδιωκόµενα από την εκπαιδευτική διαδικασία 

αποτελέσµατα και αναφέρονται στις ανθρώπινες δραστηριότητες ή λειτουργίες που είναι δυνατό να 

επιτευχθούν µε τη µάθηση, µέσω της καλά οργανωµένης διδασκαλίας20. Οι σκοποί της διδασκαλίας των 

Φ.Ε εντάσσονται στους γενικότερους σκοπούς της εκπαίδευσης και αφορούν την ολοκλήρωση του 

ατόµου µε την ανάπτυξη σ� αυτό κριτικού πνεύµατος και διάθεσης για ενεργοποίηση και δηµιουργία, 

τόσο σε ατοµικό επίπεδο όσο και σε συνεργασία µε άλλα άτοµα ή οµάδες. Για τον προσδιορισµό των 

ιδιαίτερων σκοπών των επιµέρους αντικειµένων θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η ηλικία των µαθητών, η 

νοητική ανάπτυξη, το γνωστικό υπόβαθρο που έχει, οι δεξιοτητές τους, οι επιθυµίες � προσδοκίες του, το 

κοινωνικό του επίπεδο και περιβάλλον σε συνδυασµό µε τις ανάγκες που υπάρχουν, ο χρόνος και ο 

τεχνολογικός εξοπλισµός που υπάρχει για τη διδασκαλία του µαθήµατος. 20 

Οι γενικοί διδακτικοί στόχοι  περιγράφουν το αποτέλεσµα που θέλουµε να έχει η διδασκαλία των 

επιµέρους αντικειµένων των Φ.Ε σε κάθε επίπεδο της Εκπαίδευσης. ∆ιακρίνονται σε τρείς οµάδες παρά 

                                                                                                                                                                                            
17 Tobin K, Tippins D.J, Gallard A.J( 1994) �Research on instructional strategies for teaching science� , in D.L. Gabel (ed) Handbook of research 
on science teaching and learning (pp45-93).NY: MacMillan 
18 Vincente Mellado (1997) �the classroom practice of preservice teachers and their conceptions of teaching and learning science�, Science 
Teacher Education, v.82, 2, pp.197-214 
19 Φλουρής Γ. (ό.π) 
20 Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (Ε.Π.Π.Σ) σελ. 181� Η εισήγηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου,  ΥΠΕΠΘ, Παιδ.Ινστιτούτο, Αθηνα 
1998, 
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το γεγονός ότι συχνά είναι δύσκολη η οριοθέτηση του πεδίου της καθεµιάς. Ετσι, χωρίζονται σε 

γνωστικούς, ψυχοκινητικούς και συναισθηµατικούς.  

Οι γνωστικοί στόχοι αναφέρονται σε αλλαγές στη σκέψη και στις δυνατότητες του µαθητή σαν 

αποτέλεσµα της µάθησης. Στοχεύουν αφενός στην ανάπτυξη επιστηµονικού τρόπου σκέψης για την 

επίλυση προβληµάτων και στην προσέγγιση της γνώσης, αφετέρου στην καλλιέργεια σύνθετων  

δεξιοτήτων νόησης. Οριοθετώντας τους γνωστικούς στόχους για κάθε διδακτικό αντικείµενο µπορεί ο 

εκπαιδευτικός να προσδιορίζει πώς θα διδαχθεί το περιεχόµενο του µαθήµατος και τον τρόπο της 

αξιολόγησής των µαθησιακών αποτελεσµάτων.  

Οι ψυχοκινητικοί στόχοι αναφέρονται στην ανάπτυξη δεξιοτήτων των µαθητών, όπως να κάνουν 

µετρήσεις, πειράµατα, να χειρίζονται συσκευές ή επιστηµονικά όργανα.  

Οι συναισθηµατικοί στόχοι αναφέρονται στην ανάπτυξη του συναισθηµατικού κόσµου του 

µαθητή και στη δηµιουργία συναισθηµατικής σχέσης ανάµεσα σε αυτόν και τη µάθηση. Σχετίζονται 

ακόµη, µε την απόκτηση αξιών, στάσεων και συµπεριφορών µε γνώµονα, τη σύνδεση των επιστηµών 

αυτών µε την καθηµερινή ζωή και το περιβάλλον.  

Το συνολικό αποτέλεσµα των προαναφερθέντων στόχων είναι η διαµόρφωση του χαρακτήρα των 

µαθητών µέσα από τα ποικίλλα κανάλια αλληλεπίδρασης που αναπτύσσονται για κάθε είδος στόχων 

χωριστά. 

Οι γενικοί αυτοί στόχοι αναλύονται σε τρεις άξονες που είναι κοινοί για όλες τις βαθµίδες της 

εκπαίδευσης και αφορούν : α) τη γνώση και µεθοδολογία β) τη συνεργασία και την επικοινωνία µεταξύ 

των µαθητών, γ) την επιστήµη και τη σχέση της µε την καθηµερινή ζωή21. Για τις Φ.Ε η ανάπτυξη των 

συναισθηµάτων, των αξιών, της εκτίµησης, και της θετικής στάσης απέναντι στο αντικείµενο που 

διδάσκεται, συµβάλλουν ιδιαίτερα στην ποιοτική αναβάθµιση της διδασκαλίας και στην τελική επιτυχία.  

 

1.4. Ο εκπαιδευτικός και οι νέες τεχνολογίες  

Με τα σηµερινά δεδοµένα η εισαγωγή και η χρήση των Νέων Τεχνολογιών (ΝΤ) της Πληροφορίας στο 

χώρο της Σχολικής εκπαίδευσης θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για τη βελτίωση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας και των αποτελεσµάτων της. Συχνά, η εισαγωγή της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας22 συνδέεται 

µε µια ευρύτερη και ουσιαστικότερη αλλαγή της µορφής και του περιεχοµένου της Σχολικής Εκπαίδευσης 

(educational reform) η οποία θεωρείται αναγκαία στο σύγχρονο διαρκώς µεταβαλλόµενο κοινωνικό 

περιβάλλον23. Σήµερα η πρόκληση της εκπαίδευσης είναι να ετοιµάσουµε πολίτες όχι απλά ικανούς να 

διαβάζουν, όχι απλά κατόχους συγκεκριµένων γνώσεων και ικανοτήτων � που δεν γίνεται πια να είναι 

                                                           
21 Ε.Π.Π.Σ (ό.π) 
22 Με τον όρο «Εκπαιδευτική Τεχνολογία» εννοούµε τη χρήση των ΤΠ στην εκπαίδευση, προς όφελος της µαθησιακής διδασκαλίας. 
23 «Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας στη Σχολική Εκπαίδευση � Η Ευρωπαϊκή και ∆ιεθνής πραγµατικότητα», Παρατηρητήριο της 
Εκπαίδευσης, Ιδρυµα Μελετών Λαµπράκη, Αθήνα Απρίλιος 2001 
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αρκετές γι όλη τους τη ζωή � αλλά ικανούς να µαθαίνουν, επιλέγοντας τι θα µάθουν και τι πρέπει να 

διαβάσουν για να το µάθουν. Οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας µπορούν να συµβάλλουν 

στην καλλιέργεια και ανάπτυξη δηµιουργικής κριτικής σκέψης των µαθητών δηµιουργώντας τις βάσεις 

για τη διαχείριση της γνώσης. 

Με τον όρο Νεες Τεχνολογίες της Πληροφορίας εννοούµε τις τεχνολογίες, τις λύσεις, και τις εφαρµογές 

που αναπτύσσονται στις διάφορες οικονοµικές και κοινωνικές δραστηριότητες µε τη σύγκλιση των 

τεχνολογιών της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και των πολυµέσων (στατική και κινούµενη 

εικόνα)24 

Οι νέες τεχνολογίες δηλαδή οι « Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας» µπορούν να 

βοηθήσουν τους εκπαιδευτικούς να ανανεώσουν τη µέθοδο διδασκαλίας τους και τους τρόπους µάθησης 

των µαθητών. Η παρουσία ενός υπολογιστή στην τάξη ενθαρρύνει τους εκπαιδευτικούς να χρησιµοποιούν 

περισσότερο τη φαντασία τους και να βρίσκουν τρόπους για την αποτελεσµατικότερη χρήση του. 

Από έρευνες25 που έχουν διεξαχθεί, προσδιορίζονται τρεις µεθοδοι προσέγγισης, τις οποίες 

χρησιµοποιούν οι εκπαιδευτικοί: 

1. χρήση του υπολογιστή σαν ένα µηχάνηµα-εκπαιδευτή, που επιτρέπει στους µαθητές να το 

χρησιµοποιούν µόνοι τους, συχνά ως ανταµοιβή για την καλή τους συµπεριφορά,  

2. χρήση εργαλείων λογισµικού, π.χ επεξεργαστές κειµένου, για να υποστηρίξουν την υπάρχουσα 

µέθοδο διδασκαλίας,  

3. επινόηση νέων τρόπων διδασκαλίας ή εργασιών, των οποίων η υλοποίηση γίνεται εφικτή ή πιο 

εύκολη µε τη χρήση υπολογιστή. 

Στη διδασκαλία µέσω χρήσης των νέων τεχνολογιών, οι µαθητές ερευνούν ιδέες µόνοι τους, µε τους 

εκπαιδευτικούς έτοιµους να δώσουν νέες πληροφορίες, να κάνουν συνδέσεις µε προηγούµενα µαθήµατα ή 

να ανα-κατευθύνουν τη σκέψη, όταν η διαδικασία µάθησης έχει φτάσει σε αδιέξοδο. Οι εκπαιδευτικοί και 

οι µαθητές γίνονται συνεργάτες στη µάθηση, χρησιµοποιώντας τον υπολογιστή για να διερευνήσουν νέες 

περιοχές µαζί. Ο ρόλος του «δασκάλου» αναθεωρείται σε κάποιο βαθµό και µετατρέπεται σε ρόλο � 

συντονιστή που βοηθά τα παιδιά να πλησιάζουν τον ΗΥ να µάθουν να εκµεταλλεύονται τη γνώση που 

µπορεί να τους παρέχει.  

Για να χρησιµοποιήσει µε τρόπο ουσιαστικό και αποτελεσµατικό τις νέες τεχνολογίες, ο εκπαιδευτικός, 

πρέπει να έχει 1) βασικές γνώσεις στη χρήση των υπολογιστών και του ∆ιαδικτύου ώστε να µπορεί να 

                                                           
24 «Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας στη Σχολική Εκπαίδευση», ό.π, σ.19 
25 Βασιλού Β.,Χαραµής Π., «Οι στάσεις των εκπαιδευτικών έναντι των νέων τεχνολογιών και ο ρόλος του καθηγητή � συντονιστή», 
http://hdtc.pi-schools.gr/material/ict/role.zip 
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αξιοποιήσει τις δυνατοτήτες της υπολογιστικής τεχνολογίας στη µαθησιακή διαδικασία. 2) την ικανότητα 

να ανατρέξει σε άρθρα και διαλέξεις για την αξιοποίηση των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών 

ως εργαλείων προσέγγισης της γνώσης. 

Στα πλαίσια της ερευνάς µας η αναζήτηση των απόψεων και στάσεων των εκπαιδευτικών για τη 

διδασκαλία της Φυσικής θα συσχετιστεί µε το θεωρητικό υπόβαθρο της αρχιτεκτονικής της διδασκαλίας, 

λαµβάνοντας σαν παραµέτρους την ιδιαιτερότητα των Φ.Ε και τους περιορισµούς που τίθενται από το 

Αναλυτικό Πρόγραµµα και τα διαθέσιµα µέσα διδασκαλίας σε συνδυασµό µε τις δυνατότητες χρήσης των 

νέων τεχνολογιών. 
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ  

 

Το κύριο θέµα της έρευνάς µας είναι η  αναζήτηση των απόψεων και στάσεων των εκπαιδευτικών στη 

διδασκαλία του µαθήµατος της Φυσικής στις τάξεις της Β/θµιας Εκπαίδευσης. 

Τα τελευταία χρόνια οι έρευνες στο χώρο της ∆ιδακτικής είχαν κεντρικό άξονα την αναζήτηση του 

τρόπου που πραγµατοποιείται η µάθηση, την καταγραφή των ιδεών των µαθητών, τη στάση τους απέναντι 

στη διδασκαλία, την ανακάλυψη «εναλλακτικών ιδεών» που αναστέλλουν τη διαδικασία της µάθησης. 

Πρόσφατα, το ενδιαφέρον της επιστήµης µετατοπίστηκε και στους εκπαιδευτικούς σχετικά µε τον τρόπο 

που αυτοί επιδρούν στην απόκτηση γνώσεων από τους µαθητές. 

  

Καθώς ο εκπαιδευτικός είναι ο κύριος υπεύθυνος για το σύνολο των γνώσεων που θα προσπαθήσουν  να 

κατακτήσουν τα παιδιά, αξίζει να ασχοληθούµε µε τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

αποτελεσµατικότητα του έργου του. Για να µελετήσουµε το «είδος» της γνώσης που θα προσπαθήσουν να 

αποκτήσουν οι µαθητές και τον «τρόπο» που η γνωση αυτή θα διδαχθεί, θα πρέπει να εξετάσουµε πέρα 

από το γνωστικό υπόβαθρο των εκπαιδευτικών, που αφορά στο περιεχόµενο, στη διδακτική µεθοδολογία, 

στις απόψεις των µαθητών και στις ιδέες που έχουν για το µάθηµα, τις απόψεις και τις στάσεις τους 

απέναντι στις Φ.Ε και τη διδασκαλία τους.  

 

Θεωρούµε, ότι η καταγραφή των στάσεων των Φυσικών για το µάθηµα που διδάσκουν, θα βοηθήσει στην 

ανάλυση ενδεχόµενων προβληµάτων στο χώρο της εκπαίδευσης, στην προσωπική επαγγελµατική 

ανάπτυξη και ακόµη στην προσπάθεια εφαρµογής µεταρρυθµιστικών και καινοτόµων µεθόδων. «Αν 

πραγµατικά θέλουµε να βελτιωθεί η διδασκαλία των Φ.Ε, καθώς η διδασκαλία εξαρτάται από τον τρόπο 

που σκέπτεται ο εκπαιδευτικός, τότε η έρευνα για τις απόψεις των έµπειρων εκπαιδευτικών είναι 

αναγκαία για να ενηµερωθούµε για τους στόχους και τις πρακτικές που πρέπει να τεθούν για την 

πιστοποίησή τους και τα προγράµµατα επαγγελµατικής τους ανάπτυξης»26.  

Οι έρευνες που έχουν γίνει καταφεραν να φωτίσουν διάφορες πτυχές στη σκέψη και στις αντιλήψεις των 

εκπαιδευτικών των Φ.Ε. για το µάθηµά τους. Οι Wilson, Shulman and Richert (1987)27 ανέπτυξαν ένα 

µοντέλο για τις παραµέτρους που συνθέτουν τη βάση της επαγγελµατικής γνώσης για τη διδασκαλία. 

Αυτές οι παράµετροι είναι 1. γνώση του περιεχοµένου διδασκαλίας, 2. γνώση του παιδαγωγικού 

περιεχοµένου, 3. γνώση άλλου περιεχοµένου (συνδέσεις µε συναφή θέµατα που διδάσκονται οι µαθητές 

σε άλλα µαθήµατα), 4. γνώση του Α.Π, 5. γνώση των µαθητών, 6. γνώση των διδακτικών στόχων, και 7. 

                                                           
26 Hewson W.P,Kerby W.H, Cook A.P, (1995), �Determining the Conceptions of Teaching Science Held by Expenrienced  High School Science 
Teachers�, J.of Research in Science Teaching, V.32,(5),pp503-520 
27 Wilson S, Shulma L,Richert A (1987) �150 different ways� of knowing:Representations of knowledge in teaching�, J.Calderhead Ed. Exploring 
teacher thinking (p104-124) London:Cassell 
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γενικές παιδαγωγικές γνώσεις. Ολα τα παραπάνω είδη γνώσης δεν είναι ανεξάρτητα αλλά συνδέονται 

µεταξύ τους µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Το µοντέλο που απεικονίζει τη διαπλοκή τους είναι 

κάπως σύνθετο και η τελική εικόνα που δίνει για το προϊόν της γνώσης των εκπαιδευτικών είναι ότι η 

γνώση τους προέρχεται από πολλές διαφορετικές πηγές, χρησιµοποιείται για πολλούς σκοπούς, είναι 

ρευστό και έχει περιεχόµενο. Το συµπέρασµα των µελετών είναι ότι οι εκπαιδευτικοί έχουν διάφορες και 

διαφορετικές αντιλήψεις οι οποίες υπόκεινται σε αλλαγή µετά από εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Οι 

αντιλήψεις αυτές επηρεάζουν τόσο το περιεχόµενο της διδασκαλίας τους όσο και τον τρόπο που 

διεξάγεται. Από την πλευρά του εποικοδοµητισµού, θα λέγαµε ότι οι εκπαιδευτικοί θεµελιώνουν 

εννοιολογικές δοµές στις οποιες ενσωµατώνουν γεγονότα της σχολικής τάξης, αντιλήψεις σχετικά µε τη 

διδακτική πρακτική, αποδεκτές κοινωνικές συµπεριφορές, και ερµηνευτικά µοντέλα. 

Σχετικά µε τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών ο H.Fischler28 διαπιστώνει ότι οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη διδασκαλία της Φυσικής και επιδρούν στην αντίληψη των εκπαιδευτικών και στη 

δραστηριότητά τους µέσα στην τάξη είναι 1. αντιλήψεις σχετικά µε τη φύση της επιστήµης, 2. Αντιλήψεις 

των στόχων και των σκοπών της διδασκαλίας, 3. αντιλήψεις για τον τρόπο µάθησης και διδασκαλίας της 

Φυσικής.  

 

Επίσης η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στο αντικείµενο µιας επιστήµης καθορίζει εάν και πώς 

διδάσκεται αυτή η επιστήµη, σύµφωνα µε την Harlen29. H σχέση που φαίνεται να υπάρχει ανάµεσα στις 

απόψεις και στις στάσεις ενός ατόµου, κατά τους ερευνητές, είναι σχέση αλληλεπίδρασης. Οι στάσεις 

συνήθως είναι το αποτέλεσµα των απόψεων που έχουν αποκτηθεί30. «Η στάση του εκπαιδευτικού 

απέναντι στο µάθηµα της Φυσικής και τη διδασκαλία του είναι ένα επίκτητο συναίσθηµα που συνοψίζει 

µια µεγάλη ποικιλία απόψεων γύρω από το µάθηµα της Φυσικής και τον τρόπο που διδάσκεται»30. 

Αναγνωρίζοντας τις στάσεις των εκπαιδευτικών µπορούµε µε πολλές πιθανότητες να αναχθούµε στις 

απόψεις που τις κατευθύνουν και να τις ερµηνεύσουµε λαµβάνοντας υπόψη και τους παράγοντες κάτω 

από τους οποίους εκδηλώνονται.  

 

Οι Φ.Ε είναι από τα µαθήµατα του Α.Π που χαρακτηρίζονται ως περισσότερο απαιτητικά από πλευράς 

περιεχοµένου αλλά και από πλευράς του τρόπου διδασκαλίας τους. Αν οι µαθητές αποκτήσουν σε αυτά 

αρνητική στάση είναι αρκετά βέβαιο ότι θα αντιµετωπίζουν αρνητικά και όλες τις γνώσεις που 

προέρχονται από αυτό, θεωρώντας τις δυσνόητες και βαρετές χωρίς να έχουν χρησιµότητα στην 

καθηµερινή ζωή. Η στάση τους αυτή επηρεάζεται άµεσα και από τον καθηγητή και διαµορφώνεται 

παίρνοντας θετική χροιά όταν η διδασκαλία και οι γνώσεις που παρέχονται είναι «συναρπαστικές» και 
                                                           
28 Fischler H. �Concerning the difference Between Intention and Action�, in �Teachers� minds and actions:research on teachers thinking and 
practice, 1994, p.165-180, ISSN: 1105-4255 
29 Harlen W.(1986), �Primary Science Teacher training for process based learning�, Report of a Commonwealth Workshop, England 
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ενδιαφέρουσες, σχετίζονται µε φαινόµενα καθηµερινά και δεν περιορίζονται σε στεγνές 

µαθηµατικοποιήσεις και προβλήµατα. Ο εκπαιδευτικός καλείται να δώσει την προσωπική του σφραγίδα 

στο µάθηµα, µέσα από τη µέθοδο που θα ακολουθήσει και τα µέσα που θα χρησιµοποιήσει για να πετύχει 

τους διδακτικούς του στόχους, Ο ρόλος του είναι περισσότερο δυναµικός και καθοριστικός για να µάθουν 

τα παιδιά, να ασκηθούν σε παρατηρήσεις και πειράµατα, να συνδέσουν όσα µαθαίνουν µε την εξελικτική 

τους πορεία και τελικά µπορεί να επιδράσει στο συναισθηµατικό κόσµο των µαθητών αυξάνοντας τα 

θετικά συναισθήµατα και εξοµαλύνοντας τα αρνητικά.    

Επίσης οι εκπαιδευτικοί µε τις αντιλήψεις που έχουν για το µάθηµα των Φ.Ε και τη στάση τους απέναντί 

του επηρεάζουν την υλοποίηση των στόχων του Α.Π και αντίστροφα, επηρεάζονται οι ιδέες τους και οι 

στάσεις τους από αυτό 31. ∆ιερευνώντας το πλέγµα των απόψεών τους θα µπορέσουµε πιθανόν να 

«χαρτογραφήσουµε» τις συµπεριφορές τους σχετικά µε τους τρόπους που η διδασκαλία των Φ.Ε και 

ιδιαίτερα της Φυσικής, γίνεται περισσότερο αποδοτική, τις µεθοδους που προτιµούν να χρησιµοποιούν 

στην σχολική τάξη προκειµένου να διδάξουν συγκεκριµένα γνωστικά αντικείµενα. Ακόµη αναµένουµε να 

αναδειχθούν οι πιθανές αντιφάσεις, αν υπάρχουν, ανάµεσα στο τι πιστεύουν και πώς ενεργούν  στην 

καθηµερινή πρακτική για το µάθηµα της Φυσικής. Οι ασυνέπειες µεταξύ απόψεων και στάσεων µπορεί να 

οδηγήσουν σε αναθεώρηση των πρώτων µετά από εφαρµογή των τελευταίων µε τελικά αποτελέσµατα 

θετικά για τη διδασκαλία της Φυσικής. Αλλοτε όµως είναι δυνατόν να καταδεικνύουν αβεβαιότητα, 

έλλειψη γνώσεων, περιστασιακή αντιµετώπιση του θέµατος και όχι µακροσκοπική θεώρηση, ενώ 

παράλληλα θέτουν σε αµφισβήτηση την ποιότητα και τα αποτελέσµατα της διδακτικής πράξης.  

 

Στόχος µας στα πλαίσια της εργασίας είναι, να δούµε τις τάσεις που εκδηλώνονται και πέρα από τη 

διερεύνηση των απόψεων και των στάσεων των εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία της Φυσικής. ∆εν 

πρόκειται βέβαια να γίνει έλεγχος του περιεχοµένου των γνώσεων που διαθέτουν ούτε θα εξετάσουµε ό,τι 

έχει σχέση µε τους µαθητές, αλλά θα προσπαθήσουµε να δούµε µε ποιό τρόπο οι εκπαιδευτικοί 

αντιλαµβάνονται τη διδασκαλία του µαθήµατος µέσα από τους στόχους που βάζουν και τις µεθόδους που 

χρησιµοποιούν και θα επιδιώξουµε να ανιχνεύσουµε τα αισθήµατα που εκφραζουν µέσα από τη δράση 

τους. Ακόµη, θα καταγράψουµε τη διάθεσή τους για συµµετοχή στα προγράµµατα επιµόρφωσης καθώς 

και τις προτάσεις τους για τα γνωστικά αντικείµενα που επιθυµούν να είναι θέµατα επιµορφωτικών 

σεµιναρίων.  

 

Η ανάγκη επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών έχει γίνει περισσότερο επιτακτική στις µέρες µας που οι 

γνώσεις πολλαπλασιάζονται ραγδαία και η τεχνολογία σχεδόν κατακλύζει όλες µας τις δραστηριότητες � 

                                                                                                                                                                                            
30 Koballa-Crawley (1985) �the Influence of attitude on science teaching and learning�, Sch.Science and Mathematics, 85, No3,pp222-232 
31 Tobin K.,Tippins D.J, & Gallard A.J.(1994), Research on instructional strategies for teaching science. In D.L.Gabel (Ed.) Handbook of research 
on science teaching and learning (pp45-93) NY Macmillan. 
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πολύ, δε, περισσότερο το σχολείο. Η «δια βίου εκπαίδευση» είναι απαίτηση των καιρών µας και οι τρόποι 

που την υλοποιούν διαφέρουν, επεκτεινόµενοι από τα παραδοσιακά σεµινάρια έως τα µαθήµατα µέσω 

Internet.  Ο δάσκαλος της Φυσικής έχει ανάγκη περισσότερη από άλλους συναδέλφους του για διαρκή 

επιµόρφωση καθώς οι δεξιότητες που πρέπει να διαθέτει προκειµένου να είναι αποτελεσµατικός είναι 

πολλές και διαφορετικές32. Το ερωτηµατολόγιο που διαθέσαµε για τους σκοπούς της έρευνας, είχε στόχο 

εκτός των άλλων, και να προβληθούν οι διαθέσεις των εκπαιδευτικών για την επιµόρφωση και να 

αποτυπωθούν τα κύρια σηµεία για τα οποία αισθάνονται ότι υπάρχει ανάγκη για επιµόρφωση.  

 

Η αναζήτηση όλων των παραπάνω στοιχείων που συνθέτουν µια πρώτη εικόνα των καθηγητων που 

διδασκουν τη Φυσική, εστιάστηκε µόνο στο χώρο της Β�θµιας Εκπαίδευσης. Ο κύριος λόγος που 

επιλέχθηκαν οι εκπαιδευτικοί του Γυµνασίου και του Λυκείου είναι το γεγονός ότι στις συγκεκριµένες 

τάξεις εµφανίζονται τα περισσότερα προβλήµατα µάθησης, καθώς το περιεχόµενο του µαθήµατος γίνεται 

πιο εξειδικευµένο και δύσκολο. Επίσης, οι µαθητές αυτών των ηλικιών προετοιµάζονται για την 

επαγγελµατική τους ανάπτυξη, και διαµορφώνουν στάσεις ζωής µέσα από τα µαθήµατα που διδάσκονται, 

όπου συµπεριλαµβάνονται οι Φ.Ε. Εξετάζοντας τις στάσεις και απόψεις των καθηγητών τους µπορούµε 

να βοηθήσουµε στον εντοπισµό αδυναµιών στη διδασκαλία της Φυσικής που ίσως επιδρούν αρνητικά στη 

διαµόρφωση στάσεων των µαθητών.  

                                                           
32 Μιχαηλίδης Γ.Π, (2001) Πρόταση επιµόρφωσης ∆ασκάλων στις Φυσικές Επιστήµες µε το ∆ιαδίκτυο, Πρακτικά Συνεδρίου «Οι νέες 
Τεχνολογίες στην εκπαίδευση και στην εκπαίδευση από απόσταση», σ.15- 24, Ρέθυµνο 8-10/06/2001,  
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  3. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ � ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
Η έρευνα που πρόκειται να παρουσιαστεί παρακάτω ξεκίνησε από το γεγονός ότι το κέντρο 

βάρους της εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι ο µαθητής και όλες οι δραστηριότητες στα πλαίσια του 

σχολείου, κατευθύνονται στο να αποκτήσει γνώσεις που θα µπορέσει να διαχειριστεί σωστά στη 

µελλοντική του ζωή. Οι επιδράσεις που δέχεται ο µαθητής στο σχολείο προέρχονται σε µεγάλο βαθµό 

από το δάσκαλό του και εξελίσονται µε τη βοήθειά του. Η απόδοση και η αποτελεσµατικότητα του 

δασκάλου επηρεάζουν το µαθητή στην απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων και στη διαµόρφωση 

συναισθηµάτων γύρω από τη φύση των µαθηµάτων και το γνωστικό τους περιεχόµενο. Παρατηρώντας, 

λοιπόν, το δάσκαλο και βοηθώντας στη  διαδικασία αυτοβελτίωσής του µεσα από εξατοµικευµένα 

επιµορφωτικά προγράµµατα, ίσως µπορούµε να συµβάλλουµε στη συγκέντρωση στοιχείων που θα 

βοηθήσουν στην εξέλιξη του εκπαιδευτικού συστήµατος.  

 

  Σε συνδυασµό µε την παρατήρηση αυτή, και ανατρέχοντας στη διεθνή και ελληνική  

βιβλιογραφία διαπιστώνουµε ότι υπάρχει ιδιαίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον για τον τρόπο που ο δάσκαλος 

επηρεάζει τη διαδικασία της µάθησης, πίσω από την προσωπική στάση του για αυτή. Εστιάζοντας την 

προσοχή µας στο µάθηµα των Φ.Ε,  οι έρευνες που έχουν καταγραφεί είναι αρκετές και παρουσιάζουν 

συµπεράσµατα που αφορούν τη διδασκαλία κυρίως στην Α/θµια Εκπαίδευση και λιγότερο στη Β/θµια. Ο 

τρόπος διδασκαλίας των  Φ.Ε στην Α�θµια Εκπαίδευση διαφέρει αρκετά από τη διδασκαλία στην επόµενη 

βαθµίδα της εκπαίδευσης ( Β�θµια) όχι τόσο στο περιεχόµενο του µαθήµατος, όσο στη διδακτικη 

πρακτική. Αντίστοιχα διαφοροποιούνται οι «∆άσκαλοι» από τους «Καθηγητές». Οι δάσκαλοι στο 

∆ηµοτικό σχολείο έχουν λάβει γενικές γνώσεις για τις Φ.Ε προσεγγίζοντάς τις ποιοτικά περισσότερο, 

παρά φορµαλιστικά και ποσοτικά. Οι Καθηγητές του Γυµνασίου και Λυκείου θεωρούνται περισσότερο 

«ειδικοί» στο αντικείµενο των Φ.Ε, αφού οι σπουδές τους είναι επικεντρωµένες αποκλειστικά στις Φ.Ε 

και η προσέγγισή τους σε αυτές είναι πιο ολοκληρωµένη (ποιοτική, ποσοτική και πειραµατική). Από τη 

βιβλιογραφική ανασκόπηση φαίνεται ότι ο εκπαιδευτικός του Γυµνασίου και του Λυκείου δε γίνεται 

συχνά αντικείµενο έρευνας για την επίδραση που µπορεί να ασκεί στα µαθησιακά αποτελέσµατα, και στη 

διαµόρφωση στάσεων των µαθητών του για τις Φ.Ε και τη Φυσική, ιδιαίτερα. Ισως θεωρείται ότι η 

συµβολή του στη διαµόρφωση αντιλήψεων και στάσεων των µαθητών δεν είναι τόσο καθοριστική όσο 

εκείνη του δασκάλου του δηµοτικού, καθώς απευθύνεται σε παιδιά µεγαλύτερης ηλικίας και οι ώρες 

διδασκαλίας της Φυσικής είναι λίγες, µε βάση το Α.Π . Μοιάζει να παραγνωρίζεται, όµως, το γεγονός ότι 

οι µαθητές της Β�θµιας Εκπαίδευσης προετοιµάζονται για τις επιλογές τους σχετικά µε τον επαγγελµατική 

τους σταδιοδροµία και επηρεάζονται σηµαντικά από τη φύση των µαθηµάτων, την επίδοσή τους σε αυτά 

και το µέλλον που τους υπόσχεται οποιαδήποτε επιλογή κατεύθυνσης (µαθηµάτων). Η επίδραση του 
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καθηγητή, είναι ουσιαστική στη διαµόρφωση επιλογών και στάσεων των µαθητών του και µπορεί να 

συµβάλλει στην επαγγελµατική τους εξέλιξη.  

Στα πλαίσια αυτά, η παρούσα εργασία θα προσπαθήσει «να δει από κοντά» τον καθηγητή της 

Β/θµιας Εκπαίδευσης µε επίκεντρο όχι τις γνώσεις που διαθέτει αλλά τις απόψεις που κατέχει για το 

µάθηµα της Φυσικής και για τη διδασκαλία του, καθώς και τη στάση του απέναντι στη διαδικασία της 

µάθησης. Η έρευνα στο συγκεκριµένο πεδίο, αποκτά ενδιαφέρον λόγω του ότι η Φυσική διδάσκεται από 

όλους τους καθηγητές του κλάδου ΠΕ04 και είναι πιθανόν να αλλάζει ο τρόπος διδασκαλίας της ανάλογα 

µε την ειδικότητα καθενός. Επίσης ορισµένες διδακτικές ενότητες «απαιτούν» πειραµατική προσέγγιση, 

γεγονός που αντιµετωπίζεται � πιθανόν � µε διαφορετικό τρόπο από τους καθηγητές ΠΕ04. Ακόµη, 

εισάγονται στοιχεία Φιλοσοφίας των Επιστηµών, Ιστορικής Εξέλιξης της Φυσικής, στοιχεία ή εφαρµογες 

Νέων Τεχνολογιών, που ενσωµατώνονται στη διδασκαλία της Φυσικής ή οργανώνονται διαθεµατικά µε 

άλλα µαθήµατα και χρειάζεται να διδαχτούν µε όσο το δυνατόν πιο εποικοδοµητικό τρόπο. Εδώ οι 

καθηγητές έχουν να αντιµετωπίσουν µια εξελισσόµενη διδακτική στρατηγική που απαιτεί συνδυασµό 

ικανοτήτων, ενστερνισµό των αλλαγών και διάθεση για την αποτελεσµατική εφαρµογή τους. Ετσι η 

αποτύπωση των απόψεων και στάσεών τους για τη διδασκαλία της Φυσικής κάτω από συνθήκες που 

αλλάζουν και δείχνουν την ανάγκη για διαρκή επιµόρφωση είναι αρκετά επίκαιρη. 

Μέσα από αυτό το πρίσµα, θα διερευνηθούν επίσης κάποια επιπλέον µεθοδολογικά στοιχεία που 

αποτυπώνουν τον τρόπο που οργανώνουν οι καθηγητές ΠΕ04 τη διδασκαλία τους και που ίσως 

επιβεβαιώνουν ή αναθεωρούν τις στάσεις του (π.χ επιλογή διδακτικών µεθόδων για συγκεκριµένους 

διδακτικούς στόχους, καθορισµός διδακτικών στόχων για το Γυµνάσιο και το Λύκειο). Συγχρόνως, θα 

προσπαθήσουµε να διαπιστώσουµε πόσο «επαρκείς» αισθάνονται οι συγκεκριµένοι εκπαιδευτικοί ως 

προς το γνωστικό τους υπόβαθρο για τη Φυσική, ως προς την ικανότητά τους να διδάξουν µε τη χρήση 

νέων τεχνολογιών, σε ποιο βαθµό επηρεάζονται από τις γνώσεις τους σε «διδακτική της Φυσικής», και τι 

ανάγκες πηγάζουν για περισσότερα επιµορφωτικά προγράµµατα. 

 

Η τοπολογία της έρευνας περιορίζεται στο γεωγραφικό χώρο της Κρήτης και στους διορισµένους 

εκπαιδευτικούς των τεσσάρων νοµών της. Επισηµαίνεται ότι στη γεωγραφική περιοχή της Κρήτης δεν 

έχει γίνει αντίστοιχη έρευνα και θα είναι ενδιαφέρον να δούµε την διαµόρφωση των στάσεων-απόψεων 

και διαφορετικών ιδεών, καθηγητών του χώρου. Επίσης επιλέγουµε τη σχετική αναζήτηση στους 

καθηγητές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης καθώς είναι ένας δυναµικός χώρος που υπόκειται πολύ 

συχνότερα µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις ενώ παράλληλα διαµορφώνει τους παράγοντες που 

επηρεάζουν τις επιλογές των µαθητών για την Τριτοβάθµια εκπαίδευση και τον επαγγελµατικό τους 

προσανατολισµό. 
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Τα κύρια σηµεία στα οποία η παρούσα έρευνα διαφοροποιείται από αντίστοιχες προηγούµενες 

ερευνητικές εργασίες είναι, συνοπτικά, τα εξής: 

��Οι εκπαιδευτικοί που συµµετείχαν στην έρευνα διδάσκουν σε Γυµνάσια και Λύκεια της Κρήτης. 

Μελετούµε καθηγητές σε µια γεωγραφική περιοχή της Ελλάδας που έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, 

καθώς είναι νησί, όπου οι δυνατότητες για σπουδές, επιµόρφωση, σεµινάρια ίσως είναι κάπως πιο 

περιορισµένες από της Αθήνας ή και της Θεσσαλονίκης. 

��Αναζητούµε την επίδραση και άλλων παραµέτρων (επιµόρφωση σε ∆ιδακτική και χρήση Ν.Τ) στην 

διαµόρφωση απόψεων και στάσεων των καθηγητών, πέραν των άλλων παραµέτρων που έχουν θιγεί 

σε προηγούµενη έρευνα � δηλ. ειδικότητα/προϋπηρεσία/ 

��∆ιερευνούµε αν οι απόψεις των εκπαιδευτικών έρχονται σε αντίθεση µε τη/τις στάση/εις τους 

απέναντι στη διδασκαλία της Φυσικής. 

��Θα προσπαθήσουµε να αναδείξουµε το ρόλο της επιµόρφωσης (σε ∆ιδακτική της Φυσικής και σε 

άλλα επιµορφωτικά προγράµµατα που οι εκπαιδευτικοί θα επιθυµούσαν να παρακολουθήσουν), στη 

διαµόρφωση των στάσεων τους.  

��Θα επιδιωχθεί η αποκωδικοποιήση των αισθήµατων επάρκειας και ικανοποίησης που αισθάνονται οι 

καθηγητές, για τη διδασκαλία της Φυσικής.  

 

 Το υπό διερεύνηση θέµα παρουσιάζει ορισµένες ιδιαιτερότητες, που πρόκειται να ληφθούν υπόψη 

στην ανάλυση στων αποτελεσµάτων: 

1. Τη διδασκαλία του µαθήµατος της Φυσικής την αναλαµβάνουν στα σχολεία όχι µόνο Πτυχιούχοι των 

Τµηµάτων Φυσικής αλλά και πτυχιούχοι Βιολογίας, Χηµείας, Γεωλογίας και κάποιοι παλιότεροι 

Φυσιογνώστες. Οι απόφοιτοι των άλλων Τµηµάτων εκτός του Φυσικού έχουν διδαχτεί το περιεχόµενο 

της Φυσικής σε µικρότερο βαθµό και ίσως ελλιπέστερα, όµως οι απαιτήσεις για τη διδασκαλία του 

µαθήµατος στα σχολεία παραµένουν ίδιες στο αναλυτικό πρόγραµµα. 

2. Αρκετοί από τους Καθηγητές που διδάσκουν τη Φυσική δεν έχουν παρακολουθήσει σεµιναρια για 

∆ιδακτική της Φυσικής  

3. Ενας µεγάλος αριθµός εκπαιδευτικών δεν είναι εξοικιωµένος µε τη χρήση νέων τεχνολογιών γενικά, 

αλλά και ειδικά στη Φυσική. 

4. Θα χρησιµοποιήσουµε στοιχεία από διεθνείς έρευνες  που αναφέρονται γενικά στη διδασκαλία των 

Φ.Ε στο σχολείο, και θα επικαλεστούµε απόψεις, θεωρίες, συµπεράσµατα που αφορούν στις 

αντιλήψεις και στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στις Φ.Ε µε τη λογική ότι η Φυσική είναι ένας 

ισχυρός κλάδος των Φ.Ε, βασίζεται στη µεθοδολογία τους, και συγκεντρώνει τα κύρια 

χαρακτηριστικά τους (προσεγγίζεται πειραµατικά, διέπεται από θεωρίες, βρίσκεται σε διαρκή εξέλιξη, 

κλπ). 
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4. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

 

 Τα τελευταία χρόνια, στη διεθνή βιβλιογραφία συναντάµε έντονο ενδιαφέρον για τους 

εκπαιδευτικούς των Φ.Ε, για τις απόψεις (conceptions) ή «πιστεύω» (beliefs) και τις στάσεις (attitudes) 

τους για τη διδασκαλία του µαθήµατος. Οι έρευνες εκτείνονται τόσο στην Α/θµια εκπαίδευση όσο και στη 

Β/θµια, µε µεγαλύτερο αριθµό δηµοσιεύσεων για την πρώτη από τις δύο.  Η διαφορά µεταξύ της ξένης 

σχολικής πραγµατικότητας και αυτής που επικρατεί στην Ελλάδα, είναι ότι στο εξωτερικό οι Φυσικές 

Επιστήµες διδάσκονται σαν ενιαίο µάθηµα, στο Γυµνάσιο, ενώ στη χώρα µας, η Φυσική διαχωρίζεται από 

τις άλλες Φυσικές Επιστήµες, (για το Γυµνάσιο και το Λύκειο). Ωστόσο, όπως έχει προαναφερθεί, 

δεχόµαστε ότι µπορούµε να επικαλούµαστε τις διεθνείς έρευνες καθώς η Φυσική εντάσσεται στις Φυσικές 

Επιστήµες και η µέθοδος διδασκαλίας της δε διαφέρει σε µεγάλο βαθµό από εκείνη των Φ.Ε. Αντίστοιχα 

οι απόψεις, και οι στάσεις προς το µάθηµα ισχύουν ικανοποιητικά και για τις δύο.  

Eπίσης επικαλούµαστε και ανατρέχουµε σε διεθνή βιβλιογραφία που αναφέρεται και σε δασκάλους που 

διδάσκουν τις Φ.Ε, καθώς κάποιες απόψεις σχετικά µε το µάθηµα είναι παρόµοιες και στους 

εκπαιδευτικούς µεγαλύτερων τάξεων.  

 

4.1 Στάσεις � Απόψεις απέναντι στη διδασκαλία: πώς ορίζονται, πώς επιδρούν στη 

διαµόρφωση συµπεριφορών 

Προσπαθώντας να οριοθετήσουµε τις έννοιες «στάσεις» - «απόψεις» για τη διδασκαλία της Φυσικής, θα 

µπορούσαµε να συνοψίσουµε στα εξής: Η στάση απέναντι στη Φυσική αναφέρεται σε ένα γενικό και 

διαρκές αίσθηµα θετικό ή αρνητικό για αυτή. Η άποψη/εις για το µάθηµα αναφέρεται στην αποδοχή 

κάποιας πληροφορίας ως αληθινή, η οποία µπορεί να έχει αποκτηθεί µε οποιοδήποτε τρόπο και ίσως να 

έχει θετική, αρνητική ή καθόλου επιπτώσεις στην αντιµετώπιση της Φυσικής.33 Σύµφωνα µε τον Gagne, 

στάση ονοµάζεται η εσωτερική κατάσταση που υπάρχει σε ένα άτοµο και η οποία τείνει να επηρεάζει την 

επιλογή ή προτίµησή του για ορισµένα πρόσωπα, πράγµατα, θέσεις ή γεγονότα34  

Ο Jan Nespor35 διερευνώντας ορισµένες κατηγορίες απόψεων εκπαιδευτικών, υποστηρίζει ότι το πλέγµα 

των απόψεων είναι ένα χαλαρά δοµηµένο σύστηµα επηρεαζόµενο από πολλές µεταβλητές που εξαρτιέται 

από γεγονότα, καταστάσεις και γνώσεις. Ετσι, δεν υπάρχουν ξεκάθαροι λογικοί κανόνες για τον 

προσδιορισµό της συνάφειας των απόψεων µε τον πραγµατικό κόσµο, και τις καταστάσεις του. Στους 

εκπαιδευτικούς, η διαµόρφωση των απόψεων για τη διδασκαλία µαθηµάτων έχει ουσιαστικό ρόλο : τον 

                                                           
33 Κοballa R.T, Crawley F., (1985) the influence of attitude on science teaching and learning� School Science and Mathematics, 85, No3 , pp222-
232  
34 Gagne R.M, «expectations for School Learning. Phi Delta Kappa Monograph. Bloomington Indiana: Phi Delta Kappa, 1973 
35 Nespor J.(1987) the role of beliefs in the practice of teaching, J.of Curriculum Studies, Vol.19(4), pp317-328 
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προσδιορισµό των δραστηριοτήτων και το σχεδιασµό διδακτικής στρατηγικής, και την οργάνωση της 

γνώσης και των πληροφοριών που σχετίζονται µε τις παραπάνω δραστηριότητες. Ο ίδιος ερευνητής 

(Nespor -1987) υποστηρίζει ότι οι απόψεις που έχει  το άτοµο επιδρούν πολύ περισσότερο καταλυτικά σε 

σχέση µε τις γνώσεις που κατέχει στον τρόπο που οριοθετεί και οργανώνει τις ενέργειές του, 

αντιµετωπίζει τα προβλήµατά του και είναι αδιαµφισβήτητα ισχυρότεροι συντελεστές στην πρόβλεψη της 

συµπεριφοράς του. 

 

Η στάση απέναντι στις Φ.Ε, σύµφωνα µε τους Koballa & Crawley, είναι επίκτητο χαρακτηριστικό 

και αποκτιέται µέσα από διαδικασίες χρόνων. Μακροσκοπικά, η στάση ενός ατόµου για τις Φ.Ε συνοψίζει 

σε ικανοποιητικό βαθµό την συναισθηµατική του «απάντηση � αντίδραση» σε βασικές απόψεις � 

«πιστεύω» για τις Φ.Ε. Ετσι, µας βοηθά πολλές φορές να προβλέψουµε τη συµπεριφορά του για το 

µάθηµα, ή να αντιληφθούµε µερικά σπουδαία χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του30. Η 

Richardson36, επίσης, γράφει ότι οι « στάσεις» είναι ένα «πλέγµα δοµών που ονοµάζουν, ορίζουν και 

περιγράφουν την κατασκευή και το περιεχόµενο των νοητικών καταστάσεων που θεωρούµε ότι 

καθοδηγούν τις ενέργειες του ατόµου». Οι απόψεις (αντιλήψεις) συνδέονται µε τις στάσεις και τη 

συµπεριφορά.  Ο Pajares (1992) υποστηρίζει ότι τα «συσσωµατώµατα» απόψεων γύρω από συγκεκριµένη 

κατάσταση διαµορφώνουν στάσεις37. Η πιο σπουδαία διαφορά ανάµεσα σε απόψεις και στάσεις είναι ότι 

οι στάσεις προϋποθέτουν µια προδιάθεση για συναισθηµατική ανταπόκριση ενώ οι απόψεις δεν 

προϋποθέτουν κατι ανάλογο. Οι στάσεις όµως, είναι το αποτέλεσµα των απόψεων που έχουν ήδη 

αποκτηθεί από το άτοµο.30 

 

∆ιερευνώντας τη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στα «πιστεύω» και στις ενέργειες του ατόµου, οι ερευνητές 

διεπίστωσαν ότι είναι σχέση αλληλεπίδρασης. Το πλέγµα των «πιστεύω» καθοδηγούν τις ενέργειες, ενώ 

οι εµπειρίες σε συνδυασµό µε την αξιολόγηση των ενεργειών µπορούν να οδηγήσουν σε αλλαγές ή και σε 

ενστερνισµό νέων απόψεων. Οι Fishbein & Ajzen38 περιγράφουν τη σχέση ανάµεσα στις απόψεις και τις 

στάσεις, περισσότερο ως πιθανή και λιγότερο ως βέβαιη,  που προκύπτει από την αλληλεπίδραση πολλών 

τυχαίων µεταβλητών. Ακόµη, η ανταγωνιστική τάση ανάµεσα σε διάφορες στάσεις, κάνει πιο πολύπλοκη 

τη σχέση µεταξύ στάσης και ενδεχόµενης συµπεριφοράς30.  

 

                                                           
36 Richardson V, (1990), �The role of attitudes and beliefs in learning to teach�, in Handbook of research on teacher education, J.Sikula (Ed), 
NY:Macmillan, pp102-119 
37 Pajares M.F, (1992) Teacher�s beliefs and educational research:Cleaning up a messy construct. Review of Educational Research,vol.62,pp307-
332 
38 Fishbein M, Ajzen I., όπ 
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Οποιαδήποτε πρόθεση για αλλαγή στάσης, πρέπει υποχρεωτικά να λαµβάνει υπόψη τη σύγχρονη αλλαγή 

απόψεων , διαφοροποίηση συµπεριφοράς και περιεχοµένου γνώσης.39Οι εκπαιδευτικοί είναι κοινωνικοί 

φορείς µε  απόψεις που αφορούν στην διδακτική πρακτική και καθώς οι απόψεις αυτές επιδρούν στις 

ενέργειές τους, είναι ο κυρίαρχος παράγοντας αλλαγής, στην πορεία των εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων40. 

 

Στην εργασία µας δε θα είναι δυνατό να διερευνηθούν όλες οι στάσεις και οι απόψεις των εκπαιδευτικών 

για τη διδασκαλία της Φυσικής. Θα προσπαθήσουµε όµως, να αναδείξουµε επιµέρους απόψεις και 

στάσεις για τη διδασκαλία του µαθήµατος και την επιµόρφωση πάνω σε θέµατα Φυσικής ή ∆ιδακτικής, 

που πιστεύουµε ότι αποτυπώνονται µέσα από συγκεκριµένες συµπεριφορές που καταγραφονται στα 

αποτελέσµατα της έρευνας.  

 

4.2 Πώς αντιµετωπίζουν οι µαθητές τη Φυσική και πώς διαµορφώνεται η στάση τους 

για το µάθηµα.  

Ενας από τους κυριότερους τοµείς της εκπαιδευτικής έρευνας είναι εκείνος που µελετά τα αποτελέσµατα 

της µάθησης και προτείνει τρόπους για τη βελτίωσή τους. Τα τελευταία χρόνια, όµως, δίνεται έµφαση, 

εκτός από τα µαθησιακά αποτελέσµατα, και στις στάσεις που αναπτύσσουν οι µαθητές θεωρώντας τις ένα 

ακόµη αποτελεσµα της σχολικής δραστηριότητας 41  Oι στάσεις των µαθητών του Γυµνασίου και του 

Λυκείου για τη διδασκαλία των Φ.Ε και βέβαια και της Φυσικής, είναι αρκετά ενδιαφέρουσες. Συνήθως 

είναι θετικές ή αρνητικές, και σπάνια υπάρχει διακύµανση ανάµεσά τους. Οι µαθητές έρχονται στη 

σχολική τάξη έχοντας ήδη διαµορφωµένες ιδέες για το µάθηµα, είτε από προηγούµενες τάξεις είτε από 

την καθηµερινή τους πραγµατικότητα. Η στάση τους για τη Φυσική έχει συγκεκριµενοποιηθεί σε κάποιο 

βαθµό και για να αλλάξει χρειάζεται να συνειδητοποιηθούν οι λόγοι που επιβάλλουν την αλλαγή42. Το 

καθηµερινό µάθηµα της Φυσικής, τείνει να εστιάζεται στην ανακληση γεγονότων, εννοιών, και αρχών 

ενώ η καλλιέργεια θετικής αντίληψης προς αυτή θεωρείται «περιφερειακή» στα συγκεκριµένα γνωστικά 

αποτελέσµατα. Η υπόθεση � άποψη (assumption) ότι οι µαθητές αποκτούν θετικές αντιλήψεις προς τις 

ΦΕ καθώς µαθαίνουν περισσότερα φαινόµενα που σχετίσονται µε αυτές, δεν ισχύει πι.α. Σωστός 

προγραµµατισµός είναι η σύγχρονη απάιτηση για να βεβαιωθεί η ανάπτυξη θετικών αντιλήψεων προς τις 

ΦΕ43 Η διαµόρφωση συγκεκριµένης στάσης απέναντι στις Φ.Ε ουσιαστικά υποδηλώνει την 

                                                           
39 Fishbein M, Ajzen I. , Belief, Attitude, Intention and Behavior. Reading , MA:Addison-Wesley, 1975. 
40 Lumpe A.T, Haney,J.J, Czerniak M.C, (1998), Science Teacher beliefs and intentions to implement Science-Technology �Society (STS) in the 
classroom, J.of Science Teacher Education, vol.9 (1),pp1-24 
41 Haladyna T.and Shaughnessy J., (1982), �Attitudes toward Science: A quantitative Synthesis�, Science Education 66,(4), pp. 547-563  
42 Gunstone F.R (1991) Constructivism and metacognition:Theoretical issues and classroom studies�, in Research in PhysicsLearning : 
Theoretical issues and empirical studies, Proceedings of an International Workshop, pp129-140 
43 Koballa R.T. Crawley E.F.(1985) The influence of Attitude on Science Teaching and Learning�, School Science and Mathematics, 
V.85(3).pp222-232 
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συναισθηµατική αντίδραση του µαθητή σε βασικές αξίες της επιστήµης και  βοηθά να προβλέψουµε τη 

συµπεριφορά του γύρω από θέµατα που σχετίζονται µε αυτές.43  

Σύµφωνα µε τον Φλουρή Γ., η διδασκαλία των στάσεων, είναι αντικείµενο της εκπαίδευσης και 

εντάσσεται στο συγκινησιακή διάστασή της. Συνιστούν ένα αξιόλογο είδος µάθησης καθώς θεωρούνται 

περισσότερο συγκεκριµένες και αναφέρονται στις γενικές προτιµήσεις του ατόµου. Η στάση που έχει ο 

µαθητής για ένα συγκεκριµένο µάθηµα θα παίξει µεγάλο ρόλο στη µελέτη του και τις επιδόσεις του. 

Επίσης θα επιρεάσει τη νοοτροπία του για την παιδεία, το σχολείο, την επικοινωνία του µε το δάσκαλο 

και τους συµµαθητές του. Τέλος θα συµβάλλει ουσιαστικά και στην αυτοαντίληψη ή αυτοσυναίσθηµα 

(self-concept) του µαθητή44. 

 

Εξετάζοντας την πραγµατικότητα µε τα µάτια των µαθητών, οι εντυπώσεις που έχουν είναι ότι ο 

κόσµος των επιστηµόνων των  ΦΕ διαχωρίζεται στους Φυσικούς, τους Χηµικούς, και τους Βιολόγους, 

ενώ αντίθετα ο κόσµος των παιδιών είναι το περιβάλλον, η µόλυνση, η τεχνολογία, η ιατρική, η 

εξερεύνηση του διαστήµατος, η ιστορία του σύµπαντός και των έµβιων όντων, κλπ. Είναι αµφίβολο αν οι 

νέοι έχουν την αίσθηση ότι τα µαθήµατα που σχετίζονται µε τις ΦΕ τους βοηθούν να ανακαλύψουν τον 

κόσµο ή τους αναγκάζουν να δουν τον κόσµο µε τον τρόπο που τον βλέπουν οι επιστήµονες, 

µεµονωµένα, χωρίς σφαιρική άποψη του κόσµου. Τελικά οι µαθητές, οι περισσότεροι από τους οποίους 

δεν πρόκειται ποτέ να γίνουν επιστήµονες, αναρωτιούνται ποιό είναι το νόηµα του να µαθαίνεις  Φ.Ε45 .  

Οι Haladyna � Shanghnessy υποστηρίζουν ότι η στάση που διαµορφώνουν οι µαθητές για τη 

διδασκαλία των Φ.Ε εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, εξωγενείς και ενδογενείς41 .Οι εξωγενείς 

παράγοντες βρίσκονται εξω από την άµεση επίδραση της εκπαιδευτικής διαδικασίας,π.χ ηλικία, φύλο του 

µαθητή, οικογενειακό υπόβαθρο, κοινωνικοί παράγοντες, κλπ. Αντίθετα, οι ενδογενείς παράγοντες 

βρίσκονται µέσα στο εκπαιδευτικό σύστηµα και υπόκεινται σε µεταβολές λόγω της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας και της δράσης των φορέων της που είναι οι εκπαιδευτικοί, οι γονείς και οι διαχειριστές της 

σχολικής δράστηριότητας. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο παράγοντας «εκπαιδευτικός» µε τις προσωπικές 

παραµέτρους, ηλικίας, φύλου, εµπειρίας, επαγγελµατικής δραστηριότητας, τρόπου διδασκαλίας, 

προσωπικά χαρακτηριστικά, στάση απένταντι στις Φ.Ε, συσχετιζεται µε αιτιακό τρόπο στη διαµόρφωση 

των στάσεων των µαθητών41. Εχει διαπιστωθεί ότι ο δάσκαλος είναι ο πρωταρχικός παράγοντας αλλαγής 

που επηρεάζει το µαθησιακό περιβάλλον και διαµορφώνει µε αυτό τις δυο κύριες δοµές �δάσκαλος και 

περιβάλλον � που δρουν ταυτόχρονα και δηµιουργούν το πλέγµα των στάσεων.41, 43,46. Ανάµεσα σε κάθε 

διδακτική πρόταση και στους µαθητές µεσολαβεί ο δάσκαλος. Αυτός θα την εφαρµόσει στην πράξη, και 

                                                           
44 Φλουρής Γ. Η αρχιτεκτονική της διδασκαλίας και η διαδικασία της µάθησης, Εκδ.Γρηγόρης, Αθήνα 1995, σ.92-93 
45 �Testing time for Science�, in RTD Info, Magazine for European Research,  Special Edition � Science and young people , November 2001, p.8-
10 
46 Tobin K, Tippins D.J, Gallard A.J (1994) Research on instructional strategies for teaching science. In D.L.Gabel (Ed) Handbook of research on 
science teaching and learning (pp45-93). N.Y Macmillan 
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από αυτόν θα κριθεί σε µεγάλο βαθµό αν τα αποτελέσµατα θα είναι τα αναµενόµενα. Η καλύτερη και 

αποτελεσµατικότερη παρέµβαση θα είναι ανεπιτυχής αν ο δάσκαλος δεν την υλοποιήσει θετικά , αν η 

στάση του στην τάξη δεν επιτρέπει στους µαθητές την αξιοποίηση των θετικών της σηµείων47. 

 

Ο Skinner υποστηρίζει ότι ο µαθητής θα αποκτήσει µια θετική στάση για κάποιο µάθηµα, αν γίνει 

η ανάλογη πρόβλεψη των εξωτερικών συνθηκών µάθησης και ακολουθήσει η ανταµοιβή, ο έπαινος, και 

άλλες ενισχύσεις. Η κατάλληλη διευθέτηση των εξωτερικών καταστάσεων θα οδηγήσει στην 

πραγµατοποίηση της συµπεριφοράς ή της δραστηριότητας που επιθυµούµε και ο µαθητής θα δοκιµάσει 

επιτυχία , γεγονός που θα εδραιώσει την ανάλογη στάση � θετική ή αρνητική48. Ενας άλλος, εξίσου 

αποτελεσµατικός τρόπος µάθησης των στάσεων είναι η µίµηση ενός ανθρώπινου προτύπου ή µοντέλου. 

Eτσι, ο δάσκαλος που βρίσκεται σε άµεση επαφή µε το µαθητή φέρει µεγάλη ευθύνη για την εδραίωση 

στάσεων49. 

 

4.3 Πώς διαµορφώνονται οι στάσεις των εκπαιδευτικών που διδάσκουν Φυσική, και µε 

ποιο τρόπο επηρεάζουν  την εκπαιδευτική διαδικασία  

Έρευνες της τελευταίας εικοσαετίας έχουν δείξει ότι οι στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στη 

Φυσική επηρεάζουν καθοριστικά τον τρόπο που οι µαθητές αντιµετωπίζουν το συγκεκριµένο µάθηµα 

διαµορφώνοντας συγκεκριµένες συµπεριφορές / στάσεις50, 51,52, 53 Eίναι χαρακτηριστικό ότι οι 

νεοεισερχόµενοι φοιτητές που, πρόκειται αποφοιτώντας να διδάξουν σε σχολεία, έχουν πολύ ισχυρές 

αναπαραστάσεις των δασκάλων τους,(θετικές ή αρνητικές) και οι οποίες επηρεάζουν αποφασιστικά τον 

τρόπο που προσεγγίζουν το πρόγραµµα εκπαίδευσής τους.54,55,56,57  

Φαίνεται επίσης, ότι οι εκπαιδευτικοί δοµούν την παιδαγωγική  γνώση βασιζόµενοι στις 

προσωπικές τους εµπειρίες και µε παρόµοιο τρόπο διαµορφώνουν τη γνώση του επιστηµονικού τους 

περιεχόµενου58, 59, 60, Ειναι πολύ πιθανόν ότι ο τρόπος µε τον οποίο οι καθηγητές βίωσαν και βιώνουν την 

                                                           
47 Αrons Arnold, 1992, Οδηγός ∆ιδασκαλίας της Φυσικής. Μτφρ. Βαλαδάκης Α. Εκδ.Τροχαλία, Αθήνα 
48 Skinner B.G,. The technology of Teaching. N.Y. Appleton 1968 
49 Bandura, Principles of Behavior Modification. NY, Holt, Rinehart and Winston,1968 
50 Brickhouse N.W,  (1990)�Teachers� beliefs about the nature of Science and their relationship to Classroom Practice�, J.of Teacher Education, 
41,No3, pp53-62 
51 Hone E. and Carswell E.M, (1969), Elements of successful inservice education, Science and Children , p.24-26 
52 Harlen W.(1985), Teaching and Learning Primary Science, London  : Herper and Row Ltd., p.126 
53 Χαλικιά Κρ.(1995), Οι Ελληνες Εκπαιδευτικοί της Α/θµιας και της Β/θµιας Εκπαίδευσης απέναντι στο µάθηµα της Φυσικής, ∆ιδ.∆ιατρ. 
Παν/µιο Αθηνών, ΠΤ∆Ε. 
54 Britzman D (1991) «Practice makes practice: Acritical study of learning to teach», Albany:State University of New Yor Press. 
55 Calderhaed J, Robson M, (1991), Image of teaching: Student teachers� conceptions of classroom practice". Teaching and Teacher Education, 7, 
pp1-8 
56 Nespor J. (1987), The role of beliefs in the practice of teaching, J.of Curriculum Studies, vol.19(4), pp317-328 
57 Kagan D,M (1992), Implications of research on Teacher Belief, Educational Psychologist,vol.27 (1), pp65-90 
58 Hewson P, Kerby H, Cook P,( 1995) �Determining the conceptions of Teaching Science Held by Experieced High  School Science Teachers�, J. 
of Research in Science Teaching, 32,(5) 503-520 
59Huibregste I, Korthagen F, Wubbles T, (1994) �Physics Teachers� conceptions of learning, teaching and professional development�, Int. J. of 
Science Education, 16, (5),539-561 
60 Kagan D.M, (1992), Professional growth among pre-service and beginning teachers. Review of Educational Research, vol62(2),pp129-169  
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εµπειρία της διδασκαλίας επηρεάζει καθοριστικά τις απόψεις τους για το σχεδιασµό της διδακτικής 

διαδικασίας, τις προσδοκόµενες ενέργειες µάθησης, και τα αποτελέσµατα µάθησης61 

Mπαίνοντας στη σχολική τάξη έχουν ήδη διαµορφωµένες γνώσεις και απόψεις για το τι πρόκειται 

να διδάξουν και µε ποιό τρόπο. Ακολουθούν αυθόρµητα τις ήδη διαµορφωµένες ιδέες τους για το 

σωστότερο τρόπο διδασκαλίας και ξεκινούν το µάθηµά τους µε την «εικόνα» συγκεκριµένης διδακτικής 

διαδικασίας που περιλαµβάνει όλες τις δραστηριότητες και τις αντιδράσεις ακόµη των µαθητών62. Αυτές 

οι προϋπάρχουσες αντιλήψεις δηµιουργούν ένα φίλτρο µέσα από το οποίο επεξεργάζονται και κατανοούν 

οποιαδήποτε νέα πληροφορία63, 64 και επιδρούν στον τρόπο διδασκαλίας τους65,66. Oι γνώσεις που 

διαθέτουν, οι ικανότητές τους, και οι αντιλήψεις τους, δηµιουργούν Oντότητες ακόµη και αν συνδέονται 

χαλαρά, ή είναι ασύµβατες µεταξύ τους. Eτσι, γίνεται βέβαιη η υπαρξη δεσµών ανάµεσα στην διδακτική 

πράξη και στις αντιλήψεις των εκπαιδευτικων για τη διδασκαλία των Φ.Ε. Αυτοί οι δεσµοί ενισχύονται 

ανάλογα µε τη διαθεσιµότητα διδακτικών µέσων που προορίζονται για την ανάπτυξη κατάλληλης 

διδακτικής στρατηγικής.67     

Η αντίληψη που έχουν για το είναι «φυσικές επιστήµες» και πώς οι µαθητές µαθαίνουν 

στηρίζεται στη δική τους εµπειρία κατά τη διάρκεια των σπουδών τους68,69. Ερευνητικά αποτελέσµατα 

κοινωνιολογικών ερευνών συµφωνούν ότι οι εµπειρίες της προσωπικής ζωής , της µαθητικής ζωής και της 

φοιτητικής ζωής είναι πιο ισχυρές στην ανάπτυξη αντιλήψεων για τη διδασκαλία από την επίσηµη 

παιδαγωγική επιµόρφωση που δέχεται κανείς στα πλαίσια των εκπαιδευτικών προγραµµάτων.70   

 

Ετσι, οι αλλαγές που επιχειρούνται στο περιεχόµενο του µαθήµατος ή στη δοµή διδασκαλίας 

αντιµετωπίζονται από τον εκπαιδευτικό σε συνδυασµό  µε τις αντιλήψεις που ήδη έχει, οι οποίες είναι 

συνάρτηση των αρχών και των «πιστεύω» που κατέχει, σχετικά α) µε το ρόλο του ως καθηγητής Φυσικής,  

β) µε την άποψή του για το τι πρέπει να διδαχτεί, γ) µε τον τρόπο που πρέπει να υλοποιηθεί η διδακτική 

στρατηγική δ) µε ποια διαδικασία µαθαίνει ο µαθητής. Για  καταφέρουµε να καταλάβουµε πώς ένας 

εκπαιδευτικός αξιοποιεί �  « µεταχειρίζεται» µία καινοτοµία, πρέπει να αναγνωρίσουµε πρώτα τα πιστεύω 

                                                           
61 Fischler H,(1994).�concerning the difference between intention and action�, in Calgren I. �Teachers� minds and actions:research on teachers 
thinking and practice�, pp165-180  
62 Bromme R, and Brophy J. (1986) Teachers� cognitive activities�, in Christiansen B.,Howson G. and Otte M. (Eds) Perspectives on Mathematics 
Education, Dordrecht, pp.99-140 
63 Stofflett T.R, Stoddart T.(1994), The ability to understand and use conceptual change pedagogy as a function of prior content learning 
experience, J.Of Research in Science Teaching, Vol.31(1),pp31-51 
64 Αnderson R.C, 1984, Some reflections on the acquisition of knowledge. Educational Researcher, 13, pp5-10. 
65 Brickhouse N.W (1990) Teacher�s beliefs about the nature of science and their relationship to classroom practice, J.of Teacher Education, 
vol.41(3) pp53-62 
66 Ledermann N.G, Zeidler D.L (1987) Science teachers� conceptions of the nature of science :Do they really influence teaching behavior?, 
Science Education, Vol.71, pp.721-734 
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82,No2 pp197-214 
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του.71,72 Eίναι αξιοσηµείωτο ότι οι εκπαιδευτικοί µε µεγάλη προϋπηρεσία έχουν αναπτύξει ένα πλέγµα 

αντιλήψεων και έχουν διαµορφώσει αντιλήψεις  πολύ καλά οργανωµένες µεταξύ τους και ιδιαίτερα 

ανθεκτικές σε οποιαδήποτε αλλαγή.73  

Έχει διαπιστωθεί επίσης ότι είναι δυνατόν ο εκπαιδευτικός να διαφοροποιήσει τις αντιλήψεις του 

χωρίς  αυτό να µεταφράζεται σε σύγχρονη αλλαγή των στάσεων που διατηρεί ή ακόµη µπορεί να εκφράζει 

µία αντίληψη µέσα από πολλές διαφορετικές στάσεις, ή τέλος να εκδηλώνει στάσεις που βρίσκονται σε 

αντίθεση µε τις αντιλήψεις του.74(πχ είναι δυνατόν κάποιος εκπαιδευτικός να έχει θετική στάση για τη 

χρήση εργαστηριακών ασκήσεων στη διδασκαλία της Φυσικής, αλλά η συµπεριφορά του να εκδηλώνεται 

µε αντίθετο τρόπο � άρνηση για εκτέλεση πειραµατων - γιατί δεν υπάρχει εργαστηριακή αίθουσα). Οι πιο 

έµπειροι εκπαιδευτικοί εµφανίζουν συνέπεια ανάµεσα στην διδακτική πρακτική και στις αντιλήψεις και 

τις στάσεις που διατηρούν για το µάθηµά τους, ενώ οι νεότεροι και οι µελλοντικοί εκπαιδευτικοί 

παρουσιάζουν συχνά, εντυπωσιακές µεταπτώσεις.75 

 

Tρία κύρια σηµεία εντοπίζονται για να βοηθήσουν στην αναγνώριση του τρόπου που οι 

εκπαιδευτικοί αντιµετωπίζουν τα µαθήµατα Φυσικών Επιστηµών, και της Φυσικής ειδικότερα: 1) 

αναγνώριση των αντιλήψεων που έχουν για το µάθηµα, 2) καταγραφή των «πιστεύω» τους για τη Φυσική 

και τη διδασκαλία της, 3) καταγραφή των απόψεων που παρουσιάζουν ασυµφωνία µε θεµελιωµένες 

θεωρίες και απόψεις για τη Φυσική. 76 

Η αλλαγή νοοτροπίας και ιδεών ως προς το µάθηµα που διδάσκουν , όταν µάλιστα αυτές είναι 

καλά αιτιολογηµένες, είναι µια δύσκολη προσπάθεια. Οι τελευταίες έρευνες σχετικά µε την διαδικασία 

εννοιολογικής αλλαγής δεχνουν ότι πρέπει να ικανοποιούνται πολύ σοβαρά κριτήρια. 1) τα άτοµα πρέπει 

να είναι δυσαρεστηµένα µε τις ιδέες (beliefs) που ήδη έχουν. 2) πρέπει να βρούν λογικούς και χρήσιµους 

εναλλακτικούς τρόπους για να επεκτείνουν τη σκέψη τους σε νέες καταστάσεις . 3) να βρούν κάποιο 

τρόπο για να συνδέσουν τις νέες ιδέες µε τις δικές τους προηγούµενες77.  

Η αρνητική στάση απέναντι στο µάθηµα της Φυσικής από τους ίδιους τους καθηγητές είναι δυνατόν 

να πηγάζει από διάφορες αιτίες, όπως η έλλειψη ικανότητας χειρισµού των κατάλληλων µεθόδων και 

                                                           
71 Μunby H., (1984)� A qualitative approach to the study of a teacher�s beliefs�, J. of Research in Science Teaching, 21, No 1,pp27-38 
72 Tobin et al. (1994), όπ 
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74 Richardson et al (1991) �The relationship between teachers�  beliefs and practices in reading comprehension instruction�.Amer.Educ.Research 
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τεχνικών διδασκαλίας78 ,  η ανεπαρκής γνώση του περιεχοµένου του µαθήµατος79, το αίσθηµα ανεπάρκειας 

και έλλειψης εµπιστοσύνης στην ικανότητα να διδάξουν αποτελεσµατικά το µάθηµά τους80 , η αρνητική 

στάση που είναι δυνατόν να έχουν από την προσωπική τους εµπειρία.  

 

Ο δάσκαλος πρέπει να αισθάνεται ασφάλεια ότι κατέχει ουσιαστικά το αντικείµενο που διδάσκει, 

ότι είναι σε θέση να απαντήσει ικανοποιητικά στις ερωτήσεις των µαθητών, απλοποιώντας τις έννοιες 

χωρίς όµως να αλλοιώνει τη λογική τους. Η πληρότητα της επιστηµονικής κατάρτισης δίνει στο δάσκαλο 

την αυτοπεποίθηση που του είναι απαραίτητη για τη διδασκαλία81 . Επίσης το αίσθηµα σιγουριάς και 

υψηλής αυτοεκτίµησης του δασκάλου, µπορεί να εµπνεύσει τους µαθητές µε αυτοπεποίθηση, ενέργεια και 

ενθουσιασµό καθώς και µε τιν ικανότητα να εκτιµήσουν τις δικές τους προσπάθειες και τα προσωπικά 

τους επιτεύγµατα82 

 

Εξετάζοντας τη συµβολή του δασκάλου στην εφαρµογή και εµβάθυνση του Α.Π παρατηρούµε ότι 

πολλοί ερευνητές διαπιστώνουν πως ο αποφασιστικός παράγοντας στις εκπαιδευτικές αλλαγές και στην 

εφαρµογή τους είναι οι εκπαιδευτικοί , καθώς οι απόψεις τους επηρεάζουν την εµβάθυνση των σκοπών 

και στόχων του Α.Π (Tobin et al. 1994,  Hewson et al,1995, Bybee 1993, Crocker et al) 46, 83 84 85. Είναι οι 

ίδιοι που αναλαµβάνουν τον κυρίαρχο ρόλο της µετατροπής του Α.Π σε διδακτικές πρακτικές85. Οι 

απόψεις τους επηρεάζονται από τα όρια που θέτει το Α.Π και αντίστοιχα επηρεάζουν την υλοποίησή του 

στη σχολική τάξη46.  Αναπτύσσοντας θετικές στάσεις απέναντι στη διδασκαλία των Φ.Ε αυξάνεται η 

πιθανότητα  επιτυχίας των εκπαιδευτικών προγραµµάτων και εξασφαλίζεται σε µεγάλυτερο βαθµό η 

πραγµατοποίηση των σκοπών του Α.Π  

 

Στην εµπειρική έρευνα που παρουσιάζεται παρακάτω, µε κεντρικό στόχο τη διερεύνηση και 

καταγραφή των στάσεων που αναπτύσσουν οι καθηγητές ΠΕ4 που διδάσκουν τη Φυσική σε σχολεία της 

Κρήτης, θα επιδιώξουµε να αποκωδικοποιήσουµε τη συµπεριφορά τους από τις απαντήσεις σε διάφορες 

παραµέτρους του θέµατος «διδασκαλία της Φυσικής». Η αποτύπωση των απόψεών τους για τον τρόπο 

που διδάσκουν το µάθηµα, τους στόχους που βάζουν στα πλαίσια της διδασκαλίας, για τις µεθόδους που 
                                                           
78 Blosser P.E and Howe R.W (1969) An analysis of research on elementary teacher education related to the teaching of science, in Science and 
Children, 6.pp51-52 
79 Fraser-Abder P.(1985) The development of primary science education in Trinidad and Tobago, in Caribbean Curriculum, 1(1), pp55-67 
80 Harlen W. Highlights the findings of a major study of primary teachers� confidence and understanding in teaching science and technology., 
Understanding and Teaching Science, ,SCRE web page (www.scre.ac.uk/NL57ArticleHarlen.html)  
81 Appleton Ken, 1995, Student Teacher�s confidence to teach science: is more science knowledge necessary to improve self-confidence. Intr.J.of 
Science Education, Vol.17 (3), pp357-369 
82 Macinnes M., Building Self-esteem and Quality Thinking, in �Observations�, No 17, Newsletter of the Scottish Teacher Researcher Support 
Network. 
83 Ηewson P.W, Kerby H.W, Cook P.A(1995) Determining the conceptions of Teaching Science Held by Experienced High School Science 
Teachers, J.of Research in Sc.Teaching, Vol32(5),pp503-520 
84 Bybee R.W (1993) Reforming Science Education, NY:Teachers College Press.p.144 
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πρσοτιµούν να χρησιµοποιούν και επίσης η καταγραφή του τρόπου που αντιµετωπίζουν τη διδασκαλία 

της Φυσικής, είναι τα στοιχεία που καθορίζουν τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας.  

Η χαρτογράφηση των απόψεων και στάσεών τους αναµένουµε να µας τροφοδοτήσει µε στοιχεία 

που θα φωτίζουν τις δραστηριότητές τους στο σχεδιασµό διδασκαλίας,  στη διδακτική πράξη, και στην 

επίτευξη προσωπικών επιδιώξεων για επαγγελµατική ανάπτυξη.  

 

 

                                                                                                                                                                                            
85 Crocker R.K, Banfield H. (1986) Factors influencing teacher decisions on school classroom, and curriculum, J.of Research in Sc.Teaching, 
vol.3(9) pp805-816 
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5. MEΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  

 

Εχοντας κύριο στόχο να αναδείξουµε όσο το δυνατό περισσότερες πτυχές της στάσης των 

εκπαιδευτικών στη διδασκαλία της Φυσικής και να δούµε τις απόψεις που έχουν τόσο για τον τρόπο που 

διδάσκουν το µάθηµα όσο και τις µεθοδολογικές στρατηγικές που ακολουθούν και επίσης τις προθέσεις 

τους για επιµόρφωση και βελτίωση της διδακτικής τους πρακτικής διεξήγαµε την έρευνα µέσω 

ερωτηµατολογίων. Η αναζήτηση όλων των δυνατών στάσεων και καταγραφή των απόψεων των 

εκπαιδευτικών είναι µια αρκετά πολύπλοκη από τη φύση της διαδικασία, και για το λόγο αυτό δεν είναι 

βέβαιο ότι µε τη χρήση µόνο, του ερωτηµατολογίου µπορούν να συγκεντρωθούν όλα αυτά τα στοιχεία. 

Επίσης υπάρχουν και ανασταλτικοί παράγοντες που εµποδίζουν την αποτύπωση των απόψεων και 

στάσεων όπως  είναι α) το γεγονός ότι συχνά εµφανίζονται ποικίλες αποκλίνουσες ή αντιφατικές απόψεις 

και στάσεις σχετικά µε τη διδασκαλία της Φυσικής, β) η έλλειψη ειλικρίνειας στην έκφραση των 

απόψεων και στάσεων, καθώς οι ερωτώµενοι είναι δυνατό να εκλογικεύσουν τις απαντήσεις τους εχοντας 

προηγουµένως διαβάσει το σύνολο των ερωτήσεων και έχοντας διαµορφώσει µια εικόνα για αυτές, γ) οι 

προκαταλήψεις που είναι δυνατό να υφίστανται και οι οποίες εµποδίζουν την εκδήλωση των αληθινών 

απόψεων και στάσεων.  

 

Βασιζόµενοι στα αποτελέσµατα ερευνών86 ότι η καλύτερη διερεύνηση της στάσης απέναντι στις 

Φ.Ε εξασφαλίζεται µε τη µελέτη των επιµέρους συνιστωσών που συνθέτουν τη συγκεκριµένη στάση, 

προσπαθήσαµε να οργανώσουµε την έρευνά µας µε γνώµονα τη διαπίστωση αυτή. Θεωρήσαµε ότι το 

καλύτερο εργαλείο για την ανίχνευση στάσεων είναι το ερωτηµατολόγιο µε το οποίο µπορούµε να 

συλλέξουµε πολλές πληροφορίες ταυτόχρονα εξοικονοµώντας χρόνο για τη συλλογή τους. Επίσης 

σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία87, 88,  το ερωτηµατολόγιο ενδείκνυται για την ανίχνευση στάσεων αλλά και 

γνωµών. Σύµφωνα µε τον Javeau89 «η στάση διαφοροποιείται από τη γνώµη επειδή είναι περισσότερο 

βαθιά, λιγότερο ορθολογική και παρουσιάζει µία διάρκεια συχνά πολύ µεγάλη. Η γνώµη, είναι 

περισσότερο ορθολογική και συνιστά µία αντίδραση συµπτωµατική ή µεµονωµένη. Μπορεί να 

υποστηριχτεί ότι οι στάσεις είναι το υπόβαθρο των γνωµών και των λοιπών τυποποιηµένων 

συµπεριφορών». Οι στάσεις µπορούν να µας αποκαλύψουν πολύ περισσότερο τη βαθιά προσωπικότητα 

των ατόµων απ� ότι οι γνώµες, µε τις οποιες είναι δυνατό να έρθουν σε αντίφαση. Οι στάσεις µπορούν να 

είναι αντικείµενο µεταβολών αλλά συνήθως παρουσιάζουν σταθερά στοιχεία στα οποία ανταποκρίνονται 

                                                           
86 Fraser � Abder P.(1989) Participation in a Curriculum Development Model and its Effect on Teacher Attitude toward Science teaching, School 
Science and Mathematics, vol89 (7), pp.561-570 
87 Javeau Cl. Η έρευνα µε το ερωτηµατολόγιο, Μτφρ. Κατ.Τζαννονε-Τζωρτζη, Εκδ.Τυπωθήτω � Γ.∆αρδανος, Αθηνα 1996, σ.103-147 
88 Βάµβουκας Μ. Εισαγωγή στην ψυχοπαιδαγωγική έρευνα και µεθοδολογία, Εκδ. Γρηγόρης, Αθηνα 1998, σ.246-263 
89 Javeau Cl. Η έρευνα µε το ερωτηµατολόγιο, Μτφρ. Κατ.Τζαννονε-Τζωρτζη, Εκδ.Τυπωθήτω � Γ.∆αρδανος, Αθηνα 1996, σ.105 
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οι προκαταλήψεις και τα στερεότυπα89. Οι πιο συνηθισµένες κλίµακες µε τις οποίες µετρώνται οι στάσεις 

στις κοινωνικές επιστήµες είναι οι ονοµαστικές και οι τακτικές και σπανιότερα κλίµακες περισσότερο 

σύνθετου τύπου.  

Η επιλογή της χορήγησης ερωτηµατολογίου θεωρήθηκε ότι θα είναι περισσότερο 

αποτελεσµατική για την καταγραφή απόψεων και στάσεων µετά από δοκιµές άλλου τρόπου συλλογής 

στοιχείων, στο στάδιο της προετοιµασίας της έρευνας. Ετσι, φάνηκε ότι οι συνεντεύξεις µε καθηγητές 

ήταν ιδιαίτερα χρονοβόρες, συχνά δεν εδιναν συγκεκριµένες απαντήσεις σε ερωτήµατα και η 

αποκωδικοποίησή τους παρουσίαζε ασάφειες.  

 

Το ερωτηµατολόγιο που αναπτύξαµε, µοιράστηκε σε διορισµένους καθηγητές της Β/θµας 

Εκπαίδευσης που υπηρετούν στους τέσσερις νοµούς της Κρήτης. Οι ερωτήσεις που συµπεριλάβαµε στο 

ερωτηµατολόγιο ήταν κατά το µεγαλύτερο µέρος τους «κλειστές ερωτήσεις» πολλαπλής επιλογής και 

καθεµία από αυτές αναφερόταν σε µία µεταβλητή που επηρεάζει απόψεις ή στάσεις, ώστε να µπορεί να 

γίνει καλύτερος έλεγχος των αποτελεσµάτων. Με τον τρόπο αυτό προσπαθήσαµε να εξασφαλίσουµε όσο 

το δυνατόν µεγαλύτερη εγκυρότητα  για το πλήθος των απόψεων που θα καταγράφαµε στην έρευνά µας. 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία 88,90,91,92 οι κλειστές ερωτήσεις προσφέρονται για στατιστική ανάλυση και 

ανίχνευση, µπορούν να καλύψουν ένα ευρύ φάσµα απόψεων, είναι σύντοµες και συνήθως ειναι 

κατανοητές ώστε να δίνουν απαντήσεις εύκολες για κωδικοποίηση. Επίσης µπορούν να λειτουργήσουν ως 

«ερωτήσεις-φίλτρα» δηλ. µέσο διάκρισης � κατηγοριοποίησης των απαντώντων µεταξύ µεταγενέστερων 

απαντήσεων. Υπάρχουν, βέβαια, και µειονεκτήµατα µε τη χρήση των κλειστών ερωτήσεων, αφού οι 

ερωτώµενοι περιορίζονται ανάµεσα σε δεδοµένες απαντήσεις και είναι δυνατόν να χάνεται ένα ποσοστό 

χρήσιµης για την έρευνα πληροφορίας. Ωστόσο στη συγκεκριµένη έρευνα οι κλειστές ερωτήσεις που 

χρησιµοποιήθηκαν βασίστηκαν α) σε συνεντεύξεις µε καθηγητές ΠΕ04 οι οποίες έγιναν στο στάδιο της 

προετοιµασίας, β) σε άλλες παρόµοιες έρευνες.53, .93, γ) σε απόψεις που έχουν διατυπωθεί σχετικά µε την 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών από τους ίδιους, κατά τη διάρκεια σεµιναρίων στα ΠΕΚ, και σε 

συµπεράσµατα ερευνών94. Ετσι, πιστεύουµε ότι καλύψαµε αρκετές πτυχές απόψεων και στάσεων των 

εκπαιδευτικών µέσα από το σύνολο των ερωτήσεων.   

 

Οι «ανοικτές» ερωτήσεις που χρησιµοποιήσαµε ήταν πολύ περιορισµένες, και αφορούσαν 

περιπτώσεις όπου αναµέναµε την προσωπική παρέµβαση-πρόταση των καθηγητών σχετικά α) µε 

                                                           
90  Javeau Cl. Η έρευνα µε το ερωτηµατολόγιο, Μτφρ. Κατ.Τζαννονε-Τζωρτζη, Εκδ.Τυπωθήτω � Γ.∆αρδανος, Αθηνα 1996, σ.95-97 
91 Βell J. «Μεθοδολογικός σχεδιασµός Παιδαγωγικής και Κοινωνικής έρευνας», Μτφρ. Αν-Βαλεντίνη Ρήγα, Εκδ.Gutenberg,Aθήνα 1997 
92 Μακράκης Β. (1997) Ανάλυση ∆εδοµένων στην επιστηµονική έρευνα µε τη χρήση του SPSS., Εκδ.Gutenberg, Αθήνα , σ.47 
93 Huibregtse I.,Korthagen F.,Wubbels T.,(1994) �Physics teachers� conceptions of learning teaching and professional development, Int.J.of 
Science Education,  vol.16(5),pp539-561. 
94 Μιχαηλίδης Π. (2001) Πρόταση επιµόρφωσης δασκάλων στις Φ.Ε µε το διαδίκτυο , ό.π 
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εναλλακτικές µεθόδους διδασκαλίας, β) µε την καθιέρωση επιπλέον διδακτικών στόχων στο µάθηµα της 

Φυσικής, γ) µε προγράµµατα επιµόρφωσης και θεµατικές περιοχές του ενδιαφέροντός τους. Από την 

αποκωδικοποίηση των ερωτηµατολογίων, ωστόσο, φάνηκε ότι δεν υπήρχαν επιπλέον διαφορετικές 

προτάσεις στις παραπάνω ανοικτές ερωτήσεις, γεγονός που επιβεβαίωσε την εγκυρότητα και των 

υπολοίπων κλειστών ερωτήσεων. 

 

5.1 ∆ιαµόρφωση του ερωτηµατολογίου 

Το κύριο εργαλείο της έρευνάς µας, όπως προαναφέρθηκε, ήταν το ερωτηµατολόγιο. 

Συµπληρωµατικά, σε κάποιες µεµονωµένες περιπτώσεις όπου οι εκπαιδευτικοί έδειχναν προθυµία για 

συζήτηση, έγινε κάποιου είδους συνέντευξη µε κύριο άξονα την απόδοση αιτιολογήσεων σε απαντήσεις 

του ερωτηµατολογίου. Η αποκλειστική σχεδόν χρήση του ερωτηµατολογίου, ως µέσο για την καταγραφή 

απόψεων και στάσεων των καθηγητών ΠΕ04 κρίναµε ότι ήταν αποτελεσµατική για τους εξής λόγους:  

1. οι καθηγητές απαντούσαν ελεύθερα, διατηρώντας την ανωνυµία τους χωρίς το άγχος 

της πιθανής αξιολογησης των απαντήσεών τους και κατ� επέκταση της διδακτικής τους 

δράσης στο σχολείο. 

2. µπορέσαµε να εκτιµήσουµε την εγκυρότητα και την αµεροληψία των ερωτήσεων 

3. συγκεντρώθηκε ένα ικανό πλήθος στοιχείων από καθηγητές σε διάφορα σχολεία της 

Κρήτης 

4. έγινε εφικτή η συσχέτιση και ο έλεγχος των απαντήσεων ανάµεσα στις οµάδες στόχου 

(Φυσικοί � καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία � καθηγητές που έχουν 

παρακολουθήσει απιµόρφωση � καθηγητές που χρησιµοποιούν ΝΤ), ώστε να γίνει και 

στατιστική ανάλυση των δεδοµένων. 

  

Τρεις ενότητες συνέθεσαν το ερωτηµατολόγιό µας, η καθεµιά µε διαφορετικό κύριο σκοπό. 

Η Πρώτη Ενότητα, περιελάµβανε 11 ερωτήσεις (7 κλειστές, 4 ανοικτές) και είχε σκοπό να 

συγκεντρώσει τα προσωπικά «δηµογραφικά» στοιχεία του ερωτώµενου, µε βάση το φύλο, την ειδικότητα 

ΠΕ4, τις σπουδές και τις µεταπτυχιακές σπουδές, τη βαθµίδα στην οποία διδάσκει, τον τόπο όπου 

υπηρετεί και τέλος τα χρόνια προϋπηρεσίας στη Β/θµια Εκπαίδευση. 

Η ∆εύτερη Ενότητα, η οποία  χωρίζεται σε τρεις υποενότητες και έχει σκοπό την ανάδειξη 

συµφωνιών ή αντιφάσεων ανάµεσα σε απόψεις των εκπαιδευτικών ως προς την µεθοδολογία διδασκαλίας 

της Φυσικής και τις στάσεις τους στον τρόπο διδασκαλίας µε βάση τις προσωπικές τους διδακτικές 

στρατηγικές και πρακτικές. Οι άξονες έρευνας στη συγκεκριµένη υποενότητα ήταν : 1. διερεύνηση των 

αντιλήψεων των καθηγητών για τη σηµασία των διδακτικών στόχων στη διδασκαλία της Φυσικής, 2. 

καταγραφή των διδακτικών µεθόδων που χρησιµοποιούν, 3. συσχέτιση διδακτικών στόχων και µεθόδων 
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διδασκαλίας ταυτόχρονα µε την καταγραφή των µεθόδων που χρησιµοποιούν περισσότερο. Ιεραρχώντας 

τους διδακτικούς στόχους για το Γυµνάσιο και το Λύκειο οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν µε άµεσο τρόπο πώς 

αντιλαµβάνονται τη διδασκαλία της  Φυσικής και είναι ενδεικτικό της διαµόρφωσης της διδακτικής 

πρακτικής τους. Στη συνέχεια η αξιολόγηση των µεθόδων διδασκαλίας φανερώνει και πάλι πτυχές από τη 

φιλοσοφία τους για τη διδακτική προσέγγιση, ενώ επιλέγοντας εκείνες τις µεθόδους που χρησιµοποιούν 

περισσότερο, αποκαλύπτονται στοιχεία του πραγµατικού τρόπου µε τον οποίο διδάσκουν τη Φυσική στο 

σχολείο. 

Η 1η υποενότητα, µε τίτλο «Οι γενικοί στόχοι της διδασκαλίας της Φυσικής στη Β/θµια Εκπαίδευση» 

περιλαµβάνει µια ερώτηση «διευθέτησης πολλαπλών επιλογών σε τακτική σειρά» , σύµφωνα µε την οποία 

οι ερωτώµενοι έπρεπε να διευθετήσουν τις προτεινόµενες απαντήσεις (τους διδ.στόχους) σε αύξουσα 

σειρά µε κριτήριο τη σπουδαιότητα κάθε διδακτικού στόχου για τη διδασκαλία της Φυσικής α) στο 

Γυµνάσιο και β) στο Λύκειο. Οι διδακτικοί στόχοι που προτείνονται, παρουσιάζονται στο Ενιαίο Πλαίσιο 

Προγραµµάτων Σπουδών (Ε.Π.Π.Σ) για τις τάξεις του Γυµνασίου και του Λυκείου. Αφορούν στην 

απόκτηση γνώσεων και στην εκµάθηση µεθοδολογικών διαδικασιών, στην ανάπτυξη δεξιοτήτων που 

έχουν σχέση µε την οµαδική εργασία και τους τρόπους επικοινωνίας, στη συνδεση της επιστηµονικής 

γνώσης µε καθηµερινά φαινόµενα.  

Η 2η υποενότητα, µε τίτλο «Μέθοδοι για τη ∆ιδασκαλία της Φυσικής» περιλαµβάνει µία ερώτηση 

«πολλαπλών επιλογών» όπου οι ερωτώµενοι είχαν να αξιολογήσουν καθεµιά από τις πέντε προτεινόµενες 

µεθόδους µε κριτήριο το βαθµό χρήσης τους στη διδασκαλία της Φυσικής «ώστε να υλοποιηθεί η 

ολοκληρωµένη και επιτυχηµένη διδασκαλία του µαθήµατος».Επίσης έπρεπε να σηµειώσουν εκείνη ή 

εκείνες τις µεθόδους που θεωρούν πιο σηµαντικές για την «ολοκληρωµένη και επιτυχηµένη διδασκαλία».  

Η 3η υποενότητα, µε τίτλο «µέθοδοι διδασκαλίας για την επίτευξη των διδακτικών στόχων» αποτελείται 

από 7 διδακτικούς στόχους όπου καθένας από αυτούς συνδυάζεται µε 5 διδ.µεθόδους. Οι εκπαιδευτικοί 

έπρεπε να σηµειώσουν ποιές από τις µεθόδους θεωρούν περισσότερο κατάλληλες για την υλοποίηση του 

κάθε προτεινόµενου στόχου και τους είχε ζητηθεί να βαθµολογήσουν ως «πολύ � µέτρια � λίγο» τις 

µεθόδους, ανάλογα µε το βαθµό χρήσης τους στην καθηµερινή διδακτική πρακτική. Οι στόχοι που 

προτείνονται έχουν συµπεριληφθεί και στην πρώτη υποενότητα. Kαθένας απο αυτούς αναφέρεται σε 

διαφορετική κατηγορία στόχων, (γνωστικοί � ψυχοκινητικοί � συναισθηµατικοί � κοινωνικοί) , ώστε να 

διαπιστωθεί ενδεικτικά η µεθοδολογία διδασκαλίας που ακολουθείται για κάθε περίπτωση.  

 Επίσης οι µέθοδοι για διδακτική προσέγγιση των στόχων αναφέρονται µε γενικό τρόπο σε όλες τις 

µορφές διδασκαλίας συµβατικές (διαλεκτική διδασκαλία, πειραµατική διδασκαλία σε διάφορες 

παραλλαγές) και  εναλλακτικές (χρήση νέων τεχνολογιών, προσοµοιώσεις εργαστηριακές).  
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Η 3η ενότητα του ερωτηµατολογίου έχει σκοπό να διερευνήσει τις στάσεις των καθηγητών για τη 

διδασκαλία της Φυσικής εξετάζοντας διάφορες επιµέρους παραµέτρους, µία σε κάθε ερώτηση. Οι 

παράµετροι αυτές ήταν συνοπτικά οι εξής: 

1. ο τρόπος που προσπαθούν να διδάξουν το µάθηµα συνδέοντάς το µε την καθηµερινή ζωή, και την 

αγάπη προς τη Φυση και το σύµπαν ,  

2. η χρήση ανακαλυπτικών µεθόδων διδασκαλίας,  

3. η προσπάθεια για καλλιέργεια δεξιοτήτων συνεργασίας και κοινωνικοποίησης των µαθητών,  

4. η χρήση των νέων τεχνολογιών,  

5. η σύνδεση των µαθηµάτων µε την ιστορική εξέλιξη της Φυσικής,  

6. η αλληλεπίδραση ή ο τρόπος αντιµετώπισης των περιορισµών του Α.Π,  

7. τα αισθήµατα επάρκειας των ίδιων των εκπαιδευτικών για τις γνώσεις τους και τις ικανότητές 

τους στη χρήση νέων µεθόδων. 

8. οι προθέσεις των καθηγητών για επιµόρφωση σε διάφορους τοµείς 

Η ενότητα 3, ολοκληρώνει και συµπληρώνει το υπόλοιπο ερωτηµατολόγιο καθώς εστιάζεται στον τρόπο 

που οι καθηγητές αντιµετωπίζουν το µάθηµα της Φυσικής θέτοντας ως παραµέτρους τα παραπάνω 

θέµατα.Οι 22 ερωτήσεις που αποτέλεσαν τη συγκεκριµένη ενότητα του ερωτηµατολογίου ήταν σχεδόν  

όλες της ίδιας µορφής, δηλ. Κλειστές ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, εκτός µίας ερώτησης που ήταν 

ανοικτή, µε ελέυθερη απάντηση (ερ.αρ. 22). Οι απαντήσεις που µπορούσαν να επιλεγούν για τις 18 

ερωτήσεις ήταν «συµφωνώ-διαφωνώ-είµαι αναποφάσιστος», για 2 ερωτήσεις (αρ. 18,20) που είχαν 

αντικείµενο την επιµόρφωση υπήρχαν συγκεκριµένες προτεινόµενες απαντήσεις ενώ για  την ερώτηση µε 

αρ. 21, οι προτεινόµενες απαντήσεις ήταν «ναι � όχι � είµαι αναποφάσιστος». H επιλογή των απαντήσεων 

µέσα από την τρίβαθµη κλίµακα «συµφωνώ � διαφωνώ � είµαι αναποφάσιστος» οριστικοποιήθηκε 

απορρίπτοντας την επιλογή πέντε πιθανών απαντήσεων µε βάση τη λογική της αναζήτησης των θετικών ή 

αρνητικών στάσεων µε σαφή τρόπο και όχι την ανάδειξη τυχόν διακυµάνσεων ανάµεσα στις θετικές και 

αρνητικές θέσεις των εκπαιδευτικών.  

 

 Η εγκυρότητα του ερωτηµατολογίου η οποία αναφέρεται στο τι µετράει, στο πόσο καλά το 

µετράει, και στο αν αναδεικνύει τις πραγµατικές διαφορές µεταξύ των ατόµων ως προς το χαρακτηριστικό 

που µετρά95,  διακρίνεται σε λογική και εµπειρική και θα εξεταστεί αν υφίσταται στο ερωτηµατολόγιο 

που χρησιµοποιήσαµε στην έρευνά µας. ∆ιευκρινίζεται ότι για να υπάρχει λογική εγκυρότητα οι 

ερωτήσεις που περιλαµβάνονται πρέπει να επιτρέπουν τη σαφή διαφοροποίηση µεταξύ των δυο διακριτών 

οµάδων που ελέγχονται. Αντίστοιχα για την εµπειρική εγκυρότητα, αυτή εξασφαλίζεται όταν το 

περιεχόµενό του µετράει µε επάρκεια, πληρότητα και ακρίβεια αυτό το οποίο επιδιώκεται να µετρηθεί.  

                                                           
95 Βάµβουκας Μιχ., όπ,σελ.148-150 
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Ως προς τη λογική εγκυρότητα, πιστεύουµε ότι εξασφαλίζεται, στο συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο, λόγω 

των ερωτήσεων που περιλαµβάνει και οι οποίες αναµένεται να αναδείξουν διαφοροποιήσεις ανάµεσα σε 

οµάδες συγκρισης, (πχ. καθηγητές Φυσικής � καθηγητές άλλων ειδικοτήτων ΠΕ4, καθηγητές µε µεγάλη 

προϋπηρεσία � καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία).  

Η «αξιοπιστία» του ερωτηµατολογίου µας, δηλαδή η ιδιότητά του να παρέχει ένα σταθερό µέτρο ενός 

σταθερού φαινοµένου, εξασφαλίζεται αφού έχει ήδη εξασφαλιστεί η εγκυρότητά του. Εχει διατυπωθεί ότι 

αν ένα όργανο µέτρησης ικανοποιεί το κριτήριο της εγκυρότητας, τότε κατ� ανάγκη ικανοποιεί και εκείνο 

της αξιοπιστίας96. 

Το ερωτηµατολόγιο µε τη µορφή που αποδόθηκε στους εκπαιδευτικούς παρατίθεται στο Παράρτηµα 1. 

 

5.2. Η εφαρµογή του ερωτηµατολογίου, το στατιστικό δείγµα, οι συνθήκες εφαρµογής 

του ερωτηµατολογίου. 

Η εγκυρότητα οποιασδήποτε εµπειρικής έρευνας βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στο δείγµα που έχει 

πραγµατοποιηθεί η έρευνα.  Οταν το δείγµα είναι οµοιογενές και αντιπροσωπευτικό είµαστε σε µεγάλο 

βαθµό σίγουροι ότι τα αποτελέσµατά µας είναι αξιόπιστα. Με τον όρο «αντιπροσωπευτικότητα» του 

δείγµατος εννοούµε  το βαθµό στον οποίο τα υποκείµενα του δείγµατος αντικατοπτρίζουν τα άτοµα του 

πληθυσµού, δίνουν µια πιστή εικόνα του πληθυσµού, αποτελούν µικρογραφία του πληθυσµού 

προέλευσής τους σ� ό,τι αφορά τα χαρακτηριστικά τους. Οταν το δείγµα είναι τυχαίο, ώστε όλα τα άτοµα 

του πληθυσµού να έχουν την ίδια πιθανότητα να επιλεγούν ως υποκείµενα του δείγµατος, εξασφαλίζεται 

η αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος και τα συµπεράσµατα της έρευνας επιτρέπουν γενικεύσεις, 

δηλ.συναγωγή έγκυρων συµπερασµάτων για τα ατοµα του πληθυσµού.97 

 

Για τη διεξαγωγή της έρευνάς µας, προσπαθήσαµε να καλύψουµε τις προϋποθέσεις του τυχαίου και 

αντιπροσωπευτικού δείγµατος, χορηγώντας το ερωτηµατολόγιο σε καθηγητές ΠΕ4 και των τεσσάρων 

νοµών της Κρήτης, µε τους εξής τρόπους:  

- Απευθυνθήκαµε προσωπικά σε καθηγητές που συµµετείχαν σε σεµινάρια του ΠΕΚ Ηρακλείου,  

- σε όλους τους καθηγητές που υπηρετούν σε σχολεία του Ηρακλείου,  

- αποστείλαµε ερωτηµατολόγια µέσω των ∆ιευθύνσεων Β/θµιας Εκπαίδευσης στους υπόλοιπους 

νοµούς της Κρήτης εκτός Ηρακλείου . 

Σύµφωνα µε στοιχεία των ∆ιευθύνσεων Β/θµιας Εκπαίδευσης των τεσσάρων νοµών της Κρήτης, 

οι καθηγητές που υπηρετούσαν στην Κρήτη το συγκεκριµένο διάστηµα του 2000 (µόνιµοι και 

αναπληρωτές) ήταν περίπου 540. Ο αριθµός των συµπληρωµένων ερωτηµατολογίων που λάβαµε 

                                                           
96 Μακράκης Β. (1997) Ανάλυση ∆εδοµένων στην επιστηµονική έρευνα µε τη χρήση του SPSS., Εκδ.Gutenberg, Αθήνα , σ.41 
97 Βάµβουκας Μιχ, όπ. σελ.155-156 
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συνολικά ήταν 125, ποσοστό 23% επί του συνόλου των καθηγητών. Mε βάση το γεγονός ότι το στατιστικό 

δείγµα  ήταν τυχαίο, το µέγεθός του ικανοποιητικό, και υπήρξε αµεροληψία στην επιλογή - λόγω της 

έκτασής του - εξασφαλίζεται η αντιπροσωπευτικότητα του πληθυσµού και η εγκυρότητα της έρευνάς µας. 

 Η διαδικασία συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου απαιτούσε περίπου 15-20 min. Το 

ερωτηµατολόγιο λόγω της διαµόρφωσής του µε πίνακες καταλάµβανε 7 σελίδες, γεγονός που φάνηκε ότι 

δηµιουργούσε πρόβληµα  σε αρκετούς καθηγητές που αντικρίζοντάς το, το θεωρούσαν δύσκολο και 

χρονοβόρο για να απαντηθεί µε αποτέλεσµα την πρόχειρη συµπλήρωσή του, σε ορισµένες φορές. 

Για τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων δε δόθηκαν επεξηγήσεις στους εκπαιδευτικούς. Τα  

ερωτηµατολόγια που συµπληρώθηκαν στην πόλη του Ηρακλείου (είτε στο ΠΕΚ είτε στα σχολεία) τα 

συγκεντρώσαµε άµεσα από τους ίδιους τους καθηγητές που δέχτηκαν να λάβουν µέρος στην έρευνα. Τα 

υπόλοιπα ερωτηµατολόγια που συµπληρώθηκαν από εκπαιδευτικούς στους άλλους νοµούς της Κρήτης 

µας επιστράφηκαν ταχυδροµικά είτε µέσω αντιπροσώπων στις επιµέρους περιοχές, είτε µέσω των 

∆ιευθύνσεων ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.   

Το χρονικό διάστηµα που συµπληρώθηκαν τα ερωτηµατολόγια ήταν Οκτωβριος � Νοέµβριος 

2000.  

∆ιαπιστώθηκαν ιδιαίτερες δυσκολίες στη συγκέντρωση των ερωτηµατολογίων, που συνοψίζονται στα 

εξής: 

- Υπήρχε αρκετή απροθυµία από την πλευρά των εκπαιδευτικών να συµπληρώσουν το 

ερωτηµατολόγιο επικαλούµενοι είτε έλλειψη χρόνου, είτε άρνηση να συµµετέχουν στην έρευνα. 

- Κάποιοι άλλοι δήλωσαν ότι «έχουν κουραστεί να συµπληρώνουν ερωτηµατολόγια για την έρευνα 

του καθενός» άλλοι, ότι «έχουν βαρεθεί να συµπληρώνουν ερωτηµατολόγια είτε από το 

Υπουργείο Παιδείας είτε από άλλους φορείς, είτε από έρευνες των οποίων τα αποτελέσµατα δεν 

έχουν µάθει ποτέ» 

- Ορισµένοι αντιµετώπισαν επιπόλαια την έρευνα και δήλωσαν ότι δεν είχαν χρόνο να απαντήσουν, 

καθώς τους φάνηκαν δύσκολες οι ερωτήσεις και πολύ χρονοβόρα η διαδικασία απάντησης. 

- Υπήρξαν και άτοµα που αρνήθηκαν να συµπληρώσουν ερωτηµατολόγια και να εκφράσουν τις 

απόψεις τους δίνοντας χρήσιµο υλικό «για να πάρει κάποιος άλλος µεταπτυχιακό δίπλωµα» 

- Ορισµένοι θεώρησαν ότι η συγκεκριµένη έρευνα και το αντίστοιχο ερωτηµατολόγιο είναι προϊόν 

συνδικαλιστικής προσπάθειας, κατευθυνόµενης, µε στόχο να πλήξει το κύρος τους και την 

ποιότητα της δουλειάς τους  

- Μερικοί φοβήθηκαν ότι το ερωτηµατολόγιο είναι ένας έµµεσος τρόπος αξιολόγησής τους και 

απέφυγαν να δώσουν απαντήσεις σε αυτό. 
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- Πολλοί από τους καθηγητές ΠΕ04, άλλων ειδικοτήτων εκτός Φυσικών δεν είχαν διδάξει ποτέ το 

µάθηµα της Φυσικής, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν � όπως δήλωναν � να απαντήσουν στο 

ερωτηµατολόγιο 

- Ενα επιπλέον πρόβληµα στη συγκέντρωση ερωτηµατολογίων ήταν το γεγονός ότι στα Χανιά και στο 

Ρέθυµνο αντιµετωπίστηκε περισσότερη απροθυµία και αδιαφορία συµµετοχής στην έρευνα παρόλο 

που είχαν αρχικά θετική ανταπόκριση. Ετσι οι καθηγητές από τις δυο αυτές πόλεις που συµµετείχαν  

στην έρευνα ήταν πολύ λίγοι. 

 

Πιλοτική έρευνα που διενεργήθηκε µε το συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο σε περίπου 10 καθηγητές που 

υπηρετούν σε σχολεία του Ηρακλείου, µας οδήγησε σε ορισµένες αλλαγές στη διατύπωση των 

ερωτήσεων της Ενότητας 2. ∆εν έγιναν άλλου είδους παρεµβάσεις στη µορφή ή στη δοµή του 

ερωτηµατολογίου. 

 

Τα δεδοµένα που συγκεντρώθηκαν από κάθε ερωτηµατολόγιο επεξεργαστήκαµε µε τη βοήθεια του 

στατιστικού πακέτου για Κοινωνικές Επιστήµες, SPSS.  

 

6. ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

Η διαµόρφωση των ερευνητικών µας υποθέσεων βασίστηκε στην ανάγκη να εξετάσουµε µε ποιό 

τρόπο ορισµένα χαρακτηριστικά των καθηγητών ΠΕ04 επηρεάζουν τη γενικότερη στάση τους για τη 

διδασκαλια της Φυσικής και τις απόψεις τους για το µάθηµα. Συνεχίζοντας και επεκτείνοντας την έρευνα 

της Κρ.Χαλκιά, θελήσαµε να διερευνήσουµε:  

Α) τη διαφοροποίηση απόψεων & στάσεων ανάµεσα σε Φυσικούς και στους υπόλοιπους καθηγητές του 

κλάδου ΠΕ04, Χηµικούς, Βιολόγους, Γεωλόγους, Φυσιογνώστες.  

Ο διαφορετικός κύκλος σπουδών καθενός από αυτούς, και η διδακτική προσέγγιση που ακολουθούν 

στα πλαίσια της σχολικής τάξης, υποθέτουµε ότι θα επιδρούν στην ποιότητα διδασκαλίας της Φυσικής και 

στο σχεδιασµό του µαθήµατος. Ολοι έχουν σπουδάσει Φ.Ε, τη φιλοσοφία και τη µεθοδολογία τους, αλλά 

καθένας πιθανόν να προσεγγίζει και να οργανώνει διαφορετικά το µάθηµα Φυσικής που καλείται να 

διδάξει στο σχολείο. Οι απόψεις που έχουν και η στάση τους απέναντι στη Φυσική αναµένεται να 

αναδειχθούν από τις απαντήσεις τους στο ερωτηµατολόγιο.  

 

Β) τον τρόπο που επηρεάζεται η διδασκαλία των Φ.Ε και της Φυσικής από την εµπειρία του κάθε 

καθηγητή. 

 Οι περισσότερο έµπειροι δάσκαλοι έχει διαπιστωθεί ότι επικαλούνται περισσότερες διδακτικές 

µεθόδους και εργαλεία για τη διδασκαλία του µαθήµατος από τους νεότερους, αλλά επίσης διακατέχονται 
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από ιδέες και αντιλήψεις που διαµορφώνουν ένα παιδαγωγικό «φίλτρο» για τον τρόπο που διδάσκουν.98, 
99 το οποίο συχνά αποτελεί εµπόδιο σε διαδικασίες αλλαγής  ή αναθεώρησης. Το όριο για το διαχωρισµό 

µικρής � µεγάλης προϋπηρεσίας επιλέξαµε να είναι τα 10 χρόνια θητείας στο χώρο της εκπαίδευσης. Η 

επιλογή αυτή αποφασίστηκε µετά από αποκωδικοποίηση των χαρακτηριστικών του δείγµατος της 

έρευνας αναφορικά µε τα χρόνια που διδάσκουν. Παρόµοιος  διαχωρισµός της προϋπηρεσίας είχε 

παρουσιαστεί  σε προηγούµενη έρευνα (Κρ. Χαλκια- 1995), γεγονός που µας βοηθά να συγκρίνουµε τα 

αποτελέσµατά µας για την υπο διερεύνηση παράµετρο .  

 

Γ)Αναζητώντας επιπλέον παράγοντες (σε που επιδρούν στη διαµόρφωση των απόψεων και στάσεων 

των καθηγητών ΠΕ04 για τη διδασκαλία της Φυσικής) θα διερευνήσουµε το που παίζει η επιµόρφωση του 

καθηγητή σε θέµατα ∆ιδακτικής της Φυσικής και χρήσης νέων διδακτικών µεθόδων  

Η συνεχής κατάρτιση των εκπαιδευτικών � κυρίως σε θέµατα που είναι αποτελέσµατα σύγχρονων 

τεχνολογικών ανακαλύψεων, ή σε ζητήµατα που αφορούν την βέλτιστη χρήση βιβλίων ή άλλου 

εποπτικού υλικού για τους σκοπούς της διδασκαλιας της Φυσικής � είναι µια επίκαιρη ανάγκη που 

εκδηλώνεται από τους ίδιους. Εξετάζοντας τις διαφορές ανάµεσα σε καθηγητές που έχουν δεχτεί 

επιµόρφωση και σε εκείνους που δεν έχουν παρακολουθήσει αντίστοιχα µαθήµατα, ίσως µπορέσουµε να 

δούµε σε ποιό βαθµό και σε τι έκταση αλλάζουν οι απόψεις τους και η στάση τους για τη διδασκαλία της 

Φυσικής. Επισηµαίνεται ότι η παράµετρος αυτή δεν έχει τεθεί υπό διερεύνηση σε άλλες έρευνες που 

έχουν πραγµατοποιηθεί στο χώρο της Ελληνικής Εκπαίδευσης για τους εκπαιδευτικούς του κλάδου ΠΕ04. 

 

∆) τη διαφοροποίηση που µπορεί να προκαλεί η δυνατότητα χρήσης Νέων Τεχνολογιών (Ν.Τ) στη 

διαµόρφωση απόψεων και στάσεων για τη Φυσική.  

Οι Ν.Τ � αναφέρονται όπως έχει προαναφερθεί στις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 

και σχετίζονται κύρια µε τους ΗΥ � µε την εισαγωγή τους στην εκπαίδευση, επαναπροσδιορίζουν και 

τοποθετούν σε νέες βάσεις το εκπαιδευτικό σύστηµα. Ο τρόπος που εισάγονται στο µάθηµα της Φυσικής 

σε συνδυασµό µε τις στάσεις των εκπαιδευτικών για την προσαρµογή τους στο µάθηµα της Φυσικής 

πιστεύουµε ότι θα επηρεάζει τη γενικότερη οργάνωση της διδασκαλίας του µαθήµατος. Η διερεύνηση 

επίδρασης της συγκεκριµένης παραµέτρου πραγµατοποιείται για πρώτη φορά στα πλαίσια της 

σχολικής πραγµατικότητας στους καθηγητές ΠΕ04. 

 

                                                           
98 Munby, H.(1982) , όπ.,  
99  Κagan D.M, 1992, Implications of Research on Teacher Belief, όπ., σελ.74 
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Σύµφωνα µε τα παραπάνω διατυπώνονται οι εξής ερευνητικές υποθέσεις, «µηδενικές» και 

«εναλλακτικές», όπου οι πρώτες δέχονται ότι δεν υπάρχει καµία διαφορά ανάµεσα στους δυο 

πληθυσµούς, ενώ οι τελευταίες εκφράζουν το αντίθετο100 

1.α. Μηδενική Υπόθεση: Οι καθηγητές- Φυσικοί δε διαφέρουν ως προς τις στάσεις τους για το 

µάθηµα της φυσικής από τους καθηγητές άλλων ειδικοτήτων που διδάσκουν το ίδιο µάθηµα. 

1.β. Εναλλακτική υπόθεση: Υπάρχει διαφορά στις στάσεις των καθηγητών Φυσικής από τους 

καθηγητές λοιπών ειδικοτήτων που διδάσκουν Φυσική. 

Οι µεταβλητές που εξετάζονται εδώ είναι η «ειδικότητα» (Φυσικοί ή υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ04) και «οι 

στάσεις» για τη διδασκαλία της Φυσικής  

 

2.α. Μηδ.Υπόθ: Οι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία δε διαφέρουν ως προς τις στάσεις τους για το 

µάθηµα φυσικής από τους καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία 

2.β. Εναλ.Υπόθ: Οι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία διαφέρουν ως προς τις στάσεις τους από 

τους καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία 

Οι µεταβλητες που εξετάζονται είναι η «προϋπηρεσία» (καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία και οι 

καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία) και οι στάσεις για τη διδασκαλία της Φυσικής 

 

3.α. Μηδ.Υπόθ: Οι καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει µαθήµατα ή σεµινάρια επιµόρφωσης 

σχετικά µε τη ∆ιδακτική της Φυσικής δε διαφέρουν ως προς τις στάσεις τους απέναντι στη διδασκαλία της 

φυσικής από τους καθηγητές που δεν είχαν αντίστοιχη επιµόρφωση. 

3.β. Εναλ.Υπόθ Οι καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει µαθήµατα ή σεµινάρια επιµόρφωσης 

σχετικά µε τη ∆ιδακτική της Φυσικής διαφέρουν ως προς τις στάσεις τους απέναντι στη διδασκαλία της 

φυσικής από τους καθηγητές που δεν είχαν αντίστοιχη επιµόρφωση. 

Οι υπό εξέταση µεταβλητές είναι «η επιµόρφωση» (οι καθηγητές µε επιµόρφωση σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους) και οι στάσεις απέναντι στη διδασκαλία της Φυσικής 

 

4.α. Μηδ.Υπόθ: Οι καθηγητές που έχουν τη δυνατότητα χρήσης νέων τεχνολογιών ή εργαστηρίων 

στα σχολεία τους δε διαφέρουν από τους καθηγητές που δεν έχουν την ίδια δυνατότητα, ως προς τις στάσεις 

τους για τη διδασκαλία της φυσικής 

4.β. Εναλ.Υπόθ: Οι καθηγητές που έχουν τη δυνατότητα χρήσης νέων τεχνολογιών ή εργαστηρίων 

στα σχολεία τους διαφέρουν από τους καθηγητές που δεν έχουν την ίδια δυνατότητα, ως προς τις στάσεις 

τους για τη διδασκαλία της φυσικής 

                                                           
100 Παρασκευόπουλος Ν.Ι, Στατιστική, εφρµοσµένη στις επιστήµες της συµπεριφοράς, Τόµος Β� , Εκδ.ιδίου, Αθήνα 1993, σ.49 
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Οι υπό εξέταση µεταβλητές είναι «η χρήση ΝΤ» (καθηγητές που χρησιµοποιούν ΝΤ και οι υπόλοιποι) και 

οι στάσεις τους για τη διδασκαλία της Φυσικής 

Επισηµαίνουµε ότι µε τον όρο «στάσεις για τη διδασκαλία της Φυσικής» εννούµε το σύνολο των 

συνιστωσών που προκαλούν την εκδήλωση µιάς συγκεκριµένης στάσης, θετικής ή αρνητικής. Οι 

συνιστώσες αυτές είναι οι απόψεις τους για την στοχοθεσία και την οργάνωση (µεθοδολογία) της 

διδασκαλίας της Φυσικής, οι στάσεις τους για επιµέρους δραστηριότητες που σχετίζονται µε το µάθηµα 

(πχ. Χρήση ΝΤ, πειραµατική προσεγγίσεις, Α.Π, κλπ) και οι απόψεις τους για την επιµόρφωση που 

προτείνουν να παρακολουθήσουν. 

 

Για το στατιστικό έλεγχο των παραπάνω υποθέσεων το καταλληλότερο κριτήριο θεωρήσαµε ότι 

ήταν το Χ2 (chi-squared), βασιζόµενοι στο γεγονός ότι οι µεταβλητές που εξετάζουµε είναι κατηγορικές, 

ασυνεχείς, και οι συγκρινόµενες οµάδες είναι ανεξάρτητες. Το συγκεκριµένο κριτήριο χρησιµοποιείται 

για τη σύγκριση των αναµενόµενων συχνοτήτων µε τις παρατηρηθείσες συχνότητες. Οταν αποδεικνύεται 

στατιστικά σηµαντική διαφορά, δηλ. η τιµή του p (χ2) < 0,05, απορρίπτεται η µηδενική υπόθεση � ισχύει 

η εναλλακτική � και θα πρέπει να υπάρχουν µεγάλες διαφορές ανάµεσα στις αναµενόµενες και στις 

παρατηρηθείσες συχνότητες. Οσο µεγαλύτερες είναι οι διαφορές, τόσο µειώνεται η πιθανότητα οι 

µεταβλήτες να είναι στην πραγµατικότητα ανεξάρτητες 101. Επιπλέον του κριτηρίου αυτού και σε όσες 

περιπτώσεις δεν είναι εφικτός ο στατιστικός έλεγχος λόγω περιορισµών (όταν το δείγµα των 

αναµενόµενων συχνοτήτων είναι µικρότερο του 5, γεγονός που µειώνει την εγκυρότητα του κριτηρίου) 

είτε θα χρησιµοποιήσουµε στοιχεία της περιγραφικής στατιστικής εκφράζοντας τις πληροφορίες της 

έρευνάς µας, µε διαγράµµατα, συχνότητες, κλπ ή θα προχωρήσουµε σε οµαδοποιήσεις ορισµένων 

αποτελεσµάτων, ώστε να εκπληρώνονται οι προϋποθέσεις στατιστικού ελέγχου και να εξαχθούν 

συµπεράσµατα. 

Επιλέξαµε να χρησιµοποιήσουµε  το κριτηριο Χ2 (chi-squared) και να  µην επεκταθούµε σε πιο 

σύνθετα στατ.κριτήρια επειδή πρόθεσή µας ήταν να αναδείξουµε την ύπαρξη απόψεων και στάσεων των 

καθηγητών και όχι να δείξουµε την έντασή τους, ούτε προσπαθήσαµε να βρούµε εσωτερικούς 

συσχετισµούς µεταξύ των συγκρινόµενων οµάδων. Η έρευνά µας είναι περιγραφική (επισκόπηση πεδίου), 

δηλ. περιγραφει γεγονότα ή χαρακτηριστικά ενός ορισµένου πληθυσµού ή µιας κατάστασης102 . Είναι µια 

συγχρονική έρευνα κατά την οποία γίνεται συσχέτιση διαφόρων µεταβλητών και επιδιώκεται ο 

προσδιορισµός οµοιοτήτων και διαφορών µεταξύ οµάδων ατόµων και η διάγνωση των αιτίων των 

αποτελεσµάτων που παρατηρούνται.  

 

                                                           
101 Μακράκης Β., όπ. σελ.147-151 
102 Βάµβουκας Μ. «Εισαγωγή στην Ψυχοπαιδαγωγική έρευνα και µεθοδολογία», Εκδ.Γρηγόρης, Αθηνα 1998,Εκδ.5η, σελ.83-85 
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7. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ � ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ 

 

Από τα ερωτηµατολόγια  που τελικά συγκεντρώθηκαν διαπιστώσαµε την ακόλουθη κατανοµή, ανά 

ειδικότητα, ανά γεωγραφική περιοχή και ανά φύλο (Σηµειώνεται ότι τα ποσοστά υπολογίστηκαν στο 

σύνολο επί του συνόλου των καθηγητών που απαντησαν στα ερωτηµατολόγια, δηλ τους 125 εκπαιδευτικούς 

ΠΕ04):  

 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ  

Φυσικοί 91 (72.8%) 

Χηµικοί 14 (11.2%) 

Βιολόγοι 3 (2.4 %) 

Γεωλόγοι 3 (2.4 %) 

Φυσιογνώστες 14 (11.2 %) 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ  

Νοµός Ηρακλείου 73 (59.3 %) 

Νοµός Χανίων 17 (13.8 %) 

Νοµός Ρεθύµνου 10 (8.1 %) 

Νοµός Λασιθίου 23 ( 18.7 %) 

 2 missing  

 

ΦΥΛΟ  

Ανδρες 91 (72.8%) 

Γυναίκες 34 (27.2 %) 

 

Η κατανοµή του δείγµατος ως προς την επιµόρφωση (σεµινάρια κατά τη διάρκεια των σπουδών και 

σεµινάρια εκτός σπουδών) ήταν η εξής: 

 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ � ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ  

Όσοι ∆ΕΝ έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια 31 (26.1 %) 

Οσοι  έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια 88 (73.9 %) 

 7 missing values 
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H διαµόρφωση του δείγµατος αναφορικά µε την προϋπηρεσία, µε διαχωριστικό όριο την υπηρεσία 10 

ετών, ήταν η ακόλουθη: 

 

ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑ  

Εκπαιδευτικοί µε µεγάλη προϋπηρεσία 94 (77.7 %) 

Εκπαιδευτικοί µε µικρή προϋπηρεσία 27 (22.3 %) 

 

Αναφορικά µε τον παράγοντα «χρήση των Νέων Τεχνολογιών» ο διαχωρισµός των καθηγητών έγινε µε 

βάση τις απαντήσεις που δόθηκαν στην ερώτηση 13 της Ενότητας Γ. Εδώ, όσοι απάντησαν ότι 

χρησιµοποιούν Νέες Τεχνολογίες στη ∆ιδασκαλία της Φυσικής διαχωρίστηκαν από τους υπόλοιπους και 

αποτέλεσαν τον αντίστοιχο πληθυσµό. 

 

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ  

Εκπαιδευτικοί που χρησιµοποιούν Ν.Τ 69 (57 %) 

Εκπαιδευτικοί που δε χρησιµοποιούν Ν.Τ 52 (43 %) 

 

Συνοψίζοντας τα κύρια χαρακτηριστικά του δείγµατός µας µπορούµε να πούµε ότι αποτελείται 

από περισσότερους καθηγητές Φυσικής, που διδάσκουν σε σχολεία του νοµού Ηρακλείου και στην 

πλειοψηφία τους είναι άντρες. Το µεγαλύτερο µέρος του δείγµατος έχει παρακολουθήσει σεµινάρια 

∆ιδακτικής,  και είναι αρκετά έµπειρο διδακτικό προσωπικό, (λόγω µεγάλης προϋπηρεσίας στην 

πλειοψηφία του). Τέλος, φαίνεται ότι οι περισσότεροι προσπαθούν να εισάγουν τη χρήση ΝΤ στη 

διάρκεια της διδασκαλίας της Φυσικής.  

Από τα παραπάνω γενικά χαρακτηριστικά, επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι το δείγµα µας είναι 

τυχαίο, αµερόληπτο και αντιπροσωπευτικό των καθηγητών ΠΕ04 της Κρήτης (πρβλ. παρ.5.2) 
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7.1 Αποτελέσµατα της Ενότητας 2 του ερωτηµατολογίου. 

(Οι πίνακες και τα διαγράµµατα περιλαµβάνονται αναλυτικά στο Παράρτηµα 2) 

7.1.1. Αποτελέσµατα ενότητας 2Α («Γενικοί στόχοι της διδασκαλίας της Φυσικής στη 

∆/θµια Εκπαίδευση») 

 Τα αποτελέσµατα της ενότητας 2Α παρουσιάζονται συνολικά χωρίς ανάλυση για κάθε ερευνητική 

υπόθεση. Ο λόγος που επιλέχθηκε η συγκεκριµένη προσέγγιση ήταν ότι τα αποτελέσµατα που λάβαµε   

µε γνώµονα τις ερευνητικές υποθέσεις δεν εµφάνισαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ τους. 

Υπήρχε µεγάλη οµοιοµορφία σε σχέση µε τον τρόπο που απαντούσε κάθε οµάδα καθηγητών (Φυσικοί - 

Αλλοι ΠΕ04, Καθηγητές µε µικρή � µεγάλη προϋπηρεσία, Καθηγητές µε � χωρίς επιµόρφωση, 

Καθηγητές που χρησιµοποιούν � δε χρησιµοποιούν Ν.Τ). Θεωρήσαµε ότι η εκτενής παρουσίαση πινάκων 

και διαγραµµάτων θα ήταν περισσότερο κουραστική και χωρίς ουσιαστική συµβολή στην εξαγωγή 

συµπερασµάτων.    

Τελικά επιλέξαµε να ανιχνεύσουµε τον τρόπο που οι εκπαιδευτικοί του κλάδου ΠΕ04 

αντιλαµβάνονται και ιεραρχούν τους διδακτικούς στόχους για τη διδασκαλία της Φυσικής, να 

καταγράψουµε τις προτεραιότητες που θέτουν στο µάθηµά τους για το Γυµνάσιο και το Λύκειο και να 

αναδείξουµε τις οµοιότητες ή διαφορές ανάµεσά τους. Η ανάλυση των απαντήσεων θα µας δώσει ένα 

προφίλ της στοχοθεσίας που λαµβάνεται υπόψη στην οργάνωση του µαθήµατος της Φυσικής όπως 

διδάσκεται σε σχολεία της Κρήτης. Επίσης η διαµόρφωση των επιλογών των διδακτικών στόχων θα 

συσχετιστεί και µε τις περαιτέρω επιλογές των καθηγητών στις επόµενες ενότητες του ερωτηµατολογίου, 

ώστε αφενός να επιβεβαιωθεί ή να αναιρεθει και αφετέρου να συνδυαστεί µε τις διδακτικές µεθόδους που 

επιλέγονται στα πλαίσια της καθηµερινής διδ.πράξης. 

 

Οι δυσκολίες που αντιµετωπίσαµε εδώ, µε βάση τα αποτελέσµατά µας, είναι ότι πολλοί από τους 

καθηγητές δεν απαντούσαν χωριστά για το Γυµνάσιο και το Λύκειο. Αντίθετα έδιναν επιλεκτικές 

απαντήσεις µε ενιαία ιεράρχηση, που αφορούσε και τις δύο βαθµίδες. Σ� αυτή την περίπτωση δε λάβαµε 

υπόψη τις απαντήσεις που δόθηκαν καθώς ήταν αδύνατο να διευκρινισθεί ποια βαθµίδα αφορούσαν ή αν 

θεωρούνταν κοινή η ιεράρχηση για Γυµνάσιο/Λύκειο.   Σε άλλη περίπτωση, ορισµένοι εκπαιδευτικοί, - 

ίσως, ακολουθώντας τη λογική ότι η ιεράρχηση για Γυµνάσιο και Λύκειο είναι ίδια - συµπλήρωναν µόνο 

τη µία από τις δυο στήλες. Εδώ, θεωρήσαµε έγκυρες µόνο τις απαντήσεις  για την κατηγορία που ήταν 

συµπληρωµένη. 
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Η απαντητικότητα που έχουµε στην ενότητα 2Α, κυµαινεται στο 76% για το Γυµνάσιο και 

67% για το Λύκειο.  

Κατά  την ανάλυση των αποτελεσµάτων θα εστιάσουµε το ενδιαφέρον µας στα εξής: 

- ποιοί στόχοι θεωρούνται σπουδαιότεροι για το Γυµνάσιο και ποιοί για το Λύκειο και θα 

συγκρίνουµε τις εκτιµήσεις για τις δυο βαθµίδες εκπαίδευσης χωρίς να γίνει στατιστικός έλεγχος. 

- Θα προσπαθήσουµε να διακρίνουµε αν εκδηλώνεται κάποια γενική τάση προτίµησης ορισµένων 

στόχων σε Γυµνάσιο και Λύκειο 

- Θα συγκρίνουµε τους στόχους που περιγράφονται στο Αναλυτικό Πρόγραµµα του σχολείου και 

τη σπουδαιότητά τους ανάλογα µε τη βαθµίδα εκπαίδευσης, µε τις εκτιµήσεις που φαίνονται από 

τις απαντήσεις των καθηγητών. 

 

Από τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται σχετικά µε την ιεράρχηση στόχων για το Γυµνάσιο 

φαίνεται ότι σπουδαιότεροι  θεωρούνται α) η καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου σκέψης( παρατηρώ � 

ερευνώ αίτια & ταξινοµώ- επαναλαµβάνω � επαληθεύω) β) η κατανόηση της χρησιµότητας της Φυσικής 

και των κοινωνικών της επιπτώσεων, γ) η σύνδεση πληροφοριών και παρατηρήσεων της καθηµερινής 

ζωής µε τους νόµους της Φυσικής και τα φυσικά φαινόµενα. Λιγότερο σηµαντικοί είναι α)  να δειχθεί ότι 

δεν «υπάρχουν απόλυτες αλήθειες», β) να αποκτήσουν οι µαθητές ακριβή και επιστηµονικό τρόπο 

έκφρασης, γ) να αποκτήσουν πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού. Ακόµα λιγότερο σηµαντικοί 

θεωρήθηκαν α) η προβολή της ιστορικής εξέλιξης των επιστηµονικών ανακαλύψεων και συσχετισµός µε 

τη σηµερινή πραγµατικότητα και β) η εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες και µε καινούργια µέσα.  

Από τα ποσοστά ιεράρχησης στόχων για το Λύκειο φαίνεται ότι σπουδαιότεροι θεωρούνται α) η 

καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου σκέψης β) η κατανόηση της χρησιµότητας της Φυσικής και των 

κοινωνικών της επιπτώσεων, γ) η σύνδεση πληροφοριών και παρατηρήσεων της καθηµερινής 

πραγµατικότητας µε τους νόµους της Φυσικής.  Ως λιγότερο σπουδαίοι θεωρήθηκαν α) η απόδειξη ότι δεν 

υπάρχουν «απόλυτες αλήθειες», β) η καλλιέργεια επιστηµονικού τρόπου έκφρασης. Ακόµη λιγότερο 

σπουδαίοι θεωρήθηκαν α) η καλλιέργεια συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού, β) η προβολή της 

ιστορικής εξέλιξης των επιστηµονικών ανακαλύψεων και ο συσχετισµός τους µε την πραγµατικότητα, γ) 

η εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες και ο πειραµατισµός µε καινούρια µέσα. 

 

∆ιαπιστώνουµε ότι οι στόχοι που τίθενται σε προτεραιότητα και στις δυο βαθµίδες είναι όµοιοι. Aντίστοιχα 

και η αξιολόγηση των λιγότερο σπουδαίων στόχων είναι παρόµοια για Γυµνάσιο και Λύκειο. ∆ιδεται 

έµφαση στους γνωστικούς στόχους, γεγονός που αποδεικνύει ότι οι καθηγητές αναπαράγουν τους 

τρόπους διδασκαλίας µε τους οποίους οι ίδιοι διδάχτηκαν τη Φυσική. Ισως και η έλλειψη παιδαγωγικής 

κατάρτισης να αποτελεί βασική αιτία για την εστίαση της διδασκαλίας στους γνωστικούς στόχους. Οι 
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περισσότεροι εκπαιδευτικοί δίνουν έµφαση στην «παροχή» γνώσεων παρά στην καλλιέργεια δεξιοτήτων 

και στην εκµάθηση µεθόδων  ανακάλυψης και διαχείρισης της γνώσης. 

Η µόνη δδιιααφφοορράά στην αξιολόγηση στόχων µεταξύ Γυµνασίου � Λυκείου είναι ότι στο Λύκειο δε 

θεωρείται σηµαντικό να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού. Η 

διαφορετικότητα αυτή θα µπορούσαµε να θεωρήσουµε ότι αιτιολογείται µε βάση το γεγονός ότι στο 

Λύκειο η διδασκαλία της Φυσικής είναι περισσότερο προσανατολισµένη στη µαθηµατικοποιηµένη και 

φορµαλιστική Φυσική και δεν αφιερώνεται χρόνος σε εργαστηριακά µαθηµατα ή σε δραστηριότητες που 

καλλιεργούν τη συνεργατικότητα και την οµαδική εργασία.  

  Οι σηµαντικότεροι στόχοι για τη διδασκαλία της Φυσικής όπως φαίνεται, από τις απαντήσεις των 

καθηγητών, είναι εκείνοι που δίνουν έµφαση στην ανάπτυξη νοητικών δεξιοτήτων, ενώ δευτερεύοντες 

θεωρούνται εκείνοι που αφορούν στην καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων και ψυχοκινητικών. Μοιάζει να 

αγνοείται το γεγονός ότι πολλοί διδ.στόχοι αναφέρονται σε περισσότερους από έναν τοµέα ανάπτυξης της 

προσωπικότητας103 και ότι η µονοµερής βαρύτητα που δίδεται στους γνωστικούς στόχους σε σύγκριση µε 

τους συναισθηµατικούς και ψυχοκινητικούς αµφισβητείται έντονα104. Συχνά, η επιτυχία ενός γνωστικού 

στόχου συσχετίζεται έντονα µε συναισθηµατικούς στόχους (όπως το ενδιαφέρον του µαθητή) ή 

ψυχοκινητικούς στόχους (όταν επιλέγεται η πειραµατική προσέγγιση). 

Επίσης φαίνεται ότι θεωρείται αµελητέα η σηµασία της ιστορικής εξέλιξης των Φυσικών 

Επιστηµών στα πλαίσια διδασκαλίας του µαθήµατος. Συχνά η ιστορία των επιστηµών αντιµετωπίζεται µε 

«ειρωνεία» απο τους καθηγητές οι οποίοι έχουν πιστέψει ότι η Φυσική περιορίζεται σε νόµους ή 

αξιώµατα και σε µαθηµατικές σχέσεις και δεν έχουν φροντίσει να αποκτήσουν  ιστορικές γνώσεις για το 

µάθηµά τους. Η διδασκαλία της Φυσικής έχει αναµφισβήτητα στοιχεία φιλοσοφίας που µπορούν να 

αλλάξουν τον τρόπο σκέψης και ζωής ενώ ο ρόλος του δασκάλου είναι να εµπνεύσει τους µαθητές του για 

αυτό. 

∆ιαπιστώνουµε, ακόµη, την απόδοση ελάχιστης σπουδαιότητας για τη χρήση των Ν.Τ και τη 

διαδικασία πειραµατισµού µε καινούργια µέσα. Η διδασκαλία οργανώνεται ανεξάρτητα από τις Ν.Τ και 

επικεντρώνεται σε παραδοσιακές στρατηγικές . Η προσπάθεια για καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου 

έκφρασης στους µαθητές, παρόλο που είναι µέρος της διαδικασίας ανάπτυξης του επιστηµονικού τρόπου 

σκέψης, αξιολογήθηκε µε διαφορετική κλίµακα και φάνηκε σα να είναι ανεξάρτητη από αυτή. 

∆ηµιουργείται, έτσι, η αίσθηση της αντίφασης ανάµεσα στις εκτιµήσεις των εκπαιδευτικών, και 

οδηγούµαστε σε συµπεράσµατα που θέτουν υπό αµφισβήτηση τις αντιλήψεις τους για τη φύση των 

διδακτικών στόχων και τον τρόπο που αλληλεπιδρούν µεταξύ τους. Οι κοινωνικές δεξιότητες που µπορούν 

να αναπτυχθούν µε τη διδασκαλία της Φυσικής και ο παιδαγωγικός ρόλος του µαθήµατος, εκτιµήθηκαν σε 

χαµηλά επίπεδα, γεγονός που δείχνει µια γενική τάση να παρακάµπτεται η σηµασία τους και να µην τους 
                                                           
103 Duit R. � Hauβler P.-Kircher E.(1981), Unterricht Physik, Materialien zur Unterrichtsvorbereitung. Aulis Verlag Deubner, Koln, p.66 
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αποδίδεται η σωστή θέση. Επίσης, δε φαίνεται να αναγνωρίζεται στο βαθµό που θα έπρεπε η αξία των 

ιστορικών ανακαλύψεων και της εξέλιξης της Φυσικής µέσα από τα επιστηµονικά επιτεύγµατα που 

συντελέσθηκαν. Η σύνδεση της πορείας µε την οποία εξελίχθηκε η επιστήµη, µε την πραγµατικότητα και 

τις εφαρµογές που αναπτύχθηκαν, είναι η γέφυρα που συνδέει το χθές µε το σήµερα και η οποία αγγίζει 

τοµείς κοινωνικούς, ηθικούς, και βεβαια επιστηµονικούς.  

 

Συνολικά ο τρόπος που αξιολογήθηκαν οι διδακτικοί στόχοι θα αναµέναµε να έχει διαφορά στο Γυµνάσιο 

από το Λύκειο και να αναδεικνύει διδασκαλία όχι στερεότυπη και προσανατολισµένη κύρια στη 

«µεταφορά» γνώσεων.  

 

Στο Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών που προτείνει το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο γίνεται σαφής 

διάκριση στη φύση των στόχων και στην προτεραιότητα που πρέπει να δίνεται για κάθε βαθµίδα του 

σχολείου. Ιδιαίτερη σηµασία αποδίδεται στη «Γνώση και Μεθοδολογία» στη «συνεργασία και 

επικοινωνία» και στη σύνδεση της «Επιστήµης µε την καθηµερινή ζωή». Στο Λύκειο οι διδακτικοί στόχοι 

είναι περισσότερο προσανατολισµένοι προς τις ανακαλυπτικές µεθόδους, στην ενίσχυση της 

πρωτοβουλίας των µαθητών και της ενεργής «εµπλοκής τους» στη διαµόρφωση της διδασκαλίας ενώ στο 

Γυµνάσιο τα παιδιά µαθαίνουν περισσότερο µέσα από την καθοδηγούµενη ανακάλυψη. Οι ικανότητες και 

δεξιότητες που προτείνεται να καλλιεργηθούν στη Λυκειακή Εκπαίδευση της Φυσικής είναι περισσότερο 

σύνθετες, ενισχύουν τη χρήση της τεχνολογίας και της πληροφορικής και δίνεται έµφαση στην 

αλληλεπίδραση του ανθρώπου µε το περιβάλλον. Συγκρίνοντας τη λογική που ακολουθήθηκε από τους 

εκπαιδευτικούς στην ιεράρχηση των στόχων (µε βάση τις απαντήσεις που έδωσαν στην ενότητα αυτή) µε 

την αντίστοιχη που παρουσιάστηκε στα πλαίσια του Ε.Π.Π.Σ, διαπιστώνουµε ότι δεν ακολουθείται 

κάποιο συγκεκριµένο µοντέλο οργάνωσης διδασκαλίας για το Γυµνάσιο ή το Λύκειο. ∆ε διαγράφεται 

διαφορετική µεθοδολογική στρατηγική και µοιάζει οι µαθητές διαφορετικών ηλικιών να έχουν τις ίδιες 

µαθησιακές ανάγκες και να αναπτύσσουν τις ίδιες περίπου ικανότητες. Περισσότερο αναµενόµενο θα 

ήταν να γίνεται διαχωρισµός ανάµεσα στους στόχους για το Γυµνάσιο και το Λύκειο και άλλη έµφαση να 

δίνεται σε κάθε µία περίπτωση.  
 

                                                                                                                                                                                            
104 Woolfolk Anita (1987) Educational Psychology, 3rd Edition, Prentice Hall, Engelwood Cliffs., p.392. 
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 7.1.2. Αποτελέσµατα ενότητας 2Β («Μέθοδοι για τη διδασκαλία της Φυσικής») 

Οι απαντήσεις της ενότητας αυτής, αναλύθηκαν χωριστά ανάλογα µε τις παραµέτρους των ερευνητικών 

υποθέσεων και αξιολογήθηκαν στατιστικά για τα δύο σκέλη της ερώτησης: α) αξιολόγηση των 

προτεινόµενων µεθόδων µε κριτήριο το βαθµό σηµαντικότητάς τους για την ολοκληρωµένη και 

επιτυχηµένη διδασκαλία της Φυσικής, β) αξιολόγηση των µεθόδων αναλογα µε το βαθµό που τις 

χρησιµοποιούν στην καθηµερινή πρακτική. 

Οι πίνακες των αποτελεσµάτων παρουσιάζονται κατά την ίδια  αντιστοιχία: 

Ελεχγος της 1ης Ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο τους Καθηγητές που έχουν σπουδάσει Φυσική 

 

Ακολουθεί η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων σχετικά µε τις εκτιµήσεις των εκπαιδευτικών για το πόσο 

θεωρούν χρήσιµη την εφαρµογή των προτεινόµενων διδακτικών µεθόδων για την   «ολοκληρωµένη και 

επιτυχηµένη διδασκαλία της Φυσικής». Εξετάζεται αν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των Φυσικών 

και των άλλων καθηγητών ΠΕ04. 

 

Μεθοδος 1) Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και το διάλογο γύρω από αυτά 

 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 47 (70,1%) Φυσικοί  και 18 (62,1 %)  από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,604, β.ε. = 1, p = 0,437) 

 

Μέθοδος 2) Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 

47 20 67
70.1% 29.9% 100.0%

18 11 29
62.1% 37.9% 100.0%

65 31 96
67.7% 32.3% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
2B1-THEORY

Total

27 40 67
40.3% 59.7% 100.0%

16 13 29
55.2% 44.8% 100.0%

43 53 96
44.8% 55.2% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
2B2-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 40 (59,7%) Φυσικοί  και 13 (44,8%) από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,811, β.ε. = 1, p = 0,178) 

 

Μέθοδος 3. Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και το διάλογο γύρω από αυτό 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 57 (85,1%) Φυσικοί  και 26 (89,7%) από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,363, β.ε. = 1, p = 0,547) 

 

Μέθοδος 4: Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

  

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 45 (67,2%) Φυσικοί  και 20 (69%) από αυτούς που έχουν κάνει 

άλλες σπουδές, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά 

ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,030, β.ε. = 1, p = 0,862) 

 

Μέθοδος 5) Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή  

57 10 67
85.1% 14.9% 100.0%

26 3 29
89.7% 10.3% 100.0%

83 13 96
86.5% 13.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
2B3-THEORY

Total

22 45 67
32.8% 67.2% 100.0%

9 20 29
31.0% 69.0% 100.0%

31 65 96
32.3% 67.7% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
2B4-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 49 (73,1%) Φυσικοί  και 22 (75,9 %) από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,078, β.ε. = 1, p = 0,780) 

 

Από τα παραπάνω δεδοµένα φαίνεται ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφοροποίηση µεταξύ 

των Φυσικών και των υπολοίπων Καθηγητών του κλάδου ΠΕ04 αναφορικά µε το πόσο θεωρούν 

σηµαντικές τις προαναφερόµενες µεθόδους για τη διδασκαλία της Φυσικής. Η ανάλυση των 

ποσοστών απαντητικότητας, δείχνει ότι οι µέθοδοι που θεωρούν πιο σηµαντικές για τη διδασκαλία 

της Φυσικής είναι εκείνες που στηρίζονται στην πειραµατική προσέγγιση, είτε µε πειράµατα 

επίδειξης από τον διδάσκοντα είτε µε συµµετοχή  και των µαθητών στη διαδικασία.  

 

Ελεγχος της 2η ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο την προϋπηρεσία των καθηγητών 

Μέθοδος 1. Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και το διάλογος γύρω από αυτά 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 11 (55%) από αυτούς που έχουν µικρή προϋπηρεσία και 53 

(71,6%) από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,002, β.ε. = 1, p = 0,157) 

 

Μέθοδος 2.Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 

49 18 67
73.1% 26.9% 100.0%

22 7 29
75.9% 24.1% 100.0%

71 25 96
74.0% 26.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
2B5-THEORY

Total

11 9 20
55,0% 45,0% 100,0%

53 21 74
71,6% 28,4% 100,0%

64 30 94
68,1% 31,9% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
2B1-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 9 (45%) από αυτούς που έχουν µικρή προϋπηρεσία και 42 

(56,8%) από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0877, β.ε. = 1, p = 0,349) 

 

Μέθοδος 3.Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και διάλογος γύρω από αυτό 

 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (85%) από αυτούς που έχουν µικρή προϋπηρεσία και 64 

(86,5%) από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,029, β.ε. = 1, p = 0,864) 

 

Μέθοδος 4. Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

11 9 20
55,0% 45,0% 100,0%

32 42 74
43,2% 56,8% 100,0%

43 51 94
45,7% 54,3% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
2B2-THEORY

Total

17 3 20
85,0% 15,0% 100,0%

64 10 74
86,5% 13,5% 100,0%

81 13 94
86,2% 13,8% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
2B3-THEORY

Total

6 14 20
30,0% 70,0% 100,0%

25 49 74
33,8% 66,2% 100,0%

31 63 94
33,0% 67,0% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
2B4-THEORY

Total



 57

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (70%) από αυτούς που έχουν µικρή προϋπηρεσία και 49 

(66,2%) από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,102, β.ε. = 1, p = 0,749) 

 

Μέθοδος 5. Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή  

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (70%) από αυτούς που έχουν µικρή προϋπηρεσία και 55 

(74,3%) από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,151, β.ε. = 1, p = 0,698) 

 

∆ιαπιστώνεται ότι δεν υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ των συγκρινόµενων 

οµάδων. Οι περισσότεροι Καθηγητές ΠΕ04 κρίνουν ότι η αποτελεσµατικότερη µέθοδος είναι εκείνη 

που βασίζεται στην εκτέλεση πειραµάτων, είτε αυτά παρουσιάζονται µε τη µορφή επίδειξης είτε µε 

την ενεργή συµµετοχή και των µαθητών. Τα χρόνια  προϋπηρεσίας δεν επηρεάζουν τον τρόπο που 

απαντάνε οι καθηγητές.  

 

Ελεγχος της 3ης ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο την επιµόρφωση των καθηγητών 

 

Μέθοδος 1. Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και διάλογος γύρω από αυτά 

18 8 26
69,2% 30,8% 100,0%

43 22 65
66,2% 33,8% 100,0%

61 30 91
67,0% 33,0% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
2B1-THEORY

Total

14 6 20
70,0% 30,0% 100,0%

55 19 74
74,3% 25,7% 100,0%

69 25 94
73,4% 26,6% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
2B5-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (69,2%) από αυτούς που δεν έχουν κάνει σεµινάρια και 43 

(66,2%) από αυτούς που έχουν κάνει, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,080, β.ε. = 1, p = 0,778) 

 

Μέθοδος 2) Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 

 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (53,8%) από αυτούς που δεν έχουν κάνει σεµινάρια και 37 

(56,9%) από αυτούς που έχουν κάνει, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0071, β.ε. = 1, p = 0,789) 

 

Μέθοδος 3) Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και το διάλογο γύρω από αυτό 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 24 (92,3%) από αυτούς που δεν έχουν κάνει σεµινάρια και 55 

(84,6%) από αυτούς που έχουν κάνει, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,960, β.ε. = 1, p = 0,497) 

 

 

12 14 26
46,2% 53,8% 100,0%

28 37 65
43,1% 56,9% 100,0%

40 51 91
44,0% 56,0% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
2B2-THEORY

Total

24 2 26
92,3% 7,7% 100,0%

55 10 65
84,6% 15,4% 100,0%

79 12 91
86,8% 13,2% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
2B3-THEORY

Total
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Μέθοδος 4) Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (73,1%) από αυτούς που δεν έχουν κάνει σεµινάρια και 44 

(67,7%) από αυτούς που έχουν κάνει, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,253, β.ε. = 1, p = 0,615) 

 

Μέθοδος 5) Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή  

 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (73,1%) από αυτούς που δεν έχουν κάνει σεµινάρια και 50 

(76,9%) από αυτούς που έχουν κάνει, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,150, β.ε. = 1, p = 0,699) 

 

∆ιαπιστώνεται ότι δεν υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ των συγκρινόµενων 

οµάδων.  Ως περισσότερο αποτελεσµατική µέθοδος για τη διδασκαλία της φυσικής θεωρείται 

εκείνη που βασίζεται στις πειραµατικές διαδικασίες, είτε µε πρωτοβουλία του εκπαιδευτικού είτε 

και µε την ενεργή συµµετοχή των µαθητών. Οι υπόλοιπες προτεινόµενοι µέθοδοι αξιολογήθηκαν 

αρνητικά ως προς την αποτελεσµατικότητά τους. Παρατηρούµε η «επιµόρφωση» δεν επηρεάζει τον 

τρόπο που απαντάνε οι Καθηγητές ΠΕ04. 

 

7 19 26
26,9% 73,1% 100,0%

21 44 65
32,3% 67,7% 100,0%

28 63 91
30,8% 69,2% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
2B4-THEORY

Total

19 7 26
73,1% 26,9% 100,0%

50 15 65
76,9% 23,1% 100,0%

69 22 91
75,8% 24,2% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
2B5-THEORY

Total
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Ελεγχος της 4ης ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο «τη χρήση των Ν.Τ» 

 

Μέθοδος 1.Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και διάλογος γύρω από αυτά 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 27 (69,2%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

και 36 (65,5%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,147, β.ε. = 1, p = 0,701) 

 

Μέθοδος 2. Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 24 (61,5%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

και 29 (52,7%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,720, β.ε. = 1, p = 0,396) 

 

Μέθοδος 3. Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και διάλογος γύρω από αυτό 

27 12 39
69,2% 30,8% 100,0%

36 19 55
65,5% 34,5% 100,0%

63 31 94
67,0% 33,0% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
2B1-THEORY

Total

15 24 39
38,5% 61,5% 100,0%

26 29 55
47,3% 52,7% 100,0%

41 53 94
43,6% 56,4% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
2B2-THEORY

Total

33 6 39
84,6% 15,4% 100,0%

48 7 55
87,3% 12,7% 100,0%

81 13 94
86,2% 13,8% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
2B3-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 33 (84,6%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

και 48 (87,3%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,135, β.ε. = 1, p = 0,713) 

 

Μέθοδος 4. Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 24 (61,5%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

και 39 (70,9%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,907, β.ε. = 1, p = 0,341) 

 

Μέθοδος 5, Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή  

 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 32 (82,1%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

και 38 (69,1%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο σηµαντική. ∆εν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,016, β.ε. = 1, p = 0,156). 

 

Από τα  αποτελέσµατα που έχουµε διαπιστώνουµε ότι δεν υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές 

µεταξύ των συγκρινόµενων οµάδων σε καµία από τις προτεινόµενες µεθόδους.      

Καταλληλότερη µέθοδος για τη διδασκαλία της Φυσικής θεωρήθηκε εκείνη όπου χρησιµοποιούνται 

πειραµατικές διαδικασίες, µε τη βοήθεια του εκπαιδευτικού, και µε τη συµµετοχή των µαθητών. 

15 24 39
38,5% 61,5% 100,0%

16 39 55
29,1% 70,9% 100,0%

31 63 94
33,0% 67,0% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
2B4-THEORY

Total

32 7 39
82,1% 17,9% 100,0%

38 17 55
69,1% 30,9% 100,0%

70 24 94
74,5% 25,5% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
2B5-THEORY

Total
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Χρήση των προτεινόµενων µεθόδων διδασκαλίας στην καθηµερινή διδακτική πράξη. 

Στο συγκεκριµένο τµήµα του ερωτηµατολογίου, οι εκπαιδευτικοί είχαν να αξιολογήσουν τις 

προτεινόµενες διδακτικές µεθόδους ανάλογα µε το πόσο τις χρησιµοποιούν στην προσωπική τους διδακτική 

πράξη. Η διαβάθµιση της αξιολόγησης µπορούσε να γίνει από «πολύ» (1), έως «καθόλου» (3). Οσοι δεν 

έδιναν καµια απάντηση από τις τρεις, θεωρήσαµε ότι ταυτιζόταν µε την απάντηση «καθόλου» (3). Στους 

πινακες των αποτελεσµάτων ο χαρακτηρισµός «πολύ» παρουσιάζεται ως «συχνά», ο χαρακτηρισµός 

«µέτρια», «µερικές φορές» και ο χαρακτηρισµός «καθόλου» «δε χρησιµοποιώ». 

 

Το πρόβληµα που συναντήσαµε στη διαδικασία αποκωδικοποίησης των αποτελεσµάτων στο 

συγκεκριµένο σηµείο του ερωτηµατολογίου ήταν ότι αρκετοί από τους εκπαιδευτικούς απαντούσαν χωρίς 

να χρησιµοποιούν την προτεινόµενη διαβάθµιση, απλά σηµείωναν µε «Χ» στη διδακτική µέθοδο που 

χρησιµοποιούν. Ετσι δε ήταν δυνατό να χρησιµοποιήσουµε τις συγκεκριµένες απαντήσεις στη στατιστική 

µας ανάλυση, καθώς δεν είχαµε την πληροφορία του βαθµόυ χρήσης της µεθόδου. 

Τα αποτελέσµατα που συγκεντρώσαµε και επεξεργαστήκαµε παρουσιάζονται παρακάτω για 

καθεµία από τις ερευνητικές µας υποθέσεις. 

 

Ελεχγος της 1ης Ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο τους Καθηγητές που έχουν σπουδάσει Φυσική 

 

Μεθοδος 1) Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και το διάλογο γύρω από αυτά 

 

48 16 13 77
62,3% 20,8% 16,9% 100,0%

20 8 5 33
60,6% 24,2% 15,2% 100,0%

68 24 18 110
61,8% 21,8% 16,4% 100,0%

Count

Count

Count

Physics Teacher

Other

Total

often sometimes no use
2B1-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 48 (62,3%) Φυσικοί  και 30 (60,6 %)  από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές,χρησιµοποιούν συχνά την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,181, β.ε. = 2, p = 0,914) 

 

 

 



 63

Μέθοδος 2) Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 

 

27 38 13 78
34,6% 48,7% 16,7% 100,0%

11 15 7 33
33,3% 45,5% 21,2% 100,0%

38 53 20 111
34,2% 47,7% 18,0% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

often sometimes no use
2B2-PRACTICE

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 38 (48,7%) Φυσικοί  και 15 (45,5 %)  από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές, χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0.329, β.ε. = 2, p = 0,848 

 

 

 

 

 

Μέθοδος 3. Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και το διάλογο γύρω από αυτό 

2 25 49 76
2,6% 32,9% 64,5% 100,0%

3 10 19 32
9,4% 31,3% 59,4% 100,0%

5 35 68 108
4,6% 32,4% 63,0% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

often sometimes no use
2B3-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 49 (64,5%) Φυσικοί  και 19 (59,4 %)  από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές, δε χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µέθοδο. Ο στατιστικός έλεγχος δεν είναι 

έγκυρος. Αν αλλάξει η οµαδοποίηση του δείγµατος έτσι ώστε οι καθηγητές που απάντησαν «χρησιµοποιώ 

συχνά» και «χρησιµοποιώ µερικές φορές» αποτελέσουν µια ενιαία κατηγορία µε κοινό χαρακτηριστικό     

«χρησιµοποιώ» , τότε τα δεδοµένα του πίνακα παίρνουν διαφορετική µορφή, και οι απαντήσεις που 

συγκρίνονται είναι «χρησιµοποιώ � δε χρησιµοποιώ την προτεινόµενη µέθοδο».  Στην περίπτωση αυτή, 

αν και χάνουµε την πληροφορία της διακύµανσης απαντήσεων στο δείγµα και δε διαχωρίζονται οι 
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ποσοτικές διαφορές που υπάρχουν ανάµεσα στις εξεταζόµενες οµάδες, µπορούµε να έχουµε µια ξεκάθαρη 

διαµόρφωση σχετικά µε τη χρήση ή την απουσία χρήσης της προτεινόµενης διδακτικής µεθόδου. Η 

διαπίστωση στην οποία καταλήγουµε και µετά την οµαδοποίηση είναι ότι δε χρησιµοποιείται το βίντεο και 

η συζήτηση γύρω από το εξεταζόµενο γνωστικό αντικείµενο για τη διδασκαλία της Φυσικής από την 

πλειοψηφία των καθηγητών, χωρίς διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες  
 

Μέθοδος 4: Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

19 36 23 78
24,4% 46,2% 29,5% 100,0%

11 12 9 32
34,4% 37,5% 28,1% 100,0%

30 48 32 110
27,3% 43,6% 29,1% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

often sometimes no use
2B4-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 36 (46,2%) Φυσικοί  και 12 (37,5 %)  από εκείνους που έχουν 

κάνει άλλες σπουδές, χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,239, β.ε. = 2, p = 0,538) 
 
Μέθοδος 5) Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή 

3 11 61 75
4,0% 14,7% 81,3% 100,0%

1 7 24 32
3,1% 21,9% 75,0% 100,0%

4 18 85 107
3,7% 16,8% 79,4% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

often sometimes no use
2B5-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι δεν είναι δυνατό να γίνει έγκυρος στατιστικός έλεγχος γιατί δύο 

κελιά του πίνακα έχουν τιµές µικρότερες του 5 (προϋπόθεση εγκυρότητας κριτηρίου). Αν αλλάξει η 

οµαδοποίηση του δείγµατος έτσι ώστε οι καθηγητές που απάντησαν «χρησιµοποιώ συχνά» και 

«χρησιµοποιώ µερικές φορές» αποτελέσουν µια ενιαία κατηγορία µε τίτλο « χρησιµοποιώ» , τότε τα 

δεδοµένα του πίνακα παίρνουν διαφορετική µορφή, και οι απαντήσεις που συγκρίνονται είναι 

«χρησιµοποιώ � δε χρησιµοποιώ την προτεινόµενη µέθοδο».  Στην περίπτωση αυτή, αν και χάνουµε την 
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πληροφορία της διακύµανσης απαντήσεων στο δείγµα και δε διαχωρίζονται οι ποσοτικές διαφορές που 

υπάρχουν ανάµεσα στις εξεταζόµενες οµάδες, µπορούµε να έχουµε µια ξεκάθαρη διαµόρφωση σχετικά µε 

τη χρήση ή την απουσία χρήσης της προτεινόµενης διδακτικής µεθόδου. 

 

61 14 75
81,3% 18,7% 100,0%

24 8 32
75,0% 25,0% 100,0%

85 22 107
79,4% 20,6% 100,0%

Φυσικοί

Αλλοι

Total

No use Use
B5PRAC

Total

 
 
∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες καθηγητών, χ2=0,551, β.ε=1, 

p=0,458. 

 Ετσι, µετά την οµαδοποίηση των αποτελεσµάτων διαπιστώνουµε ότι η πλειοψηφία των καθηγητών � 

ανεξάρτητα από την ειδικότητά τους � δε χρησιµοποιεί κατάλληλο εκπαιδευτικό λογισµικό για 

προσοµοιωµένο εργαστήριο, στη διδασκαλία της Φυσικής. 

 

Από τα αποτελέσµατα των πινάκων είναι φανερό ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση στον τρόπο που 

απαντάνε οι Φυσικοί σε σχέση µε τους άλλους καθηγητές της ειδικότητας ΠΕ04, για καµιά από τις 

µεθόδους που προτείνονται. Γενικά συµφωνούν, ότι χρησιµοποιούν περισσότερο την µέθοδο 

διδασκαλίας όπου παρουσιάζεται το γνωστικό αντικείµενο στους µαθητές και στη συνέχεια 

ακολουθεί συζήτηση γύρω από αυτό. Επίσης σε µικρότερο ποσοστό χρησιµοποιούνται οι µέθοδοι 

διδασκαλίας που συνδυάζουν και πειραµατικές διαδικασίες, είτε µε µορφή πειραµάτων επίδειξης 

είτε µε συµµετοχή των µαθητών σε αυτές. 
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Ελεγχος της 2η ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο την προϋπηρεσία των καθηγητών 

Μεθοδος 1) Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και το διάλογο γύρω από αυτά 

15 3 4 22
68,2% 13,6% 18,2% 100,0%

51 21 13 85
60,0% 24,7% 15,3% 100,0%

66 24 17 107
61,7% 22,4% 15,9% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

often sometimes no use
2B1-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (68,2%) καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία  και 51 (60 %)  

καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία, χρησιµοποιούν συχνά την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,236 β.ε. = 2, p = 0,539) 

 

Μέθοδος 2) Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 

6 13 4 23
26,1% 56,5% 17,4% 100,0%

29 40 16 85
34,1% 47,1% 18,8% 100,0%

35 53 20 108
32,4% 49,1% 18,5% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

often sometimes no use
2B2-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 13 (56,5%) καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία  και 40(47,1 %)  

καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία, χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,711 β.ε. = 2, p = 0,701) 

 
Μέθοδος 3. Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και το διάλογο γύρω από αυτό 

2 11 9 22
9,1% 50,0% 40,9% 100,0%

3 22 58 83
3,6% 26,5% 69,9% 100,0%

5 33 67 105
4,8% 31,4% 63,8% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

often sometimes no use
2B3-PRACTICE

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 11 (50%) καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία χρησιµοποιούν 

µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο, ενώ 58 (69,9%) καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία δεν τη 

χρησιµοποιούν.. Τα αποτελέσµατα δεν είναι δυνατό να ελεγχθούν στατιστικά καθώς δεν πληρούνται οι 

προϋποθέσεις για την εφαρµογή του κριτηρίου. Αν προχωρήσουµε, όµως σε οµαδοποίηση των κατηγοριών 

που απάντησαν «χρησιµοποιώ συχνά» και «χρησιµοποιω µερικές φορές» σε µία κατηγορία µε τον ενιαίο 

τίτλο «χρησιµοποιώ», παρόλο που δεν αλλάζει η γενική εικόνα που δίνουν οι απαντήσεις,  έχουµε µια πιο 

ισχυρή διαφορά ανάµεσα στους καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία και σε εκείνους µε µεγάλη προϋπηρεσία. Η 

πλειοψηφία των εκπαιδευτικών ΠΕ04 µε λίγα χρόνια προϋπηρεσίας χρησιµοποιούν το βίντεο και τη 

συζήτηση γύρω από το υπο εξέταση γνωστικό αντικείµενο, ενώ οι συνάδελφοί τους µε µεγάλη προϋπηρεσία 

δεν χρησιµοποιούν τη συγκεκριµένη διδακτική µέθοδο(πρβλ.τον παρακάτων πίνακα αποτελ) 

9 13 22
40,9% 59,1% 100,0%

58 25 83
69,9% 30,1% 100,0%

67 38 105
63,8% 36,2% 100,0%

<=10 χρόνια

>10 years

προϋπηρεσία

Total

No use Use
B3PRAC

Total

 
 
 
Υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις δυο κατηγορίες καθηγητών: χ2=6,320, β.ε=1, 

p=0,012 < 0,05. Φαίνεται ότι οι νεότεροι καθηγητές είναι περισσότερο διατεθειµένοι για τη χρήση νέων 

µεθόδων διδασκαλίας της Φυσικής και τη βελτίωση της διδακτικής τους πρακτικής. ∆εν παραµένουν 

προσκολληµένοι σε παραδοσιακές µεθόδους και µοιάζει να νιώθουν ασφαλείς σε σχέση µε τη χρήση του 

βίντεο και την οργάνωση του µαθήµατος µέσω αυτού.  

 

Μέθοδος 4: Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

9 10 4 23
39,1% 43,5% 17,4% 100,0%

20 36 28 84
23,8% 42,9% 33,3% 100,0%

29 46 32 107
27,1% 43,0% 29,9% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

often sometimes no use
2B4-PRACTICE

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 10 (43,5%) καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία  και 36(42,9 %)  

καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία, χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 3,1 β.ε. = 2, p = 0,212) 

 

Μέθοδος 5) Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή 

1 9 12 22
4,5% 40,9% 54,5% 100,0%

3 7 72 82
3,7% 8,5% 87,8% 100,0%

4 16 84 104
3,8% 15,4% 80,8% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

often sometimes no use
2B5-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 12 (54,5%) καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία  και 72 (87,8 %)  

καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία, δε χρησιµοποιούν την προτεινόµενη διδακτική µέθοδο. Τα 

αποτελέσµατα δεν είναι δυνατό να ελεγχθούν στατιστικά καθώς δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για την 

εφαρµογή του κριτηρίου. Οµαδοποιώντας τις κατηγορίες που απαντησαν «χρησιµοποιώ συχνά � 

χρησιµοποιώ µερικές φορές» σε µια κατηγορία µε τίτλο «χρησιµοποιώ», δεν αλλάζει η γενική εντύπωση 

που αποκοµίζουµε από τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης ερώτησης.  

12 10 22
54,5% 45,5% 100,0%

72 10 82
87,8% 12,2% 100,0%

84 20 104
80,8% 19,2% 100,0%

<=10 χρόνια

>10 years

προϋπηρεσία

Total

No use Use
B5PRAC

Total

 
 
Aναδεικνύεται στατιστικά σηµεντική διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες: χ2=12,354,β.ε=1, p=0<0,05 

Oi περισσότεροι καθηγητές που «δε χρησιµοποιούν»  το προσοµοιωµένο εργαστήριο, διαπιστώνουµε ότι 

αποτελούν τη µεγαλύτερη πλειοψηφία και για τις δυο οµάδες.  ∆εν έχουµε κάποια διαφοροποίηση ανάλογα 

µε την προϋπηρεσία. 

 

Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων είναι φανερό ότι υπάρχουν επιµέρους στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές στις απαντήσεις των εκπαιδευτικών µε µικρή ή µεγάλη προϋπηρεσία. Η εκτίµηση των 

απαντήσεων µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι οι περισσότεροι χρησιµοποιούν την κλασική µέθοδο 
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διδασκαλίας, µε παρουσίαση του γνωστικού αντικειµένου και διάλογο. Λιγότεροι επιλέγουν να 

χρησιµοποιήσουν και την πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, είτε 

παρουσιάζοντας το πείραµα και συζητώντας γι� αυτό, είτε εµπλέκοντας και τους µαθητές στις 

πειραµατικές διαδικασίες. Οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία επιλέγουν να χρησιµοποιούν βίντεο 

σε  διδακτικές ενότητες της Φυσικής, σε αντίθεση µε τους συναδέλφους τους που έχουν µεγαλύτερη 

προϋπηρεσία. Εκδηλώνεται έµµεσα η ανάγκη για χρήση νέων µέσων στη διδασκαλία των 

µαθηµάτων Φυσικής, η οποία όµως δε συµβαδίζει µε τις επιλογές στη χρήση προσοµοιωµένου 

εργαστηρίου το οποίο φαίνεται να απορρίπτεται. Ισως ο σχεδιασµός της µεθοδολογικής 

προσέγγισης µε τη βοήθεια Ν.Τ θεωρείται δύσκολος ή είναι δεν έχει γίνει ακόµη εφικτή η 

προσαρµογή τους στην διδακτική πράξη λόγω αντικειµενικών συνθηκών (έλλειψη εµπειρίας � 

έλλειψη υποδοµών � αβεβαιότητα/ανασφάλεια εκ µέρους των διδασκόντων για τους τρόπους 

χρήσης) 

 
Ελεγχος της 3ης ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο την επιµόρφωση των καθηγητών 

 

Μεθοδος 1) Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και το διάλογο γύρω από αυτά 

 

15 5 8 28
53,6% 17,9% 28,6% 100,0%

50 18 9 77
64,9% 23,4% 11,7% 100,0%

65 23 17 105
61,9% 21,9% 16,2% 100,0%

no

yes

Total

often sometimes no use
2B1-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (53,6%) καθηγητές χωρίς επιµόρφωση  και 50 ( 64,9%)  

καθηγητές µε επιµόρφωση, χρησιµοποιούν συχνά την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 4,329, β.ε. = 2, p = 0,115) 
 

Μέθοδος 2) Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 
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11 13 4 28
39,3% 46,4% 14,3% 100,0%

26 38 14 78
33,3% 48,7% 17,9% 100,0%

37 51 18 106
34,9% 48,1% 17,0% 100,0%

no

yes

Total

often sometimes no use
2B2-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 13 (46,4%) καθηγητές χωρίς επιµόρφωση  και 38 (48,7 %)  

καθηγητές µε επιµόρφωση, χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 =0,394, β.ε. = 2, p = 0,821) 
 

Μέθοδος 3. Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και το διάλογο γύρω από αυτό 

3 8 17 28
10,7% 28,6% 60,7% 100,0%

2 24 49 75
2,7% 32,0% 65,3% 100,0%

5 32 66 103
4,9% 31,1% 64,1% 100,0%

no

yes

Total

often sometimes no use
2B3-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (60,7%) καθηγητές χωρίς επιµόρφωση  και 49 (65,3 %)  

καθηγητές µε επιµόρφωση, δε χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µέθοδο. Για το συγκεκριµένο πίνακα ο 

στατιστικός έλεγχος δεν είναι εφικτός λόγω περιορισµών στην εφαρµογή του στατιστικού κριτηρίου. 

Οµαδοποιώντας τα αποτελέσµατα των κατηγοριών «χρησιµοποιώ συχνά � χρησιµοποιώ µερικές φορές» 

σε µία κατηγορία «χρησιµοποιώ» συγκεντρώνουµε τα εξής ποσοστά:  

17 11 28
60,7% 39,3% 100,0%

49 26 75
65,3% 34,7% 100,0%

66 37 103
64,1% 35,9% 100,0%

ΟΧΙ

ΝΑΙ

Σεµινάρια

Total

No use Use
B3PRAC

Total

 
 
∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες, χ2=0,189, β.ε=1, p=0,664.  

Το συνολικό συµπέρασµα είναι ότι και οι δυο κατηγορίες εκπαιδευτικών , στην πλειοψηφία τους, «δε 

χρησιµοποιούν» το βίντεο στη διδασκαλία της Φυσικής.  
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Μέθοδος 4: Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

9 15 4 28
32,1% 53,6% 14,3% 100,0%

20 33 24 77
26,0% 42,9% 31,2% 100,0%

29 48 28 105
27,6% 45,7% 26,7% 100,0%

no

yes

Seminaria

Total

often sometimes no use
2B4-PRACTICE

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (53,6%) καθηγητές χωρίς επιµόρφωση  και 33  (42,9 %)  

καθηγητές µε επιµόρφωση, χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 =2,993, β.ε. = 2, p = 0,224) 
 

Μέθοδος 5) Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή 

 

1 4 23 28
3,6% 14,3% 82,1% 100,0%

3 14 57 74
4,1% 18,9% 77,0% 100,0%

4 18 80 102
3,9% 17,6% 78,4% 100,0%

no

yes

Seminaria

Total

often sometimes no use
2B5-PRACTICE

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 23 (82,1%) καθηγητές χωρίς επιµόρφωση  και 57 (77 %)  

καθηγητές µε επιµόρφωση, δε χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µέθοδο. Για το συγκεκριµένο πίνακα ο 

στατιστικός έλεγχος δεν είναι εφικτός λόγω περιορισµών στην εφαρµογή του στατιστικού κριτηρίου. Αν 

οµαδοποιηθούν οι δυο κατηγορίες «χρησιµοποιώ συχνά � χρησιµοποιώ µερικές φορές» σε µία κατηγορία 

µε τίτλο «χρησιµοποιώ» τα ποσοστα που εµφανίζονται είναι τα στοιχεία του πίνακα που ακολουθεί: 
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23 5 28
82,1% 17,9% 100,0%

57 17 74
77,0% 23,0% 100,0%

80 22 102
78,4% 21,6% 100,0%

ΟΧΙ

ΝΑΙ

Σεµινάρια

Total

No use Use
B5PRAC

Total

 
 
∆εν αναδεικνύεται στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς: χ2= 0,314, β.ε=1, 

p=0,575. Φαίνεται ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών και των δυο οµάδων, προτιµά να µη χρησιµοποιεί 

τη συγκεκριµένη µέθοδο διδασκαλίας 

 

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων που παρουσιάστηκε, δείχνει ότι δεν υπάρχουν στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές στις απαντήσεις των εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση και εκείνων χωρίς 

επιµόρφωση. Η ποιοτική εκτίµηση της διαµόρφωσης των απαντήσεων µας οδηγεί στο συµπέρασµα 

ότι οι περισσότεροι χρησιµοποιούν την κλασική µέθοδο διδασκαλίας, µε παρουσίαση του γνωστικού 

αντικειµένου και διάλογο. Λιγότεροι, σε ποσοστά, προσπαθούν να κάνουν πειράµατα µέσα στην 

τάξη είτε παρουσιάζοντας το πείραµα και συζητώντας γι� αυτό, είτε εµπλέκοντας και τους µαθητές 

στις πειραµατικές διαδικασίες. ∆εν επιλέγεται καθόλου η χρήση βίντεο ή Ν.Τ στην εκπαιδευτική 

πρακτική.   

 

Ελεγχος της 4ης ερευνητικής υπόθεσης µε παράµετρο «τη χρήση των Ν.Τ» 
Μεθοδος 1) Παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από το δάσκαλο και το διάλογο γύρω από αυτά 

 

32 11 4 47
68,1% 23,4% 8,5% 100,0%

34 13 12 59
57,6% 22,0% 20,3% 100,0%

66 24 16 106
62,3% 22,6% 15,1% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

often sometimes no use
2B1-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 32 (68,1%) καθηγητές που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

στη διδασκαλία της Φυσικής  και 34 (57,4 %)  καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, να 

χρησιµοποιούν συχνά την προτεινόµενη µέθοδο για το µάθηµά τους. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,906 β.ε. = 2, p = 0,234) 
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Μέθοδος 2) Πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει 

πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα αποτελέσµατα 

12 28 7 47
25,5% 59,6% 14,9% 100,0%

24 25 11 60
40,0% 41,7% 18,3% 100,0%

36 53 18 107
33,6% 49,5% 16,8% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

often sometimes no use
2B2-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 28 (59,6%) καθηγητές που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

στη διδασκαλία της Φυσικής  και 25 (41,7 %)  καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, 

εφαρµόζουν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο για το µάθηµά τους. ∆εν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 3,531 β.ε. = 2, p = 0,171) 

 

Μέθοδος 3. Προβολή βίντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο  και το διάλογο γύρω από αυτό 

2 16 28 46
4,3% 34,8% 60,9% 100,0%

2 18 38 58
3,4% 31,0% 65,5% 100,0%

4 34 66 104
3,8% 32,7% 63,5% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

often sometimes no use
2B3-PRACTICE

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 28 (60,9%) καθηγητές που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

στη διδασκαλία της Φυσικής  και 38 (65 ,5%)  καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, δεν 

εφαρµόζουν την προτεινόµενη µέθοδο στο µάθηµά τους. Στα συγκεκριµένα αποτελέσµατα δε µπορεί να 

γίνει στατιστικός έλεγχος καθώς δεν πληρούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις. Οµαδοποιώντας τα 

αποτελέσµατα των κατηγοριών «χρησιµοποιώ συχνά � χρησιµοποιώ µερικές φορές» σε µία κατηγορία µε 

τίτλο «χρησιµοποιώ» τα ποσοστά που συγκεντρώνονται είναι όπως φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 
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28 18 46
60,9% 39,1% 100,0%

38 20 58
65,5% 34,5% 100,0%

66 38 104
63,5% 36,5% 100,0%

δε χρησιµοποιώ NT

χρησιµοποιώ NT

TECHNOLO

Total

No use Use
B3PRAC

Total

 
 
∆εν αναδεικνύεται στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες: χ2=0,239, β.ε=1, p=0,625.  

∆ιαπιστώνουµε ότι ο µεγαλύτερος πληθυσµός και των δυο οµάδων καθηγητών «δε χρησιµοποιεί» το βίντεο 

στα µαθήµατα Φυσικής που διδάσκει.   

 

Μέθοδος 4: Εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία χρήση πειραµάτων όπου οι µαθητές 

έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι ίδιοι 

12 23 12 47
25,5% 48,9% 25,5% 100,0%

17 24 18 59
28,8% 40,7% 30,5% 100,0%

29 47 30 106
27,4% 44,3% 28,3% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

often sometimes no use
2B4-PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 23 (48,9%) καθηγητές που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

στη διδασκαλία της Φυσικής  και 24 (40,7 %)  καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, 

εφαρµόζουν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο για το µάθηµά τους. ∆εν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,734 β.ε. = 2, p = 0,693) 

 

Μέθοδος 5) Χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία και άσκηση µε τη 

µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή 

1 6 40 47
2,1% 12,8% 85,1% 100,0%

3 11 42 56
5,4% 19,6% 75,0% 100,0%

4 17 82 103
3,9% 16,5% 79,6% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

often sometimes no use
2B5-PRACTICE

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 40 (85,1%) καθηγητές που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 

στη διδασκαλία της Φυσικής  και 42 (75 %)  καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, δεν 

εφαρµόζουν καθόλου την προτεινόµενη µέθοδο στο µάθηµά τους. Στα συγκεκριµένα αποτελέσµατα δεν 

µπορεί να γίνει στατιστικός έλεγχος καθώς δεν πληρούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις. Ακόµη και στην 

περίπτωση που οµαδοποιηθούν τα αποτελέσµατα των κατηγοριών «χρησιµοποιώ συχνά �χρησιµοποιώ 

µερικές φορές» σε µία γενική κατηγορία µε τίτλο «χρησιµοποιώ» δεν διαφοροποιείται το αποτέλεσµα της 

σύγκρισης των δυο οµάδων καθηγητών. Τα οµαδοποιηµένα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον πίνακα 

που ακολουθεί, ενώ τα στατιστικά στοιχεία µετά την επεξεργασία είναι χ2=1,608, β.ε=1, p=0,205.  

40 7 47
85,1% 14,9% 100,0%

42 14 56
75,0% 25,0% 100,0%

82 21 103
79,6% 20,4% 100,0%

δε χρησιµοποιώ NT

χρησιµοποιώ NT

TECHNOLO

Total

No use Use
B5PRAC

Total

 
 

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων σχετικά µε τη διαφοροποίηση των απαντήσεων των δυο 

συγκρινόµενων οµάδων δείχνει ότι δεν υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές. Παρόλο που οι 

καθηγητές που δηλώνουν ότι χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες είναι περισσότεροι από εκείνους που 

δε χρησιµοποιούν, οι µέθοδοι που επιλέγουν για την επιτυχή διεξαγωγή του µαθήµατος της Φυσικής 

είναι κλασικές, δηλ. Παρουσίαση γνωστικού αντικειµένου και διάλογος ή πειραµατική προσέγγιση 

του γνωστικού αντικειµένου χωρίς τη χρήση νέων τεχνολογιών. Οι µέθοδοι διδασκαλίας µε χρήση 

βίντεο ή µε ΗΥ, δεν προτιµώνται. Το γεγονός αυτο έρχεται σε αντίθεση µε την πρόθεση που 

εκφράζουν οι εκπαιδευτικοί ότι προσπαθούν να χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες. 

 

Αναζητώντας συνέπεια και αντιστοιχία ανάµεσα στις απαντήσεις που δόθηκαν για την ενότητα 2Β 

µεταξύ της αξιολόγησης καλύτερων µεθόδων διδασκαλίας και του βαθµού χρήσης ορισµένων από 

αυτές, διαπιστώνουµε την εκφραση µιας σοβαρής αναντιστοιχίας. Πρόκειται για την αναντιστοιχία 

που αναδεικνύεται σε ό,τι αφορά το γεγονός ότι όλοι οι Καθηγητές, (ανεξαρτήτως ειδικότητας, 

προϋπηρεσιας, επιµόρφωσης και χρήσης νέων τεχνολογιών), θεωρούν ότι η πιο αποτελεσµατική 

µέθοδος για τη διδασκαλία της Φυσικής είναι εκείνη που βασίζεται στις πειραµατικές διαδικασίες είτε 

µε «πειράµατα επίδειξης» από το διδάσκοντα, είτε µε πειράµατα συµµετοχικά όπου οι µαθητές 

δραστηριοποιούνται ενεργά, ενώ αντίθετα στην καθηµερινή διδακτική πρακτική οι  καθηγητές 

προτιµούν να χρησιµοποιούν τη «διδασκαλία µε συζήτηση» δηλ. µε παρουσίαση του γνωστικού 

αντικειµένου και διάλογο γύρω από αυτό. Χρησιµοποιούν λιγότερο την «πειραµατική διδασκαλία µε ή 
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χωρίς την ενεργή  συµµετοχή µαθητών»  που είχαν θεωρήσει ως καλύτερη διδακτική µέθοδο για τη 

διδασκαλία της Φυσικής.  Μοιάζει να µην είναι σε θέση να εντάξουν στη µεθοδολογία του µαθήµατός 

τους τα πειράµατα, παρόλο που η έχει διαπιστωθεί28 ότι τα πειράµατα εξασφαλίζουν την ενεργή  

συµµεοχή των καλών αλλά και των αδύναµων µαθητών στη διαδικασία µάθησης, ενώ παρέχουν στο 

διδάσκοντα τη δυνατότητα να αξιολογήσει άµεσα την επιτυχία του µαθήµατός του. 

Παρατηρήσαµε, ακόµη, από την ανάλυση των αποτελεσµάτων µας, ότι ενώ το µεγαλύτερο 

ποσοστό του δείγµατος δήλωσε ότι προσπαθεί να εντάξει τη χρήση των Ν.Τ στην διεξαγωγή του 

µαθήµατος  πρακτικά δεν το κάνει. 

Οι νεότεροι σε προϋπηρεσία καθηγητές φάνηκαν θετικοί στη χρήση βίντεο στα πλαίσια της 

διδακτικής τους µεθοδολογικής προσέγγισης της Φυσικής σε αντίθεση µε τους πιο έµπειρους 

συναδέλφους τους. Η διάθεση για την ενσωµάτωση και άλλων µέσων διδασκαλίας στο µάθηµά τους 

δεν αναδείχθηκε το ίδιο έντονα στη χρήση των Ν.Τ, αν και η διαφορά των πληθυσµών που 

χρησιµοποιούν/ δε χρησιµοποιούν τις ΝΤ ήταν πολύ µικρή (µόλις 10/12). Επιβεβαιώνεται28 ότι οι πιο 

νέοι εκπαιδευτικοί δείχνουν µεγαλύτερη διάθεση για τηναναθεώρηση των διδακτικών µεθόδων που 

εφαρµόζουν, όταν οι παλιότεροι προτιµούν ν� ακολουθούν τη ρουτίνα σταθερών ενεργειών που έχουν 

αναπτύξει 

Οι ασυµβατότητες ανάµεσα στη γενική θεώρηση - αξιολόγηση των µεθόδων και στην πραγµατική 

χρήση τους, δεν είναι αξιοπερίεργη για την ελληνικη εκπαιδευτική πραγµατικότητα. Θα µπορούσε να 

αιτιολογηθεί από το γεγονός ότι παρόλο που η αρχική τοποθέτηση των εκπαιδευτικών για τον τρόπο 

διδασκαλίας της Φυσικής είναι ότι η «πειραµατική διδασκαλία είναι ο καταλληλότερος τρόπος να 

διδαχθεί η Φυσική» τελικά δε φαίνεται ότι µπορούν να τη χρησιµοποιήσουν στο µάθηµά τους για 

διάφορους λόγους. Προτιµάται η παραδοσιακή τεχνική της αφηγηµατικής διδασκαλίας, µε παρουσίαση 

του µαθήµατος στα πλαίσια του βιβλίου, και συζήτηση (όταν υπάρχει χρόνος). Η επιστηµονική 

µεθοδολογία µε τον πειραµατισµό και την ανακάλυψη της γνώσης, παρόλο που είναι ρητά εκφρασµένοι 

σκοποί τιυ Α.Π δεν εισάγονται και βέβαια δεν ενσωµατώνονται στη διδασκαλία32.. 

 

 Πιθανολογικά υποστηρίζουµε, βασιζόµενοι σε προηγούµενες έρευνες105,106,107 και µετά τις 

συζητήσεις που είχαµε µε ορισµένους από τους εκπαιδευτικούς που πήραν µέρος στην έρευνα, µερικοί από 

 τους λόγους που δεν υλοποιείται η πειραµατική προσέγγιση, µπορεί να είναι η έλλειψη κατάλληλα 

οργανωµένου εργαστηριακού χώρου, µε τον ανάλογο εξοπλισµό πειραµατικών συσκευών, ή ακόµη η 

έλλειψη ευχέρειας από το διδάσκοντα να κάνει πειράµατα (λόγω έλλειψης ικανότητων χειρισµού των 

                                                           
105 Κρ.Χαλκιά (1999), To πείραµα στην καθηµερινή σχολική πρακτική: διερεύνηση των αντιλήψεων, στάσεων και των απόψεων των Ελλήνων 
Εκπαιδευτικών για τη ∆ιδακτική Αξιοποίηση των πειραµάτων στο µάθηµα της Φυσικής., Σύγχρονη Εκπαίδευση, Τεύχ.107, Ιούλ-Αυγ. σ.81-90. 
106 Lumpe et al., (1998) όπ.  
107 Μιχαηλίδης Π.Γ «∆υσκολίες κατανόησης στις παρατηρήσεις Φυσικών Φαινοµένων», Παρκτικά 2ου Πανελ.Συναδερίου «Η διδακτική των Φ.Ε 
και η Εφαρµογή Ν.Τ στην Εκπαίδευση», Πανεπιστήµιο Κύπρου, Λευκωσία, Μαϊος 2000, 



 77

επιστηµονικών οργάνων) ο φόβος της αποτυχίας εκτέλεσης πειραµάτων και η έλλειψη ικανοτήτων για τη 

διαχείριση των αποτυχιών στα πλαίσια της ∆ιδακτικής. Επίσης υποστηρίχτηκε (στις συζητήσεις) ότι υπάρχει 

έλλειψη χρόνου για την προετοιµασία και οργάνωση είτε των εργαστηρίων είτε των πειραµατικών συσκευών 

και οι περιορισµοί του Α.Π δεν επιτρεπουν τη χρήση πειραµάτων στα πλαίσια του συνήθους σχολικού 

προγράµµατος.  

Αν εξετάσουµε και το γνωστικό υπόβαθρο των καθηγητών σε σχέση µε την πειραµατική προσέγγιση 

της Φυσικής θα δούµε ότι αυτό εκτείνεται σε υψηλό επιστηµονικό επίπεδο µε εµπειρία σε πειραµατα και 

διαδικασίες πιο πολύπλοκες που δεν ταιριάζουν στις ανάγκες του σχολείου. Ετσι, δεν είναι ιδιαίτερα 

εξοικειωµένοι σε οργάνωση πειραµάτων µε απλά µέσα, µε στόχους λιγότερο ερευνητικούς και περισσότερο 

διερευνητικούς.Καθώς δεν υπάρχει κάποιος ειδικός οδηγός χρήσης µε ρόλο υποστηρικτικό στην οργάνωση 

εργαστηρίων και πειραµατικών διαδικασιών στα πλαίσια του Α,Π, τα πειράµατα δεν εντάσσονται στη 

διδασκαλία της Φυσικής µε τρόπο συστηµατικό και περισότερο έγκυρο. 

 Συµπληρωµατικά στα παραπάνω, και µε τη µορφή ανασταλτικού παράγοντα, είναι και οι λίγες 

ώρες διδασκαλίας της Φυσικής σε συνδυασµό µε τη δοµή του αναλυτικού προγράµµατος. Συχνά καθοριστικό 

παράγοντα στο πώς διδάσκεται η Φυσική � κυρίως στο Λύκειο � παίζει το γεγονός ότι πρέπει να καλυφθούν 

πολλά γνωστικά αντικείµενα µέσα σε λίγο χρόνο.  ∆ε θα µπορούσαµε, τέλος, να αγνοήσουµε τον παράγοντα 

που ορίζεται από το υπόβαθρο των µαθητών και το πόσο πρόθυµοι είναι να ασχοληθούν µε πειραµατικές 

διαδικασίες και να µάθουν µέσα απο αυτές. 

Βασικό αποτέλεσµα της απουσίας πειραµατικών διαδικασιών στη διδασκαλία της Φυσικής είναι: 

α) να χάνεται ο δυναµικός χαρακτήρας του µαθήµατος, να µένουν οι µαθητές σε στατικές γνώσεις 

χάνοντας το ενδιαφέρον τους για το µάθηµα, και συχνά να αποκτούν λανθασµένες εντυπώσεις οι οποίες 

αναπτύχθηκαν κατά την αφηγηµατική διδασκαλία (κάτι που έχει επισηµανθεί και από άλλους ερευνητές 

(Mellado 1998, Lumpe 199818,40)και  

β) να παρατηρείται το φαινόµενο της αποτυχίας «αλφαβητισµού» των µαθητών � και αργότερα πολιτών- 

σε θέµατα Φυσικών Επιστηµών και Τεχνολογίας32 

  

Στα πλαίσια της διδασκαλίας µε πειράµατα εντάσσεται και η διδασκαλία µε προσοµοιώσεις, µε τη 

διαφορά ότι εδώ οι διατάξεις είναι θεωρητικές και επεξεργασµένες µε ειδικό λογισµικό. Αν και οι 

καθηγητές ΠΕ04 που συµµετείχαν στην έρευνα έδειξαν ενδιαφέρον για την ένταξη των Ν.Τ στα 

µαθήµατα Φυσικής,  δεν υποστήριξαν ακόλουθα την εφαρµογή τους. Η στάση τους αυτή, µπορεί να 

συνδυαστεί µε τη γενικότερη τάση να αποφεύγουν τα πειράµατα και τη διαδικασία προσαρµογής τους 

στις διδακτικές ενότητες Φυσικής. Ωστόσο µοιάζει ευκολότερο να «τρέξει» ένα πείραµα µέσω ΗΥ παρά 

µε τη βοήθεια των συµβατικών συσκευών-διατάξεων (µε τα συνήθη σφάλµατα που παρουσιάζουν). Το 

γεγονός ότι και πάλι αποφεύγονται ίσως οφείλεται στην έλλειψη γνώσεων από τους διδάσκοντες, είτε στα 
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αισθήµατα ανασφάλειας που τους προκαλεί η χρήση Ν.Τ, είτε σε αντικειµενικές παραµέτρους όπως η 

έλλειψη κατάλληλης υποδοµής � λογισµικού � χρόνου διδασκαλίας.  

  

7.1.3.Αποτελέσµατα ενότητας 2Γ («Μέθοδοι διδασκαλίας για την επίτευξη των 

διδακτικών στόχων») 

  
Από τη συλλογή των ερωτηµατολογίων και την ποιοτική ανάλυσή τους αρχικά, φάνηκε ότι η 

ενότητα Γ είχε τη µικρότερη  απαντητικότητα σε σχέση µε το υπόλοιπο ερωτηµατολόγιο. Το 

συγκεκριµένο τµήµα ερωτήσεων ήταν το πιο «χρονοβόρο» του ερωτηµατολογίου αφού απαιτούσε 

προσεκτική ανάγνωση και συµπλήρωση. Πολλά από τα ερωτηµατολόγια που λάβαµε, ήταν 

συµπληρωµένα πρόχειρα, και βιαστικά, κάτι που φαινόταν από την απουσία απαντήσεων σε ένα από τα 

δύο σκέλη των ερωτήσεων. Σαν αποτέλεσµα η στατιστική επεξεργασία παρουσίασε προβλήµατα 

αναφορικά µε τη δυνατότητα εφαρµογής αξιοπιστου στατ. ελέγχου, καθώς σε ορισµένες περιπτώσεις 

αναιρούνταν κάποιες από τις προϋποθέσεις εφαρµογής του. Ετσι, χρησιµοποιήσαµε συχνά µια 

περισσότερο ποιοτική προσέγγιση των αποτελεσµάτων. 
 
Οι δυσκολίες που αντιµετωπίσαµε στη στατιστική επεξεργασία του ερωτηµατολογίου επικεντρωνόταν στο 

γεγονός ότι καθώς υπήρχε µεγάλη διασπορά του πληθυσµού στις απαντήσεις δεν ήταν δυνατό να γίνει 

οποιοσδήποτε έλεγχος αξιοπιστίας. Οταν δε δινόταν καµία απάντηση σχετικά µε την αξιολόγηση χρήσης των 

µεθόδων, χαρακτηρίζαµε την απάντηση µε το «δε χρησιµοποιώ καθόλου» = 0.  Ετσι οι προτεινόµενες 

απαντήσεις µετατράπηκαν από τρεις σε τέσσερις. Στην προσπάθεια συγκέντρωσης των απαντήσεων σε 

µικρότερες οµάδες απαντήσεων προχωρήσαµε στην εξής οµαδοποίηση:  η απάντηση «Πολύ» 

αντιστοιχήθηκε στο «χρησιµοποιώ συχνά»= 1και παρέµεινε όπως ήταν, η απάντηση «µέτρια» και η 

απάντηση «λίγο» ενοποιήθηκαν και αντιστοιχήθηκαν στο «χρησιµοποιώ µέτρια ή λίγο» = 2 και η απάντηση 

«καθόλου» αντιστοιχήθηκε στο  «δε χρησιµοποιώ καθόλου» = 0.  
 
Η ανάλυση των αποτελεσµάτων χωρίζεται σε δύο κατηγορίες: α) θεωρια, - για το ποιά µέθοδος θεωρείται 

καταλληλότερη για κάθε προτεινόµενο στόχο, και β) πρακτική  - για τη µέθοδο που οι εκπαιδευτικοί 

χρησιµοποιούν περισσότερο στη σχολική τάξη . Οι πίνακες που έχουν προκύψει από τη στατιστική 

επεξεργασία περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 3. 

 

Παρουσιάζονται χωριστά τα αποτελέσµατα για κάθε ερυνητική υπόθεση: 

Ι. Στο συνοπτικό πίνακα (Πίν,1) φαίνεται ο τρόπος που απάντησαν οι 125 καθηγητές ΠΕ04 στην ενότητα 

2Γ του ερωτηµατολογίου. Για κάθε µέθοδο και κάθε στόχο η πρώτη στήλη δείχνει την εκτίµηση 

καταλληλότητας («ποιά µέθοδο θεωρούν κατάλληλη για να πετύχουν το στόχο») ενώ η δεύτερη στήλη 
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δείχνει τη στάση τους σχετικά µε το βαθµό χρήσης της µεθόδου («ποιά µέθοδο χρησιµοποιείτε 

περισσότερο στην καθηµερινή πρακτική»). Η εξέταση των αποτελεσµάτων έγινε λαµβάνοντας υπόψη την 

παράµετρο της ειδικότητας των καθηγητών, συγκρίνοντας τους Φυσικούς µε τους υπόλοιπους καθηγητές 

ΠΕ04. Τα κελιά του πίνακα όπου έχουν σηµειωθεί αστερίσκοι δηλώνουν την ύπαρξη στατιστικά 

σηµαντικής διαφοράς µεταξύ των πληθυσµών. 

Οι συντοµογραφίες ΧΜΦ �ΧΣ �∆Χ αντιστοιχούν στα «Χρησιµοποιώ Μερικές Φορές» - «Χρησιµοποιώ 

Συχνά» -  «∆ε Χρησιµοποιώ», κατ� αντιστοιχία. 
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 θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη 
1 2 3 4 5 6 7                 

 
                     ΣΤΟΧΟΣ      
 
 
 
ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

Για να ασκηθούν οι 
µαθητές στην 

παρατήρηση, περιγραφή, 
ερµηνεία των φυσικών 

φαινοµένων, 

Για να µπορέσουν οι µαθητές να 
συνδέσουν πληροφορίες & 
παρατηρήσεις από την 

καθηµερινή πραγµατικότητα µε 
τους Νόµους της Φυσικής και 

τα φυσικά φαινόµενα, 

Για να εξοικειωθούν τα 
παιδιά µε νέες τεχνολογίες 
και να πειραµατιστούν µε 

καινούργια µέσα, 

Για να εκτιµήσουν οι µαθητές 
τη συµβολή των µεγάλων 
επιστηµόνων και εφευρετών 
στην πρόοδο και ανάπτυξη 
της φυσικής επιστήµης και 

της τεχνολογίας, 

Για να κατανοήσουν τα 
παιδιά τη χρησιµότητα 
της Φυσικής και τις 
επιπτώσεις της στο 

«φυσικό και κοινωνικό 
γίγνεσθαι», 

Για να αποκτήσουν οι 
µαθητές πνεύµα 
συνεργασίας και 

αµοιβαίου σεβασµού 

Για να αποκτήσουν τα 
παιδιά ακριβή και 
επιστηµονικό τρόπο 

έκφρασης 

1. ∆ιδάσκω το µάθηµα 
παρουσιάζοντας το 
γνωστικό αντικείµενο και 
ακολουθεί διάλογος µε τα 
παιδιά γύρω από αυτό 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

Χ.Σ όχι 
κατάλληλη Χ.Σ 

όχι 
κατάλληλ

η 
ΧΣ 

      ** 
κατάλληλη 
(ΦΥΣ)/όχι 
κατάλληλη 
(ΑΛΛΟΙ) 

ΧΣ 

όχι 
κατάλληλη 
(ΦΥΣ) / 
κατάλληλη 
(ΑΛΛΟΙ) 

ΧΣ όχι 
κατάλληλη

Χ (ΦΥΣ)/ 
∆Χ(ΑΛΛΟΙ
) 

όχι 
κατάλληλ
η 
(ΦΥΣ)/κα
τάλληλη 
(ΑΛΛΟΙ)

ΧΣ 

2. Κάνω κάποιο 
πειραµα/µατα επίδειξης 
και ακολουθεί συζήτηση  

όχι 
κατάλλ
ηλη 

ΧΜΦ 
(ΦΥΣΙΚΟΙ)/ 

ΧΣ 
 (ΑΛΛΟΙ ΠΕ4) 

όχι 
κατάλληλη Χ.Σ 

όχι 
κατάλληλ

η 

ΧΜΦ (ΦΥΣ)/ 
∆Χ (ΑΛΛΟΙ) όχι κατάλληλη ΧΜΦ (ΦΥΣ)/ 

∆Χ (ΑΛΛΟΙ)
όχι 

κατάλληλη ΧΜΦ όχι 
κατάλληλη

ΧΜΦ 
(ΦΥΣ) 

/∆Χ(ΑΛΛΟ
Ι) 

όχι 
κατάλληλ

η 
ΧΜΦ 

3. Χρησιµοποιώ 
πειράµατα που 
υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY 
� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και 
ακολουθεί συζήτηση 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

∆Χ όχι 
κατάλληλη

∆.Χ (ΦΥΣΙΚΟΙ) / 
ΧΜΦ (ΑΛΛΟΙ) 

κατάλληλ
η 

(ΦΥΣΙΚΟ
Ι)/ όχι 

κατάλληλ
η 

(ΑΛΛΟΙ)

ΧΜΦ όχι κατάλληλη ΧΜΦ όχι 
κατάλληλη

ΧΜΦ(ΦΥΣ)
/∆Χ 

(ΑΛΛΟΙ) 

όχι 
κατάλληλη

ΧΜΦ 
(ΦΥΣ)/ 

∆Χ(ΑΛΛΟΙ
) 

όχι 
κατάλληλ

η 

ΧΜΦ(ΦΥΣ)/ 
∆Χ (ΑΛΛΟΙ) 

4. Οργανώνω 
εργαστηριακές ασκήσεις 
όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από 
σχετικές οδηγίες και από 
το διδάσκοντα και 
καταγράφουν τις 
παρατηρήσεις τους 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

ΧΣ 

** 
όχι 

κατάλληλη 
(ΦΥΣΙΚΟΙ)/ 
κατάλληλη 
(ΑΛΛΟΙ)  

 

ΧΜΦ 
όχι 

κατάλληλ
η 

ΧΜΦ όχι κατάλληλη ΧΜΦ (ΦΥΣ)/
∆Χ (ΑΛΛΟΙ)

όχι 
κατάλληλη ∆Χ 

όχι 
κατάλληλη(
ΦΥΣ)/ 

καταλληλη 
(ΑΛΛΟΙ) 

ΧΜΦ  
όχι 

κατάλληλ
η 

ΧΜΦ(ΦΥΣ)/ 
∆Χ (ΑΛΛΟΙ) 

5. Παρουσιάζω το 
γνωστικό αντικείµενο και 
στη συνέχεια οι µαθητές 
εργάζονται οµαδικά (είτε 
µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

ΧΜΦ όχι 
κατάλληλη ∆Χ  

** 
όχι 

κατάλληλ
η 

(ΦΥΣΙΚΟ
Ι)/κατάλλ
ηλη 

(ΑΛΛΟΙ)

ΧΜΦ όχι κατάλληλη ∆Χ όχι 
κατάλληλη ∆Χ κατάλληλη ∆Χ 

όχι 
κατάλληλ

η 
∆Χ 

 

 

Πίνακας 1 
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Η γενική παρατήρηση που προκύπτει από τα αποτελέσµατα είναι ότι οι Φυσικοί διαφέρουν από 

τους υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ04 σε ορισµένες µόνο περιπτώσεις . Η διαφορετικότητα 

επιβεβαιώνεται είτε µε το στατιστικό έλεγχο όπως έχει προαναφερθεί, είτε µε τα ποσοστά 

απαντητικότητας που καταγράφηκαν.  

Τα σηµεία που διαφοροποιούνται οι Φυσικοί από τους υπόλοιπους συναδέλφους του κλάδου 

τους, όπως φαίνεται και στον παραπάνω πίνακα(Πίνακας 1), είναι : 

Στόχος 1 � Μέθοδος 2: (Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των 
φυσικών φαινοµένων- Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση) 
 
∆ιαπιστώνουµε µια σχετική διαφορά στις απαντήσεις των δυο οµάδων, καθώς η προτεινόµενη 

µέθοδος χρησιµοποιείται περισσότερο από τους καθηγητές ΠΕ04 που δεν είναι Φυσικοί. Το 

γεγονός αυτό δεν είναι αναµενόµενο από την πλευρά των Φυσικών αφού εκείνοι είναι οι πρώτοι 

που θα περιµέναµε να προτιµούν την εφαρµογή πειραµατικών διαδικασιών για το µάθηµά τους.  

Μία πιθανή εξήγηση είναι ότι οι υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ04, εκτός των Φυσικών,  

χρησιµοποιούν τα πειράµατα επίδειξης αισθανόµενοι µεγαλύτερη ασφάλεια για την επιτυχία τους 

και περιορίζοντας την πρωτοβουλία και παρέµβαση των µαθητών που θα µπορούσε να είναι και 

ανασταλτική. Επίσης, η διδασκαλία µέσω της συγκεκριµένης προσέγγισης ταιριάζει αρκετά και 

ίσως αναπαράγει τα προσωπικά βιώµατα που έχουν οι εκπαιδευτικοί από τους τρόπους που 

διδάχτηκαν τη Φυσική στο Πανεπιστήµιο ή και στο Σχολείο. 

Οι απαντήσεις που καταγράφηκαν εδώ, αποκαλύπτουν µια αναντιστοιχία ανάµεσα στις 

απαντήσεις που δόθηκαν στο πρώτο τµήµα της ερώτησης, όπου η πλειοψηφία των καθηγητών 

(ανεξαρτήτου ειδικότητας) δήλωσε ότι δε θεωρεί σηµαντική την προτεινόµενη µέθοδο για την 

υλοποίηση του στόχου 

Στόχος 3 � Μέθοδος 3. (Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα - Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση) 
 
Οι Φυσικοί δε χρησιµοποιούν  την προτεινόµενη µέθοδο ενώ οι υπόλοιποι τη χρησιµοποιούν 

µερικές φορές (ή λίγο). Τα συνολικά αθροίσµατα ποσοστών δείχνουν ότι η µέθοδος δε 

χρησιµοποιείται, κάτι που ταιριάζει και µε την εκτίµηση που είχε εκφραστεί στο τµήµα της 

θεωρητικής αξιολόγησης. Ετσι οι εργαστηριακές ασκήσεις µε νέες τεχνολογίες δεν προτιµωνται για 

να αποδείξουν πώς µπορεί να συνδέεται η καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους νόµους και τα 

φαινόµενα της Φυσικής.  
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Στόχος 3 � Μέθοδος 5: .(Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα -  Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 
 Οι Φυσικοί ενώ είχαν δηλώσει ότι δε θεωρούν κατάλληλη την προτεινόµενη διδακτική µέθοδο, 

φαίνεται ότι τη χρησιµοποιούν  µερικές φορές. (Οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί είχαν δεχτεί ότι είναι 

αποτελεσµατική η προτεινόµενη µέθοδος και έτσι το γεγονός ότι τη χρησιµοποιούν είναι 

αναµενοµενο). Οι Φυσικοί εκφράζουν απόψεις που είναι  αντιφατικές µε τις ενέργειές τους. Ισως 

επηρεάζονται από τις αντικειµενικές συνθήκες που υπάρχουν στα σχολεία � έλλειψη κατάλληλων 

συσκευών/µηχανηµάτων � απουσία κατάλληλων χώρων για τη χρήση των Ν.Τ- κι έτσι κρίνουν 

ότι δε µπορούν να χρησιµοποιήσουν την προτεινόµενη µέθοδο. Ωστόσο, αν τελικά προσπαθούν 

να οργανώσουν τους µαθητές µε πειραµατικές διαδικασίες και ΗΥ είναι θετικό, γιατί δείχνει τη 

στάση τους για βελτίωση της διδασκαλίας της Φυσικής και αποτελεσµατικότερη προσέγγιση των 

διδακτικών στόχων. 

 

Στόχος 4 � Μέθοδος 2: (Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των µεγάλων επιστηµόνων 
και εφευρετών στην πρόοδο και ανάπτυξη της φυσικής επιστήµης και της τεχνολογίας,- Κάνω 
κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση) 
 
Το µεγαλύτερο ποσοστό των Φυσικών χρησιµοποιεί µερικές φορές κάποιο/α πείραµα/τα 

επίδειξης ώστε να πετύχει το συγκεκριµένο στόχο. Οι υπόλοιποι καθηγητές διαφοροποιούνται 

καθώς δε χρησιµοποιούν τη µέθοδο αυτή. Οι εκτιµήσεις που είχαν καταγραφεί για την εκτίµηση 

καταλληλότητας της µεθόδου ηταν αρνητικές και για τις δυο οµάδες. Είναι φανερό ότι οι Φυσικοί 

εκφράζονται διαφορετικά στη θεωρία από την πρακτική. Ισως κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας 

εκτιµούν ότι µπορούν να χρησιµοποιήσουν πείραµα ανάλογο µε κάποιο άλλο που οδήγησε σε 

ανακάλυψη αποδεικνύοντας µε τρόπο συµπληρωµατικό τη συµβολή των επιστηµών στην πρόοδο 

της Φυσικής και της Τεχνολογίας. Επίσης, τα πειράµατα επίδειξης είναι µια µεθοδολογική 

προσέγγιση µε την οποία αρκετοί από τους διδάσκοντες καθηγητές είχαν διδαχτεί οι ίδιοι τη 

Φυσική. 
 

Στόχος 4 � Μέθοδος 4: (Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των µεγάλων επιστηµόνων 
και εφευρετών στην πρόοδο και ανάπτυξη της φυσικής επιστήµης και της τεχνολογίας - 
Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και 
από το διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους) 
 

Yπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων ενώ αρχικά είχε δηλωθεί από όλους ότι η 

συγκεκριµένη µέθοδος δεν είναι κατάλληλη για να υλοποιηθεί ο συγκεκριµένος στόχος. Η 

εκτίµηση της συµβολής των µεγάλων επιστηµόνων στην εξέλιξη της Φυσικής µπορεί να εκφραστεί 
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κυρίως µέσα από αναπαραστάσεις πειραµάτων και από τις λογικές διαδικασίες που οδήγησαν σε 

ανακαλύψεις και επιτεύγµατα. Ετσι, η χρήση της µεθόδου µοιάζει να είναι λειτουργική ως προς την 

υλοποίηση του διδακτικου στόχου.  

 

Στόχος 5 � Μέθοδος 3: (Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις 
επιπτώσεις της στο «φυσικό και κοινωνικό γίγνεσθαι», - Χρησιµοποιώ πειράµατα που 
υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) και ακολουθεί 
συζήτηση) 
 

Η πλειοψηφία του δείγµατος των Φυσικών, χρησιµοποιεί µερικές φορές τα πειράµατα µε βοήθεια 

νέων τεχνολογιών, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ04 δεν τα 

χρησιµοποιεί. Οι απαντήσεις που δόθηκαν στην αξιολόγηση της µεθόδου ήταν αρνητικές από 

όλους. Το αποτέλεσµα είναι να εµφανίζεται εκτός από διαφορά ανάµεσα στις δυο υπό εξέταση 

κατηγορίες καθηγητών και ασυνέπεια της άποψης και στάσης των Φυσικών απέναντι στη χρήση 

της µεθόδου, ενώ τη χαρακτηρίζουν ακατάλληλη για το συγκεκριµένο στόχο τελικά τη 

χρησιµοποιούν κάποιες φορές. Η συγκεκριµένη µέθοδος θα µπορούσε να εφαρµοστεί επικουρικά 

στην διαλεκτική διδασκαλία (1η µέθοδος) που θεωρήθηκε καταλληλότερη όλων για το 

συγκεκριµένο στόχο.  

 

Στόχος 6 � Μέθοδος 1: (Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου 
σεβασµού - ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί 
διάλογος µε τα παιδιά γύρω από αυτό) 
 

Οι Φυσικοί χρησιµοποιούν τη ∆ιαλεκτική διδασκαλία περισσότερο από τους συναδέλφους τους 

που δεν την προτιµούν προκειµένου να καλλιεργηθούν η συνεργατικότητα και ο αµοιβαίος 

σεβασµός στους µαθητές. Αν ανατρέξουµε στις απαντήσεις που έδωσαν στην αξιολόγηση της 

µεθόδου θα διαπιστώσουµε αναντιστοιχία µεταξύ αποψης και στάσης ( ενώ απορρίπτουν την 

καταλληλότητα της διαλεκτικής διδασκαλίας τελικά τη χρησιµοποιούν ). Οι υπόλοιποι καθηγητές 

εµφανίζουν συνέπεια στις απαντήσεις τόσο στη θεωρία όσο και στην πραξη. Φαίνεται παράδοξο 

να υπάρχει θετική στάση για τη χρήση της διαλεκτικής διδασκαλίας κάτω από το πρίσµα του 

συγκεκριµένου στόχου και θα προσπαθήσουµε να την ανισχνεύσουµε  σε συνδυασµό και µε άλλα 

στοιχεία της έρευνας. 

 

Στόχος 6 � Μέθοδος 2: (Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου 
σεβασµού - Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση) 
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Τα ποσοστά που έχουν αναφερθεί δείχνουν ότι οι Φυσικοί χρησιµοποιούν µερικές φορές  τα 

πειράµατα επίδειξης, ενώ οι υπόλοιποι καθηγητές δε τα χρησιµοποιούν. Συγκρινόµενες οι 

απαντησεις αυτές µε την αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου, που είχε προηγηθεί, φαίνεται 

ότι µόνο οι άλλοι καθηγητές ΠΕ04 συµφωνούν µε την άποψη που εξέφρασαν. Οι Φυσικοί αν και 

χρησιµοποιούν τη µέθοδο µοιάζει  να µην πιστεύουν ότι είναι ο σωστός τρόπος για να πετύχουν το 

διδακτικό στόχο.  

 

Στόχος 6 � Μέθοδος 3; (Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου 
σεβασµού-. Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � HY � 
προσοµοιωµένο εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση)  
 
∆ιαπιστώνουµε ότι υπάρχει διαφορά ανάµεσα στους Φυσικούς και τους υπόλοιπους καθηγητές. 

Οι πρώτοι χρησιµοποιούν µερικές φορές  τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες ενώ οι δεύτεροι δεν τα 

χρησιµοποιούν. Οι δυο οµάδες πληθυσµού είχαν διατυπώσει απόλυτα (ποσοστά 100%) την 

άποψη για την ακαταλληλότητα της µεθόδου. Οι Φυσικοί βρίσκονται και πάλι σε αναντιστοιχία 

µεταξύ άποψης και στάσης, κάτι που πιθανόν να δείχνει ότι δεν έχουν ξεκάθαρες ιδέες . Ωστόσο 

εκτιµούµε ότι είναι θετική η τάση τους να χρησιµοποιούν πειράµατα µε ΝΤ και µπορεί να 

συµβάλλει στην ανάπτυξη της συνεργατικότητας και του αµοιβαίου σεβασµού. 

 

Στόχος 7 � Μέθοδος 3  (.Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
- Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � HY � 
προσοµοιωµένο εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση) 
 

Η προτεινόµενη µέθοδος διδασκαλίας προκαλεσε, διαφορετικές απαντήσεις στους Φυσικούς και 

στους υπόλοιπους καθηγητες ΠΕ04. Οι πρώτοι δηλώνουν ότι χρησιµοποιούν µερικές φορές τα 

πειράµατα µε νέες τεχνολογίες ενώ οι άλλοι δεν τα χρησιµοποιούν. Στο θεωρητικό τµήµα των 

απαντήσεων είχαν συµφωνήσει σχεδόν όλοι οι καθηγητές ότι δεν είναι οι πειραµατικές 

διαδικασίες µε νέες τεχνολογίες η κατάλληλη µέθοδος για το διδακτικό στόχο. ∆ιαπιστώνουµε 

ότι οι Φυσικοί εκφράζουν και πάλι ασυµφωνία ανάµεσα στις απόψεις και τις στάσεις τους για τη 

συγκεκριµένη διδακτική προσέγγιση του στόχου 

 

Στόχος 7 � Μέθοδος 4: (Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
- Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και 
από το διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους) 
 

Οι Φυσικοί διαφέρουν από τους υπόλοιπους καθηγητές και χρησιµοποιούν µερικές φορές τις 

εργαστηριακές ασκήσεις ενώ οι άλλοι καθηγητές δηλώνουν ότι δε τις χρησιµοποιούν. Στην 
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αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου η πλειοψηφία των καθηγητών είχε εκφράσει αρνητική 

θέση. Για τους Φυσικούς παρατηρούµε ότι διαφοροποιούνται οι απόψεις τους από τις στάσεις 

τους, µε θετικό όµως τρόπο, αφού η χρήση της µεθόδου ευνοεί την καλλιέργεια της 

επιστηµονικής έκφρασης. 

 

Τα σηµεία όπου παρατηρήσαµε την ύπαρξη αναντιστοιχίας ανάµεσα στην αξιολόγηση 

καταλληλότητας των µεθόδων και στη χρήση τους στην καθηµερινή πρακτική, είναι τα εξής: 

Στόχος 1 � Μέθοδος 1. (Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία 
των φυσικών φαινοµένων,- ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και 
ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από αυτό) 
 

 ∆ιαπιστώνεται ασυµφωνία µεταξύ της αξιολόγησης της µεθόδου ως προς την καταλληλότητά 

της, όπως φαίνεται στο πρώτο τµήµα των απαντήσεων (θεωρία) και της χρήσης της µεθόδου. 

Ενώ δεν αξιολογήθηκε θετικά η διδασκαλία µε διάλογο, οι περισσότεροι καθηγητές δηλώνουν 

ότι τη χρησιµοποιούν συχνά. Μοιάζει παράδοξο µια µέθοδος διδασκαλίας που δε θεωρείται 

επιτυχής για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή και ερµηνεία των Φυσικών 

φαινοµένων, να είναι εκείνη που χρησιµοποιείται περισσότερο στην καθηµερινή πρακτική. 

 

Στόχος 1 � Μέθοδος 4 / Μέθοδος 5: (Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, 
ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων, - Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις 
τους  / Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά 
(είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

∆ιαπιστώνουµε αναντιστοιχία ανάµεσα στο γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί ΠΕ04 δεν έκριναν ως 

κατάλληλες τις συγκεκριµένες διδακτικές µέθοδους, ενώ δηλώνουν ότι τις χρησιµοποιούν.  

Φαίνεται σα να µην αξιολογησαν σοβαρά τον προτεινόµενο διδακτικό στόχο αλλά εν συνεχεία 

επιβεβαιώνουν ότι η µεθοδολογική στρατηγική για την προσέγγισή του είναι κατάλληλη µέσω 

των πειραµάτων σε εργαστηριακή µορφή. Πρακτικά, η στάση των Καθηγητών είναι ενιαία και 

συµβατή µε την προσπάθεια να καλλιεργηθεί ο επιστηµονικός τρόπος σκέψης στους µαθητές. 

Εκφράζεται θετική διάθεση και πρόθεση για τη χρήση εργαστηριακών µορφών διδασκαλίας, 

γεγονός που επιβεβαιώνεται και στις υπόλοιπες ενότητες των συµπερασµάτων. 

Το σπουδαιότερο στη διδασκαλία της Φυσικής αλλά και των Φυσικών επιστηµών και υπό το 

πρίσµα της υλοποίησης ορισµένων διδακτικών στόχων, είναι να µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

πολλές διδακτικές µέθοδοι ανάλογα µε τους µαθητές και το υπόβαθρό τους. Ετσι στο 

συγκεκριµένο τµήµα οι απαντήσεις που καταγράφονται έχουν ίσως περισσότερη σηµασία σε ό,τι 

αφορούν τη διδακτική πράξη και τι συµβαίνει στα πλαίσια αυτής. Αρα, η ασυµφωνία που 
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φαίνεται να υπάρχει έντονα ανάµεσα στο ποιά µέθοδος θεωρείται καταλληλη και ποιά 

πραγµατικά εφαρµοζεται, µας ενδιαφέρει για να προσδιορίσουµε κάποιες γενικότερες στάσεις 

των καθηγητών ΠΕ4 απέναντι στο µάθηµα που διδάσκουν, σε συνδυασµό µε τις απαντήσεις και 

στις υπόλοιπες ερωτήσεις. 

 Ισως τίθεται και ζήτηµα αξιοπιστίας όταν γίνεται χρήση µεθόδων που δεν θεωρούνται 

κατάλληλες. 

 

Στόχος 2- Μέθοδος 1: (Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & 
παρατηρήσεις από την καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους Νόµους της Φυσικής και τα φυσικά 
φαινόµενα,-∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί 
διάλογος µε τα παιδιά γύρω από αυτό) 
 

Τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο οµάδων δείχνουν ότι η µέθοδος διδασκαλίας όπου 

καλλιεργείται ο διάλογος, χρησιµοποιείται συχνά  στα πλαίσια της σχολικής τάξης.  

Παρόλο που φαίνεται ότι γίνεται συχνή χρήση της δεν είχε θεωρηθεί κατάλληλη µέθοδος για να 

µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν τη  Φυσική των σχολικών βιβλίων µε την καθηµερινή ζωή. 

Μπορούµε να συµπεράνουµε ότι ο παραδοσιακός και ευκολότερος τρόπος διδασκαλίας που είναι 

µε την παρουσίαση των γνωστικών αντικειµένων και διάλογο στην τάξη, είναι εκείνος που οι 

περισσότεροι εκπαιδευτικοί προτιµούν, χωρίς να επιδιώκουν νέες µεθοδολογικές στρατηγικές 

είτε πιο σύγχρονες µεθόδους, είτε ακόµη το συνδυασµό πολλών τρόπων διδασκαλίας.  

 

Στόχος 2- Μέθοδος 2: (Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & 
παρατηρήσεις από την καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους Νόµους της Φυσικής και τα φυσικά 
φαινόµενα- Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση) 
 

Οι περισσότεροι από τους εκπαιδευτικούς (ανεξάρτητα από την ειδικότητα) δήλωσαν ότι 

χρησιµοποιούν συχνά τα πειράµατα επίδειξης για να βοηθήσουν τους µαθητές να συνδέσουν την 

καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους νοµους της Φυσικής και τα φυσικά φαινόµενα. Στο 

αντίστοιχο τµήµα του ερωτηµατολογίου όπου έπρεπε να αξιολογηθεί η συγκεκριµένη µέθοδος , 

παρατηρήσαµε ότι δεν είχε συγκεντρώσει θετικές γνώµες για την καταλληλότητά της. Εχουµε 

άλλη µια αναντιστοιχία µεταξύ απόψεων και ενεργειών για τη χρήση πειραµάτων στο µάθηµα. Η 

χρήση των πειραµάτων επίδειξης, µπορεί να βοηθήσει τους µαθητές να συνδέσουν παρατηρήσεις 

από την καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους Νοµους της Φυσικής και να κινήσει το ενδιαφέρον 

τους για πρωτοβουλίες, αναγωγές, αναλύσεις. Θεωρούµε ότι η χρήση τους είναι αποτελεσµατική 

σε κάποιο βαθµό και εκφράζει τη θετική στάση των διδασκόντων για την πειραµατική 

προσέγγιση της Φυσικής. 
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Στόχος 2 � Μέθοδος 4:( Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & 
παρατηρήσεις από την καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους Νόµους της Φυσικής και τα φυσικά 
φαινόµενα - Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές 
οδηγίες και από το διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους) 
 
Η µέθοδος αυτή είχε εκτιµηθεί από τους Φυσικούς, κατά πλειοψηφία, ως  ακατάλληλη για τον 

προτεινόµενο στόχο, αλλά φαίνεται ότι τη χρησιµοποιούν περιστασιακά. Η ασυµφωνία 

εκτιµήσεων αφορά µόνο στους Φυσικούς, που µοιάζει να οργανώνουν εργαστηριακές ασκήσεις 

και να συντονίζουν οµαδικές εργασίες χωρίς να πιστεύουν στην καταλληλότητά τους.  

 

Στόχος 3 � Μέθοδος 1: (Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα,- ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό 
αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από αυτό) 
 

Οι απόψεις για την καταλληλότητα της µεθόδου ήταν αρνητικές, όπως φάνηκε στις απαντήσεις 

στο αρχικό τµήµα του ερωτηµατολογίου. Παρόλο που η µέθοδος είχε χαρακτηριστεί ακατάλληλη 

σε µεγάλο ποσοστό, χρησιµοποιείται συχνά από τους καθηγητές ΠΕ04 ανεξαρτήτου ειδικότητας. 

Τίθεται και πάλι θέµα αξιοπιστίας σχετικά µε τον τρόπο που επιλέγεται µιά διδακτική µέθοδος 

για να εφαρµοστεί στην τάξη, αφού παρόλο που δεν είναι η «σωστή» τελικά τη χρησιµοποιούν. 

Πιθανή εξήγηση είναι το γεγονός ότι συχνά δεν υπάρχει δυνατότητα εφαρµογής των κατάλληλων 

µεθόδων, πχ πειραµατικών, λόγω ελλιπούς υποδοµής, είτε λόγω ελλιπούς προετοιµασίας του 

διδάσκοντα, είτε λόγω περιορισµών στα χρονικά όρια διδασκαλίας, είτε για άλλους λόγους που 

θα αναζητηθούν και στη συνέχεια των αποτελεσµάτων. 

 

Στόχος 3- Μέθοδος 2:  (Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα - Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση) 
 
Οι Φυσικοί δηλώνουν ότι  χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα επίδειξης και τη συζήτηση 

για να πετύχουν τον προτεινόµενο διδακτκό στόχο, παρόλο που στην εκτίµηση της 

καταλληλότητας της µεθόδου είχαν καταγραφεί αρνητικές απόψεις. ∆ιαπιστώνεται η αντίφαση 

ανάµεσα στο τι θεωρείται κατάλληλο να γίνει στην τάξη και στο τι τελικά γίνεται.  

Θεωρούµε ότι η εξοικίωση µε τις ΝΤ δεν είναι εφικτή µέσω των πειραµάτων επίδειξης τα οποία 

απλά δίνουν µόνο κάποιο ερέθισµα και δε συµβάλλουν στην καλλιέργεια δεξιοτήτων. Το γεγονός 

ότι χρησιµοποιούνται δικαιολογείται είτε λόγω της ευκολίας διεξαγωγής τους είτε λόγω της 

απουσίας των προϋποθέσεων χρήσης ΝΤ. 
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Στόχος 3- Μεθοδος 4:  (Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα - Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις 
τους) 
 

Η οργάνωση εργαστηριακών ασκήσεων µε τη συνδροµή του διδάσκοντα είχε αξιολογηθεί ως 

ακατάλληλη µέθοδος για να βοηθήσει τα παιδιά να εξοικειωθούν µε τις Ν.Τ, αλλά οι απαντήσεις 

όλων των εκπαιδευτικών συνέκλιναν στη χρήση της µεθόδου στην καθηµερινή πρακτική. Η 

αναντιστοιχία απόψεων και στάσεων στη συγκεκριµένη περίπτωση θα µπορούσαµε να πούµε ότι 

έχει θετική λογική, αφού τελικά η εργαστηριακή προσέγγιση µπορεί να πραγµατοποιηθεί και µε 

τη  χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (Ν.Τ). 

 

Στόχος 4 � Μέθοδος 3(Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των µεγάλων επιστηµόνων και 
εφευρετών στην πρόοδο και ανάπτυξη της φυσικής επιστήµης και της τεχνολογίας,- 
Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � HY � 
προσοµοιωµένο εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση) 
 

 ∆εν υπάρχει διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες, ως προς τη χρήση, αλλά υπάρχει διαφορά σε 

σχέση µε τις απόψεις τους για το πόσο κατάλληλη είχε θεωρηθεί η µέθοδος. Ετσι, ενώ οι 

περισσότεροι είπαν ότι δεν είναι κατάλληλη η χρήση πειραµάτων µε νέες τεχνολογίες τελικά 

φαίνεται ότι στην διάρκεια της διδασκαλίας τη χρησιµοποιούν µέτρια. Η ασυµφωνία απόψεων 

και ενεργειών είναι αξιοσηµείωτη αλλά πρακτικά το να µεταχειριστεί ο διδάσκον τα µέσα που 

µπορεί να διαθέτει ακόµη είναι θετική ενέργεια, υποστηρικτική της διδασκαλίας. 

 

Στόχος 5 � Μέθοδος 2: (Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις 
επιπτώσεις της στο «φυσικό και κοινωνικό γίγνεσθαι»- Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και 
ακολουθεί συζήτηση ) 
 
Η περιστασιακή  χρήση της µεθόδου δε συµφωνεί µε την αξιολόγηση καταλληλότητας που είχε 

προηγηθεί και ήταν αρνητική από όλο το δείγµα. Εµφανίζεται και πάλι το πρόβληµα της 

ασυνέπειας µεταξύ εκτιµήσεων καταλληλότητας της µεθόδου και βαθµού χρήσης της). 

Εκτιµούµε, ότι τα πειράµατα επίδειξης, παρά την ευκολία που έχουν στην εκτέλεσή τους δε 

συµβάλλουν στο να αναγνωρίσουν οι µαθητές τις κοινωνικές επιπτώσεις της Φυσικής.  

 

Στόχος 6 � Μέθοδος 5: (Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου 
σεβασµού- Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται 
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
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Η πλειοψηφία των καθηγητών δε χρησιµοποεί την προτεινόµενη µέθοδο παρόλο που στο 

θεωρητικό τµήµα της ερώτησης οι καθηγητές είχαν απαντήσει σε µεγαλύτερο ποσοστό µε θετικό 

τρόπο για την καταλληλότητα της µεθόδου. Είναι αξιοσηµείωτο ότι ενώ η προτεινόµενη µέθοδος 

είναι η πιο ενδεδειγµένη για να αναπτύξουν τα παιδιά πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου 

σεβασµού δε χρησιµοποιείται από τους διδασκοντες των Φυσικών Επιστηµών. Ισως η απουσία 

εργαστηριακών χώρων στα σχολεία και τα προβλήµατα που υπάρχουν στην οργάνωση 

πειραµατων (πρβλ.σχόλια παρ.7.1.2). 

 

Στόχος 7 � Μέθοδος 1: (Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
- ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα 
παιδιά γύρω από αυτό) 
 

Εδώ οι απόψεις των Φυσικών βρίσκονται σε αντίθεση µε τις απόψεις που είχαν εκφράσει για την 

καταλληλότητα της µεθόδου. Η αξιολόγηση που είχε προηγηθεί ήταν αρνητική, διαφέροντας από 

την αντίστοιχη των συναδέλφων τους µε στατιστικά σηµαντικό τρόπο, ενώ η στάση που 

εκδηλώνουν εδώ είναι ισχυρά θετική ως προς τη χρήση της διαλεκτικής µεθόδου.  

 

Οι µέθοδοι που οι Φυσικοί χρησιµοποιούν περισσότερο για την πλειοψηφία των 

προτεινόµενων διδακτικών στόχων είναι :  η µέθοδος διδασκαλίας µε παρουσίαση του γνωστικού 

αντικειµένου και διάλογο, λιγότερο χρησιµοποιείται η διδασκαλία µε πείραµα επίδειξης και 

συζήτηση και ακόµα λιγότερο οι εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από το 

διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους. Η µέθοδος διδασκαλίας µε τη χρήση νέων 

τεχνολογιών δε χρησιµοποιείται συχνά όπως επίσης και η παρουσίαση του γνωστικού 

αντικειµένου σε συνδυασµό µε οµαδική εργασία είτε µε πειράµατα είτε µε ΗΥ.  Εκδηλώνεται η 

τάση να χρησιµοποιείται σε µεγαλύτερο βαθµό η παραδοσιακή τακτική διδασκαλίας (παρουσίαση 

γωνστικού αντικειµένου � διάλογος µε τους µαθητές) αν και είχε αξιολογηθεί ως λιγότερο 

κατάλληλη στο θεωρητικό κοµµάτι του ερωτηµατολογίου. Η παρατήρηση αυτή ισχύει και για τους 

υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ04 και έτσι, φαίνεται να είναι τυχαίος ο τρόπος που επιλέγουν οι 

καθηγητές να διδάξουν το µάθηµα της Φυσικής. Οι µέθοδοι διδασκαλίας που εµπλέκουν 

πειραµατικές διαδικασίες, χρήση νέων τεχνολογιών, οµαδικές εργασίες επιλέγονται για χρήση σε 

µέτριο έως µικρό βαθµό, αλλά δεν αποκλείονται.  

∆ιαπιστώνουµε ασυµφωνία µεταξύ απόψεων και στάσεων για τη χρηση διδακτικών 

µεθόδων σε µεγαλύτερο βαθµό στους Φυσικούς. Είναι αξιοσηµείωτο ότι ενώ κρίνουν σαν 

ακατάλληλους κάποιους τρόπους διδασκαλίας, τελικά τους χρησιµοποιούν στην τάξη. Η 

παρατήρηση αυτή µας κάνει να θέτουµε υπό αµφισβήτηση τον τρόπο που διδάσκεται η Φυσική, 
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και το πώς είναι δυνατό µε µια ακατάλληλη � κατά τη γνώµη τους - διδακτική προσέγγιση να 

επιδιώκεται η υλοποίηση συγκεκριµένου στόχου. Ισως η επιλογή της µεθόδου βασίζεται 

περισσότερο στη συνήθη χρήση της παρά σε κάποια στρατηγική διδασκαλίας (πρβλ. 

(αναπαραγωγηδιδασκαλιας)σχόλια για  «στόχος 1-µέθοδος2») Θα µπορούσαµε να πιστέψουµε ότι σε αυτές 

τις περιπτώσεις το µάθηµα που γίνεται δεν οδηγεί σε ικανοποιητικά µαθησιακά αποτελέσµατα. 

Αλλη εκδοχή που παρατηρείται ασυµφωνία µεταξύ θεωρίας και πράξης, µπορεί να είναι το 

γεγονός ότι συχνά τα µαθήµατα Φυσικής δεν οργανώνονται κάτω από το πρίσµα των διδακτικών 

στόχων και διεξάγονται τυχαία µε κεντρικό σκοπό την κάλυψη της διδακτέας ύλης � γενικά και 

αόριστα. Ωστόσο είναι πιθανόν κάποια µέθοδος που δεν είναι η καταλληλότερη για να οδηγήσει 

στην υλοποίηση του στόχου να συνδυάζεται και µε άλλη ώστε να οδηγεί στο επιθυµητό 

αποτέλεσµα. Αρα στο επίπεδο της καθηµερινής πρακτικής οι καθηγητές είναι πιθανόν να 

απαντούν ότι «χρησιµοποιούν» ορισµένη διδακτική µέθοδο, που, αν και µεµονωµένα δεν είναι 

ικανή να πετύχει τον προτεινόµενο στόχο, σε συνδυασµό µε άλλη µπορεί να έχει ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα..   

Επίσης δε µπορούµε να αγνοήσουµε ότι το συγκεκριµένο τµήµα του ερωτηµατολογίου, 

καθώς απαιτούσε προσεκτική απάντηση λόγω της συνθετότητας του, να αντιµετωπίστηκε µε 

τρόπο βιαστικό και επιπόλαιο που τελικά µας έδωσε αποτελέσµατα αντιφατικά.  
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ΙΙ. Στον πίνακα 2. περιγράφονται τα αποτελέσµατα των απαντήσεων στην ενότητα 2Γ, µε βάση 

την παράµετρο της προϋπηρεσίας των καθηγητών. Ακολουθείται η χρήση των ίδιων 

συντοµογραφιών όπως και στον Πίν.1. και η σηµείωση των κελιών µε στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές. Οι  πλήρεις πίνακες αποτελεσµάτων  περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 3.
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θεωρί
α πράξη 

θεωρ
ία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη 

 1 2 3 4 5 6 7 

        ΣΤΟΧΟΣ ���� 
 
 
 
 
 
ΜΕΘΟ∆ΟΣ ���� 

Για να ασκηθούν οι 
µαθητές στην 
παρατήρηση, 

περιγραφή, ερµηνεία 
των φυσικών 
φαινοµένων, 

Για να µπορέσουν οι 
µαθητές να 
συνδέσουν 

πληροφορίες & 
παρατηρήσεις από 
την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε 
τους Νόµους της 
Φυσικής και τα 
φυσικά φαινόµενα,

Για να εξοικειωθούν 
τα παιδιά µε νέες 
τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε 
καινούργια µέσα, 

Για να εκτιµήσουν οι 
µαθητές τη συµβολή των 

µεγάλων επιστηµόνων 
και εφευρετών στην 

πρόοδο και ανάπτυξη της 
φυσικής επιστήµης και 
της τεχνολογίας, 

Για να κατανοήσουν τα 
παιδιά τη χρησιµότητα 
της Φυσικής και τις 
επιπτώσεις της στο 

«φυσικό και κοινωνικό 
γίγνεσθαι», 

Για να αποκτήσουν οι 
µαθητές πνεύµα 
συνεργασίας και 

αµοιβαίου σεβασµού 

Για να αποκτήσουν τα 
παιδιά ακριβή και 
επιστηµονικό τρόπο 

έκφρασης 

1. ∆ιδάσκω το µάθηµα 
παρουσιάζοντας το 
γνωστικό αντικείµενο και 
ακολουθεί διάλογος µε τα 
παιδιά γύρω από αυτό 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

ΧΣ 
όχι 

κατάλληλ
η 

Χ.Σ 

** 
όχι 

κατάλληλ
η 

Χ.Σ κατάλληλη  Χ.Σ κατάλληλη Χ.Μ.Φ όχι 
κατάλληλη Χ.Σ 

όχι 
κατάλληλ
η  

Χ.Σ 

2. Κάνω κάποιο 
πειραµα/µατα επίδειξης 
και ακολουθεί συζήτηση  

όχι 
κατάλλ
ηλη 

Χ.Σ 
(µκ.προϋπ) 
Χ.Μ.Φ  

(µεγ.προϋπ 

όχι 
κατάλληλ

η 
Χ.Σ 

όχι 
κατάλληλ

η 
Χ.Μ.Φ όχι κατάλληλη Χ.Μ.Φ όχι 

κατάλληλη Χ.Μ.Φ όχι 
κατάλληλη ∆.Χ 

όχι 
κατάλληλ

η 
Χ.Μ.Φ 

3.Χρησιµοποιώ 
πειράµατα που 
υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY 
� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και 
ακολουθεί συζήτηση 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

∆.Χ 
όχι 

κατάλληλ
η 

∆.Χ 

κατάλληλ
η 

(µεγ.προϋ
π) 

Χ.Μ.Φ όχι κατάλληλη Χ.Μ.Φ όχι 
κατάλληλη ∆.Χ όχι 

κατάλληλη ∆.Χ 
όχι 

κατάλληλ
η 

Χ.Μ.Φ 
(µικ.προϋπ) 

∆.Χ 
(µεγ.προϋπ) 

4.Οργανώνω 
εργαστηριακές ασκήσεις 
όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από 
σχετικές οδηγίες και από 
το διδάσκοντα και 
καταγράφουν τις 
παρατηρήσεις τους 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

(µεγ.πρ
οϋπ) 

Χ.Μ.Φ 
όχι 

κατάλληλ
η  

Χ.Μ.Φ 
όχι 

κατάλληλ
η 

Χ.Μ.Φ όχι κατάλληλη ∆.Χ όχι 
κατάλληλη ∆.Χ όχι 

κατάλληλη Χ.Μ.Φ  

** 
όχι 

κατάλληλ
η 

(µεγ.προϋ
π) 

Χ.Μ.Φ 
(µικ.προϋπ) 

∆.Χ 
(µεγ.προϋπ) 

5. Παρουσιάζω το 
γνωστικό αντικείµενο και 
στη συνέχεια οι µαθητές 
εργάζονται οµαδικά (είτε 
µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

όχι 
κατάλλ
ηλη 

Χ.Μ.Φ 
όχι 

κατάλληλ
η 

∆.Χ  
όχι 

κατάλληλ
η  

Χ.Μ.Φ όχι κατάλληλη ∆.Χ όχι 
κατάλληλη ∆.Χ κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µικ.προϋπ)
∆.Χ 

(µεγ.προϋπ)

όχι 
κατάλληλ

η 
∆.Χ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2
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Η ανάλυση των αποτελεσµάτων όπως παρουσιάστηκε σχετικά µε την επίδραση της 

προϋπηρεσίας στη διαµόρφωση απόψεων και εκδήλωση στάσεων για τη διδασκαλία της 

Φυσικής, δείχνει ότι υπάρχουν µεµονωµένες διαφορές ανάµεσα στους καθηγητές ΠΕ04 µε 

διαφορετική προϋπηρεσία.  

Επίσης έχουµε δυο περιπτώσεις όπου η στατιστικά σηµαντική διαφορά επιβεβαιώνεται και µέσω 

του ελέγχου µε το κριτήριο Χ2 . Οι υπόλοιπες διαφορές που επισηµάναµε δεν επιβεβαιώνονται 

στατιστικά λόγω περιορισµών στην εφαρµογή του στατ.κριτηρίου. Ως προς την αξιολόγηση των 

µεθόδων σχετικά µε το πόσο κατάλληλες είναι για την επιτυχία των προτεινόµενων διδ.στόχων, 

παρατηρήσαµε διαφωνία µεταξύ των δύο οµάδων καθηγητών στην επιλογή των µεθόδων που 

εµπλέκουν πειραµατικές διαδικασίες µε συµβατικά µεσα ή µε σύγχρονα τεχνολογικά µέσα (Ν.Τ). 

Οι εκπαιδευτικοί που διδασκουν σε σχολεία για περισσότερο από 10 χρόνια, πιστεύουν ότι για να 

ασκηθούν οι µαθητές στον επιστηµονικό τρόπο σκέψης και να µάθουν να εκφράζονται σύµφωνα 

µε τις απαιτήσεις της επιστηµονικής έκφρασης, δε λειτουργεί αποτελεσµατικά η συµµετοχή των 

παιδιών στο εργαστηριακό µάθηµα  που διεξάγεται µε την καθοδήγηση του δασκάλου. ΣΣεε  ααννττίίφφαασσηη  

µµεε  ττιιςς  ααππόόψψεειιςς  ααυυττέέςς  ββρρίίσσκκοοννττααιι  οοιι  σσττάάσσεειιςς  ττοουυςς για τη χρήση της µεθόδου στα πλαίσια του 

µαθήµατος, όταν δηλώνουν ότι τελικά χρησιµοποιούν τις προτεινόµενες διδακτικές προσεγγίσεις 

για να καλλιεργήσουν τον επιστηµονικό τρόπο σκέψης και έκφρασης.  

ΟΟιι  ««έέµµππεειιρροοιι»»  κκααθθηηγγηηττέέςς  ΠΠΕΕ0044, στην περίπτωση της χρήσης πειραµάτων µε ΝΤ 

πιστεύουν, αντιθετα από τους άλλους νεότερους συναδέλφους τους, ότι η µέθοδος αυτή είναι η 

καλύτερη προκειµένου να εξοικειωθούν τα παιδιά µε τις Ν.Τ και µε καινούργια µέσα και 

φαίνεται ότι πραγµατικά τις χρησιµοποιούν στη σχολική τάξη. Παρόµοια χρήση γίνεται και από 

τους «νεότερους» καθηγητές που τελικά ακολουθούν την ίδια στάση, παρά τις διαφορετικές 

απόψεις τους.  

  

Ο βαθµός χρήσης ορισµένων µεθόδων, είναι διαφορετικός όπως φαίνεται από τα σχετικά 

αποτελέσµατα, ανάλογα µε την εκπαιδευτική εµπειρία των καθηγητών. Στις περιπτώσεις των  

α) Στόχος 1-Μέθοδος 2 (για να ασκηθούν οι µαθ,στην παρατήρηση,περιγραφή, ερµηνεία των 

φυς.φαινοµένων-κάνω πειράµατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση),  

β) Στόχος 7 � Μέθοδος 3 / Μεθοδος 4 (για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο 

έκφρασης � χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από ΝΤ και ακολουθεί συζήτηση/  οργανώνω 

εργαστ.ασκήσεις όπου οι µαθητες καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους), 

όσοι έχουν µικρή προϋπηρεσία χρησιµοποιούν περισσότερο συχνά τις πειραµατικές διαδικασίες, 

είτε µε τη µορφή πειραµάτων επίδειξης είτε µε τη µορφή πειράµάτων ΝΤ, είτε µε τη µορφή των 

πειραµάτων στο εργαστήριο. Στην περίπτωση του Στόχου 6 � Μέθοδος 5 ( Για να αποκτήσουν οι 
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µαθητές πνεύµα συνεργασίας & αµοιβαίου σεβασµού � παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθ. 

Εργάζονται οµαδικά είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό), οι ίδιοι εκπαιδευτικοί διαπιστώνουµε 

ότι ενθαρρύνουν την οµαδική εργασία ακόµη και µε πειράµατα ή ΗΥ µε ειδικό λογισµικό, σε 

αντίθεση µε τους πιο έµπειρους συναδέλφους τους. Από τα παραπάνω διαγράφεται µια έντονη 

διαφορά µεταξύ των συγκρινόµενων οµάδων εκπαιδευτικών που οφείλεται, πολύ πιθανόν, στη 

φιλοσοφία τους για την εισαγωγή πειραµατικών διαδικασιών στο µάθηµα της Φυσικής και στην 

εξοικείωση µε τις ΝΤ. Οι νεότεροι καθηγητές φαίνονται πιο ριζοσπαστικοί και ευέλικτοι, 

πρόθυµοι να αλλάξουν το στύλ της παραδοσιακής διδασκαλίας της Φυσικής108. Η χρήση 

πειραµάτων προϋποθέτει από τη φύση της, σωστή προετοιµασία, καλή οργάνωση και διαχείριση 

του διδακτικού χρόνου. Μοιάζει, λοιπόν, οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν για λιγότερο από 10 

χρόνια στα σχολεία της ∆/θµιας Εκπαίδευσης να είναι περισσότερο πρόθυµοι για αλλαγές και 

καινοτοµίες, χαρακτηριστικό που ταιριάζει στους  νέους εκπαιδευτικούς οι οποίοι έχουν αρκετά 

στοιχεία ενθουσιασµού για το έργο τους.  

 

Μελετώντας τα αποτελέσµατά µας και µε βάση τον Πίνακα 2 (ΠΙΝΑΚΑΣ 2), παρατηρούµε ότι 

υπάρχει  συστηµατικά, ασυµφωνία απόψεων και στάσεων των καθηγητών σε πολλές 

περιπτώσεις. Κάποιες διδακτικές προσεγγίσεις που κρίθηκαν ακατάλληλες για να πετύχουν τον 

προτεινόµενο στόχο, φαίνεται ότι χρησιµοποιούνται µέτρια ή συχνά. Το γεγονός αυτό µας οδηγεί 

στη σκέψη ότι πιθανόν ο σχεδιασµός του µαθήµατος να είναι πρόχειρος και η µεθοδολογική 

προσέγγιση ελλιπής. Μια εναλλακτική άποψη είναι ότι χρησιµοποιώντας κάποιες από τις 

«ακατάλληλες» µεθόδους διδασκαλίας, ίσως διαπιστώνεται ότι η χρήση τους είναι 

αποτελεσµατική στην πραγµατοποίηση κάποιων πτυχών των διδακτικών στόχων. Ακόµη µπορεί 

µια και µόνη µέθοδος να µην είναι ιδανική για να οδηγήσει στην υλοποίηση ενός διδ.στόχου 

αλλά ορισµένα «συστατικά της» να βοηθούν σε αυτό, ενώ καθώς αυτή συνδυάζεται µε άλλες 

µεθόδους να οδηγεί στην επίτευξη πολλαπών στόχων. Για παράδειγµα, η διδασκαλία µε 

παρουσίαση του γνωστικού αντικειµένου και διάλογο δεν καλλιεργεί από µόνη της τον 

επιστηµονικό τρόπο σκέψης στους µαθητές, αλλά η διατύπωση επιστηµονικών εκφράσεων, 

υποθέσεων � παρατηρήσεων, βοηθά τους µαθητές να εξοικειωθούν µε την επιστηµονική λογική 

που ακολουθείται στη Φυσική. Η διαλεκτική διδασκαλία σε συνδυασµό µε τη χρήση πειραµατων, 

µε την οργάνωση µικρών εργαστηριακών ασκήσεων και τις γραπτές αναφορές των παιδιών, είναι 

βέβαιο ότι µπορεί να καλλιεργήσει την επιστηµονική σκέψη και έκφραση.  

 

                                                           
108 Cronin-Jones L., Shaw E.L.jr (1992), The influence of methods instruction on the beliefs of Preservice Elementary and Secondary 
Science Teachers: Preliminary Comparative Analyses, School Science and Mathematics, vol.92(1), pp14-22 
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 Συνολικά, από την επιλογή για χρήση κάποιων µεθόδων στην κατεύθυνση ορισµένου διδακτικού 

στόχου, παρατηρούµε ότι επιλέγονται οι πιο κατάλληλες από τις προτεινόµενες, ακόµη και αν δεν 

έχουν αξιολογηθεί θετικά στο θεωρητικό κοµµάτι. Αν λάβουµε υπόψη ότι τελικά εκείνο που έχει 

τη µεγαλύτερη σηµασία είναι το «τι πραγµατικά συµβαίνει µέσα στη σχολική τάξη» οι µέθοδοι 

που χρησιµοποιούνται από τους εκπαιδευτικούς είναι εκείνες που θα οδηγήσουν ή θα 

αποµακρύνουν τους µαθητές από τα επιθυµητά µαθησιακά αποτελέσµατα,  

 

Εξετάζοντας τη γενικότερη τάση για την οργάνωση της διδασκαλίας, όπως διαγράφεται 

από τις απαντήσεις, του πίνακα 2, διαπιστώνουµε ότι προτιµώνται 1. η διδασκαλία µε 

παρουσίαση του γνωστ.αντικειµένου και συζήτηση, 2. Η διδασκαλία µε συνδυασµό πειραµάτων, 

είτε µε πείραµα επίδειξης είτε µε εργαστηριακές ασκήσεις. Οι πειραµατικές προσεγγίσεις µε ΝΤ 

επιλέγονται σπάνια και µάλιστα µε χαµηλό ποσοστό χρήσης.  

Επίσης παρατηρούµε ότι  

α) για τους γνωστικούς στόχους (2,4,5) επιλέγεται η διδασκαλία µε παρουσίαση του γνωστικού 

αντικειµένου και διάλογο µε τους µαθητές, σε συνδυασµό µε τη χρήση πειράµατων επίδειξης, ή 

εργαστηριακών ασκήσεων µε καθοδήγηση από το δάσκαλο. 

β) για τους ψυχοκινητικούς στόχους (1,3) χρησιµοποιούνται διάφοροι τρόποι πειραµατικών 

διαδικασιών � πείραµα επίδειξης, εργαστηριακή άσκηση 

γ) για απόκτηση κοινωνικών στάσεων και νοητικών δεξιοτήτων (6,1,2,4,5,7) επιλέγεται η 

διαλεκτική διδασκαλία , οι πειραµατικές προσεγγίσεις, οι οµαδικές εργασίες. 

 

Η προϋπηρεσία των εκπαιδευτικών και η διδακτική τους εµπειρία δε φαίνεται να επηρεάζει 

δραµατικά τις διαδικασίες οργάνωσης της διδασκαλίας της Φυσικής.  Υπάρχουν διαφορές, 

όπως αναφέρθηκε, που εστιάζονται στη χρήση πειραµάτων παραδοσιακών ή περισσότερο 

σύγχρονων (µε ΗΥ ). 

 

 

 

ΙΙΙ. Τα συνοπτικά αποτελέσµατα που αφορούν στη σύγκριση των καθηγητών ΠΕ04 µε 

επιµόρφωση και των άλλων που δεν παρακολούθησαν σεµινάρια επιµόρφωσης, συνοψίσθηκαν 

στον πίνακα 3. Οι αναλυτικοί πίνακες και ο αντίστοιχος στατιστικός έλεγχος για κάθε ερώτηση 

περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 3. Η κωδικοποίηση και οι συντοµογραφίες που 

χρησιµοποιήσαµε είναι όπως και στους πίνακες 1,2. 
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 θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη 

 1 2 3 4 5 6 7 

          ΣΤΟΧΟΣ ���� 
 
 
 
 
 
ΜΕΘΟ∆ΟΣ ���� 

Για να ασκηθούν οι 
µαθητές στην 
παρατήρηση, 

περιγραφή, ερµηνεία 
των φυσικών 
φαινοµένων, 

Για να µπορέσουν οι 
µαθητές να 
συνδέσουν 

πληροφορίες & 
παρατηρήσεις από την 

καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε 
τους Νόµους της 
Φυσικής και τα 
φυσικά φαινόµενα, 

Για να εξοικειωθούν τα 
παιδιά µε νέες 

τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε 
καινούργια µέσα, 

Για να εκτιµήσουν οι 
µαθητές τη συµβολή των 

µεγάλων επιστηµόνων και 
εφευρετών στην πρόοδο και 
ανάπτυξη της φυσικής 
επιστήµης και της 
τεχνολογίας, 

Για να κατανοήσουν τα 
παιδιά τη χρησιµότητα 
της Φυσικής και τις 
επιπτώσεις της στο 

«φυσικό και κοινωνικό 
γίγνεσθαι», 

Για να αποκτήσουν οι 
µαθητές πνεύµα 

συνεργασίας και αµοιβαίου 
σεβασµού 

Για να αποκτήσουν τα 
παιδιά ακριβή και 
επιστηµονικό τρόπο 

έκφρασης 

∆ιδάσκω το µάθηµα 
παρουσιάζοντας το 
γνωστικό αντικείµενο 
και ακολουθεί 
διάλογος µε τα παιδιά 
γύρω από αυτό 

όχι 
κατάλληλη Χ.Σ όχι 

κατάλληλη Χ.Σ 
όχι 

κατάλληλ
η 

Χ.Σ κατάλληλη Χ.Σ κατάλληλη Χ.Σ όχι κατάλληλη Χ.Σ 

όχι 
κατάλληλη 
(για 
εκείνους µε 
επιµόρφωσ
η) 

Χ.Σ 

Κάνω κάποιο 
πειραµα/µατα 
επίδειξης και 
ακολουθεί συζήτηση  

όχι 
κατάλληλη Χ.Σ  

όχι 
κατάλληλη 

(για 
εκείνους µε 
επιµόρφωσ

η) 

Χ.Σ 
όχι 

κατάλληλ
η 

Χ.Μ.Φ όχι 
κατάλληλη

Χ.Μ.Φ µε 
επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ) 

όχι 
κατάλληλη Χ.Μ.Φ όχι κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ) 

όχι 
κατάλληλη Χ.Μ.Φ 

Χρησιµοποιώ 
πειράµατα που 
υποστηρίζονται από 
νέες τεχνολογίες 
(Video � HY � 
προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και 
ακολουθεί συζήτηση 

όχι 
κατάλληλη 

∆.Χ 
 (χωρίς 
επιµόρφ) 
Χ.Μ.Φ  

(µε 
επιµόρφ) 

όχι 
κατάλληλη

∆.Χ 
 

Κατάλληλ
η  Χ.Μ.Φ όχι 

κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε επιµόρφ) 

∆.Χ 
(χωρίς 
επιµόρφ) 

Όχι 
κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ) 

όχι κατάλληλη ∆.Χ όχι 
κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ)

Οργανώνω 
εργαστηριακές 
ασκήσεις όπου οι 
µαθητές 
καθοδηγούνται από 
σχετικές οδηγίες και 
από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις 
παρατηρήσεις τους 

Κατάλληλη 
 (όσοι 
έχουν 

επιµόρφωσ
η) 

Χ.Μ.Φ όχι 
κατάλληλη Χ.Μ.Φ 

όχι 
κατάλληλ

η 
Χ.Μ.Φ όχι 

κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε επιµόρφ) 

∆.Χ 
(χωρίς 
επιµόρφ) 

όχι 
κατάλληλη ∆.Χ όχι κατάλληλη ∆.Χ  όχι 

κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ)
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Παρουσιάζω το 
γνωστικό αντικείµενο 
και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται 
οµαδικά (είτε µε 
πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

όχι 
κατάλληλη Χ.Μ.Φ όχι 

κατάλληλη ∆.Χ  

** 
όχι 

κατάλληλ
η  

(για 
εκείνους 
που έχουν 
επιµόρφω
ση)  

Χ.Μ.Φ 
(µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ  

(χωρίς 
επιµόρφ) 

όχι 
κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε επιµόρφ) 

∆.Χ 
(χωρίς 
επιµόρφ) 

όχι 
κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ) 

κατάλληλη 

Χ.Μ.Φ 
( µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ) 

όχι 
κατάλληλη

Χ.Μ.Φ 
(µε 

επιµόρφ) 
∆.Χ 

(χωρίς 
επιµόρφ)

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3. 

 



 101

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων όπως παρουσιάστηκε σχετικά µε την επίδραση της επιµόρφωσης 

στη διαµόρφωση απόψεων και εκδήλωση στάσεων για τη διδασκαλία της Φυσικής, δείχνει ότι   

υπάρχουν διαφορές µεταξύ των καθηγητών που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια και των 

υπολοίπων που δεν έχουν παρακολουθήσει.  

 

Οι διδακτικές µέθοδοι στις οποίες διαφοροποιούνται οι καθηγητές είναι αυτές που σχετίζονται µε 

τις πειραµατικές διαδικασίες (είτε µε τη µορφή πειραµάτων επίδειξης είτε εργαστηριακών 

ασκήσεων) και τη χρήση νέων τεχνολογιών. Εκείνοι που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια είναι 

περισσότερο θετικά διατεθειµένοι να χρησιµοποιήσουν πειράµατα ακόµη και αν δε θεωρούν ότι 

αυτός είναι ο σωστότερος και αποτελεσµατικότερος τρόπος προσέγγισης συγκεκριµένων 

διδακτικών στόχων. Το γεγονός αυτό, ίσως, δικαιολογείται από την εµπειρία που έχουν 

αποκτήσει λόγω της επιµόρφωσης και η οποία τους έδωσε εκτός από επιπλέον γνώσεις και 

αυτοπεποίθηση για την εφαρµογή νέων διδακτικών προσεγγίσεων. 

 

Καθένας από τους προτεινόµενους στόχους, ανήκει σε µια κατηγορία και προσπαθεί να 

πλησιάσει την µάθηση µέσα από απόκτηση γνώσεων, δεξιοτήτων,ή στάσεων. Η υλοποίησή τους 

µπορεί να είναι το αποτέλεσµα εφαρµογής συνδυασµού διδακτικών µεθοδων, έτσι ώστε να 

καλύπτονται όλες οι πτυχές της µάθησης. Στο συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο, για τη δεδοµένη  

υπό εξέταση παράµετρο της  επιµόρφωσης, διαπιστώνουµε ότι για όλους σχεδόν τους στόχους 

γίνεται χρήση � συχνή ή περιστασιακή � περισσότερων από µίας διδακτικών µεθόδων. Ετσι, για 

τον 1ο στόχο (καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου σκέψης) οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται 

είναι 1) διαλεκτική διδασκαλία, 2) πείραµα επίδειξης, 3) εργαστηριακές ασκήσεις, 4) οµαδική 

εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ. Για το 2ο στόχο (σύνδεση της καθηµερινής πραγµατικότητας µε 

νόµους και φαινόµενα Φυσικής) οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται είναι 1) διαλεκτική 

διδασκαλία, 2)πείραµα επίδειξης, 3) εργαστηριακές ασκήσεις. Για τον 3ο στόχο (εξοικείωση µε 

νέες τεχνολογίες), προτιµήθηκαν οι 1) διαλεκτική διδασκαλία, 2)πειράµατα επίδειξης, 3) 

πειράµατα µε νέες τεχνολογίες, 4) εργαστηριακές ασκήσεις. Για τον 4ο στόχο (εκτίµηση συµβολής 

επιστηµόνων στην πρόοδο των Φ.Επιστηµών) προτιµήθηκε η διαλεκτική διδασκαλία, ενώ για οι 

υπόλοιπες µέθοδοι χρησιµοποιούνται από εκείνους που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια. Για 

τον 5ο στόχο (κοινωνικές επιπτώσεις Φυσικής ) χρησιµοποιείται 1) η διαλεκτική διδασκαλία 2) 

πειραµατα επίδειξης, ενώ οι καθηγητές µε επιµόρφωση χρησιµοποιούν επιπλέον 3) πειράµατα µε 

νέες τεχνολογίες και 4) οµαδική εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ. Για τον 6ο στόχο (καλλιέργεια 

συνεργατικότητας και αµοιβαίου σεβασµού) χρησιµοποιούνται 1) η διαλεκτική διδασκαλία, και 

για εκείνους που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια, 2) τα πειράµατα επίδειξης, 3) η οµαδική 
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εργασία. Για τον 7ο στόχο (απόκτηση ακριβούς & επιστηµονικού τρόπου έκφρασης) 

χρησιµοποιείται 1) η διαλεκτική διδασκαλία, 2) τα πειράµατα επίδειξης, και για εκείνους που 

έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια, 3) πειράµατα µε νέες τεχνολογίες, 4) εργαστηριακές ασκήσεις, 

5) οµαδική εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ.  

Είναι προφανές ότι οι καθηγητές µε επιµόρφωση δοκιµάζουν τη χρήση σχεδόν όλων των 

µεθόδων ακόµη και αν είναι σε µικρό βαθµό. Η τάση αυτή µπορεί να συνδυαστεί µε το γεγονός 

ότι έχουν καλύτερη εµπειρία και ίσως περισσότερες γνώσεις για τον τρόπο που µπορούν να 

διαµορφώσουν τη διδακτική πράξη µέσα από πολλές διαδικασίες. Αλλος ενας λόγος, ίσως, είναι 

ότι αισθάνονται περισσότερη βεβαιότητα για να οργανώσουν και να πραγµατοποιήσουν 

πειράµατα ή άλλες τεχνικές που θα συµβάλλουν στην υλοποίηση των στόχων διδασκαλίας. 

  

Παρατηρώντας τα αποτελέσµατα διαπιστώνουµε ότι υπάρχουν διαφορές ανάµεσα στις 

απόψεις που είχαν εκφραστεί για την καταλληλότητα των µεθόδων και στις στάσεις σχετικά µε τη 

χρήση τους. Το φαινόµενο αυτό αν και δηµιουργεί αµφιβολίες για τον τρόπο που οργανώνεται η 

διδασκαλία της Φυσικής και τη στοχοθεσία πάνω στην οποία προγραµµατίζεται, ίσως έχει και 

θετικές πλευρές. Ετσι, το να χρησιµοποιούνται διάφορες διδακτικές µεθοδολογίες, µπορεί να 

οδηγήσει σε θετικά µαθησιακά αποτελέσµατα, στην περίπτωση που  προσεγγίζεται ο στόχος από 

πολλές κατευθύνσεις. Η επιµόρφωση σε θέµατα ∆ιδακτικής συµβάλλει στην οργάνωση της 

διδασκαλίας µε εναλλακτικούς τρόπους και µπορεί να καλλιεργήσει ικανότητες για καλύτερη 

διαχείριση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, ακόµη και µε  ιδιαίτερους διδακτικούς στόχους. 

 

ΙV.  Τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων για την ενότητα 2Γ λαµβάνοντας υπόψη την 

παράµετρο της χρήσης Ν.Τ φαίνονται µε συνοπτικό τρόπο στον πίνακα 4. Αντίστοιχα οι 

αναλυτικοί πίνακες περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 3.  
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θεωρί
α πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη θεωρία πράξη 

 1 2 3 4 5 6 7 

                ΣΤΟΧΟΣ ���� 
 
 
 
 
ΜΕΘΟ∆ΟΣ ���� 

Για να ασκηθούν οι 
µαθητές στην 
παρατήρηση, 

περιγραφή, ερµηνεία 
των φυσικών 
φαινοµένων, 

Για να µπορέσουν οι 
µαθητές να συνδέσουν 
πληροφορίες & 

παρατηρήσεις από την 
καθηµερινή 

πραγµατικότητα µε τους 
Νόµους της Φυσικής και τα 

φυσικά φαινόµενα, 

Για να εξοικειωθούν τα παιδιά 
µε νέες τεχνολογίες και να 

πειραµατιστούν µε καινούργια 
µέσα, 

Για να εκτιµήσουν οι 
µαθητές τη συµβολή των 
µεγάλων επιστηµόνων και 
εφευρετών στην πρόοδο και 
ανάπτυξη της φυσικής 
επιστήµης και της 
τεχνολογίας, 

Για να κατανοήσουν τα 
παιδιά τη χρησιµότητα της 
Φυσικής και τις επιπτώσεις 
της στο «φυσικό και 
κοινωνικό γίγνεσθαι», 

Για να αποκτήσουν οι 
µαθητές πνεύµα 
συνεργασίας και 

αµοιβαίου σεβασµού 

Για να αποκτήσουν 
τα παιδιά ακριβή και 
επιστηµονικό τρόπο 

έκφρασης 

∆ιδάσκω το µάθηµα 
παρουσιάζοντας το 
γνωστικό αντικείµενο και 
ακολουθεί διάλογος µε τα 
παιδιά γύρω από αυτό 

όχι 
κατάλληλ

η 
ΧΣ όχι 

κατάλληλη ΧΣ 
όχι 

κατάλληλ
η 

ΧΣ κατάλληλη  ΧΣ 

όχι 
κατάλληλη 
(όσοι χρησ 
ΝΤ) 

ΧΣ όχι 
κατάλληλη ΧΜΦ 

** 
όχι 

κατάλληλ
η (όσοι 
χρησ ΝΤ) 

ΧΣ 

Κάνω κάποιο 
πειραµα/µατα επίδειξης και 
ακολουθεί συζήτηση  

όχι 
κατάλληλ

η 

ΧΜΦ (όσοι 
Χρησ ΝΤ)/ 

ΧΣ 
(υπόλοιποι)

Κατάλληλη 
(όσοι χρησ 
ΝΤ) 

ΧΣ 
όχι 

κατάλληλ
η 

ΧΜΦ όχι κατάλληλη

ΧΜΦ (όσοι 
χρησ ΝΤ) / 
∆Χ 

(υπόλοιποι)

όχι 
κατάλληλη 

ΧΜΦ (όσοι 
χρησ ΝΤ) / 
∆Χ 

(υπόλοιποι)

όχι 
κατάλληλη

ΧΜΦ 
(όσοι 

χρησ ΝΤ) 
/∆Χ 

(υπόλοιπο
ι) 

** 
όχι 

κατάλληλ
η 

ΧΜΦ 

Χρησιµοποιώ πειράµατα 
που υποστηρίζονται από 
νέες τεχνολογίες (Video � 
HY � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί 
συζήτηση 

όχι 
κατάλληλ

η 
∆Χ όχι 

κατάλληλη

∆Χ  
(όσοι 

χρησ.ΝΤ)/ 
ΧΜΦ 

(υπόλοιποι) 

κατάλληλ
η  

∆Χ 
 (όσοι χρησ.ΝΤ) / 
ΧΜΦ (υπόλοιποι) 

όχι κατάλληλη ΧΜΦ όχι 
κατάλληλη ΧΜΦ όχι 

κατάλληλη ∆Χ 
όχι 

κατάλληλ
η 

∆Χ  

Οργανώνω εργαστηριακές 
ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από 
σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και 
καταγράφουν τις 
παρατηρήσεις τους 

όχι 
κατάλληλ

η 
ΧΜΦ όχι 

κατάλληλη ΧΜΦ 
όχι 

κατάλληλ
η 

ΧΜΦ όχι κατάλληλη ∆Χ όχι 
κατάλληλη ∆Χ όχι 

κατάλληλη ΧΜΦ 
όχι 

κατάλληλ
η 

ΧΜΦ 
(όσοι 

χρησ ΝΤ) 
/ ∆Χ 

(υπόλοιπο
ι) 

Παρουσιάζω το γνωστικό 
αντικείµενο και στη 
συνέχεια οι µαθητές 
εργάζονται οµαδικά (είτε 
µε πειράµατα ή µε ΗΥ και 
ειδικό λογισµικό) 

όχι 
κατάλληλ

η 

ΧΜΦ (όσοι 
χρησ ΝΤ)/ 
∆Χ 

(υπόλοιποι)

όχι 
κατάλληλη ∆Χ 

όχι 
κατάλληλ

η  
ΧΜΦ όχι κατάλληλη ∆Χ όχι 

κατάλληλη 

ΧΜΦ (όσοι 
χρησ ΝΤ) / 
∆Χ 

(υπόλοιποι)

κατάλληλη ∆Χ 
όχι 

κατάλληλ
η 

∆Χ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4
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. 

Η ανάλυση των παραπάνω αποτελεσµάτων έχοντας παράµετρο τη χρήση των νέων τεχνολογιών στη 

διδασκαλία της Φυσικής, δείχνει ότι υπάρχουν διαφορές µεταξύ των δυο οµάδων καθηγητών ΠΕ04  ως 

προς τη στάση τους στη διδασκαλία της Φυσικής 

 

Οι διδακτικές µέθοδοι στις οποίες διαφοροποιούνται οι καθηγητές είναι εκείνες που  

α)  σχετίζονται µε τις πειραµατικές διαδικασίες β) προτείνουν πειράµατα µε τη χρήση νέων τεχνολογιών γ) 

περιλαµβάνουν οµαδική εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ.   

Οι εκπαιδευτικοί που προσπαθούν να χρησιµοποιούν τις νέες τεχνολογίες στο µάθηµά τους, φαίνονται 

περισσότερο θετικοί για την εισαγωγή των πειραµατικών διαδικασιών στο µάθηµα της Φυσικής από τους 

υπόλοιπους συναδέλφους τους, καθώς τις επιλέγουν αρκετά συχνά. Αντίθετα, στην επιλογή της 

διδακτικής µεθόδου που περιλαµβάνει πειράµατα µε τη βοήθεια νέων τεχνολογιών, µε σκοπό την 

υλοποίηση συγκεκριµένων στόχων (στ.2, 3) οι καθηγητές που φαίνεται ότι «χρησιµοποιούν τις Ν.Τ στη 

διδασκαλία της Φυσικής» εκφράζουν αρνητική στάση. Συγκεκριµένα, δηλώνουν ότι δε χρησιµοποιούν 

πειραµατικές διαδικασίες που υποστηρίζονται από τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας.  

Μάλιστα η στάση τους αυτή διατηρείται ακόµη και στην περίπτωση που είχαν αξιολογήσει την προτεινόµενη 

µέθοδο ως κατάλληλη (θεωρητικά) για τον διδακτικό στόχο. Η συγκεκριµένη επιλογή µοιάζει 

αδικαιολογητη αλλά είναι πιθανό να oφείλεται στην έλλειψη υποδοµής ή κατάλληλου τεχνολογικού 

εξοπλισµού. 

 

Οι παραπάνω διαπιστώσεις προβάλλουν αντιφάσεις των καθηγητών ανάµεσα στις θέσεις που έχουν 

εκφράσει και στη στάση τους για τη διδασκαλία της Φυσικής στη σχολική τάξη. Υπάρχουν διάφοροι λόγοι 

που οδηγούν στη διαµόρφωση των στάσεων τους ακόµη και όταν αυτές δεν είναι σύµφωνες µε τις ιδέες 

τους και τη γενικότερη αντίληψή τους για το πώς πρέπει να διδάσκεται η Φυσική. Ισως να ευθύνεται το 

υπάρχον αναλυτικό πρόγραµµα που περιορίζει το χρόνο για τη διδασκαλία της Φυσικής. Επίσης είναι 

πιθανόν να µη διαθέτουν τα απαιτούµενα µέσα για τη χρήση των ΝΤ. Αλλη αιτία, µπορεί να είναι ο 

τρόπος που οι καθηγητές αισθάνονται για τη διδασκαλία µε χρήση σύγχρονων εποπτικών µέσων και 

διδακτικών µεθόδων που στηρίζονται στην άρτια εκµετάλλευση των νέων τεχνολογιών.Είναι πιθανό να 

έχουν χαµηλή αυτοπεποίθηση σχετικά µε την αποτελεσµατικότητά τους στη χρήση νέων τεχνολογιών είτε 

να µην είναι ικανοποιηµένοι από τα µέσα που έχουν στη διάθεσή τους, είτε να µη γνωρίζουν πώς να 

αξιοποιήσουν τις Ν.Τ µε τον καλύτερο τρόπο.  

 

Οι διδακτικές µέθοδοι που οι καθηγητές προτιµούν περισσότερο, για τη διδασκαλία της Φυσικής είναι, 

(κατά τη σειρά επιλογής): 1) η διδασκαλία µε παρουσίαση του γνωστικού αντικειµένου και διάλογο, 2) η 
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χρήση πειραµάτων επίδειξης και η οργάνωση εργαστηριακών ασκήσεων, 3) η χρήση των νέων 

τεχνολογιών 4) η οµαδική εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ. 

 

Εξετάζοντας µε ποιές µεθόδους επέλεξαν οι καθηγητές (και οι δυο οµάδες) να προσεγγίσουν, πρακτικά, 

καθένα από τους προτεινόµενους διδακτικούς στόχους, διαπιστώνουµε ότι έχει γίνει επιλογή πολλών 

µεθόδων, έτσι ώστε ο συνδυασµός τους να οδηγεί στην υλοποίησή του (πρβλ. ΠΙΝΑΚΑΣ4) 

Συγκεκριµένα, για τον 1ο στόχο (καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου σκέψης) οι µέθοδοι που 

χρησιµοποιούνται είναι 1) διαλεκτική διδασκαλία, 2) εργαστηριακές ασκήσεις,  

Για το 2ο στόχο (σύνδεση της καθηµερινής πραγµατικότητας µε νόµους και φαινόµενα Φυσικής) οι µέθοδοι 

που χρησιµοποιούνται είναι 1) διαλεκτική διδασκαλία, 2)πείραµα επίδειξης, 3) εργαστηριακές ασκήσεις.  

Για τον 3ο στόχο (εξοικείωση µε νέες τεχνολογίες), προτιµήθηκαν οι 1) διαλεκτική διδασκαλία, 

2)πειράµατα επίδειξης, 3) εργαστηριακές ασκήσεις, 4) οµαδική εργασία µε πειράµατα ή µε ΗΥ. Για τον 

4ο στόχο (εκτίµηση συµβολής επιστηµόνων στην πρόοδο των Φ.Επιστηµών) προτιµήθηκε 1) η διαλεκτική 

διδασκαλία, και 2) τα πειράµατα µε χρήση νέων τεχνολογιών 

Για τον 5ο στόχο (κοινωνικές επιπτώσεις Φυσικής ) χρησιµοποιείται 1) η διαλεκτική διδασκαλία, 2) τα 

πειράµατα µε νέες τεχνολογίες  

Για τον 6ο στόχο (καλλιέργεια συνεργατικότητας και αµοιβαίου σεβασµού) χρησιµοποιούνται 1) η 

διαλεκτική διδασκαλία, 2) οι εργαστηριακές ασκήσεις   

Για τον 7ο στόχο (απόκτηση ακριβούς & επιστηµονικού τρόπου έκφρασης) χρησιµοποιείται 1) η διαλεκτική 

διδασκαλία, 2) τα πειράµατα επίδειξης,  

 

Παρατηρήθηκε επίσης, ότι αν και ορισµένες από τις µεθόδους δεν είχαν αξιολογηθεί θετικά, σε σχέση µε 

τον προτεινόµενο στόχο, τελικά επιλέχθηκαν για χρήση στα πλαίσια της καθηµερινής πρακτικής 

διδασκαλίας της Φυσικής, από τη µία τουλάχιστον κατηγορία καθηγητών. Το γεγονός αυτό, πέρα από την 

αντίφαση που αναδεικνύει ανάµεσα στις απόψεις και στις στάσεις των καθηγητών, είναι ενδεικτικό της 

πιθανής αναθεώρησης της διδακτικής πρακτικής κάτω από το πρίσµα των συνθηκών διδασκαλίας και των 

απαιτήσεων που ορίζονται από το πλέγµα των διδακτικών στόχων. 
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7.1.4 Αποτελέσµατα Ενότητας 3 

Το συγκεκριµένο τµήµα του ερωτηµατολογίου εµφάνισε τα µεγαλύτερα ποσοστά απαντητικότητας σε σχέση 

µε την προηγούµενη ενότητα Β, αγγίζοντας το ποσοστό του  99%, δίνοντάς µας έτσι, την ευκαιρία να 

αποκτήσουµε µια εικόνα για τον τρόπο που διαµορφώνονται οι απόψεις και οι στάσεις των εκπαιδευτικών. 

Οµαδοποιώντας τις ερωτήσεις σε κατηγορίες ανάλογα µε το αν εκφράζουν απόψεις, ή γενικές στάσεις για τη 

διδασκαλία του µαθήµατος ή αν αντικατοπτρίζουν ιδέες για τους σκοπούς διδασκαλίας της Φυσικής ή, τέλος, 

αν εκφράζουν προτάσεις για επιµόρφωση, προχωρήσαµε στην παρακάτω κατανοµή: 

Ερωτήσεις που σχετίζονται µε 

1) απόψεις για τη διδασκαλία της Φυσικής, � 1, 2,3,4,12,16,19, 

2) στάσεις για τη διδασκαλία του µαθήµατος, � 1,3,5,7,8,9,10,11,13,14, 15,17,18 

3) απόψεις που αναφέρονται στους γενικότερους σκοπούς του µαθήµατος�2,3,4,5,6,14,  

4) ιδέες για προγράµµατα επιµόρφωσης� 18, 20,21,22 

Για τη στατιστική επεξεργασία των απαντήσεων θεωρήσαµε ως καταλληλότερη τη χρήση του κριτηρίου 

Χ2 καθώς ικανοποιούνται οι προϋποθέσεις εφαρµογής του (δεδοµένα κατηγορικά, όχι συνεχείς 

µεταβλητές, δυο ανεξάρτητες οµάδες δείγµατος). Ο τρόπος, όµως, που κατανεµήθηκαν οι απαντήσεις των 

καθηγητών, ήταν τέτοιος που δεν εξασφάλιζε ικανοποιητική διασπορά σε κάθε δυνατή απάντηση, µε 

αποτέλεσµα να µην καλύπτονται οι προϋποθέσεις σωστού στατιστικού ελέγχου µε το κριτήριο Χ2 (δηλ, 

εµφανιζόταν κελιά στους πίνακες δεδοµένων µε τιµές µικρότερες από την ελάχιστη απαιτούµενη τιµή). 

Έτσι, περιοριστήκαµε να δούµε τη διακύµανση των ποσοστών και να µην προχωρήσουµε σε στατιστική 

επιβεβαίωση. Τα αποτελέσµατα για κάθε ερευνητική υπόθεση παρουσιάζονται σε χωριστές ενότητες. 

 

Έλεγχος 1ης ερευνητικής υπόθεσης (Επίδραση της ειδικότητας του Φυσικού σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ04) 

 

Τα aναλυτικά αποτελέσµατα απεικονίζονται µε τη µορφή ιστογραµµάτων και για κάθε δυνατή απάντηση 

δίνονται τα ποσοστά που συγκεντρώθηκαν από Φυσικούς και από τους υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ04. Οι 

σχετικοί πίνακες µε τις απόλυτες συχνότητες απαντήσεων και τα ποσοστά παρατίθενται στο παράρτηµα 4 της 

εργασίας. 

 

Μερικά αποτελέσµατα που έχουν ενδιαφέρον είτε από πλευράς διαφοροποίησης των δυο οµάδων είτε λόγω 

κάποιου άλλου χαρακτηριστικού, είναι τα εξής: 

Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων της ενότητας 3 διαπιστώνεται ότι στις περισσότερες ερωτήσεις δεν 

υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των Φυσικών και των άλλων καθηγητών ΠΕ04.Οι απαντήσεις που 
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καταγράφηκαν αναδεικνύουν παρόµοιες τάσεις, απόψεις και ιδέες για τη διδασκαλία της Φυσικής, και για 

την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών.  

 

- Η ερώτηση στην οποία διαπιστώσαµε αλλαγή στον τρόπο απαντήσεων των δυο οµάδων ήταν η 

ερ.12 που αναφερόταν στην επάρκεια των γνώσεών τους σε σχέση µε το γνωστικό αντικείµενο 

της Φυσικής στο σχολείο. Οι Φυσικοί εµφανίζονται περισσότερο ικανοποιηµένοι από τις γνώσεις 

που κατέχουν, ενώ οι υπόλοιποι καθηγητές δείχνουν ότι δεν είναι ευχαριστηµένοι µε το υπόβαθρο 

που έχουν αποκτήσει από τις σπουδές τους, έτσι ώστε να διδάξουν τη Φυσική των σχολικών 

βιβλίων. Η διαµόρφωση των απαντήσεων στη συγκεκριµένη ερώτηση θα λέγαµε ότι είναι 

αναµενόµενη, αφού οι Φυσικοί διδάσκονται τη Φυσική µέσα από ένα πρόγραµµα σπουδών µε 

κύριο άξονα την επιστήµη αυτή, ενώ οι χηµικοί, βιολόγοι, και οι υπόλοιποι ΠΕ04 καθηγητές 

διδάσκονται τη Φυσική σε ένα πολύ περιορισµένο ποσοστό. Έτσι, όταν έχουν να διδάξουν 

ενότητες µε ιδιαίτερο βαθµό δυσκολίας αισθάνονται κάποια αισθήµατα «ανεπάρκειας». 

- Τόσο οι Φυσικοί, όσο και οι υπόλοιποι συνάδελφοί τους του κλάδου ΠΕ4, εκφράζουν θετική 

άποψη για τη διδασκαλία της Φυσικής, µε τα ποσοστά των Φυσικών να εµφανίζονται µεγαλύτερα 

από τα αντίστοιχα των  άλλων καθηγητών.(ερ. 1,2,3,4,12,17) 

- Οι καθηγητές ΠΕ4 που έχουν ειδικότητα χηµικού, βιολόγου, γεωλόγου και φυσιογνώστη, 

εκφράζουν µεγαλύτερη διάθεση για να εντάξουν τους µαθητές τους στη διαδικασία των 

ανακαλύψεων µέσω των µαθηµάτων Φυσικής. (ερ.14).   

- Μεγαλύτερο ποσοστό των άλλων καθηγητών ΠΕ4 εκτός των Φυσικών θεωρούν ότι η διδακτέα 

ύλη για τη Φυσική είναι πολύ µεγάλη σε όγκο και δε γίνεται εφικτή η σύνδεση των ενοτήτων στις 

διαδοχικές τάξεις.(ερ.16) 

 

Σχετικά µε την επιµόρφωση που επιθυµούν οι καθηγητές, 

- Οι καθηγητές ΠΕ04 που δεν είναι Φυσικοί δείχνουν µικρότερη διάθεση για  να 

παρακολουθήσουν τακτικά σεµινάρια επιµόρφωσης σε σχέση µε τους συναδέλφους τους 

Φυσικούς (Ερ.17) χωρίς όµως να είναι αρνητικοί σε αυτά. Η στάση τους αυτή ίσως να σχετίζεται 

µε τα αισθήµατα µικρότερης επάρκειας γνώσεων που φάνηκε ότι έχουν σε προηγούµενη ερώτηση 

(ερ.12). Θεωρούµε θετική την πρόθεσή τους να συµµετάσχουν σε επιµορφωτικά σεµινάρια και 

απόδειξη της ανάγκης για συνεχιζόµενη εκπαίδευση. 

- Αναφορικά µε την ενηµέρωση � επιµόρφωση για τη χρήση των νέων τεχνολογιών όλοι οι 

καθηγητές ΠΕ04 που συµµετείχαν στην έρευνα, επέλεξαν όµοιους τρόπους για τη βελτίωση των 

ικανοτήτων τους ακολουθώντας τις περισσότερο συνηθισµένες µεθόδους ( προγράµµατα 

επιµόρφωσης στα ΠΕΚ, µελέτη βιβλίων, συνεργασία � συζητήσεις µε έµπειρους στο αντικείµενο 
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συναδέλφους). Τα προγράµµατα επιµόρφωσης που παρέχονται µέσω Internet και η αναζήτηση 

βιβλιογραφίας σε αυτό, απορρίφθηκαν ως µέσο επιµόρφωσης.  

Στο σηµείο αυτό διαπιστώνουµε ότι υπάρχει αντίφαση των απαντήσεων για την 

εκπαίδευση/επιµόρφωση από απόσταση, καθώς σε άλλο σηµείο του ερωτηµατολογίου 

καταγράφεται η θετική στάση των εκπαιδευτικών όλων των ειδικοτήτων του κλάδου ΠΕ04 να 

παρακολουθήσουν αντίστοιχα προγράµµατα.(ερ.21)  

- Όλοι οι ερωτηθέντες καθηγητές αποδέχθηκαν ότι είναι αναγκαία η συνεχής επιµόρφωση των 

καθηγητών Φυσικής, τόσο στα µέσα όσο και στις µεθόδους διδασκαλίας. Οι άξονες της 

επιµόρφωσης είναι, σύµφωνα µε τις απαντήσεις που καταγράφηκαν, α) τα σχολικά εγχειρίδια, β) 

η πειραµατική διδασκαλία, γ) η πρακτική εξάσκηση σε δύσκολες ενότητες της Φυσικής.  Η 

ενηµέρωση για τη διδασκαλία µ ε τη βοήθεια Νέων Τεχνολογιών, επιλέχθηκε σε ίσο ποσοστό 

θετικά και αρνητικά, µε αποτέλεσµα να µη µπορούµε να  διαµορφώσουµε ξεκάθαρη εικόνα για 

τις επιλογές των καθηγητών στο συγκεκριµένο θέµα.(ερ.20) 

- Στην ανοικτή ερώτηση (αρ. 22) όπου προτείνονται θέµατα για την επιµόρφωση των καθηγητών 

βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνει η επιµόρφωση για την πειραµατική 

διδασκαλία. Αµέσως µετά  οι προτιµήσεις συγκεντρώνονται σε γενικά προγράµµατα επιµόρφωσης 

όπου ενδεικτικά προτάθηκαν ως θέµατα α) ∆ιδακτική Φυσικής και επιµόρφωση ιδιαίτερα για το 

Λύκειο, β) Ενηµέρωση σε σύγχρονες εξελίξεις, γ) συστηµατική επιµόρφωση σε ετήσια βάση, δ) 

σεµινάρια από Πανεπιστηµιακούς «δασκάλους» ή αναγνωρισµένους Επιστήµονες. Με µικρότερο 

ποσοστό προτιµήσεων προτάθηκε η επιµόρφωση σε νέες τεχνολογίες.  

Ακολουθούν  I) η ενηµέρωση για τα σχολικά βιβλία, II) η ενηµέρωση για προσοµοιωµένα 

εργαστήρια, III) η επιµόρφωση µέσω Internet, IV) η πρακτική εξάσκηση σε ενότητες που 

εµφανίζουν διδακτικές δυσκολίες � είτε λόγω γνωστικού αντικειµένου είτε λόγω ειδικών 

απαιτήσεων για τη διδασκαλία, V)  οι συζητήσεις µε έµπειρους συναδέλφους  

 

 

Ελεγχος της 2ης ερευνητικής υπόθεσης (επίδραση της προϋπηρεσίας στη διαµόρφωση απόψεων των 

καθηγητών ΠΕ04.) 

 

Εξετάζοντας τα αποτελέσµατα των πινάκων παρατηρούµε ότι δεν υυππάάρρχχεειι  δδιιααφφοορροοπποοίίηησσηη  

µµεεττααξξύύ  ττωωνν  δδυυοο  οοµµάάδδωωνν  . Η προϋπηρεσία δεν επηρεάζει τη στάση τους και τις απόψεις τους για 

τη διδασκαλία του µαθήµατος της Φυσικής.  

Oι διαφορές που εµφανίζονται περιορίζονται µόνο στη διακύµανση των ποσοστών στην ίδια όµως λογική 

κατεύθυνση απαντήσεων. Επίσης, οι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία είναι περισσότεροι από τους 
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συναδελφους τους µε µικρή προϋπηρεσία, γεγονός που επιδρά στη διαµόρφωση των στάσεων και 

απόψεων για τη διδασκαλία του µαθήµατος Φυσικής.  

 

Γενική παρατήρηση από τα αποτελέσµατα που συγκεντρώθηκαν είναι ότι οι καθηγητές µε µεγάλη 

προϋπηρεσία εµφανίζονται περισσότερο θετικοί από τους υπόλοιπους ως προς τη διδασκαλία της Φυσικής. 

Τα ποσοστά των απαντήσεών τους είναι ενισχυµένα στις ερωτήσεις που αφορούν διαµόρφωση θετικής 

στάσης για τη Φυσική (ερ, 1,3, 4, 12,19), γεγονός που δικαιολογείται αν λάβουµε υπόψη τα χρόνια 

προϋπηρεσίας τους και την εµπειρία που έχουν στη διδασκαλία του µαθήµατος.  

 

- Συγκρίνοντας τα ποσοστά απαντήσεων που έχουµε λάβει διαπιστώνουµε ότι οι παλιότεροι, σε 

προϋπηρεσία, καθηγητές είναι περισσότερο σίγουροι για τα µαθησιακά αποτελέσµατα που 

αποφέρει η διδασκαλία της Φυσικής, (όπως να µάθουν τα παιδιά τον επιστηµονικό τρόπο 

σκέψης), συγκρινόµενοι µε τους νεότερους συναδέλφους τους. Ισως η εµπειρία που διαθέτουν 

τους δίνει την ευχερια να εκτιµούν πιο ισχυρά την αποτελεσµατικότητα της Φυσικής σε 

συγκεκριµένους τοµείς και να πιστεύουν στις ικανότητές τους για την επιτυχία των διδακτικών 

στόχων. 

- Οι ίδιοι, είναι, σύµφωνα µε τα ποσοστά, περισσότερο θετικοί για την πειραµατική διδασκαλία της 

Φυσικής, παρόλο που στην ενότητα του ερωτηµ. ,2Β, είχε καταγραφεί ότι δε χρησιµοποιούν 

συχνά τις πειραµατικές διαδικασίες στην καθηµερινή πρακτική, και µάλιστα η γενική στάση τους 

ώς προς αυτές ήταν λιγότερο θετική από εκείνη των νεότερων συναδέλφων τους. ∆ιαπιστώνουµε 

µια αντίφαση που κρύβει πιθανόν αβεβαιότητα απέναντι στη χρήση των πειραµάτων στο σχολείο, 

παρόλο που γενικά εκτιµάται η σηµασία τους και η συµβολή τους στην καλλιέργεια του 

επιστηµονικού τρόπου σκέψης. 

-  Η εκτίµηση των καθηγητών ΠΕ4 που διδάσκουν για περισσότερο από 10 χρόνια, σχετικά µε την 

επάρκεια του χρόνου διδασκαλίας για να γίνει ελκυστικό το µάθηµα της Φυσικής, είναι αρνητική 

σε βαθµό εντονότερο από τους υπόλοιπους καθηγητές.   

- Οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία εµφανίζονται πιο πρόθυµοι  από τους συναδέλφους τους µε 

µεγάλη προϋπηρεσία, για να διδάξουν την ιστορική εξέλιξη των επιστηµονικών ανακαλύψεων και 

τον τρόπο που η επιστήµη κατέληξε σε Νόµους και Θεωρίες. Η διαπίστωση αυτή ίσως να 

σχετίζεται µε το γεγονός ότι οι νεότεροι καθηγητές µαθαίνουν και µέσα από το Πρόγραµµα 

Σπουδών τους στα ΑΕΙ, να ανατρέχουν σε ιστορικά ντοκουµέντα που υποστηρίζουν την εξέλιξη 

της Φυσικής. Η τάση σύνδεσης της πραγµατικότητας µε το παρελθόν είναι γενικότερη τάση που 

διέπει και άλλες επιστήµες και βέβαια επεκτείνεται στη Φυσική και στη Φιλοσοφία της. Επίσης οι 

ίδιοι εκπαιδευτικοί προσπαθούν να εντάξουν τους µαθητές τους στη διαδικασία των 
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ανακαλύψεων σε µεγαλύτερο ποσοστό συγκριτικά µε τους καθηγητές που έχουν µεγάλη 

προϋπηρεσία. Η συγκεκριµένη πρόθεση εναρµονίζεται µε τις τάσεις των νεοτέρων για 

καινοτοµίες, δραστηριότητες που βοηθούν στην αναπτυξη κριτικής σκέψης και ενθαρρύνονται 

στη διδασκαλία της Φυσικής. Επίσης η στάση αυτή είναι σε συµφωνία µε τη στάση τους για 

περισσότερο συστηµατική χρήση των πειραµατων στο καθηµερινό µάθηµα της Φυσικής, η οποία 

είχε αποτυπωθεί στην ενότητα 2Β. 

- Αλλη µια παρατήρηση πάνω στα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων είναι ότι οι καθηγητές µε 

προϋπηρεσία µικρότερη των 10 ετών, δε διστάζουν να ζητήσουν πρόσθετη βοήθεια στα θέµατα 

Φυσικής που είναι καινούργια και τους δηµιουργούν «ανασφάλεια». Το αντίστοιχο ποσοστό των 

συναδέλφων µε µεγάλη προϋπηρεσία είναι µικρότερο. Ισως οι νεότεροι καθηγητές µπορούν πιο 

εύκολα να τολµήσουν να παραδεχτούν ότι έχουν κάποιο πρόβληµα στο αντικείµενο διδασκαλίας 

ή στον τρόπο διδασκαλίας. 

- Παρατηρώντας και συσχετίζοντας τα αποτελέσµατα των ερωτήσεων 1 και 10 που θίγουν το 

ζήτηµα της συσχέτισης φαινοµένων της καθηµερινής ζωής µε την πραγµατικότητα, 

διαπιστώνουµε ότι ενώ και οι δυο κατηγορίες των καθηγητών επιδιώκουν να βοηθήσουν τους 

µαθητές να συσχετίσουν καθηµερινά φαινόµενα µε τη Φυσική, δεν είναι εύκολο να το πετύχουν 

µέσα στη σχολική τάξη λόγω των χρονικών περιορισµών που τίθενται από το αναλυτικό 

πρόγραµµα (λίγες ώρες διδασκαλίας). 

- Σε σχέση µε τον τρόπο που εκτιµούν τις γνώσεις τους οι καθηγητές, το µεγαλύτερο ποσοστό και 

των δυο οµάδων φαίνεται ότι έχει εµπιστοσύνη στο γνωστικό υπόβαθρό του (ερ.11). ∆εν 

αποφεύγουν τις δύσκολες ενότητες Φυσικής γεγονός που δείχνει την πρόθεσή τους να βρούν 

τρόπους για να υπερβούν τις δυσκολίες και να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τις απαιτήσεις 

του µαθήµατος. 

Επίσης προσπαθούν να εισάγουν τη χρήση νέων τεχνολογιών, οι νεότεροι σε προϋπηρεσία, σε 

µεγαλύτερο ποσοστό από τους υπόλοιπους. Ολοι δείχνουν θετική διάθεση και πρόθεση για τις 

νέες µεθόδους και εκφράζονται µε τρόπο επισης θετικό για ενδεχόµενη επιµόρφωση σε ΝΤ. Οι 

προτεινόµενοι τρόποι για ενηµέρωση στη χρήση ΝΤ είναι 1. οργανωµένα προγράµµατα σε 

έγκυρους φορείς, 2. µελέτη βιβλιογραφίας, 3. συζητήσεις µε έµπειρους συναδέλφους . Οι πιο 

σύγχρονες µέθοδοι, όπως αναζήτηση πηγών στο Internet ή σεµινάρια από απόσταση, δεν 

προτιµώνται. Παρατηρούµε ότι οι κλασικοί τρόποι ενηµέρωσης είναι εκείνοι που επικαλούνται οι 

περισσότεροι καθηγητές ίσως γιατί είναι πιθανόν να υπάρχει κάποια δυσκολία ακόµη, στη χρήση 

του Ιντερνετ  για σκοπούς επιµόρφωσης ή αναζήτησης µεθόδων για επιµόρφωση. 
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Η περίπτωση της επιµόρφωσης των καθηγητών είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον θέµα που όπως φαίνεται από 

τις απαντήσεις που συλλέξαµε κρίνεται αναγκαία για τους καθηγητές Φυσικής και εκφράζεται η διάθεση για 

προγράµµατα σεµιναρίων σε συγκεκριµένα αντικείµενα.  

Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί και των δυο οµάδων, µε µεγαλύτερο ποσοστό αυτό των καθηγητών µε 

µικρή προϋπηρεσία, δηλώνουν ότι παρακολουθούν συχνά προγράµµατα επιµόρφωσης.  Η διάθεση για 

διαρκή ενηµέρωση και εξοικίωση µε νέες µεθόδους διδασκαλίας, ακόµη και για εκπαίδευση από απόσταση, 

είναι εµφανής µέσα από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων. 

  

Τα προγράµµατα επιµόρφωσης που θεωρούνται αναγκαία για τους καθηγητές είναι σύµφωνα µε τις 

προτιµήσεις των ερωτηθέντων : 1. πειραµατική διδασκαλία, 2.τα νέα σχολικά εγχειρίδια, 3. η πρακτική 

εξάσκηση σε δύσκολες ενότητες της Φυσικής, 4.ενηµέρωση για χρήση των ΝΤ. 

Περίπου οι ίδιες επιλογές θεµάτων καταγράφηκαν στην επιλογή του προγράµµατος επιµόρφωσης µε σκοπό 

τη βελτίωση της ποιότητας διδασκαλίας της Φυσικής: 1. Επιµόρφωση στις ΝΤ και προσοµοιώσεις, 2. 

πειραµατική διδασκαλία, 3. επιµόρφωση σε διάφορα αντικείµενα, 4. σχολικά βιβλία, 5. πρακτική 

εξάσκηση, 6. συζητήσεις µε συναδέλφους, 7. προσοµοιωµένο εργαστήριο, 8. φιλοσοφία της Φυσικής. 

 

Είναι προφανές ότι η πειραµατική διδασκαλία και η επιµόρφωση σε χρήση των νέων τεχνολογιών είναι οι 

πρώτες προτιµήσεις των καθηγητών για την επιµόρφωσή τους.  Πρόκειται για τις νέες ανάγκες που 

δηµιουργήθηκαν από το αναλυτικό πρόγραµµα και τους ίδιους τους µαθητές. Επίσης η εξέλιξη της 

τεχνολογίας και η ανάπτυξη πολλών εκπαιδευτικών εργαλείων βοηθούν στον εκσυγχρονισµό της 

διδασκαλίας της Φυσικής, γεγονός που οδηγεί αναπόφευκτα στην ενσωµάτωση νέων τεχνολογιών και 

στην εξοικίωση µε τη χρήση τους. Η εξοικίωση αυτή έχει την ίδια ισχύ τόσο για τους µαθητές όσο και για 

τους καθηγητές. Ετσι, είναι απόλυτα δικαιολογηµένη η αναζήτηση επιµόρφωσης σε πειράµατα και σε 

προσοµοιώσεις. 

 

Eλεγχος της 3ης ερευνητικής υπόθεσης (Επίδραση της επιµόρφωσης στη διαµόρφωση απαντήσεων 

των καθηγητών ΠΕ04) 

(Οι πίνακες αποτελεσµάτων και τα αντίστοιχα διαγράµµατα παρουσιάζονται στο παράρτηµα 4.) 

  

Ο πληθυσµός των καθηγητών που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια επιµόρφωσης είναι µεγαλύτερος από 

τον αντίστοιχο των καθηγητών χωρίς επιµόρφωση γεγονός που επηρεάζει τη διαµόρφωση των 

απαντήσεων προς θετικές απόψεις, και στάσεις για τη διδασκαλία της Φυσικής. 

Συγκρίνοντας τις απαντήσεις των δυο οµάδων διαπιστώνουµε ότι σχεδόν στο σύνολό τους δδεενν  

υυππάάρρχχοουυνν  δδιιααφφοορρέέςς  µµεεττααξξύύ  ττοουυςς.  
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Η γενικότερη εικόνα που σχηµατίζεται από τη διαµόρφωση των απαντήσεων είναι η θετική αντιµετώπιση 

του µαθήµατος της Φυσικής τόσο από πλευράς διδακτικών σκοπών όσο και απόψεων για την διδακτική 

προσέγγιση του (εισαγωγή νέων µεθόδων διδασκαλίας)   

- Η µοναδική ερώτηση όπου εµφανίστηκε αλλαγή στον τρόπο που απάντησαν οι καθηγητές ήταν η 

ερώτηση 12. Εδώ οι καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει επιµορφωτικά σεµινάρια διαφωνούν 

µε τους υπόλοιπους συναδέλφους τους δηλώνοντας ότι το επιστηµονικό υπόβαθρο που 

απέκτησαν στη διάρκεια των σπουδών τους ανταποκρίνεται στα γνωστικά αντικείµενα που πρέπει 

να διδάξουν στο σχολείο, και οι γνώσεις που διαθέτουν, έχουν σχέση µε τη Φυσική του σχολείου. 

Ίσως οι καθηγητές που δεν έχουν παρακολουθήσει επιµόρφωση είναι πιο επιφυλακτικοί και 

εκφράζουν λιγότερη αυτοπεποίθηση για τις γνώσεις τους.  

- Παρατηρούµε επίσης, ότι οι καθηγητές χωρίς επιµόρφωση έχουν µεγάλο ποσοστό 

αναποφάσιστων στην ερώτηση που αναφέρεται στην εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στη 

διδασκαλία.(ερ.13). Αν και το µεγαλύτερο ποσοστό δείχνει θετική στάση για τη χρήση των Ν.Τ, 

περίπου οι µισοί εµφανίζονται διστακτικοί. Κάποια ανάλογη διακύµανση υπάρχει και για τους 

καθηγητές µε επιµόρφωση αλλά τα ποσοστά τους είναι σαφώς µικρότερα. Ο τρόπος που 

διαµορφώνονται οι απαντήσεις στην ερώτηση 13, αν συνδυαστεί µε την ερώτηση 15, όπου οι 

καθηγητές στο συνολό τους δηλώνουν ότι επιθυµούν περισσότερη επιµόρφωση για τη χρήση των 

Ν.Τ , είναι προφανές ότι µάλλον δεν αισθάνονται σίγουροι για τον τρόπο που µπορούν να 

αξιοποιήσουν αποτελεσµατικά τις νέες µεθόδους και έτσι είναι περισσότερο αναποφάσιστοι για 

τη χρήση τους.  

 

Για το θέµα της επιµόρφωσης, και οι δυο οµάδες δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται να παρακολουθούν τακτικά 

σεµινάρια  

Για την επιµόρφωσή τους επιλέγουν τα οργανωµένα σεµινάρια των αναγνωρισµένων φορέων, τη µελέτη 

βιβλίων, και τέλος επικαλούνται έµπειρους συναδέλφους τους σχετικά µε τον τρόπο χρήσης των ΝΤ. Οι 

πιο πρόσφατες µέθοδοι για την «δια βίου κατάρτιση», όπως η εκπαίδευση από απόσταση και η αναζήτηση 

πόρων στο Ιnternet, δεν προτιµώνται από την πλειοψηφία των καθηγητών παρόλο που στην ερώτ.21 

εκφράζουν θετική πρόθεση για να συµµετάσχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης από απόσταση. Ίσως 

υπάρχει κάποια επιφύλαξη ως προς την εγκυρότητα των γνώσεων αλλά που παρέχονται από τους 

παραπάνω «εκπαιδευτικούς δρόµους» και δε χρησιµοποιούνται αρκετά. Επίσης σπουδαίο ρόλο παίζει ο 

«τεχνολογικός αναλφαβητισµός», δηλ. η έλλειψη ικανοτήτων για την χρήση των σύγχρονων µέσων 

πληροφόρησης.  
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- Τα αντικείµενα που επέλεξαν οι καθηγητές ως περισσότερο αναγκαία για να καταρτιστούν περαιτέρω 

αφορούν, 1) στην πειραµατική διδασκαλία, 2) στα νέα σχολικά εγχειρίδια, 3) στην πρακτική εξάσκηση σε 

δύσκολες ενότητες της Φυσικής, 4) στη χρήση Ν.Τ 

- Σχετικά µε την επιλογή προγραµµάτων επιµόρφωσης, προτάθηκαν τα εξής θέµατα: 1) Πειραµατική 

διδασκαλία, 2) Επιµόρφωση σε διάφορα ειδικά θέµατα (διδακτική Φυσικής � σύγχρονες εξελίξεις � 

σεµινάρια από έγκυρους επιστήµονες) 3) χρήση των νέων τεχνολογιών. 

Με µικρότερα ποσοστά προτιµήσεων εµφανίζονται τα εξής θέµατα: 1) ενηµέρωση για τα σχολικά βιβλία, 

2) πρακτική εξάσκηση, 3) συζητήσεις µε έµπειρους συναδέλφους που έχουν χρησιµοποιήσει τις νέες 

τεχνολογίες, 4) προσοµοιώσεις, 5) επιµόρφωση µέσω Internet, 6) φιλοσοφία της Φυσικής.  

 

Γίνεται αρκετά προφανής  η ανάγκη για ενηµέρωση στην διδασκαλία µε πειράµατα (κλασικά και 

προσοµοιωµένα) όπου οι καθηγητές δεν είναι πάντα εξοικιωµένοι και ακόµη χρειάζονται τροφοδότηση σε 

σταθερή βάση. Οι ανάγκες που δηµιουργούνται τόσο από τα νέα σχολικά βιβλία όσο και από τους 

στόχους του Α.Π επιβάλλουν τη χρήση πειραµατικών διαδικασιών αλλά και νέων τεχνολογιών. Ετσι οι 

προτάσεις των καθηγητών για τα αντικείµενα επιµόρφωσης δικαιολογούνται απόλυτα. 

 

Ελεγχος της 4ης ερευνητικής υπόθεσης (επίδραση της χρήσης νέων τεχνολογιών  στη διαµόρφωση 

των απόψεων των καθηγητών ΠΕ04) 

 

Τα αποτελέσµατα για την επίδραση της χρήσης των ΝΤ στις απόψεις και στάσεις των εκπαιδευτικών του 

κλάδου ΠΕ4 δείχνουν ότι δδεε  δδιιααφφοορροοπποοιιοούύννττααιι  οοιι  δδυυοο  οοµµάάδδεεςς . 

Η µοναδική περίπτωση που σηµειώνεται διαφορά στον τρόπο των απαντήσεων είναι στην ερώτηση 12. Οι 

καθηγητές που χρησιµοποιούν ΝΤ είναι ικανοποιηµένοι από το επιστηµονικό υπόβαθρό τους µετά τις 

Πανεπιστηµιακές σπουδές συγκρινόµενο µε τις απαιτήσεις στη Φυσική που υπάρχουν στο σχολείο. 

Αντίθετα, οι υπόλοιποι συνάδελφοί τους εκφράζουν αρνητική άποψη για το ίδιο θέµα. Η επάρκεια των 

γνώσεων που χρειάζεται ο εκπαιδευτικός για να διδάξει αποτελεσµατικά τη Φυσική στη Β/θµια 

εκπαίδευση δεν µπορεί να περιοριστεί στις γνώσεις που παρέχονται από το πρόγραµµα σπουδών του 

Πανεπιστηµίου. Αντίθετα είναι αναγκαία η σφαιρική Γνώση γύρω από τη Φυσική, σε τοµείς και 

αντικείµενα που είναι είτε διεπιστηµονικά, είτε είναι νέες ανακαλύψεις. Ωστόσο οι απαιτήσεις του Α.Π 

για τη Φυσική δεν απέχουν πολύ από τις Πανεπιστηµιακές γνώσεις ως προς τα κεντρικά σηµεία, αλλά ως 

προς τον τρόπο προσέγγισης.  

Καθώς οι καθηγητές που χρησιµοποιούν ΝΤ φαίνονται ικανοποιηµένοι και έτοιµοι να ανταποκριθούν στις 

ανάγκες του σχολείου, δηµιουργείται η εντύπωση της µεγαλύτερης σιγουριάς και αυτοπεποίθησης.  
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Οι καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµά τους, υπερτερούν σε αριθµό εκείνων που δε 

χρησιµοποιούν, και φαίνεται ότι έχουν διαµορφώσει  θετική άποψη για τη διδασκαλία της Φυσικής ενώ και 

η στάση τους απέναντι σε αυτή είναι επίσης θετική. Τα ποσοστά των απαντήσεών τους εµφανίζονται στις 

περισσότερες ερωτήσεις, µεγαλύτερα από των συναδέλφων τους υποδηλώνοντας µε αυτό τον τρόπο  

βεβαιότητα για τα πολλαπλά αποτελέσµατα της διδασκαλίας και σιγουριά για την επιτυχία των σκοπών 

της. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι καθηγητές που προσπαθούν να εισάγουν τη χρήση των νέων 

τεχνολογιών είναι πιο ενηµερωµένοι, έχουν χαρακτηριστικά που δηλώνουν τόλµη για το καινούργιο και 

λίγο γνωστό στους πολλούς.  Έτσι µπορεί να δικαιολογηθεί η αυτοπεποίθησή τους και η συνολική θετική 

αντιµετώπιση της διδασκαλίας της Φυσικής. 

 

Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών προσπαθεί να εντάξει τις πειραµατικές διαδικασίες όποτε είναι 

εφικτό στα µαθήµατα του. Εκτιµά τη δυνατότητα ανάπτυξης κριτικής σκέψης µέσω της Φυσικής 

καθώς και άλλων ικανοτήτων που έχουν σχέση µε κοινωνικότητα, συνεργασία µαθητών και οµαδική 

δουλειά.  

- Όσοι χρησιµοποιούν τις Ν.Τ επιδιώκουν πιο έντονα από τους υπόλοιπους συναδέλφους τους να 

εντάξουν την ιστορία των επιστηµονικών ανακαλύψεων και τον τρόπο σκέψης που οδήγησε σε 

αυτές, στα µαθήµατά τους. Σα συνέπεια της παραπάνω µεθοδολογίας προσπαθούν να διδάξουν 

στους µαθητές τη διαδικασία των ανακαλύψεων. Η συµπεριφορά αυτή πιστοποιεί τη θετική 

στάση για τη Φυσική και τον «παιδευτικό της ρόλο» και ταιριάζει στην νοοτροπία των 

καθηγητών ΠΕ4. Το γεγονός ότι οι καθηγητές που χρησιµοποιούν ΝΤ εµφανίζουν µεγαλύτερα 

ποσοστά από τους υπόλοιπους µπορεί να δικαιολογηθεί λαµβάνοντας υπόψη ότι εφόσον οι ΝΤ 

αποτελούν µέρος της µεθόδου διδασκαλίας τους επιβάλλεται να επικαλεστούν  τα γνωστικά 

µονοπάτια των ανακαλύψεων ώστε το µάθηµα να µην παρουσιάζεται «αποκοµµένο» από το 

παρελθόν του και την αλληλουχία των συλλογισµών που οδήγησαν σε αυτό. 

- Σχετικά µε την επίδραση του Α.Π στη διδασκαλία της Φυσικής και οι δυο οµάδες καθηγητών, µε 

ενισχυµένη σε ποσοστά, τη γνώµη εκείνων που δε χρησιµοποιούν ΝΤ, εκφράζεται η άποψη ότι οι 

ώρες διδασκαλίας δεν επαρκούν για να βοηθήσουν στη σύνδεση των αποτελεσµάτων της 

µάθησης µε τα φαινόµενα της καθηµερινής ζωής. Επίσης οι περισσότεροι συµφωνούν ότι η 

διδακτέα ύλη είναι πολύ εκτεταµένη ώστε να γίνει εφικτή η σύνδεση θεµατικών ενοτήτων από 

τάξη σε τάξη. Μοιάζει να πιστεύουν ότι η διδασκαλία της Φυσικής γίνεται σε τελικό βαθµό 

αποσπασµατικά χωρίς αλληλουχία και χωρίς να έχουν προλάβει να συνειδητοποιήσουν οι 

µαθητές τον τρόπο που καθηµερινά φαινόµενα µπορούν να αναλυθούν µέσα από απλούς νόµους 

της επιστήµης. 
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Η αναζήτηση επιµόρφωσης είναι ακόµη ένα στοιχείο που δείχνει τη θετική στάση των καθηγητών για 

τη διδασκαλία της Φυσικής και εκφράζεται από την πλειοψηφία των ερωτηθέντων.  

 

Οι τρόποι µέσω των οποίων προτιµούν να ενηµερωθούν σχετικά µε τη χρήση των ΝΤ είναι: 1. 

επιµόρφωση στα ΠΕΚ, 2.µελέτη αντίστοιχης βιβλιογραφίας, 3. συζητήσεις µε έµπειρους συναδέλφους. 

Αποφεύγονται τα σεµινάρια από άλλους φορείς, καθώς και η εκπαίδευση από απόσταση ή η αναζήτηση 

στοιχείων στο Internet.  

Οι παραπάνω επιλογές είναι απόλυτα δικαιολογηµένες και συµβατές µε τη γενικότερη νοοτροπία για 

επιµόρφωση � ενηµέρωση, αλλά δεν είναι απόλυτα αναµενόµενες τουλάχιστον από τους καθηγητές που 

χρησιµοποιούν ΝΤ και οι οποίοι θεωρούµε ότι είναι περισσότερο εξοικειωµένοι µε µέσα που ανήκουν στις 

ΝΤ (π.χ χρήση ΗΥ).  

 

Παράλληλα µε την επιµόρφωση στο γενικότερο πλαίσιό της, η πλειοψηφία των καθηγητών πρότεινε ότι τα 

κυριότερα γνωστικά αντικείµενα είναι τα εξής: 1. πειραµατική διδασκαλία, 2. σχολικά βιβλία, 3. πρακτική 

εξάσκηση σε δύσκολες ενότητες της Φυσικής. Οι καθηγητές που δε χρησιµοποιούν ΝΤ προτείνουν 

επιπλέον την ενηµέρωση για προσοµοιωµένο εργαστήριο. 

Αντίστοιχα θέµατα προτάθηκαν και για την επιµόρφωση µε στόχο τη βελτίωση της διδασκαλίας της 

Φυσικής: 1. πειραµατική διδασκαλία, 2. γενικά θέµατα επιµόρφωσης, 3. νέες τεχνολογίες, 4. σχολικά 

βιβλία, 5. πρακτική εξάσκηση, 6. συζητήσεις µε συναδέλφους 7. επιµόρφωση µέσω Internet, 8. φιλοσοφία 

της Φυσικής. 

 

Γενική παρατήρηση για την επιµόρφωση είναι η ανάγκη για προγράµµατα που θα επικεντρώνονται στην 

διδασκαλία της Φυσικής µε τη χρήση πειραµάτων, µε τη χρήση ΝΤ, εκφράζονται αιτήσεις για πρακτική 

εξάσκηση, και περισσότερη ενηµέρωση για τα βιβλία.∆ιαπιστώνουµε ότι το Internet είναι ακόµη 

«απρόσιτο» για επιµόρφωση και υπάρχει διστακτικότητα για τα προγράµµατα εκπαίδευσης από απόσταση 

(παρόλο που καταγράφηκε θετική διάθεση για ενδεχόµενη συµµετοχή σε αυτά).  

 

Μερικές παρατηρήσεις για το σύνολο των αποτελεσµάτων. 

Το σύνολο των αποτελεσµάτων µας έδειξε ότι έγινε µια ποιοτική περισσότερο προσέγγιση των απόψεων 

και των στάσεων των καθηγητών ΠΕ4, που δεν επιβεβαιώθηκε πολλές φορές  µε στατιστικό έλεγχο και  

βασίστηκε στην κατανοµή συχνοτήτων και τη διαµόρφωση ποσοστών  και ορισµένων ιστογραµµάτων.  

Ωστόσο το πλήθος των πληροφοριών που καταφέραµε να συλλέξουµε είναι αρκετά µεγάλο  και µας 

τροφοδότησε µε µια πληθώρα στοιχείων σχετικά µε τις προσεγγίσεις της διδασκαλίας της Φυσικής και τη 

στάση των εκπαιδευτικών ΠΕ4 για τη Φυσική στο σχολείο.  Οι ερωτήσεις που αποτέλεσαν το 
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ερωτηµατολόγιό µας δεν προσέγγισαν σε βάθος κάποιο από τα ζητήµατα που αφορούν τη µεθοδολογική 

στρατηγική που ακολουθείται στα σχολεία της Κρήτης για τον τρόπο που διδάσκεται η Φυσική. Αντίθετα, 

βοήθησαν να εντοπιστούν σηµεία � κλειδιά που επηρεάζουν την υλοποίηση του µαθήµατος και µπορούν 

να αποτελέσουν αντικείµενα περαιτέρω ερευνών. Για παράδειγµα, επόµενη έρευνα µπορεί να εξελιχθεί 

γύρω από το ζήτηµα των αναγκών για επιµόρφωση των καθηγητών µέσα από πολυπαραγοντικούς άξονες 

που θα συσχετίζουν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι καθηγητές για το µάθηµά τους, τις σύγχρονες 

δυνατότητες επιµόρφωσης και τη συνεχή «δια βίου» εκπαίδευση των εκπαιδευτικών. 

 

Επίσης, το δείγµα που πήρε µέρος στην έρευνα ήταν οριακά επαρκές, και ίσως έπρεπε να ακολουθησει 

µετα-έρευνα σε άτοµα που δεν είχαν συµµετάσχει την πρώτη φορά. Το γεγονός αυτό, όµως, αποδείχθηκε 

ανέφικτο καθώς υπήρχαν περιορισµοί στην ολοκλήρωση της έρευνας και επίσης ο τρόπος απάντησης στα 

ερωτηµατολόγια ήταν ανώνυµος, µε αποτέλεσµα να µην έχει προβλεφθεί η επανάληψη επίδοσης του 

ερωτηµατολογίου.  

 

8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Αναλύοντας τα αποτελέσµατά µας και κωδικοποιώντας απόψεις, συµπεριφορές, αντιφάσεις και 

συµφωνίες, µπορέσαµε να οδηγηθούµε σε συµπεράσµατα σχετικά µε τον τρόπο που οι εκπαιδευτικοί του 

κλάδου ΠΕ04 αντιλαµβάνονται τους στόχους της Φυσικής, οργανώνουν τη διδασκαλία της, εµπνέουν 

ικανοποίηση, ή ανασφάλεια, και επιδρούν στην απόκτηση γνώσεων και στην απόκτηση στάσεων από την 

πλευρά των µαθητών. Οι αλλαγές που συµβαίνουν στην εξέλιξη των µέσων που παρέχουν γνώσεις, και 

στις ανάγκες � αναζητήσεις των ίδιων των παιδιών, οδηγούν στη διαφοροποίηση του ρόλου του 

«δασκάλου». Εκείνος καλείται όχι απλά να µεταδώσει τη γνώση ή να επιβάλει την προσαρµογή του 

µαθητή σε αυτή, αλλά να σχεδιάσει και να υλοποιήσει στρατηγικές που θα εµπλέξουν ενεργητικά τους 

µαθητές σε διαδικασίες ικανές να προκαλέσουν εννοιολογική αλλαγή. Οι Hewson P and Hewson 

M,(1987)109 δείχνουν την αναγκαιότητα της αλλαγής των αντιλήψεων των διδασκόντων για τη λειτουργία 

τους σε σχέση µε τη διδασκαλία και τη µάθηση στα πλαίσια της εποικοδοµητικής προσέγγισης.  

Οι απόψεις και στάσεις των δασκάλων Φυσικής για τη διδασκαλία του µαθήµατος δίνουν 

πληροφορίες για τον τροπο που οι ίδιοι αντιλαµβάνονται την φύση του, τον επιστηµονικό του χαρακτήρα, 

το πλαίσιο µέσα στο οποίο διδάσκουν, και τη σχέση τους µε τους περιορισµούς του Α.Π110. Οι 

εκπαιδευτικοί είναι εκείνοι που µπορούν, αν θέλουν, να εµβαθύνουν στους σκοπούς της Φυσικής και να 

υλοποιήσουν τους στόχους του Προγράµµατος σπουδών στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο. Εχει 

                                                           
109 Hewson P, Hewson M (1987) Science teachers conceptions on teaching, implications for teacher education, Int.J. of Science Education, Vol..9 
(4) 
110 Mellado V.(1997), ό.π, σ.198 
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αποδειχθεί111, 28  ότι εφαρµόζουν καινοτοµίες που είναι συµβατες µε το πλέγµα αξιών τους και µε τις ιδέες 

που ήδη έχουν. Θεµελιώνουν απλά µοντέλα µε τα οποία αισθάνονται άνετα, και δεν προκαλούν 

εσωτερικές αντιφάσεις, έτσι ώστε αυτά τους επιτρέπουν να δράσουν ικανοποιητικά.112 ∆εν  είναι, όµως, 

καθόλου εύκολο να αποκωδικοποιήσει κανείς όλο το πλέγµα των απόψεων των εκπαιδευτικών, και να 

συσχετίσει τις στάσεις του και την συµπεριφορά τους µε όλες τις πιθανές παραµέτρους οδηγούµενος σε 

ένα απλουστευµένο µοντέλο σκέψης � πράξεων. Εκείνο που µπορεί να γίνει είναι να συγκεντρώσει 

µερικά χαρακτηριστικά που όταν οµαδοποιηθούν ίσως µπορούν να αποκρυπτογραφήσουν την 

αρχιτεκτονική της διδασκαλίας και τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα. Πάνω σε αυτή την κατεύθυνση και 

κάτω από το πρίσµα του σχολιασµού στοιχείων που παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες � καθώς επιλέξαµε να 

µη σχολιάσουµε όλα τα συγκεντρωθέντα αποτελεσµατα - µπορούµε να  συνοψίσουµε ορισµένα στοιχεία 

από τις απόψεις των καθηγητών και τις στάσεις που εκδηλώνουν απέναντι στη Φυσική, στα παρακάτω: 

 

1. Πιστεύουν ότι η Φυσική µπορεί να καλλιεργήσει τον επιστηµονικό τρόπο σκέψης στους 

µαθητές, και να τους βοηθήσει να συνδέσουν φαινόµενα της καθηµερινής ζωής µε στοιχεία, και 

Φυσικούς νόµους και δίνουν προτεραιότητα στην υλοποίηση του συγκεκριµένου στοχου. Παρόµοια 

διαπίστωση εχει επιβεβαιωθεί και στην έρευνα της Κρ.Χαλκιά (πρβλ. Σχετική παραποµπή, σλ.224) 

γεγονός που ενισχύει τη διαπίστωσή µας. Μέσα από την σύνδεση Φυσικής και καθηµερινής ζωής οι 

µαθητές ενθαρρύνονται να αποκτήσουν θετική στάση για το ίδιο το µάθηµα και να δούν από 

διαφορετική σκοπιά τη χρησιµότητα του µαθήµατος. Παράλλληλα, η καλλιεργεια ερευνητικών 

δεξιοτήτων των µαθητών εκτός από τη συνδροµή στη βαθύτερη κατανόηση φυσικών φαινοµένων 

µπορεί να λειτουργήσει σαν γενικότερο πλέγµα δράσης, που θα βοηθήσει τα παιδιά να 

συστηµατοποιήσουν τη σκέψη τους και να αντιµετωπίσουν προβλήµατα ευρύτερης εµβέλειας � και 

όχι απαραίτητα Φυσικής � µε συστηµατικό τρόπο. Αντίστοιχη διαπίστωση εκφράζεται και από τον 

Richards (1985)113. Από την προαναφερόµενη άποψη των εκπαιδευτικών γίνεται φανερό ότι οι 

προτεραιότητες που βάζουν στην αρχιτεκτονική της διδασκαλίας τους προέρχονται από την 

εµβάθυνση στην  ουσία της επιστήµης και προσανατολίζονται µε γνώµονα τις ανάγκες της 

σύγχρονης ζωής. Ο βαθµός που πραγµατικά ενσαρκώνουν τις απόψεις αυτές στο µάθηµά τους 

τίθεται υπό έλεγχο και θα συνεκτιµηθεί µε την εφαρµογή διδακτικών µεθόδων που επικαλούνται  

τρόπους και µέσα για την καλλιέργεια των απαραίτητων επιστηµονικών δεξιοτήτων.  

2. Αξιολογούν την εξοικείωση µε τη χρήση Ν.Τ πολύ χαµηλά, σα διδακτικό στόχο, δηλώνουν οι 

περισσότεροι ότι προσπαθούν να τις εντάξουν στα µαθήµατά τους και εν συνεχεία δε τις 
                                                           
111 Μιtchener C.P. and Anderson R.D (1989), Teacher�s perspective: eveloping an d implementing an STS curriculum. J.of Research in Science 
Teaching, vol.26, pp351-369 
112 Wallace J. and Louden W (1992), Science teaching and teacher�s knowledge: Prospect for reform of elementary classrooms. Science 
Education, vol76, pp 507-521. 
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χρησιµοποιούν σε µεγάλο βαθµό στην καθηµερινή πρακτική, ακόµη και όταν ο προτεινόµενος 

διδ.στόχος σχετίζεται άµεσα µε αυτές. Η στάση που εκφράζουν έρχεται σε αντίθεση µε τις απόψεις 

τους, γεγονός που αναδεικνύει κάποιου είδους εσωτερική αντίφαση και η οποία όπως φαίνεται 

λειτουργεί ανασταλτικά σε σχέση µε την πραγµατοποίηση της διδασκαλίας. Iσως δεν είναι εύκολο να 

συνδυάσουν νέες διδακτικές µεθόδους µε τις παραδοσιακές ή δείχνουν αδυναµία να τις 

ενσωµατώσουν αποτελεσµατικά στο µάθηµά τους. Επίσης, η χρηση των ΝΤ απαιτεί εκτός από τις 

σχετικές γνώσεις και την απαραίτητη υποδοµή, και ικανότητα για ένταξή τους στη διδασκαλία µε 

τρόπο ενεργητικό και αλληλεπιδραστικό, για να µη µεταβληθεί το µάθηµα σε στείρη παρατήρηση 

ορισµένου προγράµµατος σε ΗΥ ή σε εργαστήριο. Επίσης οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί ΠΕ04 

εκτιµούν ότι ένα από τα κύρια προτεινόµενα θέµατα επιµόρφωσης είναι η διδασκαλία της 

Φυσικής µε χρήση των Ν.Τ. Η στάση των εκπαιδευτικών για την εφαρµογή και χρήση των ΝΤ 

στην εκπαίδευση είναι ήδη αντικείµενο ερευνητικών µελετών 114, 115και  έχει διατυπωθεί η άποψη 

ότι οι παράγοντες που επηρεάζουν την εφαρµογή και χρήση των ΗΥ στην εκπαίδευση είναι : 1. 

ανεπαρκής µόρφωση, και επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, 2. χαµηλή ποιότητα του 

παιδαγωγικού λογισµικού, 3. ανεπαρκής θεώρηση της σηµασίας και του ρόλου του κοινωνικού 

� πολιτιστικού, παιδαγωγικού και οργανωτικού πλαισίου µέσα στο οποίο υλοποιούνται 

προγράµµατα εφαρµογής των ΗΥ και άλλων τεχνολογιών πληροφορικής στην εκπαίδευση, 4. 

έλλειψη εξοικείωσης µε τη χρήση των ΗΥ. Ο συνδυασµός των παραπάνω µε τις απόψεις που 

εξέφρασαν οι ίδιοι οι καθηγητές ενισχύει την πιθανότητα να ισχύουν οι ανασταλτικοί παράγοντες οι 

οποίοι καθορίζουν τις αντιφάσεις των απόψεων � στάσεων που διατυπώθηκαν µέσω της έρευνας και 

ανατρέπουν την εφαρµογή των ΝΤ στο µάθηµα.  

3. Υποστηρίζουν τις πειραµατικές διαδικασίες για την ανάπτυξη επιστηµονικού τρόπου 

σκέψης και έκφρασης και για την γενικότερα επιτυχηµένη διδασκαλία της Φυσικής, αλλά δεν τις 

χρησιµοποιούν σε µεγάλο βαθµό όταν διδάσκουν. Οι Καθηγητές µε ειδικότητα Φυσικού, επίσης 

οι νεότεροι σε προϋπηρεσία καθηγητές ΠΕ04 όπως και εκείνοι που χρησιµοποιούν ΝΤ δείχνουν 

περισσότερη διάθεση για ένταξη των πειραµάτων στο καθηµερινό µάθηµα. Σε συνδυασµό µε τα 

παραπάνω, η διδασκαλία µε τη βοήθεια πειραµατικών προσεγίσεων είναι το πρώτο θέµα που 

προτείνεται για επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. Από τις απαντήσεις που έχουµε συλλέξει φαίνεται 

η γενικά θετική στάση για την εφαρµογή πειραµατικών µεθόδων, είτε µε την µορφή πειραµάτων 

επίδειξης είτε µε πειράµατα όπου συµµετέχουν οι µαθητές, είτε µε πειράµατα σε προσοµοιωµένο 

εργαστήριο. Η ενσωµάτωσή τους στην καθηµερινή πρακτική απαιτεί οργάνωση της στρατηγικής 
                                                                                                                                                                                            
113 Richards R (1985), Learning through Science, in Approaching Primary Science (London:Harpers and Row Publ. In association with the Open 
Univ) 
114 Μακράκης Β.(1994), Η πρόκληση της πληροφορικής στη ∆ηµοτική Εκπαίδευση: Το πρόβληµα της εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών», στο 
ΠΟΕ∆-∆ΟΕ, Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση � ∆υναµική πορεία, Λευκωσία  
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διδασκαλίας, εξοικείωση µε τα επιστηµονικά όργανα, σωστή διαχείριση των πειραµατικών 

αποτελεσµάτων ακόµη και των ενδεχόµενων αποτυχιών, και υποδοµή εργαστηριακού υλικού. Ερευνα 

της Κρ.Χαλκιά (1995, 2000)116για τις στάσεις των εκπαιδευτικών στη χρήση πειραµάτων έδειξε ότι 

υπάρχει διστακτικότητα για την ενσωµάτωση των πειραµάτων στο καθηµερινό µάθηµα, λόγω 

διαφόρων παραγόντων, όπως, αδυναµία διαχείρισης τους στην τάξη, έλλειψη εξοικείωσης µε τα 

απαραίτητα όργανα και συσκευές, αισθήµατα ανασφάλειας σε σχέση µε ενδεχόµενες αποτυχίες ή 

ατυχήµατα. Σήµερα, που η Φυσική πρέπει να διδαχθεί κάτω από το πρίσµα του εποικοδοµητισµού και 

της µεταγνώσης, τα πειράµατα µετατρέπονται σε συστατικό στοιχείο του µαθήµατος και ενισχύουν το 

χαρακτήρα της διδασκαλίας. Οι θετικές στάσεις των εκπαιδευτικών είναι εγγύηση για να ενδυναµωθεί 

η δυναµική διδασκαλία µε τη χρήση αλληλεπιδραστικών µεθόδων και βέβαια πειραµάτων.  

4, Το σύνολο των εκπαιδευτικων ΠΕ04 που συµµετείχαν στην έρευνα εξέφρασαν µετριοπαθείς 

απόψεις σχετικά µε τη διδασκαλία της ιστορικής εξέλιξης των επιστηµονικών ανακαλύψεων. 

Αξιολόγησαν τον αντίστοιχο διδακτικό στόχο σε χαµηλή κλίµακα τόσο για το Γυµνάσιο όσο και για 

το Λύκειο, αλλά δήλωσαν ότι επικαλούνται τη µεθοδολογία της Φυσικής µε την ιστορικό της 

χαρακτήρα (ερ.6, εν.3) Πολλοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι τα πολλά προβλήµατα στη διδασκαλία των 

ΦΕ πηγαζουν απο την αυστηρά επιστηµονική παρουσίαση του µαθήµατος και ότι η διδακτική προσέγγιση 

όπου ενσωµατώνεται η ιστορική και φιλοσοφική διάσταση αυξάνει το ποσοστό κατανόησης της 

επιστήµης, το ενδιαφέρον προς αυτή, την κριτική σκέψη, ενισχύει τη συµµετοχή των κοριτσιών και δίνει 

«ανθρώπινο πρόσωπο» στην επιστήµη117. Επίσης αρκετοί καθηγητές Φυσικής δε γνωρίζουν Ιστορία της 

Φυσικής, γεγονός που οφείλεται κύρια στο ότι κατά τη διάρκεια των Πανεπιστηµιακών σπουδών τους 

µαθαίνουν όλοι περίπου τα ίδια, καλλιεργώντας σε µεαγαλύτερο βαθµό, την επιστηµονικότητα118. Η 

διδακτική αξιοποίηση της ιστορίας της φυσικής ξεφεύγει από τη στείρα αποµνηµόνευση χρονολογιών και 

περιστατικών και προσπαθεί να καλλιεργήσει τον προβληµατισµό για τη φύση της επιστηµονικής 

µεθοδολογίας. Εκτείνεται στο περιεχόµενο της Φυσικής, στη µεθοδολογία , στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 

για επίλυση προβληµάτων, και στην έρευνα για τις εναλλακτικές απόψεις των µαθητών119. Η διδασκαλία 

της Ιστορίας της Φυσικής αρµόζει περισσότερο στις τάξεις του Γυµνασίου, όπου οι προσεγγίσεις των 

φυσικών φαινοµένων επιτυγχάνονται µέσα από ποιοτικές µεθόδους παρά από ποσοτικές 

(µαθηµατικοποιηµένα µοντέλα και αριθµητικές προσεγγίσεις)  Θα ήταν περισσότερο αναµενόµενο οι καθηγητές 

που αξιολόγησαν τους διδακτικούς στόχους για τη ∆/θµια Εκπαίδευση να ιεραρχήσουν σε υψηλότερη 

                                                                                                                                                                                            
115 Σολοµωνίδου Χρ-Σταυρίσου Ελ.(1994) Σύγχρονη εκπαιδευτική τεχνολογία: δυνατότητες και προοπτικές για την επίλυση προβληµάτων της 
εκπαίδευσης, Παιδ.Επιθεώρηση, τ.20-21, σ.69-91 
116 Κ.Χαλκιά, (2000) Το πείραµα στο µάθηµα της Φυσικής, Εκπαιδευτικές Προσεγγίσεις για Φ.Ε, Εκδ. Ε.Ε.Φ, τ.6, σ.12-18 
117 MatthewsM.R, 1989, A role of history and philosophy in science teaching� , Interchange, 20(2), p.3-15 
118 King B.B (1991)�Beginning Teacher�s knowledge of ant attitudes toward History and Philosophy of Science�, Science Education 75(1) 135-
141 
119 Σερόγλου Φ, Κουµαράς Π, (1998), Προτάσεις για τη διδακτική αξιοποίηση της Ιστορίας της Φυσικής: Μια ανασκόπηση, Πρακτικά 1ου 
Πανελ.Συνεδ. για τη ∆ιδακτιή των Φε και εφαρµογή των ΝΤ στην εκπαίδευση, Θες/νίκη, ΑΠΘ, σελ.384-390 
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κλίµακα τη σηµασία της διδασκαλίας των ιστορικών εξελίσεων της Φυσικής, για το Γυµνασιο. Το γεγονός 

ότι δεν έδωσαν µεγάλη σηµασία στη διδασκαλία της Ιστορίας της Φυσικής µας οδηγεί στην υπόθεση ότι 

πιθανόν δεν γνωρίζουν πώς να την αξιοποιήσουν µεθοδολογικά και τη θεωρούν κάτι «περιττό» . 

5. Αναφορικά µε την καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, αµοιβαίος σεβασµός � συνεργασία, κλπ, 

αναµενόταν ότι θα αποδίδονταν µεγαλύτερη σηµασία µέσω της αξιολόγησης σε βαθµό τουλάχιστον 

µέτριας σηµαντικότητας και όχι µικρής, όπως φάνηκε από τις απαντήσεις που δόθηκαν στην 

αξιολόγηση των διδακτικών στόχων (εν,2Α) . Ο ρόλος των Φ.Ε είναι κύρια παιδαγωγικός καθώς ευνοεί 

τη συνεργατική µάθηση, τις οµαδικές εργασίες, την εκτέλεση πειραµάτων µε συµµετοχή πολλών 

µαθητών, και σαν αποτέλεσµα η καλλιέργεια του αµοιβαίου σεβασµού, της προσαρµογής στην οµάδα, 

της διαχείρισης των συµµαθητών είναι ικανότητες που οι µαθητές πρέπει να καλλιεργήσουν.  

Αξιολογώντας τη σηµασία των στόχων αυτών, χαµηλά, φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί δεν τους εντάσσουν 

στα κύρια επιδιωκόµενα αποτελέσµατα της διδασκαλίας της Φυσικής και σαν αποτέλεσµα δεν αναζητούν 

τρόπους για να την υλοποίησή τους.  

6. Η συνολικη εικόνα που αποκοµίζουµε σε σχέση µε τα αισθήµατα επάρκειας των καθηγητών ΠΕ4, 

είναι θετική. Αν κι έχει διαπιστωθεί120 διαφοροποίηση των αισθηµάτων επάρκειας των καθηγητών µέσης 

εκπαίδευσης ανάλογα µε την τάξη, δηλ.τα χαρακτηριστικά της τάξης, και το αντικείµενο διδασκαλίας, δεν 

παρατηρήσαµε αντίστοιχες εκδηλώσεις στην έρευνά µας. Αντίθετα διαπιστώσαµε έντονη αυτο-εκτίµηση 

των καθηγητών, και διάθεση για να ζητήσουν πρόσθετη βοήθεια στις περιπτώσεις που αισθάνονται ότι τη 

χρειάζονται. Οι ερευνητές Φιλίππου Γ. και Χρίστου Κ, (1999)121 διευκρινίζουν ότι η ανάπτυξη και εξέλιξη 

των αισθηµάτων επάρκειας ενός ατόµου για ένα έργο, συνδέεται µε την αντίληψη που έχει το ίδιο για το 

επίπεδο προετοιµασίας του και τις εµπειρίες του µε το έργο, τις προσδοκίες και την αναγνώριση �

ενθάρρυνση από σηµαντικούς άλλους και από το βαθµό που το άτοµο νιώθει συναισθηµατικά και  

φυσιολογικά έτοιµο και αφοσιωµένο να αναλάβει το έργο. Οι παράγοντες αυτοί αλληλεπιδρούν και 

διαµορφώνουν τις στρατηγικές συµπεριφοράς. Οταν οι εκπαιδευτικοί εκφράζουν εµπιστοσύνη στις 

γνώσεις τους και στον τρόπο που τις µεταδίδουν, δηµιουργούν θετικό κλίµα στην τάξη και µπορούν να 

εµπνεύσουν τους µαθητές τους, βοηθώντας τους να αναπτύξουν επίσης θετικές στάσεις απέναντι στο 

µάθηµα. Από τις απαντήσεις που συγκεντρώσαµε είδαµε ότι οι νεότεροι σε προϋπηρεσία καθηγητές 

εµφανίζουν περισσότερη διάθεση για να επικαλεστούν βοήθεια στις περιπτώσεις που αντιµετωπίζουν 

δύσκολα γνωστικά αντικείµενα, συγκρινόµενοι µε τους παλιότερους. Η τάση αυτή εκφράζει τη διάθεση 

των νεότερων καθηγητών για να κάνουν πιο αποτελεσµατική τη διδασκαλία τους και να βελτιώσουν τις 

γνώσεις τους28. 

                                                           
120 Ross J.A, Cousins J.B, Gadalla T. (1996), Within � teachers predictors of teaching efficacy. Teaching and Teacher Education, vol.12(4), 
pp385-400 
121 Φιλίππου Γ, Χρίστου Κ, (1999) Τα αισθήµατα επάρκειας των δασκάλων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης για τη διδασκαλία των Μαθηµατικών, 
Πρακτικά Συνεδ. «∆ιδακτική των Μαθηµατικών και Πληροφορική στην Εκπαίδευση», Ρεθ., Παν/µιο Κρήτης 
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 Η πλειοψηφία των καθηγητών που πήραν µέρος στην έρευνα δηλώνει ότι επιθυµεί να λάβει 

µέρος σε προγράµµατα επιµόρφωσης µε κύριες θεµατικές ενότητες τη χρήση των Ν.Τ και την 

πειραµατική διδασκαλία της Φυσικής. Οι τρόποι για επιµόρφωση που επέλεξαν οι περισσότεροι 

εκπαιδευτικοί ήταν η µελέτη σχολικών βιβλίων, η συµµετοχή σε σεµινάρια και η βοήθεια έµπειρων 

συναδέλφων. Περισσότερο σύγχρονες µέθοδοι, όπως αναζήτηση στοιχείων στο ∆ιαδίκτυο ή 

συµµετοχή σε προγράµµατα εκπαίδευσης από απόσταση δεν έτυχαν της µεγάλης αποδοχής. Στις 

µέρες µας όπου η συνεχής και δια βίου εκπαίδευση είναι αναγκαία, η διαµόρφωση µηχανισµών που θα 

παρέχουν κατάρτιση µε τρόπο αποτελεσµατικό, ευέλικτο και αξιόπιστο είναι άµεση προτεραιότητα. 

Επίσης η ανάγκη για αλφαβητισµό όλων των πολιτών στις Φ.Ε και την Τεχνολογία (STL-Science and 

Technology Literacy) αποτελεί σε παγκόσµιο επίπεδο, µια ρητά εκφρασµένη βούληση. 122 Η εισαγωγή 

των ΝΤ στην εκπαίδευση έχει αλλάξει τα δεδοµένα και τον ρόλο του δασκάλου στη διαδικασία της 

µάθησης. Η διάθεση των εκπαιδευτικών για επιµόρφωση εκφράζει θετική στάση απέναντι στη Φυσική 

και στη διαµόρφωση νέων αντιλήψεων για µεθοδολογικές στρατηγικές.. Επιλέγοντας τις παραδοσιακές 

µεθόδους για επιµόρφωση, φαίνεται ότι δεν είναι ακόµη αρκετα εξοικειωµένοι µε τη χρήση των ΗΥ και 

του διαδικτύου. Εµφανίζονται διστακτικοί τόσο στη χρήση των ΝΤ στα πλαίσια της τάξης, όσο και στην 

προσωπική τους δραστηριότητα. ∆ιακρίνουµε έντονα σε όλη την έκταση της έρευνάς µας τη διάθεση να 

µάθουν περισσότερα για τον τρόπο που µπορούν να τις εντάξουν στο µάθηµά τους, αλλά και την 

«ανασφάλειά» τους ή την άρνησή τους να τις χρησιµοποιήσουν άµεσα, ενώ φαίνεται ότι είναι το κύριο 

γνωστικό αντικείµενο για το οποίο, πιθανόν, δε νιώθουν αισθήµατα αυτο-εκτίµησης. Σχετικά µε  την 

πειραµατική διδασκαλία οι εκπαιδευτικοί εκφράζουν επίσης έντονη επιθυµία να γνωρίσουν περισσότερα 

στοιχεία για τη ∆ιδακτική της και για την εφαρµογή της στο σχολείο. Πρόκειται για ένα αντικείµενο 

ιδιαίτερα κρίσιµο στη διδασκαλία της Φυσικής, αφού η φύση του µαθήµατος είναι κατεξοχήν 

πειραµατική, και είναι ένας τοµέας στον οποίο, γενικά, δεν έχουν εξειδικευθεί στα πλαίσια των σπουδών 

τους και δεν το αντιµετωπίζουν ως έυκολα προσπελάσιµο. Το γεγονός ότι επιθυµούν να συµµετέχουν σε 

προγράµµατα επιµόρφωσης χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα θετικό καθώς αποδεικνύει την πρόθεση τους για 

βελτιστοποίηση της ποιότητας διδασκαλίας τους. Η παροχή υποστηρικτικών δοµών προς τους Φορείς της 

µάθησης � δηλ.τους δασκάλους, µε την ευρεία έννοια του όρου � δηλαδή η παροχή ειδικών βιβλίων, η 

συνδροµή ειδικών συµβούλων, η  ύπαρξη εξοπλισµού µπορεί να βοηθήσουν στην αποκτηση θετικών 

στάσεων προς τη διδασκαλία της Φυσικής και καλύτερη εµβάθυνση στους σκοπούς και στόχους του Α.Π. 

Εχει αποδειχθεί ότι οι διαφορετικές αντιλήψεις που κατέχουν οι εκπαιδευτικοί για τις µεθοδολογικες 

στρατηγικές διδασκαλίας, µπορούν να αλλάξουν µετά από προγράµµατα επιµόρφωσης123. Eπίσης είναι 

                                                           
122 Μιχαηλίδης Π.Γ (2001) Πρόταση επιµόρφωσης ∆ασκάλων στις ΦΕ µε το ∆ιαδίκτυο , Πρακτ. Συνεδ.»Νέες Τεχνολογίες στην Εκπαίδευση και 
στην Εκπαίδευση από απόσταση», Ρεθυµνο , Παν/µιο Κρήτης, σελ.148 - 158 
123 Hewson, Kerby and Cook, (1995) όπ., p.505 
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διαπιστωµένο124 ότι οι καθηγητές µε περισσότερες γνώσεις πάνω στο περιεχόµενο της ειδικότητάς τους 

έχουν ένα πλατύτερο ρεπερτόριο προσεγγίσεων στην επίλυση προβληµάτων και επιλογή παραδειγµάτων, 

σε αντίθεση µε συναδέλφους τους οι οποίο έχοντας ελλιπές γνωστικό υπόβαθρο είναι ανασφαλείς για τις 

ικανότητές τους και εξαρτώνται περισσότερο από βιβλία ή άλλα βοηθήµατα καταλήγοντας έτσι σε 

περιορισµένη διδακτική προσέγγιση.  

 

H γενική αίσθηση που αποκοµίζουµε από τις απαντήσεις των καθηγητών ΠΕ04 που διδάσκουν σε 

σχολεία της Κρήτης, σχετικά µε τη στάση τους απέναντι στη διδασκαλία της Φυσικής είναι θετική. 

Συχνά παρατηρήσαµε αντιφάσεις ανάµεσα στο πλέγµα απόψεων που διατηρούν για το µάθηµα, τη 

διδακτική του και τις µεθόδους διδασκαλίας και στη συµπεριφορά τους �όπως καταγράφεται από 

τη δράση τους και τις προθέσεις τους . Οι αντιφάσεις αυτές ίσως είναι εµπόδια στην πορεία της 

διδασκαλίας και  γίνονται αιτίες της απώλειας εµβάθυνσης στα ουσιαστικά στοιχεία της Φυσικής, 

όπως είναι οι ανακαλυπτικές διαδικασίες, η διαχείριση των γνώσεων, η σωστή µε βάση τα 

επιστηµονικά δεδοµένα µετάδοση πληροφοριών.  Οι  θετική στάση των δασκάλων για τη Φυσική � 

τόσο από πλευράς περιεχοµένου όσο και προσεγγισης � είναι καθοριστικός παραγοντας στην 

διαµόρφωση στάσεων στους µαθητές και άµεσα µπορεί να επηρεάσει την απόδοσή τους.  Στη 

σύγχρονη εποχή όπου το σχολείο πρέπει να συνδέεται στενά µε τον πραγµατικό κόσµο, η Φυσική 

µπορεί να συνεισφέρει αποτελεσµατικά και µε τρόπο καθοριστικό για το µέλλον των παιδιών καθώς 

βοηθά στην απόκτηση δεξιοτήτων ζωής (όπως οι ικανότητες συγκέντρωσης 

πληροφοριών/παρατηρήσεων, διαχείρισής τους , επεξεργασίας τους και ορθής µετάδοσής τους).  

 

                                                           
124 Hashweh M.Z (1987) Effects of subject-matter knowledge in the teaching of biology and physics, Teaching and Teacher Education, 8,5, and 6, 
pp497-507 
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10.ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ /ΣΧΟΛΙΑ 

10.1 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 � ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
 
 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ 
ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ∆.Ε 

 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
 
ΘΕΜΑ: ΑΑΝΝΤΤΙΙΛΛΗΗΨΨΕΕΙΙΣΣ,,  ΑΑΠΠΟΟΨΨΕΕΙΙΣΣ    ΚΚΑΑΙΙ  ΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΤΤΩΩΝΝ  ΕΕΚΚΠΠΑΑΙΙ∆∆ΕΕΥΥΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  
ΠΠΕΕ44  ΤΤΗΗΣΣ  ΒΒ//ΘΘΜΜΙΙΑΑΣΣ  ΕΕΚΚΠΠΑΑΙΙ∆∆ΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΑΑΠΠΕΕΝΝΑΑΝΝΤΤΙΙ  ΣΣΤΤΗΗ  ∆∆ΙΙ∆∆ΑΑΣΣΚΚΑΑΛΛΙΙΑΑ  ΤΤΗΗΣΣ  

ΦΦΥΥΣΣΙΙΚΚΗΗΣΣ..  
 
 
 
Το ερωτηµατολόγιο που ακολουθεί αποτελεί µέρος έρευνας του ΠΤ∆Ε Παν/µίου Κρήτης και θα προσπαθήσει να συµβάλλει στην 

οριοθέτηση των παραµέτρων που καθορίζουν τη µορφή του µαθήµατος της Φυσικής στην Β/θµια Εκπαίδευση, από τη σκοπιά 

των Φορέων διδασκαλίας, των καθηγητών της.  

Είναι αναγκαία η συµβολή σας, καταθέτοντας τις προσωπικές σας εµπειρίες και εκτιµήσεις στην απάντηση των 
ερωτήσεων. Το ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο αλλά είναι απαραίτητο να συµπληρωθεί µε απόλυτη προσοχή και 
ειλικρίνεια.  
 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ 1. 
 

��Φύλο :  ΑΝ∆ΡΑΣ  � ΓΥΝΑΙΚΑ  � 
 
Εχετε σπουδάσει : ΦΥΣΙΚΟΣ �     

ΧΗΜΙΚΟΣ �  
ΒΙΟΛΟΓΟΣ �       
ΓΕΩΛΟΓΟΣ � 
ΦΥΣΙΟΓΝΩΣΤΗΣ � 
ΑΛΛΟ   � 

 
Εχετε πάρει Μεταπτυχιακό :      ΝΑΙ �  ΟΧΙ�  Αν ΝΑΙ, µε τι θέµα��.���  
        ������������� 
 
Εχετε πάρει ∆ιδακτορικό:         ΝΑΙ �  ΟΧΙ�  Αν ΝΑΙ, µε τι θέµα��.��� 
        ������������� 
 
Εχετε παρακολουθήσει σεµινάρια ∆ιδακτικής Φυσικής στη διάρκεια των σπουδών σας; ΝΑΙ � ΟΧΙ� 
 
Εχετε παρακολουθήσει σεµινάρια ∆ιδακτικής Φυσι 
εκτός του προγράµµατος σπουδών σας;                 ΝΑΙ�       ΟΧΙ� 
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Σε ποιά βαθµίδα διδάσκετε τώρα: ΓΥΜΝΑΣΙΟ � ΛΥΚΕΙΟ � ΑΛΛΟ � 
 
Σε ποια τάξη διδάσκετε; ���������������������������������  
 
Σε ποια πόλη / χωριό διδάσκετε; ������������������������������ 
 
Χρόνια προϋπηρεσίας στο Γυµνάσιο����������������������������.. 
 
Χρόνια προϋπηρεσίας στο Λύκειο �����������������������������. 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ 2. 
 
Α) Οι γενικοί στόχοι της διδασκαλίας της Φυσικής στη Β/θµια εκπαίδευση 
 
Παρακαλούµε να ιεραρχήσετε τους παρακάτω στόχους χρησιµοποιώντας τους αριθµούς από 1 έως 9 αποδίδοντας 
στον σπουδαιότερο το 1 και στο λιγότερο σπουδαίο το 9.  
Χρησιµοποιήστε κάθε αριθµό µία µόνο φορά. 

Σειρά Ιεράρχησης 
 Η διδασκαλία της Φυσικής στο Γυµνάσιο και Λύκειο πρέπει να 

έχει στόχο : 
ΓΥΜΝΑ
ΣΙΟ 

ΛΥΚΕΙΟ 

 
Α 

Να βοηθήσει τους µαθητές να καλλιεργήσουν τον επιστηµονικό τρόπο 
σκέψης (παρατηρώ � ερευνώ αίτια και συσχετίζω µε τα αποτελέσµατα 
� ταξινοµώ - επαναλαµβάνω � επαληθεύω) 

  

 
Β 

Να βοηθήσει τα παιδιά να κατανοήσουν τη χρησιµότητα της Φυσικής 
και τις επιπτώσεις της στο φυσικό και κοινωνικό γίγνεσθαι  

  

 
Γ 

Να δείξει στους µαθητές ότι δεν υπάρχουν «απόλυτες αλήθειες» και 
για να αποδειχθεί καθετί χρειάζεται διερεύνηση 

  

 
∆ 

Να συνδέσει πληροφορίες και παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα φυσικά φαινόµενα 

  

 
Ε 

Να βοηθήσει τους µαθητές να αποκτήσουν ακριβή και επιστηµονικό 
τρόπο έκφρασης  

  

 
ΣΤ 

Να βοηθήσει τα παιδιά να αποκτήσουν πνεύµα συνεργασία και 
αµοιβαίου σεβασµού 

  

 
Ζ 

Να προβάλει την ιστορική εξέλιξη των επιστηµονικών ανακαλύψεων 
και  τους συσχετισµούς µε τη σηµερινή πραγµατικότητα 

  

Η Να βοηθήσει τα παιδιά να εξοικιωθούν µε νέες τεχνολογίες και να 
πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα 

  

Θ Άλλο (αναφέρετε ποιο) 
 

  

 
Β) Μέθοδοι για τη ∆ιδασκαλία της Φυσικής    
 
Παρακαλούµε να σηµειώσετε ποιές από τις παρακάτω µεθόδους χρησιµοποιείτε στη διδασκαλία της φυσικής για την 
καλύτερη υλοποίηση των διδακτικών σας στόχων, πόσο συχνά τη/τις χρησιµοποιείτε, (ιεραρχώντας καθεµία µε 1, 2, 
ή 3, όπου 1= πολύ, 3 = καθόλου) . Σηµειώστε µε � εκείνη/ες τη/τις µέθοδο/υς που θεωρείτε περισσότερο 
σηµαντική/ές. 
 
 
 
 
 
.  

Η ολοκληρωµένη και επιτυχηµένη διδασκαλία της Φυσικής µπορεί  να επιτευχθεί : 
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1 Με την παρουσίαση γνωστικών αντικειµένων από τον καθηγητή και το διάλογο 
γύρω από αυτά 

  

2 Με την πειραµατική προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου, όπου ο 
εκπαιδευτικός παρουσιάζει πειραµατικές διαδικασίες και σχολιάζει τα 
αποτελέσµατα 

  

3 Με την προβολή βιντεο σχετικών µε το γνωστικό αντικείµενο και το διάλογο 
γύρω από αυτό 

  

4 Με την εισήγηση του µαθήµατος από τον καθηγητή και εν συνεχεία µε την χρήση 
πειραµάτων όπου οι µαθητές έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν και οι 
ίδιοι.  

  

5 Με τη χρηση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισµικού που περιλαµβάνει θεωρία 
και άσκηση µε τη µορφή προσοµοιωµένου εργαστηρίου, ενώ ο εκπαιδευτικός 
παίζει ρόλο βοηθού και συντονιστή 

  

6 Άλλη � αναφέρετε ποια:  
 

  

 
Γ) Μέθοδοι διδασκαλίας για την επίτευξη των διδακτικών στόχων: 
 
Οι διαφορετικές µορφές διδασκαλίας ανάλογα µε τη µεθοδο που χρησιµοποιεί ο εκπαιδευτικός µπορούν να 
οδηγήσουν σε διαφορετικά αποτελέσµατα, προσεγγίζοντας τους διδακτικούς στόχους µε µεγαλύτερη ή 
µικρότερη επιτυχία.  
 
Στους Πίνακες που ακολουθούν συνδυάζεται κάθε διδακτικός στόχος µε τις µεθόδους διδασκαλίας. Παρακαλούµε, 
σηµειώστε  
α) µε � στην πρωτη στήλη ποία µέθοδο θεωρείτε περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου 
διδ.στόχου και  
β) στην δεύτερη στήλη αξιολογείστε  µε 1, 2, 3 (1 = πολύ, 3 = λίγο) εκείνη που χρησιµοποιείτε περισσότερο στην 
καθηµερινή σας διδακτική πράξη. 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών 
φαινοµένων, 
 
∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό 
αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 
αυτό 

 1                   2                      3 

Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση  

 1                   2                      3 

Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 
και ακολουθεί συζήτηση 

 1                   2                      3 

Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 1                   2                      3 

Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

 1                   2                      3 

Άλλη µέθοδος: 
 

 1                   2                      3 

 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & παρατηρήσεις από την 
καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους Νόµους της Φυσικής και τα φυσικά φαινόµενα, 
∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό 
αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 

 1                   2                      3 
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αυτό 
Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση  

 1                   2                      3 

Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 
και ακολουθεί συζήτηση 

 1                   2                      3 

Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 1                   2                      3 

Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

 1                   2                      3 

Άλλη µέθοδος: 
 

 1                   2                      3 

ΣΤΟΧΟΣ: Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούργια 
µέσα, 
∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό 
αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 
αυτό 

 1                   2                      3 

Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση  

 1                   2                      3 

Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 
και ακολουθεί συζήτηση 

 1                   2                      3 

Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 1                   2                      3 

Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

 1                   2                      3 

Άλλη µέθοδος: 
 

 1                   2                      3 

ΣΤΟΧΟΣ: Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των µεγάλων επιστηµόνων και εφευρετών στην 
πρόοδο και ανάπτυξη της φυσικής επιστήµης και της τεχνολογίας, 
∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό 
αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 
αυτό 

 1                   2                      3 

Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση  

 1                   2                      3 

Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 
και ακολουθεί συζήτηση 

 1                   2                      3 

Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 1                   2                      3 

Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

 1                   2                      3 

Άλλη µέθοδος: 
 

 1                   2                      3 

 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις της στο 
«φυσικό και κοινωνικό γίγνεσθαι», 
∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό  1                   2                      3 
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αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 
αυτό 
Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση  

 1                   2                      3 

Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 
και ακολουθεί συζήτηση 

 1                   2                      3 

Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 1                   2                      3 

Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

 1                   2                      3 

Άλλη µέθοδος:  1                   2                      3 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού  
∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό 
αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 
αυτό 

 1                   2                      3 

Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση  

 1                   2                      3 

Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 
και ακολουθεί συζήτηση 

 1                   2                      3 

Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 1                   2                      3 

Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

 1                   2                      3 

Άλλη µέθοδος: 
 

 1                   2                      3 

ΣΤΟΧΟΣ: Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό 
αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 
αυτό 

 1                   2                      3 

Κάνω κάποιο πειραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί 
συζήτηση  

 1                   2                      3 

Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες 
τεχνολογίες (Video � HY � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 
και ακολουθεί συζήτηση 

 1                   2                      3 

Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές 
καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το διδάσκοντα 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 1                   2                      3 

Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι 
µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ 
και ειδικό λογισµικό) 

 1                   2                      3 

Άλλη µέθοδος: 
 

 1                   2                      3 

 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ 3. 
 
1) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ να κεντρίσω το ενδιαφέρον των µαθητών µου για φαινόµενα της 

καθηµερινής ζωής που σχετίζονται µε έννοιες της Φυσικής. 
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Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 
 

2) ∆ιδάσκοντας Φυσική αισθάνοµαι ότι µπορώ να εµπνεύσω στους µαθητές µου αγάπη για τη Φύση και το 
σύµπαν  

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

3) ∆ιδάσκοντας Φυσική µπορώ να βοηθήσω τους µαθητές µου να διευρύνουν τους ορίζοντές τους καλλιεργώντας 
την κριτική τους σκέψη. 

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 
 
 

4) Η Φυσική περισσότερο από άλλα µαθήµατα µπορεί να µάθει στα παιδιά τον επιστηµονικό τρόπο σκέψης. 
 

Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 
5) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ να βοηθήσω τα παιδιά να αναπτύξουν τη συνεργατικότητα και την 

οµαδικότητα τους. 
 

Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

6) Στη διάρκεια των µαθηµατων Φυσικής προσπαθώ πάντα να συσχετίσω τις επιστηµονικές ανακαλύψεις µε την 
ιστορική τους εξέλιξη, τονίζοντας την αλληλουχία των συλλογισµών και των πειραµάτων που ακολουθήθηκαν. 

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

7) Σε όσα µαθήµατα είναι εφικτό, χρησιµοποιώ πειράµατα για τη διδασκαλία της Φυσικής  
 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

8) Οποτε εισάγονται νέα στοιχεία στο αναλυτικό πρόγραµµα διδασκαλίας της Φυσικής για τα οποία αισθάνοµαι 
ότι έχω αδυναµίες, αναζητώ πρόσθετη  βοήθεια.  

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

9) Ο χρόνος που διδάσκεται η Φυσική στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο είναι πολύ λίγος για να µπορέσω να κάνω το 
µάθηµα ελκυστικό στα παιδιά  

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

10) Οι ώρες διδασκαλίας της Φυσικής στο Αναλυτικό Πρόγραµµα δεν είναι αρκετές για να µπορέσω να βοηθήσω 
τους µαθητές να συνδέσουν όσα µαθαίνουν µε την καθηµερινή ζωή. 
 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  

 
 
11) Οποτε αισθάνοµαι ότι οι γνώσεις µου για να διδάξω ορισµένα θέµατα Φυσικής δεν είναι επαρκείς προτιµώ να 

τα παρακάµπτω ή να τα προσπερνώ γρήγορα. 
 

Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
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12) Πιστεύω ότι οι γνώσεις Φυσικής που έχω αποκοµίσει από το Πανεπιστήµιο δεν έχουν µεγάλη σχέση µε τη 
Φυσική που πρέπει να διδάξω στους µαθητές µου. 

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  

 
13) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εισάγω τη χρήση νέων τεχνολογιών  
 

Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 
14) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ και να εντάξω τους µαθητές µου στη διαδικασία των 

ανακαλύψεων. 
 

Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

15) Για να µπορέσω να χρησιµοποιήσω νέες τεχνολογίες  στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής, και να είµαι 
βέβαιος/η για τα θετικά αποτελέσµατά τους στη διδασκαλία χρειάζοµαι περισσότερη επιµόρφωση 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  

 
16) Η διδακτέα ύλη της Φυσικής που πρέπει να διδαχθεί στις τάξεις του σχολείου µε βάση το αναλυτικό 

πρόγραµµα είναι υπερβολική σε όγκο, µε αποτέλεσµα να µην γίνεται εφικτή η νοητική σύνδεση των ενοτήτων 
της στη διάρκεια των διαδοχικών τάξεων. 

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

17) Για να διδάξω αποτελεσµατικότερα τη Φυσική, φροντίζω να παρακολουθώ τακτικά σεµινάρια για τη ∆ιδακτική 
της. 

 
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

18) Προκειµένου να ενηµερωθώ για τη χρήση νέων τεχνολογιών και πώς µπορούν να αποδώσουν καλύτερα στη 
διδασκαλία της Φυσικής, 

 
Α)  παρακολουθώ προγράµµατα επιµόρφωσης -εξειδίκευσης στα ΠΕΚ     
Β) µελετώ σχετικά βιβλία         
Γ) παρακολουθώ σχετικά σεµινάρια από ιδιωτικούς φορείς (πχ ΚΕΚ, Πανεπιστήµιο, κλπ)  
∆) αναζητώ αντίστοιχη βιβλιογραφία στο Internet      
E) Παρακολουθώ προγραµµατα από απόσταση για εκπαιδευτικούς που παρέχονται από  
Πανεπιστήµια του εξωτερικού (Distance learning for Teaching Science)    
ΣΤ) Αναζητώ βοήθεια από συναδέλφους που είναι ήδη έµπειροι γνώστες της χρήσης 

 νέων τεχνολογιών         
Ζ)  Αλλο: ����������������������������������. 
 

19) Οι καθηγητές Φυσικής � περισσότερο από οποιονδήποτε εκπαιδευτικό άλλης ειδικότητας � πρέπει να 
ενηµερώνεται συνεχώς για τις µεθόδους διδασκαλίας της Φυσικής και τα µέσα που έχει τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσει. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο να επιµορφώνεται τακτικά ανανεώνοντας τις γνώσεις του 
και εµπλουτίζοντας την εµπειρία του.  
Συµφωνώ   ∆ιαφωνώ   Είµαι αναποφάσιστος  
 

20) Τα προγράµµατα επιµόρφωσης που θεωρείτε ΑΝΑΓΚΑΙΑ για τον καθηγητή Φυσικής , αφορούν: 
Α) στην ενηµέρωση για τα νέα σχολικά εγχειρίδια      
Β) στην ενηµέρωση για την πειραµατική διδασκαλία που µπορεί να ακολουθηθεί   
Γ) στην πρακτική εξάσκηση σε ορισµένες «δύσκολες» ενότητες Φυσικής    
∆) στην ενηµέρωση για τη διδασκαλία Φυσικής αποκλιστικά µε τη χρήση 
Νέων τεχνολογιών (ΗΥ �προσοµειωµένο εργαστήριο)      
Ε) άλλο�����������������������������������. 
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21) Αν είχατε τη δυνατότητα να παρακολουθείτε κάποιο πρόγραµµα επιµόρφωσης µέσω «εκπαίδευσης από 
απόσταση» θα είσασταν θετικά διατεθειµένοι ;  
Ναι   Οχι   Είµαι αναποφάσιστος  
 

 
22) Τι είδους πρόγραµµα επιµόρφωσης θα επιλέγατε να παρακολουθήσετε για να βελτιστοποιήσετε τη διδασκαλία 

της Φυσικής; 
������������������������������������������ 
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10.2 Παράρτηµα 2 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ 2.Α � ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 
 
Η διδασκαλία της Φυσικής στο Γυµνάσιο πρέπει να έχει στόχο : 
 
Α) Να βοηθήσει τους µαθητές να καλλιεργήσουν τον επιστηµονικό τρόπο σκέψης (παρατηρώ-
ερευνώ αίτια και συσχετίζω µε τα αποτελέσµατα-ταξινοµώ-επαναλαµβάνω-επαληθεύω) 
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Β) Να βοηθήσει τα παιδιά να κατανοήσουν τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις της 
στο φυσικό και κοινωνικό γίγνεσθαι 
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Γ) Να δείξει στους µαθητές ότι δεν υπάρχουν «απόλυτες αλήθειες» και για να αποδειχθεί καθετί 
χρειάζεται διερεύνηση 
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∆) Να συνδέσει πληροφορίες και παρατηρήσεις από την καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους 
νόµους της Φυσικής και τα φυσικά φαινόµενα 
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Ε) Να βοηθήσει τους µαθητές να αποκτήσουν ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
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ΣΤ) Να βοηθήσει τα παιδιά να αποκτήσουν πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού 
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Ζ) Να προβάλει την ιστορική εξέλιξη των επιστηµονικών ανακαλύψεων και τους συσχετισµούς 
µε τη σηµερινή πραγµατικότητα 
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Η) Να βοηθήσει τα παιδιά να εξοικειωθούν µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε 
καινούργια µέσα 
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Η διδασκαλία της Φυσικής στο Λύκειο πρέπει να έχει στόχο : 
 
Α) Να βοηθήσει τους µαθητές να καλλιεργήσουν τον επιστηµονικό τρόπο σκέψης (παρατηρώ-
ερευνώ αίτια και συσχετίζω µε τα αποτελέσµατα-ταξινοµώ-επαναλαµβάνω-επαληθεύω) 
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Β) Να βοηθήσει τα παιδιά να κατανοήσουν τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις της 
στο φυσικό και κοινωνικό γίγνεσθαι 
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SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent



 147

 
Γ) Να δείξει στους µαθητές ότι δεν υπάρχουν «απόλυτες αλήθειες» και για να αποδειχθεί καθετί 

χρειάζεται διερεύνηση 
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0

55

12
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5

2AC-L

5 4.0 6.0 6.0
15 12.0 18.1 24.1
11 8.8 13.3 37.3
14 11.2 16.9 54.2
16 12.8 19.3 73.5
12 9.6 14.5 88.0

5 4.0 6.0 94.0
5 4.0 6.0 100.0

83 66.4 100.0
42 33.6

125 100.0

1
2
3
4
5
6
7
8
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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∆) Να συνδέσει πληροφορίες και παρατηρήσεις από την καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους 
νόµους της Φυσικής και τα φυσικά φαινόµενα 
 

 

 

 

 

 

 

2AD-L

87654321

Fr
eq

ue
nc

y

30

20

10

0

4
3

4

20

9

22

18

4

2AD-L

4 3.2 4.8 4.8
18 14.4 21.4 26.2
22 17.6 26.2 52.4
9 7.2 10.7 63.1

20 16.0 23.8 86.9
4 3.2 4.8 91.7
3 2.4 3.6 95.2
4 3.2 4.8 100.0

84 67.2 100.0
41 32.8

125 100.0

1
2
3
4
5
6
7
8
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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Ε) Να βοηθήσει τους µαθητές να αποκτήσουν ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
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11 8.8 13.3 19.3
10 8.0 12.0 31.3
28 22.4 33.7 65.1
10 8.0 12.0 77.1
12 9.6 14.5 91.6

1 .8 1.2 92.8
6 4.8 7.2 100.0

83 66.4 100.0
42 33.6

125 100.0

1
2
3
4
5
6
7
8
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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ΣΤ) Να βοηθήσει τα παιδιά να αποκτήσουν πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού 
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4 3.2 4.8 10.7
7 5.6 8.3 19.0

14 11.2 16.7 35.7
15 12.0 17.9 53.6
17 13.6 20.2 73.8
20 16.0 23.8 97.6

2 1.6 2.4 100.0
84 67.2 100.0
41 32.8

125 100.0

1
2
3
4
5
6
7
8
9
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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Ζ) Να προβάλει την ιστορική εξέλιξη των επιστηµονικών ανακαλύψεων και τους συσχετισµούς 
µε τη σηµερινή πραγµατικότητα 
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3 2.4 3.6 10.7
8 6.4 9.5 20.2

15 12.0 17.9 38.1
27 21.6 32.1 70.2
25 20.0 29.8 100.0
84 67.2 100.0
41 32.8

125 100.0

1
2
3
4
5
6
7
8
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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Η) Να βοηθήσει τα παιδιά να εξοικειωθούν µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε 
καινούργια µέσα 
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17 13.6 20.2 98.8
1 .8 1.2 100.0

84 67.2 100.0
41 32.8

125 100.0

2
3
4
5
6
7
8
9
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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10.3 Παράρτηµα 3 

ENOTHTA 2Γ «Μέθοδοι διδασκαλίας για την επίτευξη των διδακτικών στόχων» 
 
 

Α) ΘΕΩΡΙΑ � ΕΝΟΤΗΤΑ 2Γ 
 
ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ � 1η ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΥΠΟΘΕΣΗ , ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ «ΦΥΣΙΚΟΙ» 

 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να ασκηθούν  οι µαθητές στην παρατήρηρση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από το 
θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 55 (70,5%) Φυσικοί και 18 (56,3%) από τους υπολοιπους, δε θεωρούν την 
παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,068, β.ε. = 1, p = 0,150) 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 47 (60,3%) Φυσικοί και  18 (56,3%) από τους καθηγητές άλλων 
ειδικοτήτων της κατηγορίας ΠΕ4, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,151, β.ε. = 1, p = 
0,698) 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 68 (87,2%) Φυσικοί και 31 (96,9%) από εκείνους που έχουν κάνει άλλες 

55 23 78
70.5% 29.5% 100.0%

18 14 32
56.3% 43.8% 100.0%

73 37 110
66.4% 33.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C11-THEORY

Total

47 31 78
60.3% 39.7% 100.0%

18 14 32
56.3% 43.8% 100.0%

65 45 110
59.1% 40.9% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C12-THEORY

Total

68 10 78
87.2% 12.8% 100.0%

31 1 32
96.9% 3.1% 100.0%

99 11 110
90.0% 10.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C13-THEORY

Total
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σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. 
∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,370, β.ε. = 1, p = 0,124) 
  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 40 (51,3%) Φυσικοί και 17 (53,1%) από τους υπόλοιπους δε θεωρούν την 
παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,031, β.ε. = 1, p = 0,861) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 69 (88,5%) Φυσικοί  και 27 (84,4%) από τους υπολοιπους, δε θεωρούν την 
παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,341, β.ε. = 1, p = 0,559) 
 
Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον παραπάνω στόχο δείχνει ότι οι απαντήσεις των Φυσικών δε 
διαφέρουν από τις απαντήσεις των υπολοίπων Καθηγητών της ειδικότητας ΠΕ04. Οι δυο οµάδες θεωρούν ότι 
καµία από τις προτεινόµενες µεθόδους δεν µπορεί να πετύχει την εξάσκηση των µαθητών στην παρατήρηση, 
περιγραφή, και ερµηνεία των Φυσικών Φαινοµένων. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά φαινόµενα,  
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 47 (66,2%) Φυσικοί και 23 (74,2%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την 

40 38 78
51.3% 48.7% 100.0%

17 15 32
53.1% 46.9% 100.0%

57 53 110
51.8% 48.2% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C14-THEORY

Total

69 9 78
88.5% 11.5% 100.0%

27 5 32
84.4% 15.6% 100.0%

96 14 110
87.3% 12.7% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C15-THEORY

Total

47 24 71
66,2% 33,8% 100,0%

23 8 31
74,2% 25,8% 100,0%

70 32 102
68,6% 31,4% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C21-THEORY

Total
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παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,641, β.ε. = 1, p = 0,423) 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 37 (52,1%) Φυσικοί και 18 (58,1%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την 
παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,308, β.ε. = 1, p = 0,579) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 61 (85.9%) από τους Φυσικούς και 26 (83,9%) από τους υπόλοιπους, δε 

θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά 
σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,072, β.ε. = 1, p = 0,789) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 55 (77,5%) από τους Φυσικούς  και 15 (48,4%) από τους υπόλοιπους, δε 
θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Yπάρχει στατιστικά 
σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 8,474, β.ε. = 1, p = 0,004).Προκύπτει ότι οι καθηγητές που έχουν 
κάνει άλλες σπουδές και διδάσκουν Φυσική θεωρούν κατάλληλη αυτή τη µέθοδο για την υλοποίηση του στόχου, σε 
αντίθεση µε εκείνους που έχουν σπουδάσει Φυσική οι οποίοι στην πλειοψηφία τους δεν την θεωρούν κατάλληλη. 

37 34 71
52,1% 47,9% 100,0%

18 13 31
58,1% 41,9% 100,0%

55 47 102
53,9% 46,1% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C22-THEORY

Total

61 10 71
85,9% 14,1% 100,0%

26 5 31
83,9% 16,1% 100,0%

87 15 102
85,3% 14,7% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C23-THEORY

Total

55 16 71
77,5% 22,5% 100,0%

15 16 31
48,4% 51,6% 100,0%

70 32 102
68,6% 31,4% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C24-THEORY

Total
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5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 60 (84,5%) από τους Φυσικούς και 28 (90,3%) από τους υπόλοιπους, δε 
θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,616, β.ε. = 1, p = 0,432) 
 

Η ανάλυση αποτελεσµάτων για το 2ο στόχο δείχνει ότι οι Φυσικοί διαφοροποιούνται από τους άλλους 
καθηγητές της ΠΕ04 µεµονωµένα σε µία περίπτωση, όταν το µάθηµα στηρίζεται σε εργαστηριακές ασκήσεις 
µε καταγραφή παρατηρήσεων . Εδώ οι Φυσικοί δεν θεωρούν ότι η συγκεκριµένη µέθοδος µπορεί να είναι 
αποτελεσµατική στο να βοηθήσει τους µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες και παρατηρήσεις από την 
καθηµερινή ζωή µε τα Φυσικά φαινόµενα και τους νόµους της Φυσικής. Στις υπόλοιπες προτεινόµενες 
µεθόδους δεν  υπάρχει διαφοροποίηση των απαντήσεων και όπως φαίνεται η υλοποίηση του 
προαναφερόµενου στόχου δεν είναι εφικτή µε καµία µέθοδο.  
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εξοικιωθούν τα παιδιά µε νέες Τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα. 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 54 (87,1%) Φυσικοί και 24 (88,9%) από εκείνους που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,056, β.ε. = 1, p = 0,813) 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

60 11 71
84,5% 15,5% 100,0%

28 3 31
90,3% 9,7% 100,0%

88 14 102
86,3% 13,7% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C25-THEORY

Total

54 8 62
87,1% 12,9% 100,0%

24 3 27
88,9% 11,1% 100,0%

78 11 89
87,6% 12,4% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C31-THEORY

Total

51 11 62
82,3% 17,7% 100,0%

22 5 27
81,5% 18,5% 100,0%

73 16 89
82,0% 18,0% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C32-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 51 (82,4%) Φυσικοί και 22 (81,5%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,008, β.ε. = 1, p = 0,930) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 35 (56,5%) Φυσικοί και 13 (48,1%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,522, β.ε. = 1, p = 0,470) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 54 (87,1%) Φυσικοί και 22 (81,5%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 

σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,475, β.ε. = 1, p = 0,490) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 48 (72,7%) Φυσικοί και 13 (48,1%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 5,129, β.ε. = 1, p = 0,024). Προκύπτει ότι οι 

27 35 62
43,5% 56,5% 100,0%

14 13 27
51,9% 48,1% 100,0%

41 48 89
46,1% 53,9% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C33-THEORY

Total

54 8 62
87,1% 12,9% 100,0%

22 5 27
81,5% 18,5% 100,0%

76 13 89
85,4% 14,6% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C34-THEORY

Total

48 18 66
72,7% 27,3% 100,0%

13 14 27
48,1% 51,9% 100,0%

61 32 93
65,6% 34,4% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C35-THEORY

Total
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καθηγητές που έχουν κάνει άλλες σπουδές και διδάσκουν Φυσική θεωρούν κατάλληλη αυτή τη µέθοδο για την 
υλοποίηση του στόχου, σε αντίθεση µε εκείνους που έχουν σπουδάσει Φυσική οι οποίοι στην πλειοψηφία τους δεν 
την θεωρούν κατάλληλη. 
 

Από την παραπάνω ανάλυση αποτελεσµάτων για το συγκεκριµένο στόχο προκύπτει ότι οι Φυσικοί 
διαφοροποιούνται από τους άλλους καθηγητές ΠΕ04 σε δυο περιπτώσεις εκ των οποίων, η µία, 
επιβεβαιώνεται και µε στατιστικό τρόπο. Από τις προτεινόµενες µεθόδους διδακτικής πρακτικής µε στόχο να 
µπορέσουν οι µαθητές να εξοικιωθούν µε τις νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα, 
επιλέγουν  τη διδασκαλία µε τη χρήση των νέων τεχνολογιών. Αντίθετα, δεν προτιµούν σε µεγάλο ποσοστό το 
συνδυασµό παρουσίασης του γνωστικού αντικειµένου µε την οµαδική εργασία των µαθητών σε πειραµατικές 
διαδικασίες ή σε ΗΥ.  
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των µεγάλων επιστηµόνων και εφευρετών στην πρόοδο και 
ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας. 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 38 (63,3%) Φυσικοί και 11 (40,7%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο πιο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.Υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 3,864, β.ε. = 1, p = 0,049). Προκύπτει ότι οι 
καθηγητές που έχουν σπουδάσει Φυσική θεωρούν κατάλληλη αυτή τη µέθοδο για την υλοποίηση του στόχου, σε 
αντίθεση µε εκείνους που έχουν κάνει άλλες σπουδές και διδάσκουν Φυσική οι οποίοι στην πλειοψηφία τους δεν την 
θεωρούν κατάλληλη. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 50 (83,3%) Φυσικοί και 23 (85,2%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,047, β.ε. = 1, p = 0,828) 
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3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 48 (80%) Φυσικοί  και 19 (70,4%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,975, β.ε. = 1, p = 0,323) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 54 (90%) Φυσικοί και 23 (85,2%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,424, β.ε. = 1, p = 0,493) 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 57 (95%) Φυσικοί και 25 (92,6%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 

σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.  
Ο στατιστικός έλεγχος δεν είναι ισχυρός  καθώς δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρµογής του κριτηρίου Χ2. 
 

Από την ανάλυση των παραπάνω αποτελεσµάτων, παρόλο που ο πληθυσµός που έχει απαντήσει µε 
έγκυρο τρόπο στις ερωτήσεις είναι µικρότερος από τις προηγούµενες περιπτώσεις φαίνεται ότι οι Φυσικοί 
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θεωρούν ότι η καλύτερη µέθοδος για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου είναι η διδασκαλία � 
παρουσίαση του γνωστικού αντικειµένου σε συνδυασµό µε διάλογο µε τους µαθητές. Η διαφοροποίηση των 
Φυσικών από τους άλλους Καθηγητές ΠΕ4 αποδεικνύεται µόνο σε αυτή την ερώτηση. Στις υπόλοιπες 
ερωτήσεις για τον ίδιο διδακτικό στόχο οι απαντήσεις των Φυσικών δε διαφέρουν από τους υπόλοιπους. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και Κοινωνικό 
γίγνεσθαι»  
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 35 (56,5%) από αυτούς που έχουν σπουδάσει Φυσική  και 13 (48,1%) από 
αυτούς που έχουν κάνει άλλες σπουδές, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,522, β.ε. = 1, 
p = 0,470) 
 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 49 (79%) Φυσικοί και 18 (66,7%) από εκείνους που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,546, β.ε. = 1, p = 0,214) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 47 (75,8%) Φυσικοί και 23 (85,2%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
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σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,985, β.ε. = 1, p = 0,321) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 54 (87,1%) Φυσικοί και 19 (70,4%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Παρόλο που 
από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι το ποσοστό των καθηγητών ΠΕ4 που έχουν κάνει άλλες σπουδές και δεν 
θεωρούν κατάλληλη την προτεινόµενη µέθοδο, είναι διπλάσιο από εκείνο των Φυσικών, δεν υπάρχει στατιστικά 
σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες σε οριακό βαθµό προσέγγισης (χ2 = 3,569, β.ε. = 1, p = 0,059). 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι υπάρχει συγκέντρωση του πληθυσµού στην αρνητική απάντηση τόσο για 
τους Φυσικούς όσο και για τους υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ4. Ο πληθυσµός που συνολικά απαντησε είναι σχετικά 
µικρότερος από ότι στις προηγούµενες ερωτήσεις και καθώς δεν υπάρχει µεγάλη διασπορά του πληθυσµού στις 
απαντήσεις, δεν είναι έγκυρος ο στατιστικός έλεγχος µε το κριτήριο Χ2.  
 

Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων για το συγκεκριµένο στόχο φαίνεται ότι οι Φυσικοί  θεωρούν 
ότι  καλύτερη µέθοδος είναι εκείνη όπου ο καθηγητής παρουσιάζει το γνωστικό αντικείµενο και συζητάει γι� 
αυτό µε τους µαθητές. Οι υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ4 δεν φαίνεται να συµφωνούν ως προς την επιλογή αυτή. 
∆εν αναδεικνύονται στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ των Φυσικών και των άλλων καθηγητών παρόλο 
που εµφανίζεται διαφορά στα ποσοτά για τη µέθοδο που επιλέχθηκε από τους πρώτους. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού,  
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
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από το θέµα 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 56 (87,5%) Φυσικοί και 27 (90%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,124, β.ε. = 1, p = 0,725) 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 63 (98,4%) Φυσικοί και 28 (96,6%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,337, β.ε. = 1, p = 0,529) 
 
2) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι ούτε οι Φυσικοί αλλά ούτε και οι υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ4 θεωρούν την 
παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 43 (67,2%) Φυσικοί και 13 (44,8%) από τους υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ4, 
δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Υπάρχει στατιστικά 
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σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 4,165, β.ε. = 1, p = 0,041). Προκύπτει ότι οι καθηγητές που έχουν 
κάνει άλλες σπουδές και διδάσκουν Φυσική θεωρούν κατάλληλη αυτή τη µέθοδο (ποσοστό 55,2%)  για την 
υλοποίηση του στόχου, σε αντίθεση µε τ6ους Φυσικούς, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους δεν την θεωρούν 
κατάλληλη. 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 40 (62,5%) Φυσικοί και 17 (58,6%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. 
∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,127, β.ε. = 1, p = 0,722) 
 

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για την υλοποίηση του προαναφερόµενου στόχου δείχνει ότι οι 
Φυσικοί διαφοροποιούνται στις απαντήσεις τους, ως προς τη µέθοδο που στηρίζεται σε εργαστηριο µε τους 
µαθητές να καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους. Φαίνεται ότι δε θεωρούν αποτελεσµατική τη διδασκαλία 
µέσω εργαστηρίου, σε αντίθεση µε τους άλλους καθηγητές ΠΕ4.  
Περισσότερο κατάλληλη διδακτική µέθοδος θεωρείται εκείνη όπου το γνωστικό αντικείµενο παρουσιάζεται 
από τον καθηγητή και στη συνέχεια οι µαθητές οργανώνονται σε οµάδες για να εργαστούν είτε µε πειραµα 
είτε µε ΗΥ. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 41(66,1%) Φυσικοί και 12 (42,9%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 4,315, β.ε. = 1, p = 0,038). Προκύπτει ότι οι καθηγητές 
που έχουν κάνει άλλες σπουδές και διδάσκουν Φυσική θεωρούν κατάλληλη αυτή τη µέθοδο για την υλοποίηση του 
στόχου, σε αντίθεση µε εκείνους που έχουν σπουδάσει Φυσική οι οποίοι στην πλειοψηφία τους δεν την θεωρούν 
κατάλληλη. 
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2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 50(82 %) Φυσικοί και 21 (75%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 
στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,577, β.ε. = 1, p = 0,447) 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το 93,4 % των Φυσικών και το 100% των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ4 δε 
θεωρούν κατάλληλη τη συγκεκριµένη µέθοδο. 
∆ε µπορεί να γίνει στατιστικός έλεγχος καθώς δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρµογής του. 
 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 35 (57,4%) Φυσικοί και και 19 (67,9%) από αυτούς που έχουν κάνει άλλες 
σπουδές, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. 
∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,883, β.ε. = 1, p = 0,347) 
 
 
 
 

50 11 61
82,0% 18,0% 100,0%

21 7 28
75,0% 25,0% 100,0%

71 18 89
79,8% 20,2% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C72-THEORY

Total

57 4 61
93,4% 6,6% 100,0%

28 28
100,0% 100,0%

85 4 89
95,5% 4,5% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C73-THEORY

Total

35 26 61
57,4% 42,6% 100,0%

19 9 28
67,9% 32,1% 100,0%

54 35 89
60,7% 39,3% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C74-THEORY

Total
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5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το 91,8% των Φυσικών και το 96,4 % των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ4 δε 
θεωρεί την µέθοδο αυτή κατάλληλη για το συγκεκριµένο στόχο. Ο στατιστικός έλεγχος δε µπορεί να γίνει καθώς δεν 
πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρµογής του. 
 

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων δείχνει ότι οι Φυσικοί διαφοροποιούνται στατιστικά από τους άλλους 
καθηγητές ΠΕ04 διαφωνώντας στην επιλογή της µεθόδου όπου παρουσιάζεται το γνωστικό αντικείµενο και 
ακολουθεί συζήτηση µε τους µαθητές. Θεωρούν ότι η µέθοδος δεν είναι κατάλληλη για να βοηθήσει τα παιδιά 
στην απόκτηση ικανοτήτων επιστηµονικού τρόπου έκφρασης. Συµφωνα µε τις απαντήσεις που δόθηκαν 
φαίνεται ότι καµία από τις προτεινόµενες µεθόδους δεν είναι κατάλληλη για την υλοποίηση του 
συγκεκριµένου στόχου. 
 
 
 
 

56 5 61
91,8% 8,2% 100,0%

27 1 28
96,4% 3,6% 100,0%

83 6 89
93,3% 6,7% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
C75-THEORY

Total
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B) ΠΡΑΚΤΙΚΗ � ΕΝΟΤΗΤΑ Γ 
 
Aξιολόγηση του βαθµού χρήσης των διδακτικών µεθόδων για την υλοποίηση συγκεκριµένων ενδεικτικών 
στόχων. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να ασκηθούν  οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από το 
θέµα 

13 49 21 83
15.7% 59.0% 25.3% 100.0%

1 16 15 32
3.1% 50.0% 46.9% 100.0%

14 65 36 115
12.2% 56.5% 31.3% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C11PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των Φυσικών (59%)  και αντίστοιχα το 
µεγαλύτερο ποσοστό των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ04 (50%), χρησιµοποιεί συχνά την προτεινόµενη διδακτική 
µέθοδο. Φαίνεται ότι δεν υπάρχει ουσιαστική διαφορά στις απαντήσεις ανάµεσα στις 2 οµάδες.  
∆ιαπιστώνεται ασυµφωνία µεταξύ της αξιολόγησης της µεθόδου ως προς την καταλληλότητά της, όπως φαίνεται 
στο πρώτο τµήµα της ερώτησης και της χρήσης της µεθόδου που φαίνεται εδώ. Ενώ δεν αξιολογήθηκε θετικά η 
διαλεκτική διδασκαλία, οι περισσότεροι καθηγητές δηλώνουν ότι τη χρησιµοποιούν συχνά. Μοιάζει παράδοξο µια 
µέθοδος διδασκαλίας που δε θεωρείται επιτυχής για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή και 
ερµηνεία των Φυσικών φαινοµένων, να είναι εκείνη που χρησιµοποιείται περισσότερο στην καθηµερινή πρακτική. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

12 33 38 83
14.5% 39.8% 45.8% 100.0%

3 17 12 32
9.4% 53.1% 37.5% 100.0%

15 50 50 115
13.0% 43.5% 43.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C12PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των Φυσικών χρησιµοποιεί λίγο τη συγκεκριµένη 
διδακτική µέθοδο, ενώ αντίθετα οι υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ4 δηλώνουν ότι τη χρησιµοποιούν συχνά. 
∆ιαπιστώνουµε µια σχετική διαφορά στις απαντήσεις των δυο οµάδων, µε µεγαλύτερο βαθµό χρήσης της µεθόδου 
από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν σαν ειδικότητα τη Φυσική. Το γεγονός αυτό δεν είναι αναµενόµενο από την 
πλευρά των Φυσικών αφού εκείνοι είναι οι πρώτοι που θα περιµέναµε να προτιµούν την εφαρµογή πειραµατικών 
διαδικασιών για το µάθηµά τους.  
Οι απαντήσεις που καταγράφηκαν εδώ, αποκαλύπτουν µια αναντιστοιχία ανάµεσα στις απαντήσεις που δόθηκαν στο 
πρώτο τµήµα της ερώτησης, όπου η πλειοψηφία των καθηγητών (ανεξαρτήτου ειδικότητας) δήλωσε ότι δε θεωρεί 
σηµαντική την προτεινόµενη µέθοδο για την υλοποίηση του στόχου. 
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3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

 

39 5 38 82
47.6% 6.1% 46.3% 100.0%

16 16 32
50.0% 50.0% 100.0%

55 5 54 114
48.2% 4.4% 47.4% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C13PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των Φυσικών 47,6% δε χρησιµοποιεί 
τη συγκεκριµένη µέθοδο ενώ οι απαντήσεις των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ4 µοιράζονται σε ίσα ποσοστά στις 
επιλογές «δε χρησιµοποιώ» και «χρησιµοποιώ µερικές φορές». Στην περίπτωση αυτή δεν είναι ξεκάθαρη η στάση 
των άλλων καθηγητών κάτι που ίσως µπορεί να ερµηνευτεί αν θεωρήσουµε ότι η επιλογή της συγκεκριµένης 
µεθόδου απαιτεί κάποια υποδοµή και η οποία συχνά δεν είναι διαθέσιµη.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

32 14 37 83
38.6% 16.9% 44.6% 100.0%

7 5 20 32
21.9% 15.6% 62.5% 100.0%

39 19 57 115
33.9% 16.5% 49.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C14PRACTICE

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα δε διαφέρουν για τους Φυσικούς και τους υπόλοιπους καθηγητές 
ΠΕ4. Τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δύο οµάδων συµφωνούν  ότι «χρησιµοποιούν εργαστηριακές ασκήσεις 
µε συµµετοχή των µαθητών» µερικές φορές.  
Επισηµαίνεται ότι η συγκεκριµένη µέθοδος θεωρείται από ειδικούς, η κατεξοχήν µέθοδος διδασκαλίας που 
βοηθά τους µαθητές να ασκηθούν στην παρατήρηση, περιγραφή και ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων. Οι 
απαντήσεις όµως των εκπαιδευτικών είναι σε συµφωνία µε τη θεώρηση που εξέφρασαν, στο πρώτο τµήµα της 
ερώτησης, ότι δεν είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική η προτεινόµενη µέθοδος.  
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

36 5 41 82
43.9% 6.1% 50.0% 100.0%

14 1 16 31
45.2% 3.2% 51.6% 100.0%

50 6 57 113
44.2% 5.3% 50.4% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C15PRACTICE

Total
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Τα αποτελέσµατα που δίνει η επεξεργασία των δεδοµένων, δείχνουν ότι όλοι οι καθηγητές, Φυσικοί και 
λοιποί, χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. ∆εν παρατηρούµε διαφορά στον τρόπο που 
απαντάνε οι δύο οµάδες, αλλά διαπιστώνουµε αναντιστοιχία ανάµεσα στο γεγονός ότι ενώ δεν έκριναν ως 
κατάλληλη τη συγκεκριµένη διδακτική µέθοδο, τελικά δηλώνουν ότι τη χρησιµοποιούν. 
 
Το σπουδαιότερο στη διδασκαλία της Φυσικής αλλά και των Φυσικών επιστηµών και υπό το πρίσµα της 
υλοποίησης ορισµένων διδακτικών στόχων, είναι να µπορούν να χρησιµοποιηθούν πολλές διδακτικές µέθοδοι 
ανάλογα µε τους µαθητές και το υπόβαθρό τους. Ετσι στο συγκεκριµένο τµήµα οι απαντήσεις που 
καταγράφονται έχουν ίσως περισσότερη σηµασία σε ό,τι αφορούν τη διδακτική πράξη και τι συµβαίνει στα 
πλαίσια αυτής. Αρα, η ασυµφωνία που φαίνεται να υπάρχει έντονα ανάµεσα στο ποιά µέθοδος θεωρείται 
καταλληλη και ποιά πραγµατικά εφαρµοζεται, µας ενδιαφέρει για να προσδιορίσουµε κάποιες γενικότερες 
στάσεις των καθηγητών ΠΕ4 απέναντι στο µάθηµα που διδάσκουν, σε συνδυασµό µε τις απαντήσεις και στις 
υπόλοιπες ερωτήσεις. Ισως τίθεται και ζήτηµα αξιοπιστίας όταν γίνεται χρήση µεθόδων που δεν θεωρούνται 
κατάλληλες 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά φαινόµενα,  
 

1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά 
γύρω από το θέµα 

13 45 22 80
16.3% 56.3% 27.5% 100.0%

7 17 8 32
21.9% 53.1% 25.0% 100.0%

20 62 30 112
17.9% 55.4% 26.8% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C21PRACTICE

Total

 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι τόσο οι Φυσικοί όσο και οι υπόλοιποι Καθηγητές ΠΕ4 δε διαφέρουν µεταξύ τους 
ως προς τις απαντήσεις που έδωσαν. Τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο οµάδων δείχνουν ότι η διαλεκτική 
µέθοδος διδασκαλίας χρησιµοποιείται συχνά  στα πλαίσια της σχολικής τάξης. Παρόλο που γίνεται συχνή χρήση της 
δεν είχε θεωρηθεί κατάλληλη (πρβλ.(Α)θεωρία) για να υλοποιηθεί ο συγκεκριµένος διδακτικός στόχος της σύνδεσης 
της Φυσικής των σχολικών βιβλίων µε την καθηµερινή ζωή.  
 

2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

14 38 27 79
17.7% 48.1% 34.2% 100.0%

5 15 12 32
15.6% 46.9% 37.5% 100.0%

19 53 39 111
17.1% 47.7% 35.1% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C22PRACTICE

Total

 
Ο πίνακας  δείχνει ότι οι Φυσικοί δε διαφοροποιούνται στις απαντήσεις τους από τους υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ4. 
Οι περισσότεροι από αυτούς δηλώνουν ότι χρησιµοποιούν συχνά τα πειράµατα επίδειξης για να βοηθήσουν τους 
µαθητές να συνδέσουν την καθηµερινή πραγµατικότητα µε τους νοµους της Φυσικής και τα φυσικά φαινόµενα. Στο 
αντίστοιχο τµήµα του ερωτηµατολογίου όπου έπρεπε να αξιολογηθεί η συγκεκριµένη µέθοδος , παρατηρήσαµε ότι 
δεν είχε συγκεντρώσει θετικές γνώµες για την καταλληλότητά της. Εχουµε άλλη µια αναντιστοιχία µεταξύ απόψεων 
και ενεργειών για τη χρήση πειραµάτων στο µάθηµα. 
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3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

41 6 33 80
51.3% 7.5% 41.3% 100.0%

14 18 32
43.8% 56.3% 100.0%

55 6 51 112
49.1% 5.4% 45.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C23PRACTICE

Total

 
Από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα βλέπουµε ότι υπάρχει διαφορά στον τρόπο που απαντάνε οι δυο οµάδες 
καθηγητών. Οι Φυσικοί δε χρησιµοποιούν  την προτεινόµενη µέθοδο ενώ οι υπόλοιποι τη χρησιµοποιούν µερικές 
φορές (ή λίγο). Τα συνολικά αθροίσµατα ποσοστών δείχνουν ότι η µέθοδος δε χρησιµοποιείται, κάτι που ταιριάζει 
και µε την εκτίµηση που είχε εκφραστεί στο τµήµα της θεωρητικής αξιολόγησης. Ετσι οι εργαστηριακές ασκήσεις 
µε νέες τεχνολογίες δεν προτιµωνται για να αποδείξουν πώς µπορεί να συνδέεται η καθηµερινή πραγµατικότητα µε 
τους νόµους και τα φαινόµενα της Φυσικής.  
 

4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

33 9 38 80
41.3% 11.3% 47.5% 100.0%

11 2 19 32
34.4% 6.3% 59.4% 100.0%

44 11 57 112
39.3% 9.8% 50.9% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C24PRACTICE

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει η τάση να χρησιµοποιούν µερικές φορές τις εργαστηριακές 
ασκήσεις και την οµαδική εργασία, τόσο οι Φυσικοί όσο και οι υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ4. Η συγκεκριµένη 
διδακτική µέθοδος χαρακτηρίζεται µάλλον χρήσιµη για να επιτευχθεί ο διδακτικός στόχος. Η ίδια µέθοδος είχε 
εκτιµηθεί από τους Φυσικούς, κατά πλειοψηφία, ως όχι κατάλληλη. Η ασυµφωνία εκτιµήσεων αφορά στους 
Φυσικούς που µοιάζει να οργανώνουν εργαστηριακές ασκήσεις και να συντονίζουν οµαδικές εργασίες χωρίς να 
πιστεύουν στην καταλληλότητά τους.  
 
 

5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

42 7 32 81
51.9% 8.6% 39.5% 100.0%

18 2 12 32
56.3% 6.3% 37.5% 100.0%

60 9 44 113
53.1% 8.0% 38.9% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C25PRACTICE

Total
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Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι και οι δυο οµάδες είναι αρνητικές ως προς τη χρήση της µεθόδου στη σχολική τάξη 
όταν θέλουν να συνδέσουν πτυχές της καθηµερινής πραγµατικότητας µε φαινόµενα και νόµους από τη Φυσική. Το 
συµπέρασµα αυτό έρχεται να επαληθεύσει τις εκτιµήσεις καταλληλότητας της µεθόδου που είχαν προηγηθεί. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες Τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα. 
 

1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

 

15 29 27 71
21.1% 40.8% 38.0% 100.0%

9 14 5 28
32.1% 50.0% 17.9% 100.0%

24 43 32 99
24.2% 43.4% 32.3% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C31PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δύο οµάδων 
συγκεντρώνονται στην απάντηση «χρησιµοποιώ συχνά». Οι απόψεις για την καταλληλότητα της µεθόδου ήταν 
αρνητικές, όπως φάνηκε στις απαντήσεις στο αρχικό τµήµα του ερωτηµατολογίου. Παρόλο που η µέθοδος είχε 
χαρακτηριστεί ακατάλληλη σε µεγάλο ποσοστό, χρησιµοποιείται συχνά από τους καθηγητές ΠΕ04 ανεξαρτήτου 
ειδικότητας. Τίθεται και πάλι θέµα αξιοπιστίας σχετικά µε τον τρόπο που επιλέγεται µιά διδακτική µέθοδος για να 
εφαρµοστεί στην τάξη, αφού παρόλο που δεν είναι η «σωστή» τελικά τη χρησιµοποιούν. Πιθανή εξήγηση είναι το 
γεγονός ότι συχνά δεν υπάρχει δυνατότητα εφαρµογής των κατάλληλων µεθόδων, πχ πειραµατικών, λόγω ελλιπούς 
υποδοµής, είτε λόγω ελλιπούς προετοιµασίας του διδάσκοντα, είτε λόγω περιορισµών στα χρονικά όρια 
διδασκαλίας, είτε για άλλους λόγους που θα αναζητηθούν και στη συνέχεια των αποτελεσµάτων. 
 
 

2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

17 19 35 71
23.9% 26.8% 49.3% 100.0%

10 9 9 28
35.7% 32.1% 32.1% 100.0%

27 28 44 99
27.3% 28.3% 44.4% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C32PRACTICE

Total

 
Τα ποσοστά που συγκεντρώθηκαν από τις απαντήσεις των εκπαιδευτικών δείχνουν ότι οι περισσότεροι Φυσικοί 
χρησιµοποιούν µερικές φορές την προαναφερόµενη µέθοδο ενώ οι υπόλοιποι καθηγητές δε τη χρησιµοποιούν. 
∆ιαφέρουν οι δυο οµαδες µεταξύ τους (ο στατιστικός έλεγχος δεν αναδεικνύει στατ.σηµαντικότητα στη διαφορά, 
p=0,279) αλλά τα συνολικά ποσοστά ανά κατηγορία απαντήσεων δείχνουν ότι ο περισσότερος πληθυσµός 
χρησιµοποιεί µερικές φορές τα πειράµατα επίδειξης και τη συζήτηση. 
Στο τµήµα της εκτίµησης για την καταλληλότητα της µεθόδου, είχαν συγκεντρωθεί µεγαλύτερα ποσοστά στην 
αρνητική απάντηση. ∆ιαπιστώνεται η αντίφαση ανάµεσα στο τι θεωρείται κατάλληλο να γίνει στην τάξη και στο τι 
τελικά γίνεται. Για τους Φυσικούς το πρόβληµα είναι πιο εµφανές αφού εκείνοι παρουσιάζουν ασυµφωνία µε τις 
αρχικές απαντήσεις τους.  
 

3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 



 171

 

30 10 31 71
42.3% 14.1% 43.7% 100.0%

8 20 28
28.6% 71.4% 100.0%

38 10 51 99
38.4% 10.1% 51.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C33PRACTICE

Total

 
 
Για την προτεινόµενη µέθοδο οι περισσότεροι καθηγητές συµφωνούν ότι τη χρησιµοποιούν λίγο.  Οι Φυσικοί είχαν 
εκφραστεί θετικά για την καταλληλότητά της στο αντίστοιχο τµήµα της ερώτησης, ενώ οι υπόλοιποι καθηγητές ήταν 
αντίθετοι. Η διαπίστωση που υπάρχει εδώ ότι τελικά χρησιµοποιούν λίγο τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες τίθεται 
σα θέµα προβληµατισµού. Θα περιµέναµε να χρησιµοποιούνται συχνά  αφού είναι ίσως η κύρια µεθοδος που µπορεί 
να βοηθήσει στην εξοικίωση των παιδιών µε τις νέες τεχνολογίες και τον πειραµατισµό τους µε νέα µέσα. Πιθανή 
εξήγηση θα µπορούσε να δοθεί αν εξετάσουµε τις παραµέτρους που επιτρέπουν τη χρήση νέων τεχνολογιών, σε 
τµήµα των γενικών συµπερασµάτων. 
 

4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 

30 8 33 71
42.3% 11.3% 46.5% 100.0%

9 6 13 28
32.1% 21.4% 46.4% 100.0%

39 14 46 99
39.4% 14.1% 46.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C34PRACTICE

Total

 
 
Τα ποσοστά των Φυσικών και τα αντίστοιχα των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ4 είναι ίδια ως προς την τοποθέτησή 
τους στην απάντηση χρησιµοποιώ µερικές φορές. Οµοια µε παραπάνω η µέθοδος που προτείνεται εδώ είχε 
αξιολογηθεί � από µεγάλο µέρος όλων των καθηγητών - ως ακατάλληλη για να βοηθήσει στην υλοποίηση του 
διδακτικού στόχου. Η αναντιστοιχία είναι προφανής ενώ οι λόγοι που δεν αξιολογούν θετικά τις  εργαστηριακές 
ασκήσεις είναι υπό έρευνα. 
 

5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

31 8 32 71
43.7% 11.3% 45.1% 100.0%

9 4 15 28
32.1% 14.3% 53.6% 100.0%

40 12 47 99
40.4% 12.1% 47.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C35PRACTICE

Total
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 Για τη συγκεκριµένη µέθοδο οι καθηγητές, εκφράστηκαν περισσότερο µε την απάντηση χρησιµοποιώ µερικές 
φορές. ∆εν υπάρχει ουσιαστική διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες, ενώ είχαµε διαπιστώσει σηµαντική διαφορά στην 
εκτίµηση καταλληλότητας της µεθόδου. Οι Φυσικοί ενώ είχαν δηλώσει ότι δε θεωρούν κατάλληλη τη διδακτική 
µέθοδο, φαίνεται ότι τη χρησιµοποιούν  µερικές φορές. Οι υπόλοιποι είχαν δεχτεί ότι είναι αποτελεσµατική η 
προτεινόµενη µέθοδος και έτσι το γεγονός ότι τη χρησιµοποιούν είναι αναµενοµενο.  
Οι Φυσικοί εκφράζουν απόψεις που είναι  αντιφατικές µε τις ενέργειές τους 

 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των µεγάλων επιστηµόνων επιστηµόνων και εφευρετών στην 
πρόοδο και ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας. 

 
1. ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά 

γύρω από το θέµα 
 

4 52 16 72
5,6% 72,2% 22,2% 100,0%

4 20 4 28
14,3% 71,4% 14,3% 100,0%

8 72 20 100
8,0% 72,0% 20,0% 100,0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C41PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα δείχνουν την προτίµηση των καθηγητών ΠΕ04 ανεξαρτήτου ειδικότητας, 
στη διδασκαλία µέσω διάλεξης και συζήτησης για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου. Οι απαντήσεις που 
δόθηκαν από τους Φυσικούς συµφωνούν µε τις απαντήσεις τους για τη θετική αξιολόγηση της µεθόδου. Αντίθετα οι 
υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ04 ενώ δεν χαρακτήρισαν κατάλληλη τη  διδακτική µέθοδο, φαίνεται ότι τείνουν να τη 
χρησιµοποιούν. 

 
2. Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

24 13 35 72
33.3% 18.1% 48.6% 100.0%

12 5 11 28
42.9% 17.9% 39.3% 100.0%

36 18 46 100
36.0% 18.0% 46.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C42PRACTICE

Total

 
Τα ποσοστά που φαίνονται στον πίνακα δείχνουν ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των Φυσικών χρησιµοποιεί 
µερικές φορές κάποιο/α πείραµα/τα επίδειξης ώστε να πετύχει το συγκεκριµένο στόχο. Οι υπόλοιποι καθηγητές 
διαφοροποιούνται καθώς δε χρησιµοποιούν τη µέθοδο αυτή. Οι εκτιµήσεις που είχαν καταγραφεί για την 
εκτίµηση της µεθόδου ηταν αρνητικές και για τις δυο οµάδες. Είναι φανερό ότι οι Φυσικοί εκφράζονται 
διαφορετικά στη θεωρία από την πρακτική. Ισως κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας εκτιµούν ότι µπορούν να 
χρησιµοποιήσουν πείραµα ανάλογο µε κάποιο άλλο που οδήγησε σε ανακάλυψη αποδεικνύοντας µε τρόπο 
συµπληρωµατικό τη συµβολή των επιστηµών στην πρόοδο της Φυσικής και της Τεχνολογίας. 

      
 
3. Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
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30 6 36 72
41.7% 8.3% 50.0% 100.0%

12 16 28
42.9% 57.1% 100.0%

42 6 52 100
42.0% 6.0% 52.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C43PRACTICE

Total

 
Τα ποσοστά του πίνακα δείχνουν ξεκάθαρα ότι τα πειράµατα µε τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών 
χρησιµοποιούνται µερικές φορές από όλους τους καθηγητές ΠΕ4. ∆εν υπάρχει διαφορά ανάµεσα στις δυο 
οµάδες, ως προς τη χρήση, αλλά υπάρχει διαφορά σε σχέση µε τις απόψεις τους για το πόσο κατάλληλη είχε 
θεωρηθεί η µέθοδος. Ετσι, ενώ οι περισσότεροι είπαν ότι δεν είναι κατάλληλη η χρήση πειραµάτων µε νέες 
τεχνολογίες τελικά φαίνεται ότι στην διάρκεια της διδασκαλίας τη χρησιµοποιούν µέτρια. Η ασυµφωνία 
απόψεων και ενεργειών είναι αξιοσηµείωτη αλλά πρακτικά το να µεταχειριστεί ο διδάσκον τα µέσα που µπορεί 
να διαθέτει ακόµη είναι θετική ενέργεια, υποστηρικτική της διδασκαλίας. 
 
4. Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 

διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

32 7 33 72
44.4% 9.7% 45.8% 100.0%

16 3 9 28
57.1% 10.7% 32.1% 100.0%

48 10 42 100
48.0% 10.0% 42.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C44PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι Φυσικοί χρησιµοποιούν τις εργαστηριακές ασκήσεις µερικές φορές, 
ενώ οι υπόλοιποι καθηγητές δε τις επιλέγουν. Yπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων ενώ αρχικά είχε 
δηλωθεί από όλους ότι η συγκεκριµένη µέθοδος δεν είναι κατάλληλη για να υλοποιηθεί ο συγκεκριµένος 
στόχος.  
 
5. Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

 

34 6 32 72
47.2% 8.3% 44.4% 100.0%

17 1 10 28
60.7% 3.6% 35.7% 100.0%

51 7 42 100
51.0% 7.0% 42.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C45PRACTICE

Total

 
Ο πίνακας αποτελεσµάτων δείχνει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό Φυσικών αλλά και των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ4 
δε χρησιµοποιεί τις εργαστηριακές ασκήσεις µε οµαδική εργασία για να µπορέσουν οι µαθητές να εκτιµήσουν τη 
συµβολή των επιστηµόνων στην εξέλιξη της Φυσικής.  
Οι απαντήσεις αυτές συµφωνούν και µε τη γενικότερη άποψη που είχε καταγραφεί σχετικά µε την ακαταλληλότητα 
της µεθόδου για το συγκεκριµένο στόχο. 
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ΣΤΟΧΟΣ : Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και Κοινωνικό 
γίγνεσθαι» 
 

1. ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά  
γύρω από το θέµα 

 

5 50 17 72
6.9% 69.4% 23.6% 100.0%

7 19 4 30
23.3% 63.3% 13.3% 100.0%

12 69 21 102
11.8% 67.6% 20.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C51PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι περισσότεροι καθηγητές, Φυσικοί και λοιποί, χρησιµοποιούν 
συχνά τη διαλεκτική διδασκαλία για να διδαξουν στους µαθητές τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις 
επιπτώσεις της. Η τάση αυτή για τον τρόπο διδασκαλίας της κοινωνιολογικής πλευράς της Φυσικής είναι 
σε συµφωνία µε την άποψη που είχε δοθεί από τους Φυσικούς στην αξιολόγηση της µεθόδου, αλλά 
έρχεται σε αντίθεση µε την άποψη των υπολοίπων καθηγητών ΠΕ4.  
 
2. Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

 

24 18 30 72
33.3% 25.0% 41.7% 100.0%

10 5 15 30
33.3% 16.7% 50.0% 100.0%

34 23 45 102
33.3% 22.5% 44.1% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C52PRACTICE

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά Φυσικών και  των υπολοίπων καθηγητών σχετικά 
µε τη µέθόδο διδασκαλίας µε πειράµατα επίδειξης, συγκεντρώνονται στην επιλογή µερικές φορές. Η περιστασιακή  
χρήση της µεθόδου δε συµφωνεί µε την αξιολόγηση που είχε προηγηθεί και ήταν αρνητική από όλο το δείγµα. 
Εµφανίζεται και πάλι το πρόβληµα της ασυνέπειας απόψεων και στάσεων για την επιτυχία του διδακτικού στόχου. 
 

3. Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

 

29 6 37 72
40.3% 8.3% 51.4% 100.0%

18 1 11 30
60.0% 3.3% 36.7% 100.0%

47 7 48 102
46.1% 6.9% 47.1% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C53PRACTICE

Total
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Τα ποσοστά που παρουσιάζονται στον πίνακα δείχνουν ότι η πλειοψηφία του δείγµατος των Φυσικών, 
χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα µε βοήθεια νέων τεχνολογιών, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό των 
υπολοίπων καθηγητών ΠΕ4 δεν τα χρησιµοποιεί. Οι απαντήσεις που δόθηκαν στην αξιολόγηση της µεθόδου ήταν 
αρνητικές από όλους. Το αποτέλεσµα είναι να εµφανίζεται ασυνέπεια για την άποψη και στάση των Φυσικών 
απέναντι στη χρήση της µεθόδου, ενώ τη χαρακτηρίζουν ακατάλληλη για το συγκεκριµένο στόχο τελικά τη 
χρησιµοποιούν κάποιες φορές. Η συγκεκριµένη µέθοδος θα µπορούσε να εφαρµοστεί επικουρικά στην διαλεκτική 
διδασκαλία (1η µέθοδος) που θεωρήθηκε καταλληλότερη όλων.  
 

4. Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

35 5 32 72
48.6% 6.9% 44.4% 100.0%

15 6 9 30
50.0% 20.0% 30.0% 100.0%

50 11 41 102
49.0% 10.8% 40.2% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C54PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι η πλειοψηφία του δείγµατος δε χρησιµοποιεί  τις εργαστηριακές 
ασκήσεις για την υλοποιηση του στόχου. Οι απαντήσεις αυτές συµφωνούν µε τις εκτιµήσεις που είχαν 
προηγηθεί σχετικά µε την καταλληλότητα της µεθόδου.  
 
5. Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

 

32 5 35 72
44.4% 6.9% 48.6% 100.0%

19 1 10 30
63.3% 3.3% 33.3% 100.0%

51 6 45 102
50.0% 5.9% 44.1% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C55PRACTICE

Total

 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο οµάδων καθηγητών δε χρησιµοποιούν τη 
προτεινόµενη µέθοδο. Παρόµοια είχε αξιολογηθεί η µέθοδος αυτή ως ακατάλληλη για την υλοποίηση του στόχου. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού,  

1. ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
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16 27 27 70
22.9% 38.6% 38.6% 100.0%

15 11 5 31
48.4% 35.5% 16.1% 100.0%

31 38 32 101
30.7% 37.6% 31.7% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C61PRACTICE

Total

 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι οι Φυσικοί χρησιµοποιούν συχνά & χρησιµοποιούν µερικές φορές τη διαλεκτική 
διδασκαλία σε ίσα ποσοστά. Αντίθετα οι υπόλοιποι καθηγητές ΠΕ04 δεν τη χρησιµοποιούν καθόλου κατά την 
πλειοψηφία τους. Συνοπτικά θα λέγαµε ότι οι πρώτοι χρησιµοποιούν τη µέθοδο διδασκαλίας που προτείνεται σε 
πολύ µεγαλύτερο βαθµό από τους συναδέλφους τους άλλων ειδικοτήτων (το αθροιστικό ποσοστό των δυο 
επιλογών «χρησιµοποιώ» είναι αρκετά µεγαλο). Αν ανατρέξουµε στις απαντήσεις που έδωσαν στην αξιολόγηση 
της µεθόδου θα διαπιστώσουµε αναντιστοιχία µεταξύ αποψης και στάσης ( ενώ απορρίπτουν την 
καταλληλότητα της διαλεκτικής διδασκαλίας τελικά τη χρησιµοποιούν ). Οι υπόλοιποι καθηγητές εµφανίζουν 
συνέπεια στις απαντήσεις τόσο στη θεωρία όσο και στην πραξη. 
Φαίνεται παράδοξο να υπάρχει θετική στάση για τη χρήση της διαλεκτικής διδασκαλίας κάτω από το πρίσµα 
του συγκεκριµένου στόχου και θα προσπαθήσουµε να την ανισχνεύσουµε  σε συνδυασµό και µε άλλα στοιχεία 
της έρευνας. 
 
2. κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

 

27 8 35 70
38.6% 11.4% 50.0% 100.0%

19 2 10 31
61.3% 6.5% 32.3% 100.0%

46 10 45 101
45.5% 9.9% 44.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C62PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα αναδεικνύουν τη διαφορά ανάµεσα σε Φυσικούς και λοιπούς καθηγητές ΠΕ04. Πιο 
αναλυτικά, τα ποσοστά που αναφέρονται δείχνουν ότι οι Φυσικοί χρησιµοποιούν µερικές φορές  τα πειράµατα 
επίδειξης, ενώ οι υπόλοιποι καθηγητές δε τα χρησιµοποιούν. Συγκρινόµενες οι απαντησεις αυτές µε την αξιολόγηση 
καταλληλότητας της µεθόδου, που είχε προηγηθεί, φαίνεται ότι µόνο οι άλλοι καθηγητές συµφωνούν µε την άποψη 
που εξέφρασαν. Οι Φυσικοί αν και χρησιµοποιούν τη µέθοδο µοιάζει  να µην πιστεύουν ότι είναι ο σωστός τρόπος 
για να πετύχουν το διδακτικό στόχο.  
 
3. Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ �προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

33 2 35 70
47.1% 2.9% 50.0% 100.0%

21 10 31
67.7% 32.3% 100.0%

54 2 45 101
53.5% 2.0% 44.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C63PRACTICE

Total
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Από τα ποσοστά του παραπάνω πίνακα φαίνεται να υπάρχει διαφορά ανάµεσα στους Φυσικούς και τους υπόλοιπους 
καθηγητές. Οι πρώτοι χρησιµοποιούν µερικές φορές  τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες ενώ οι δεύτεροι δεν τα 
χρησιµοποιούν. Οι δυο οµάδες πληθυσµού είχαν διατυπώσει απόλυτα (ποσοστά 100%) την άποψη για την 
ακαταλληλότητα της µεθόδου.  
Οι Φυσικοί βρίσκονται και πάλι σε αναντιστοιχία µεταξύ άποψης και στάσης, κάτι που πιθανόν να δείχνει ότι δεν 
έχουν ξεκάθαρες ιδέες . 
 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 

διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

17 12 41 70
24.3% 17.1% 58.6% 100.0%

7 11 13 31
22.6% 35.5% 41.9% 100.0%

24 23 54 101
23.8% 22.8% 53.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C64PRACTICE

Total

 
Ο πίνακας παραπάνω, δείχνει ότι και οι δυο οµάδες καθηγητών συµφωνούν ότι χρησιµοποιούν µερικές φορές  
την προτεινόµενη µέθοδο. Οι άλλοι καθηγητές ΠΕ04 είχαν εκφράσει παρόµοια θετική άποψη στην αξιολόγηση 
της µεθόδου ενώ οι Φυσικοί ήταν αρνητικοί.  
 
 

5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

 

27 17 26 70
38.6% 24.3% 37.1% 100.0%

11 10 10 31
35.5% 32.3% 32.3% 100.0%

38 27 36 101
37.6% 26.7% 35.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C65PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι δεν υπάρχει διαφορά µεταξύ των εξεταζόµενων οµάδων και οι 
περισσότεροι καθηγητές δε χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µέθοδο. Στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης οι 
καθηγητές είχαν απαντήσει σε µεγαλύτερο ποσοστό µε θετικό τρόπο για την καταλληλότητα της µεθόδου. Είναι 
αξιοσηµείωτο ότι ενώ η προτεινόµενη µέθοδος είναι η πιο ενδεδειγµένη για να αναπτύξουν τα παιδιά πνεύµα 
συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού δεν χρησιµοποιείται από τους διδασκοντες των Φυσικών Επιστηµών.  
 

ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης,  
 
1. ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω από 
το θέµα 
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10 35 25 70
14.3% 50.0% 35.7% 100.0%

7 19 3 29
24.1% 65.5% 10.3% 100.0%

17 54 28 99
17.2% 54.5% 28.3% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C71PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµα του πίνακα δείχνουν ότι δεν υπάρχει διαφορά ανάµεσα στους Φυσικούς και στους άλλους καθηγητές 
ΠΕ04. Η πλειοψηφία του πληθυσµού χρησιµοποιεί συχνά τη διαλεκτική µέθοδο. Στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης 
είχε παρατηρηθεί στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες και συγκεκριµένα οι Φυσικοί είχαν 
αξιολογήσει αρνητικά την προτεινόµενη  µέθοδο ενώ οι υπόλοιποι ήταν θετικοί ως προς την καταλληλότητά της. 
Αρα, οι απόψεις των Φυσικών διαφέρουν από τις στάσεις τους.  
 

2.Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

20 20 30 70
28.6% 28.6% 42.9% 100.0%

9 4 16 29
31.0% 13.8% 55.2% 100.0%

29 24 46 99
29.3% 24.2% 46.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C72PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δύο οµάδων καθηγητών, 
συγκεντρώνονται στην επιλογή χρησιµοποιώ µερικές φορές. ∆εν υπάρχει διαφορά στον τρόπο που απαντάνε αλλά 
υπάρχει διαφορά στον τρόπο που είχαν αξιολογήσει τη χρήση πειράµατος επίδειξης, όπου είχαν δηλώσει ότι δεν την 
κρίνουν κατάλληλη να οδηγήσει στην επιτυχία του στόχου. ∆ιαπιστώνουµε και εδώ ασυµφωνία απόψεων και 
στάσεων σε όλους τους καθηγητές. 

 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

31 2 37 70
44.3% 2.9% 52.9% 100.0%

18 1 10 29
62.1% 3.4% 34.5% 100.0%

49 3 47 99
49.5% 3.0% 47.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C73PRACTICE

Total

 
Η προτεινόµενη µέθοδος διδασκαλίας προκαλεσε, όπως φαίνεται από τα ποσοστά, διαφορετικές απαντήσεις 
στους Φυσικούς και στους υπόλοιπους καθηγητες ΠΕ04. Οι πρώτοι δηλώνουν ότι χρησιµοποιούν µερικές φορές 
τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες ενώ οι άλλοι δεν τα χρησιµοποιούν. Στο θεωρητικό τµήµα των απαντήσεων 
είχαν συµφωνήσει σχεδόν όλοι οι καθηγητές ότι δεν είναι οι πειραµατικές διαδικασίες µε νέες τεχνολογίες η 
κατάλληλη µέθοδος για το διδακτικό στόχο. ∆ιαπιστώνουµε ότι οι Φυσικοί εκφράζουν και πάλι ασυµφωνία 
ανάµεσα στις απόψεις και τις στάσεις τους για τη συγκεκριµένη διδακτική προσέγγιση του στόχου. 
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4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 

25 17 28 70
35.7% 24.3% 40.0% 100.0%

14 8 7 29
48.3% 27.6% 24.1% 100.0%

39 25 35 99
39.4% 25.3% 35.4% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C74PRACTICE

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι Φυσικοί διαφέρουν από τους υπόλοιπους καθηγητές και χρησιµοποιούν 
µερικές φορές τις εργαστηριακές ασκήσεις. Οι άλλοι καθηγητές δηλώνουν ότι δε τις χρησιµοποιούν. Στην 
αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου η πλειοψηφία των καθηγητών είχε εκφράσει αρνητική θέση. Για τους 
Φυσικούς παρατηρούµε ότι εµφανίζεται και πάλι ασυµφωνία ανάµεσα στις εκτιµήσεις τους και στις στάσεις τους.  

 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

32 8 29 69
46.4% 11.6% 42.0% 100.0%

17 2 10 29
58.6% 6.9% 34.5% 100.0%

49 10 39 98
50.0% 10.2% 39.8% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

No use Often Sometimes
C75PRACTICE

Total

 
 
Ο πίνακας αποτελεσµάτων δείχνει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των Φυσικών όσο και των άλλων καθηγητών 
ΠΕ4 δε χρησιµοποιεί τη συγκεκριµένη µέθοδο. ∆εν υπάρχει διαφορά ανάµεσα στις δυο οµάδες και οι 
απαντήσεις είναι σε συµφωνία µε την αξιολόγηση που είχε προηγηθεί και ήταν αρνητική . 
 

 
ENOTHTA 2Γ «Μέθοδοι διδασκαλίας για την επίτευξη των διδακτικών στόχων» 
 
Στο τµήµα που ακολουθεί γίνεται έλεγχος της 2ης ερευνητικής υπόθεσης, που αφορά στην προϋπηρεσία των 
Καθηγητών και στον τρόπο που επηρεάζει τη διαµόρφωση των απαντήσεών τους. Στο Α� Μέρος εξετάζουµε το πώς 
αξιολογούν τις προτεινόµενες µεθόδους ως προς την αποτελεσµατικότητά τους για την υλοποίηση συγκεκριµένων 
διδακτικών στόχων, ενώ στο Β� Μέρος εξετάζουµε το πόσο φαίνεται να χρησιµοποιούνται οι διδακτικές µέθοδοι. 
 
Α�ΘΕΩΡΙΑ 

 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων: 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

17 5 22
77,3% 22,7% 100,0%

53 32 85
62,4% 37,6% 100,0%

70 37 107
65,4% 34,6% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C11-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (77,3%) Καθηγητές ΠΕ4 µε  µικρή προϋπηρεσία και 53 (62,4%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,720, β.ε. = 1, p = 
0,190).  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 13 (59,1%) Καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία και 52 (61,2%) από αυτούς 

που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,032, β.ε. = 1, p = 
0,858) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 20 (90,9%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 76 (89,4%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δεν είναι εφικτός καθώς δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του 
στατιστικού κριτηρίου. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 12 (54,5%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 39 (45,9%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία,θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση 

13 9 22
59,1% 40,9% 100,0%

52 33 85
61,2% 38,8% 100,0%

65 42 107
60,7% 39,3% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C12-THEORY

Total

20 2 22
90,9% 9,1% 100,0%

76 9 85
89,4% 10,6% 100,0%

96 11 107
89,7% 10,3% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C13-THEORY

Total

10 12 22
45,5% 54,5% 100,0%

46 39 85
54,1% 45,9% 100,0%

56 51 107
52,3% 47,7% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C14-THEORY

Total
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του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,526, β.ε. = 1, 
p = 0,468) παρόλο που οι απαντήσεις των δυο οµάδων διαφέρουν και οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία θεωρούν 
αποτελεσµατική τη µέθοδο σε αντίθεση µε τους άλλους που δε τη θεωρούν. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (86,4%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 76 (89,4%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,163, β.ε. = 1, p = 
0,686) 
ΣΧΟΛΙΑ: Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 1ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει καµία διαφοροποίηση 
στατιστικά σηµαντική µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 µε µεγάλη προϋπηρεσία και των υπολοίπων µε µικρή 
προϋπηρεσία.  
Οι Καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία θεωρούν ότι η χρήση εργαστηριακών ασκήσεων µε σύχρονη 
καθοδήγηση από το διδάσκοντα για καταγραφή παρατηρήσεων είναι η καταλληλότερη για την υλοποίηση του 
στόχου. Αντίθετα οι καθηγητές που έχουν περισσότερα χρόνια προϋπηρεσίας δεν αξιολογούν καµία από τις 
µεθόδους ως επιτυχή για την καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου σκέψης. 
Τα αποτελέσµατα αυτά είναι αξιοσηµείωτα, αφού θα περιµέναµε η πλειοψηφία των ερωτηθέντων να έχει 
αξιολογησει θετικά ορισµένες µεθόδους διδασκαλίας, όπως αυτές όπου οι µαθητές εµπλέκονται σε 
πειραµατικές διαδικασίες, ο «δάσκαλος» καθοδηγεί τους µαθητές να εστιάσουν την προσοχή τους σε ορισµένα 
φαινόµενα και καταστάσεις και ενθαρρύνεται ο διάλογος. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορές & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά Φαινόµενα.  
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 12 (54,5%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 56 (72,7%) από 

αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,630, β.ε. = 1, p = 
0,105) 
 

19 3 22
86,4% 13,6% 100,0%

76 9 85
89,4% 10,6% 100,0%

95 12 107
88,8% 11,2% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C15-THEORY

Total

12 10 22
54,5% 45,5% 100,0%

56 21 77
72,7% 27,3% 100,0%

68 31 99
68,7% 31,3% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C21-THEORY

Total



 182

2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 11 (50%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 43 (55,8%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,236, β.ε. = 1, p = 
0,627). Οι καθηγητές µε λίγα χρόνια προϋπηρεσίας είναι αναποφάσιστοι σχετικά µε την καταλληλότητα της 
µεθόδου, όπως φαίνεται από τα ποσοστά που µοιράζονται στις θετικές και αρνητικές απαντήσεις. Συγκεντρωτικά το 
µεγαλύτερο ποσοστό εστιάζεται στην αξιολόγηση της ακαταλληλότητας της µεθόδου. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 20 (90,9%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 64 (83,1%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία,δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,808, β.ε. = 1, p = 
0,369) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (68,2%) καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 53 (68,8%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,003, β.ε. = 1, p = 
0,954) 

11 11 22
50,0% 50,0% 100,0%

43 34 77
55,8% 44,2% 100,0%

54 45 99
54,5% 45,5% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C22-THEORY

Total

20 2 22
90,9% 9,1% 100,0%

64 13 77
83,1% 16,9% 100,0%

84 15 99
84,8% 15,2% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C23-THEORY

Total

15 7 22
68,2% 31,8% 100,0%

53 24 77
68,8% 31,2% 100,0%

68 31 99
68,7% 31,3% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C24-THEORY

Total
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5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 21 (95,5%) καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 65 (84,4%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆ε γίνεται στατιστικός έλεγχος καθώς οι προϋποθέσεις εφαρµογής του κριτηρίου δεν είναι 
επαρκεις. 
 
ΣΧΟΛΙΑ: Από την ανάλυση αποτελεσµάτων φαίνεται ότι οι Καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία ή µε µικρή προϋπηρεσία 
δε διαφοροποιούνται µεταξύ τους. Επίσης δεν επιλέγουν καµία µέθοδο ως πιο αποτελεσµατική για την υλοποίηση του 
συγκεκριµένου στόχου. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εξοικιωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούρια µέσα, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (70%) καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 61 (92,4%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. Υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 6,919, β.ε. = 1,  
p = 0,009).  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

21 1 22
95,5% 4,5% 100,0%

65 12 77
84,4% 15,6% 100,0%

86 13 99
86,9% 13,1% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C25-THEORY

Total

14 6 20
70,0% 30,0% 100,0%

61 5 66
92,4% 7,6% 100,0%

75 11 86
87,2% 12,8% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C31-THEORY

Total

17 3 20
85,0% 15,0% 100,0%

55 11 66
83,3% 16,7% 100,0%

72 14 86
83,7% 16,3% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C32-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (85%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 55 (83,3%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,031, β.ε. = 1, p = 
0,860) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 9 (45%) καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 38 (57,6%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,979, β.ε. = 1, p = 
0,322). 
Παρατηρούµε ότι οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία δε θεωρούν τη µέθοδο κατάλληλη, σε αντίθεση µε τους 
υπόλοιπους που τη θεωρούν αποτελεσµατική. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (90%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 56 (84,8%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,339, β.ε. = 1, p = 
0,560). 
  
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

11 9 20
55,0% 45,0% 100,0%

28 38 66
42,4% 57,6% 100,0%

39 47 86
45,3% 54,7% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C33-THEORY

Total

18 2 20
90,0% 10,0% 100,0%

56 10 66
84,8% 15,2% 100,0%

74 12 86
86,0% 14,0% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C34-THEORY

Total

14 8 22
63,6% 36,4% 100,0%

47 21 68
69,1% 30,9% 100,0%

61 29 90
67,8% 32,2% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C35-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (63,6%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 47 (69,1%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,229, β.ε. = 1, p = 
0,633). 
 
ΣΧΟΛΙΑ: Από την ανάλυση αποτελεσµάτων φαίνεται ότι οι Καθηγητές ΠΕ4 διαφοροποιούνται µε 

στατιστικά σηµαντικό τρόπο, µόνο σε µία περίπτωση, αναφορικά µε την επιλογή της διαλεκτικής 

διδασκαλίας. Η διαφορετικότητα που εµφανίζεται οφείλεται στη σηµαντική διακύµανση των ποσοστών 

απαντήσεων και δείχνει ότι οι Καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία θεωρούν τη διαλεκτική διδασκαλία 

ακατάλληλη για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε τις νέες τεχνολογίες σε ποσοστό που διαφέρει πολύ από το 

αντίστοιχο των συνεδέλφων µε µεγάλη προϋπηρεσία. 

 Η µέθοδος που αξιολογείται ως πιο κατάλληλη για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου είναι 

εκείνη όπου χρησιµοποιούνται πειράµατα µε την υποστήριξη από βιντεο, ή ΗΥ ή προσοµοιωσεις. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των Μεγάλων Επιστηµόνων και εφευρετών στην πρόοδο και 
ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (70%) από αυτούς που έχουν µικρή προϋπηρεσία και 34 (52,3%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,948, β.ε. = 1, 
p = 0,163) 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (90%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 54 (83,1%) 
από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 

6 14 20
30,0% 70,0% 100,0%

31 34 65
47,7% 52,3% 100,0%

37 48 85
43,5% 56,5% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C41-THEORY

Total

18 2 20
90,0% 10,0% 100,0%

54 11 65
83,1% 16,9% 100,0%

72 13 85
84,7% 15,3% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C42-THEORY

Total
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υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
0,566, β.ε. = 1, p = 0,452) 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 16 (80%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 49 (75,4%) 
από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,181, β.ε. = 1, p = 
0,670) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (90%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 58 (89,2%) 

από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία,δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,010, β.ε. = 1, p = 
0,922) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (95%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 62 (95,4%) 
από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 

16 4 20
80,0% 20,0% 100,0%

49 16 65
75,4% 24,6% 100,0%

65 20 85
76,5% 23,5% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C43-THEORY

Total

18 2 20
90,0% 10,0% 100,0%

58 7 65
89,2% 10,8% 100,0%

76 9 85
89,4% 10,6% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C44-THEORY

Total

19 1 20
95,0% 5,0% 100,0%

62 3 65
95,4% 4,6% 100,0%

81 4 85
95,3% 4,7% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C45-THEORY

Total



 187

υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν µπορεί να γίνει αξιόπιστος στατιστικός έλεγχος αφού δεν πληρούνται οι 
προϋποθέσεις εφαρµογής του κριτηρίου Χ2. 
 

ΣΧΟΛΙΑ: Από την ανάλυση αποτελεσµάτων φαίνεται ότι οι Καθηγητές ΠΕ4 ανεξάρτητα από την 

προϋπηρεσία που έχουν, δε διαφοροποιούνται µεταξύ τους. Η µέθοδος που αξιολογείται ως πιο 

κατάλληλη για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου είναι η διαλεκτική διδασκαλία. Η εκτίµηση 

αυτή µοιάζει µάλλον λογική αφού για να κατανοήσουν οι µαθητές την αξία των εφευρέσεων και τη 

συµβολή των επιστηµόνων στην εξέλιξη της Επιστήµης θα πρέπει να µάθουν την Ιστορική Εξέλιξη των 

Ιδεών στη Φυσική και σε συνάρτηση µε τις υπόλοιπες φυσικές επιστήµες. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και Κοινωνικό 
Γίγνεσθαι»  
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 12 (60%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 35 (52,2%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,374, β.ε. = 1, 
p = 0,541).  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 13 (65%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 53 (79,1%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο αρκετά κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,673, β.ε. = 1, 
p = 0,196) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

8 12 20
40,0% 60,0% 100,0%

32 35 67
47,8% 52,2% 100,0%

40 47 87
46,0% 54,0% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C51-THEORY

Total

13 7 20
65,0% 35,0% 100,0%

53 14 67
79,1% 20,9% 100,0%

66 21 87
75,9% 24,1% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C52-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (85%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 51 (76,1%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,712, β.ε. = 1, p = 
0,399) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (90%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 54 (80,6%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
0,954, β.ε. = 1, p = 0,329) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (95%) Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 65 (95,6%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.  
 
ΣΧΟΛΙΑ: Από την ανάλυση αποτελεσµάτων φαίνεται ότι οι Καθηγητές ΠΕ4 ανεξάρτητα από την 

προϋπηρεσία που έχουν, δε διαφοροποιούνται µεταξύ τους. Η µέθοδος που αξιολογείται ως πιο 

κατάλληλη για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου είναι η διαλεκτική διδασκαλία. Η εκτίµηση 

είναι αναµενόµενη αφού η κοινωνική πλευρά και οι επιπτώσεις των εφαρµογών που αναπτύχθηκαν µε τη 

17 3 20
85,0% 15,0% 100,0%

51 16 67
76,1% 23,9% 100,0%

68 19 87
78,2% 21,8% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C53-THEORY

Total

18 2 20
90,0% 10,0% 100,0%

54 13 67
80,6% 19,4% 100,0%

72 15 87
82,8% 17,2% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C54-THEORY

Total

19 1 20
95,0% 5,0% 100,0%

65 3 68
95,6% 4,4% 100,0%

84 4 88
95,5% 4,5% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C55-THEORY

Total
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βοήθεια των Φυσικών Επιστηµών είναι αντικείµενο µιας διαρκούς συζήτησης. Οι µαθητές µεσα από το 

διάλογο και µε την αρωγή του διδάσκοντα µπορούν να κατανοήσουν το θέµα αυτό. Για την εποπτική 

προσέγγιση του διδακτικού στόχου είναι δυνατό να χρησιµοποιηθούν και βιντεο ή προσοµοιώσεις 

φαινοµένων σε ΗΥ ώστε να γίνει περισσότερο εποικοδοµητική η διδασκαλια του «κοινωνικού» 

ζητήµατος των Φυσικών Επιστηµών. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασιας και αµοιβαίου σεβασµού 
 
6) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 16 (76,2%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 63 
(91,3%) από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Φαίνεται ότι οι καθηγητές που έχουν µικρή προϋπηρεσία επιλέγουν σε 
µεγαλύτερο ποσοστό αυτή τη µέθοδο από εκείνους που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία. Από τον έλεγχο προκύπτει ότι 
υπάρχει µια αξιοσηµείωτη αλλά όχι σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 3,428, β.ε. = 1, p = 0,064). 
 
7) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (95%) από τους καθηγητές µε µικρή 

προϋπηρεσία και 68 (98,6%) από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία,δε θεωρούν την 

παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει 

διαφορά στον τρόπο που απαντάνε οι δύο οµάδες. 

 
8) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

16 5 21
76,2% 23,8% 100,0%

63 6 69
91,3% 8,7% 100,0%

79 11 90
87,8% 12,2% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C61-THEORY

Total

19 1 20
95,0% 5,0% 100,0%

68 1 69
98,6% 1,4% 100,0%

87 2 89
97,8% 2,2% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C62-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει όλοι οι Καθηγητές ΠΕ4, ανεξαρτήτου προϋπηρεσίας, συµφωνούν ότι η 
παραπάνω µέθοδος δεν είναι κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 16 (80%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 36 (52,2%) 

από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. (εδώ ο στατιστικος έλεγχος δεν είναι αρκετά ισχυρός λόγω περιορισµού στην εφαρµογή του 
κριτηρίου Χ2. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (70%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε  µικρή προϋπηρεσία και 39 (56,5%) 
από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
1,169, β.ε. = 1, p = 0,280) 
 
ΣΧΟΛΙΑ: Από την ανάλυση αποτελεσµάτων φαίνεται ότι οι Καθηγητές ΠΕ4 ανεξάρτητα από την 

προϋπηρεσία που έχουν, δε διαφοροποιούνται µεταξύ τους ως προς τις επιλογές για την καταλληλότερη 

διδακτική µέθοδο για τον προτεινόµενο στόχο. 

20 20
100,0% 100,0%

69 69
100,0% 100,0%

89 89
100,0% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no
C63-THEORY

Total

16 4 20
80,0% 20,0% 100,0%

36 33 69
52,2% 47,8% 100,0%

52 37 89
58,4% 41,6% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C64-THEORY

Total

6 14 20
30,0% 70,0% 100,0%

30 39 69
43,5% 56,5% 100,0%

36 53 89
40,4% 59,6% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C65-THEORY

Total
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Η µέθοδος που αξιολογείται ως πιο κατάλληλη για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου είναι η 

παρουσίαση του γνωστικού αντικειµένου σε συνδυασµό µε οµαδική εργασία των µαθητών. Είναι 

αναµενόµενο να επιλεχθεί η συγκεκριµένη µέθοδος, αφού µέσω της εργασίας σε οµάδες αναπτύσσεται 

πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 14 (70%) από τους Καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία και 35 (53%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία,δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,803, β.ε. = 1, p = 
0,179). 
 
2)Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (85%) από τους Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 51 (78,5%) 
από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,409, β.ε. = 1, p = 
0,523) 
 
2) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

14 6 20
70,0% 30,0% 100,0%

35 31 66
53,0% 47,0% 100,0%

49 37 86
57,0% 43,0% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C71-THEORY

Total

17 3 20
85,0% 15,0% 100,0%

51 14 65
78,5% 21,5% 100,0%

68 17 85
80,0% 20,0% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C72-THEORY

Total

20 20
100,0% 100,0%

61 4 65
93,8% 6,2% 100,0%

81 4 85
95,3% 4,7% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C73-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι κανείς από αυτούς που έχουν µικρή προϋπηρεσία και 4 (6,2%) από αυτούς 
που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δεν είναι δυνατό να εφαρµοστεί. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 7 (35%) από τους καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία και 47 (72,3%) 
από αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. Υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 9,188, β.ε. = 1, p = 
0,002). Προκύπτει ότι οι καθηγητές που έχουν µικρή προϋπηρεσία θεωρούν κατάλληλη αυτή τη µέθοδο για την 
υλοποίηση του στόχου,σε αντίθεση µε εκείνους που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία που στην πλειοψηφία τους δεν τη 
θεωρούν κατάλληλη. 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (95%) από τους καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία και 61 (93,8%) από 
αυτούς που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν είναι δυνατό να γίνει στατιστικός έλεγχος καθώς δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις 
εφαρµογής του κριτηρίου Χ2. 
 
ΣΧΟΛΙΑ: Από την ανάλυση αποτελεσµάτων φαίνεται ότι οι Καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή προϋπηρεσία 

διαφοροποιούνται από εκείνους µε µεγάλη προϋπηρεσία ως προς την επιλογή της µεθόδου 

εργαστηριακών ασκήσεων. Εκείνοι που έχουν εργαστεί σε σχολεία Β/θµιας εκπαίδευσης για περισσότερα 

από 10 χρόνια θεωρούν ότι ο καλύτερος τρόπος να βοηθήσουν τα παιδιά να αποκτήσουν ακριβή και 

επιστηµονικό τρόπο σκέψης είναι µέσω των εργαστηριακών διαδικασιών, όπου θα καθοδηγούνται από το 

διδάσκοντα ώστε να διεξάγουν το πείραµα και να καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους. Για τις υπόλοιπες 

7 13 20
35,0% 65,0% 100,0%

47 18 65
72,3% 27,7% 100,0%

54 31 85
63,5% 36,5% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C74-THEORY

Total

19 1 20
95,0% 5,0% 100,0%

61 4 65
93,8% 6,2% 100,0%

80 5 85
94,1% 5,9% 100,0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
C75-THEORY

Total
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προτεινόµενες διδακτικές µεθόδους υπάρχει οµοιοµορφία στις απαντήσεις που δόθηκαν, και δεν 

σηµειώνονται διαφορές. 

Η επιλογή της µεθόδου για το συγκεκριµένο στόχο είναι αρκετά λογική και συµβατή µε τα δεδοµένα της 

καθηµερινής διδακτικής πράξης,αλλά θα µπορούσε να συνδυαστεί και µε τη συνεργατική µάθηση σε 

πειραµατικές εφαρµογές ή σε ΗΥ. 

 
 Παρακάτων συνοψίζονται οι απαντήσεις που καταγράφηκαν, σε µορφή πίνακα όπου φαίνεται η αποδοχή ή 
απόρριψη των διδακτικών µεθόδων για κάθε στόχο διδασκαλίας. 
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Β� ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
 
 
 
Aξιολόγηση του βαθµού χρήσης των διδακτικών µεθόδων για την υλοποίηση συγκεκριµένων ενδεικτικών 
στόχων. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να ασκηθούν  οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

6 11 7 24
25.0% 45.8% 29.2% 100.0%

8 52 29 89
9.0% 58.4% 32.6% 100.0%

14 63 36 113
12.4% 55.8% 31.9% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C11P

Total

 
Για τα παραπάνω αποτελέσµατα ο έλεγχος µε το κριτήριο Χ2 δεν έδειξε στατιστικά σηµαντική διαφορά ( χ2=4,518, 
p=0.104, β.ε=2) ανάµεσα στις οµάδες που εξετάζονται. 
Τα µεγαλύτερα ποσοστά απαντήσεων συγκεντρώνονται στην επιλογή «χρησιµοποιώ συχνά» τη διαλεκτική µέθοδο.  
∆ιαπιστώνεται ασυµφωνία µεταξύ της αξιολόγησης της µεθόδου ως προς την καταλληλότητά της, όπως φαίνεται 
στο πρώτο τµήµα της «θεωρίας» και της χρήσης της µεθόδου που φαίνεται εδώ. Ενώ δεν αξιολογήθηκε θετικά η 
διαλεκτική διδασκαλία, οι περισσότεροι καθηγητές δηλώνουν ότι τη χρησιµοποιούν συχνά. Μοιάζει παράδοξο µια 
µέθοδος διδασκαλίας που δε θεωρείται επιτυχής για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή και 
ερµηνεία των Φυσικών φαινοµένων, να είναι εκείνη που χρησιµοποιείται περισσότερο στην καθηµερινή πρακτική. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

2 14 8 24
8.3% 58.3% 33.3% 100.0%

13 34 42 89
14.6% 38.2% 47.2% 100.0%

15 48 50 113
13.3% 42.5% 44.2% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C12P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των Καθηγητών µε µικρή προϋπηρεσία 
χρησιµοποιεί συχνά τη συγκεκριµένη διδακτική µέθοδο, ενώ αντίθετα οι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία 
δηλώνουν ότι τη χρησιµοποιούν µερικές φορές.  
Υπάρχει µια σχετική διαφορά στον τρόπο που απαντάνε οι δύο οµάδες αλλά φαίνεται ότι τελικά γίνεται χρήση του 
πειράµατος επίδειξης µαζί µε συζήτηση. Η µέθοδος αυτή είχε κριθεί ακατάλληλη ως προς την καταλληλότητά της, 
στο θεωρητικό κοµµάτι της έρευνας.  
Η αναντιστοιχία που εµφανίζεται ανάµεσα στη θεωρία και στην πρακτική είναι πραγµατικά αξιοσηµείωτη αφού 
µοιάζει να µην υπάρχει συνέπεια στις εκτιµήσεις των καθηγητών και στον τρόπο που αντιλαµβάνονται τη 
λειτουργικότητα της µεθόδου για την εξάσκηση των µαθητών στον επιστηµονικό τρόπο σκέψης. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 



 195

12 2 10 24
50.0% 8.3% 41.7% 100.0%

43 3 42 88
48.9% 3.4% 47.7% 100.0%

55 5 52 112
49.1% 4.5% 46.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C13P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο οµάδων καθηγητών δε 
χρησιµοποιεί  τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες για να βοηθήσει τους µαθητές να εξοικειωθούν στην παρατήρηση, 
περιγραφή,ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων. Οι απαντήσεις εδώ συµφωνούν µε τη γενικότερη στάση που είχε 
αποτυπωθεί στο θεωρητικό κοµµάτι του ερωτηµατολογίου. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 
 
 
 
 
 

8 4 12 24
33.3% 16.7% 50.0% 100.0%

31 14 44 89
34.8% 15.7% 49.4% 100.0%

39 18 56 113
34.5% 15.9% 49.6% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C14P

Total

 
 
Τα ποσοστά του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές ΠΕ4 µε µικρή ή µεγάλη προϋπηρεσία δε 
διαφοροποιούνται µεταξύ τους και οι περισσότεροι χρησιµοποιούν µερικές φορές  τις εργαστηριακές ασκήσεις. 
Η προηγηθείσα αξιολόγηση καταλληλότητας είχε δείξει ότι µόνο οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία είχαν δεχτεί 
τη συγκεκριµένη µέθοδο ως σωστότερη για την εξοικείωση των µαθητών µε τον επιστηµονικό τρόπο σκέψης. Οι 
καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία εµφανίζουν ασυνέπεια µεταξύ θεωρίας και διδακτικής πράξης. 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

12 12 24
50.0% 50.0% 100.0%

38 5 44 87
43.7% 5.7% 50.6% 100.0%

50 5 56 111
45.0% 4.5% 50.5% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C15P

Total
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Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία είναι µοιρασµένοι ανάµεσα στις 
επιλογές χρησιµοποιώ µερικές φορές / δε χρησιµοποιώ, ενώ οι υπόλοιποι προτιµούν να χρησιµοποιούν µερικές φορές 
την προτεινόµενη διδακτική µέθοδο. Στα συνολικά ποσοστά απαντήσεων παρατηρούµε µεγαλύτερη συγκέντρωση 
στην επιλογή χρησιµοποιώ µερικές φορές. 
Συγκριτικά µε την αξιολόγηση καταλληλότητας η µέθοδος αυτή είχε κριθεί ακατάλληλη, από τους περισσότερους. 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά φαινόµενα, 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

6 14 4 24
25.0% 58.3% 16.7% 100.0%

14 46 25 85
16.5% 54.1% 29.4% 100.0%

20 60 29 109
18.3% 55.0% 26.6% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C21P

Total

 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών � µε µικρή ή µεγάλη προϋπηρεσία � 
χρησιµοποιεί συχνά τη διαλεκτική διδασκαλία για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Αντίθετα µε τη θετική 
στάση που διατυπώνεται εδώ οι καθηγητές είχαν εκφραστεί αρνητικά σε σχέση µε την καταλληλότητά της, στο 
θεωρητικό τµήµα του ερωτηµατολογίου.  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

2 13 9 24
8.3% 54.2% 37.5% 100.0%

16 38 30 84
19.0% 45.2% 35.7% 100.0%

18 51 39 108
16.7% 47.2% 36.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C22P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές, δε διαφοροποιούνται ως προς τις απαντήσεις τους, και τα 
µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο κατηγοριών συγκεντρώνονται στην επιλογή της συχνής χρήσης των πειραµάτων 
επίδειξης. Η αποτελεσµατικότητα των πειραµάτων επίδειξης είχε αξιολογηθεί αρνητικά στο θεωρητικό τµήµα του 
ερωτηµατολογίου. Προκύπτει και πάλι ασυµβατότητα ανάµεσα στις απόψεις και στις στάσεις των καθηγητών.  
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
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11 3 10 24
45.8% 12.5% 41.7% 100.0%

43 3 39 85
50.6% 3.5% 45.9% 100.0%

54 6 49 109
49.5% 5.5% 45.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C23P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι καθηγητές δε χρησιµοποιούν τα πειράµατα µε νέες 
τεχνολογίες. Φαίνεται ότι τα χρόνια προϋπηρεσίας τους, δεν επηρεάζουν τον τρόπο που απαντάνε.  
Υπάρχει συµφωνία µε τις απόψεις που είχαν καταγραφεί στο θεωρητικό τµήµα του ερωτηµατολογίου.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

9 3 12 24
37.5% 12.5% 50.0% 100.0%

34 7 44 85
40.0% 8.2% 51.8% 100.0%

43 10 56 109
39.4% 9.2% 51.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C24P

Total

 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι η πλειοψηφία των καθηγητών, µε µικρή και µεγάλη προϋπηρεσία, 
χρησιµοποιούν µερικές φορές τις εργαστηριακές ασκήσεις για  να βοηθήσουν τους µαθητές να συνδεσουν 
πληροφορίες και παρατηρήσεις µε τους νόµους και τα φαινόµενα της Φυσικής. 
Η καταλληλότητα της µεθόδου είχε αξιολογηθεί αρνητικά σε προηγούµενη ενότητα και από τις δυο κατηγορίες 
καθηγητών. 
Φαίνεται ότι οι απόψεις τους διαφέρουν από τις στάσεις τους για τη συγκεκριµένη διδ.µέθοδο και για τον 
προτεινόµενο στόχο. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

13 1 10 24
54.2% 4.2% 41.7% 100.0%

46 7 33 86
53.5% 8.1% 38.4% 100.0%

59 8 43 110
53.6% 7.3% 39.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C25P

Total

 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι και οι δυο οµάδες καθηγητών δε χρησιµοποιούν τις οµαδικές 
εργασίες για να  πραγµατοποιήσουν τον προτεινόµενο στόχο.  
∆εν υπάρχει διαφοροποίηση ανάµεσα στους καθηγητές, που να επηρεάζεται απο την προϋπηρεσία τους. Επίσης 
υπάρχει συµφωνία µε τις απόψεις τους ότι η µέθοδος διδασκαλίας µε οµαδική εργασία � πειραµατική ή µε τη 
βοήθεια ΗΥ � δεν είναι η καταλληλότερη για να υλοιποιηθεί ο προτεινόµενος στόχος. 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα, 
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1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά 

γύρω από το θέµα. 

3 7 10 20
15.0% 35.0% 50.0% 100.0%

21 35 21 77
27.3% 45.5% 27.3% 100.0%

24 42 31 97
24.7% 43.3% 32.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C31P

Total

 
Από τα παραπάνω αποτελέσµατα φαίνεται ότι οι καθηγητές διαφοροποιούνται στις απαντήσεις τους και εκείνοι µε 
µικρή προϋπηρεσία χρησιµοποιούν µερικές φορές τη διαλεκτική διδασκαλία, ενώ όσοι έχουν µεγάλη προϋπηρεσία 
χρησιµοποιούν συχνά  τη µέθοδο αυτή. Γενικά, χρησιµοποιείται η προτεινόµενη µέθοδος από τους καθηγητές, 
παρόλο που είχαν διατυπώσει αρνητικές απόψεις σε προηγούµενη ενότητα.(θεωρία).  
Εµφανίζεται ασυνέπεια µεταξύ απόψεων και στάσεων για τη διαλεκτική µέθοδο διδασκαλίας, αν και το 
αναµενόµενο ήταν να κριθεί ακατάλληλη και να µη γίνεται χρήση της εφόσον ο διδακτικός στόχος αφορά απόκτηση 
δεξιοτήτων που δεν καλλιεργούνται απλά, µε το διάλογο. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

6 7 7 20
30.0% 35.0% 35.0% 100.0%

21 20 36 77
27.3% 26.0% 46.8% 100.0%

27 27 43 97
27.8% 27.8% 44.3% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C32P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία χρησιµοποιούν συχνά ή και µερικές 
φορές, τα πειράµατα επίδειξης, σε ίδια συχνότητα, ενώ οι υπόλοιποι τα χρησιµοποιούν µερικές φορές. Φαίνεται ότι 
υπάρχει µια µικρή διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων, που αφορά στο βαθµό χρήσης της µεθόδου.  
Το συνολικό ποσοστό απαντήσεων είναι µεγαλύτερο για την επιλογή χρησιµοποιώ µερικές φορές. 
Οι καθηγητές µε προϋπηρεσία µεγαλύτερη από 10 χρόνια εµφανίζονται πιο θετικοί στο να κάνουν πειράµατα 
επίδειξης, γεγονός που δικαιολογείται από την εµπειρία που διαθέτουν.  
Στο θεωρητικό τµήµα του ερωτηµατολογίου, η πλειοψηφία των καθηγητών απέρριψε τα πειράµατα επίδειξης ως 
ακατάλληλα για να βοηθήσουν στην εξοικίωση των παιδιών µε τις νέες τεχνολογίες.∆ιαπιστώνουµε άλλη µια 
ασυµφωνία µεταξύ απόψεων και στάσεων για τη συγκεκριµένη µέθοδο και διδ.στόχο. 
 
 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
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6 2 12 20
30.0% 10.0% 60.0% 100.0%

32 8 37 77
41.6% 10.4% 48.1% 100.0%

38 10 49 97
39.2% 10.3% 50.5% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C33P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι η πλειοψηφία των καθηγητών, και των δυο οµάδων, χρησιµοποιεί µερικές 
φορές τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες. ∆εν έχουµε διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων, αλλά διαπιστώνουµε 
ασυµφωνία µε την αξιολογηση καταλληλότητας που έχει προηγηθεί. Οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία είχαν 
θεωρήσει ότι η µέθοδος αυτή δεν είναι κατάλληλη για την εξοικίωση των µαθητών µε νέες τεχνολογίες, σε αντίθεση 
µε τους υπόλοιπους που υποστήριξαν την καταλληλότητά της. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

8 3 9 20
40.0% 15.0% 45.0% 100.0%

31 10 36 77
40.3% 13.0% 46.8% 100.0%

39 13 45 97
40.2% 13.4% 46.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C34P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι και οι δυο οµάδες καθηγητών χρησιµοποιούν µερικές φορές τις 
εργαστηρικές ασκήσεις για να  βοηθήσουν στην εξοικίωση των παιδιών µε τις νέες τεχνολογίες. Τα ποσοστά χρήσης 
πλησιάζουν τα αντίστοιχα «µη χρήσης» γεγονός που δείχνει τις αντιφατικές διαθέσεις του πληθυσµού.  
Σε σχέση µε τις απόψεις που είχαν αποτυπωθεί στην προηγούµενη ενότητα, οι καθηγητές είχαν εκφράσει την 
αρνητική τους θέση για την καταλληλότητα της µεθόδου. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

7 2 11 20
35.0% 10.0% 55.0% 100.0%

33 8 36 77
42.9% 10.4% 46.8% 100.0%

40 10 47 97
41.2% 10.3% 48.5% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C35P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση των καθηγητών ανάλογα µε την 
προϋπηρεσία τους και ότι η πλειοψηφία δηλώνει ότι χρησιµοποιεί µερικές φορές τη µέθοδο αυτή. 
Συγκρίνοντας τις απαντήσεις αυτές µε εκείνες από το θεωρητικό µέρος της ερώτησης, 

διαπιστώνουµε ασυµφωνία. Η µέθοδος είχε αξιολογηθεί ως ακατάλληλη ενώ  εδώ φαίνεται 
ότι χρησιµοποιείται ως «µερικώς κατάλληλη». 
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ΣΤΟΧΟΣ: Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των µεγάλων επιστηµόνων και εφευρετών στην πρόοδο και 
ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα. 
 

2 14 5 21
9.5% 66.7% 23.8% 100.0%

6 57 14 77
7.8% 74.0% 18.2% 100.0%

8 71 19 98
8.2% 72.4% 19.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C41P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα δείχνουν τη συχνή χρήση της διαλεκτικής µεθόδου από τους καθηγητές µε 
µικρή αλλά και µε µεγάλη προϋπηρεσία. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση ανάµεσα στις εξεταζόµενες οµάδες του 
πληθυσµού. 
Επίσης οι θετική στάση ως προς τη διαλεκτική διδασκαλία είναι σύµφωνη µε τη θετική άποψη για την 
καταλληλότητα της µεθόδου. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

6 7 8 21
28.6% 33.3% 38.1% 100.0%

30 10 37 77
39.0% 13.0% 48.1% 100.0%

36 17 45 98
36.7% 17.3% 45.9% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C42P

Total

 
 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι η χρήση των πειραµάτων επίδειξης είναι περιστασιακή � «µερικές φορές» από την 
πλειοψηφία των καθηγητών.∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων. 
Συγκρινοντας τις παραπάνω απαντήσεις µε τις εκείνες από το θεωρητικό τµήµα διαπιστώνουµε ασυµφωνία µεταξύ 
απόψεων και στάσεων. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

9 1 11 21
42.9% 4.8% 52.4% 100.0%

33 4 40 77
42.9% 5.2% 51.9% 100.0%

42 5 51 98
42.9% 5.1% 52.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C43P

Total
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Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση ανάµεσα στις δυο οµάδες καθηγητών, και ότι τα 
µεγαλύτερα ποσοστά συγκεντρώνονται στην περιστασιακή χρήση των πειραµάτων µε νέες τεχνολογίες.  
Οι απαντήσεις αυτές είναι σε αντίθεση µε τις απόψεις των καθηγητών, που στην πλειοψηφία τους είχαν αξιολογήσει 
τη µέθοδο αυτή ως ακατάλληλη για το συγκεκριµένο στόχο. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

10 2 9 21
47.6% 9.5% 42.9% 100.0%

38 7 32 77
49.4% 9.1% 41.6% 100.0%

48 9 41 98
49.0% 9.2% 41.8% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C44P

Total

 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι καθηγητές µε µικρή και µεγάλη προϋπηρεσία δε χρησιµοποιούν τις 
εργαστηριακές ασκήσεις για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση ανάλογα µε την 
προϋπηρεσία των καθηγητών. 
Επίσης οι στάσεις των καθηγητών είναι σύµφωνες µε τις απόψεις τους ότι η µέθοδος αυτή δεν είναι κατάλληλη για 
να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των Επιστηµόνων στην πρόοδο της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

10 1 10 21
47.6% 4.8% 47.6% 100.0%

41 5 31 77
53.2% 6.5% 40.3% 100.0%

51 6 41 98
52.0% 6.1% 41.8% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C45P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει διασπορά του πληθυσµού µε µικρή προϋπηρεσία στις δυο 
ακραίες απαντήσεις δε χρησιµοποιώ � χρησιµοποιώ µερικές φορές . Αντίθετα οι περισσότεροι καθηγητές µε µεγάλη 
προϋπηρεσία δηλώνουν ότι δε χρησιµοποιούν τη µέθοδο αυτή. Τα συνολικά αποτελέσµατα δείχνουν µεγαλύτερο 
ποσοστό στην επιλογή δε χρησιµοποιώ. 
Στο θεωρητικό κοµµάτι του ερωτηµατολογίου οι δυο οµάδες είχαν δηλώσει ότι ο προτεινόµενος τρόπος διδασκαλίας 
δεν είναι κατάλληλος για την επίτευξη του στόχου. 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και Κοινωνικό 
Γίγνεσθαι»  
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα. 
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3 12 6 21
14.3% 57.1% 28.6% 100.0%

9 56 14 79
11.4% 70.9% 17.7% 100.0%

12 68 20 100
12.0% 68.0% 20.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C51P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι η πλειοψηφία των καθηγητών χρησιµοποιεί συχνά τη διαλεκτική µέθοδο. 
∆εν εµφανίζεται διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων ενώ η στάση τους απέναντι στη συγκεκριµένη µέθοδο 
συµφωνεί µε τις απόψεις τους για την καταλληλότητά της.  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

5 6 10 21
23.8% 28.6% 47.6% 100.0%

29 15 35 79
36.7% 19.0% 44.3% 100.0%

34 21 45 100
34.0% 21.0% 45.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C52P

Total

 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι και οι δυο οµάδες καθηγητών χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα επίδειξης. 
∆εν υπάρχει διαφοροποίηση αναµέσα στους καθηγητές µε µικρή ή µεγάλη προϋπηρεσία.  
Οι απόψεις τους για την καταλληλότητα της µεθόδου ήταν αρνητικές στην προηγούµενη ενότητα γεγονός που 
αναδεικνύει σχετική αντιφατικότητα µε τη στάση τους  
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

10 1 10 21
47.6% 4.8% 47.6% 100.0%

37 6 36 79
46.8% 7.6% 45.6% 100.0%

47 7 46 100
47.0% 7.0% 46.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C53P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές είναι σχεδόν µοιρασµένοι ανάµεσα στις ακραίες επιλογές δε 
χρησιµοποιώ / χρησιµοποιώ µερικές φορές τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες. Συνολικά, οι περισσότεροι καθηγητές 
δε χρησιµοποιούν τη συγκεκριµένη µέθοδο και η πλειοψηφία εκείνων που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία  
τοποθετούνται στην ίδια στάση.  
Η αρνητική διάθεση για τη χρήση των πειραµάτων µε νέες τεχνολογίες είναι σύµφωνη µε τις απόψεις για την 
ακαταλληλότητα της µεθόδου που είχαν διατυπωθεί νωρίτερα. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
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10 1 10 21
47.6% 4.8% 47.6% 100.0%

40 9 30 79
50.6% 11.4% 38.0% 100.0%

50 10 40 100
50.0% 10.0% 40.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C54P

Total

 
 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία µοιράζονται σε δυο αντιφατικές απόψεις 
χρησιµοποιώ µερικές φορές / δε χρησιµοποιώ ενώ οι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία δε χρησιµοποιούν τις 
εργαστηριακές ασκήσεις για το συγκεκριµένο στόχο. Το συνολικό ποσοστό δείχνει ότι η εντονότερη τάση είναι να µη 
χρησιµοποιούνται οι εργαστηριακές ασκήσεις και συµφωνεί µε την άποψη που είχε διατυπωθεί για την αξιολόγηση 
της µεθόδου. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

9 12 21
42.9% 57.1% 100.0%

42 5 32 79
53.2% 6.3% 40.5% 100.0%

51 5 44 100
51.0% 5.0% 44.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C55P

Total

 
Τα ποσοστά του πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία χρησιµοποιούν µερικές φορές τη 
διδασκαλία µε οµαδική εργασία πάνω σε πειράµατα ή ΗΥ, ενώ οι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία δε 
χρησιµοποιούν τη µέθοδο αυτή. Τα αθροιστικά ποσοστά δείχνουν την προτίµηση µη χρήσης της διδασκαλίας µέσω 
οµαδικών εργασιών σε πειράµατα ή ΗΥ.  
Συγκρίνοντας τη στάση αυτή µε την άποψη που είχε διατυπωθεί για την αξιολόγηση της µεθόδου διαπιστώνουµε ότι 
υπάρχει συµφωνία µε τη γενική στάση χρησης της. 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού, 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα. 
 

7 9 6 22
31.8% 40.9% 27.3% 100.0%

24 28 25 77
31.2% 36.4% 32.5% 100.0%

31 37 31 99
31.3% 37.4% 31.3% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C61P

Total
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Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι οι περισσότεροι καθηγητές, µε µικρή ή µεγάλη προϋπηρεσία, χρησιµοποιούν συχνά 
τη διαλεκτική διδασκαλία, παρόλο που δεν την είχαν αξιολογήσει θετικά για την καταλληλότητά της στην 
προηγούµενη ενότητα.  
 
 
2)Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

10 3 9 22
45.5% 13.6% 40.9% 100.0%

36 7 34 77
46.8% 9.1% 44.2% 100.0%

46 10 43 99
46.5% 10.1% 43.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C62P

Total

 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι καθηγητές δε διαφοροποιούνται στις απαντήσεις τους και στην 
πλειοψηφία τους δε χρησιµοποιούν τα πειράµατα επίδειξης. Η στάση αυτή είναι σύµφωνη µε την άποψη που είχαν 
εκφράσει για την ακαταλληλότητα της µεθόδου. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

12 10 22
54.5% 45.5% 100.0%

42 2 33 77
54.5% 2.6% 42.9% 100.0%

54 2 43 99
54.5% 2.0% 43.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C63P

Total

 
 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι καθηγητές, δε χρησιµοποιούν τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες για τον 
προτεινόµενο στόχο. Η στάση αυτή είναι σύµφωνη µε την αρνητική άποψη που είχαν διατυπώσει στην αξιολόγηση 
της µεθόδου.   
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

6 6 10 22
27.3% 27.3% 45.5% 100.0%

18 16 43 77
23.4% 20.8% 55.8% 100.0%

24 22 53 99
24.2% 22.2% 53.5% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C64P

Total
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Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές δε διαφοροποιούνται στις απαντήσεις τους και στην 
πλειοψηφία τους χρησιµοποιούν µερικές φορές τις εργαστηριακές ασκήσεις για την υλοποίηση του συγκεκριµένου 
στόχου.  
Συγκρίνοντας τη γενικότερη στάση τους µε την άποψη που είχαν εκφράσει στην αξιολόγηση της µεθόδου, 
διαπιστώνουµε ότι υπάρχει ασυµφωνία µεταξύ τους. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

7 7 8 22
31.8% 31.8% 36.4% 100.0%

31 18 28 77
40.3% 23.4% 36.4% 100.0%

38 25 36 99
38.4% 25.3% 36.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C65P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές διαφοροποιούνται µεταξύ τους και εκείνοι που έχουν µικρή 
προϋπηρεσία χρησιµοποιούν µερικές φορές τη διδασκαλία µε οµαδική εργασία και πειράµατα ή ΗΥ, ενώ οι 
καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία δε τη χρησιµοποιούν. 
Συγκριτικά µε τις απαντήσεις στην αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου οι καθηγητές στην πλειοψηφία τους 
είχαν δείξει ότι θεωρούν κατάλληλη την οµαδική εργασία των µαθητών µε πείραµα ή µε ΗΥ, για να αποκτήσουν τα 
παιδιά πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού. 
Η ασυµφωνία που παρατηρείται µεταξύ απόψεων � στάσεων για τη συγκεκριµένη µέθοδο πιθανόν να έχει την αιτία 
της στις ελλείψεις υποδοµής εργαστηρίων ή ΗΥ ικανών να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες της διδασκαλίας. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ:Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο σκέψης 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα. 
 

6 10 5 21
28.6% 47.6% 23.8% 100.0%

11 43 22 76
14.5% 56.6% 28.9% 100.0%

17 53 27 97
17.5% 54.6% 27.8% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C71P

Total

 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι οι καθηγητές στο µεγαλύτερο ποσοστό τους, και ανεξάρτητα από τα χρόνια 
προϋπηρεσίας τους χρησιµοποιούν συχνά τη διαλεκτική διδασκαλία. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση ανάµεσα στις δυο 
οµάδες. 
Στην αξιολόγηση της µεθόδου ως προς την καταλληλότητά της, οι καθηγητές είχαν απαντήσει στην πλειοψηφία 
τους ότι δεν θεωρούν το συγκεκριµένο τρόπο διδασκαλίας ικανό να βοηθήσει τα παιδιά στην απόκτηση 
επιστηµονικού και ακριβή τρόπου έκφρασης. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
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7 7 7 21
33.3% 33.3% 33.3% 100.0%

22 16 38 76
28.9% 21.1% 50.0% 100.0%

29 23 45 97
29.9% 23.7% 46.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C72P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι το ίδιο ποσοστό των καθηγητών που έχουν µικρή προϋπηρεσία απαντάνε 
χρησιµοποιώ µερικές φορές � χρησιµοποιώ συχνά � δε χρησιµοποιώ πειράµατα επίδειξης. Ετσι δεν είναι ξεκάθαρη η 
στάση τους στη χρήση της µεθόδου, ενώ οι περισσότεροι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία προτιµούν να 
χρησιµοποιούν µερικές φορές τη συγκεκριµένη µεθοδο διδασκαλίας. Το συνολικό αθροιστικό ποσοστό είναι 
µεγαλύτερο στην επιλογή του πειράµατος επίδειξης σε περιστασιακή κλίµακα. 
Συγκρίνοντας την αξιολόγηση για την καταλληλότητα της µεθόδου µε τις απαντήσεις του παραπάνω πίνακα 
διαπιστώνουµε ότι υπάρχει ασυνέπεια καθώς οι περισσότεροι καθηγητές είχαν εκφραστεί αρνητικά για την 
αποτελεσµατικότητά της στην καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου έκφρασης. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

9 1 11 21
42.9% 4.8% 52.4% 100.0%

40 2 34 76
52.6% 2.6% 44.7% 100.0%

49 3 45 97
50.5% 3.1% 46.4% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C73P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές διαφοροποιούνται στις απαντήσεις τους και συγκεκριµένα 
εκείνοι µε µικρή προϋπηρεσία χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες, ενώ οι υπόλοιποι µε 
µεγάλη προϋπηρεσία δεν τα χρησιµοποιούν για τον διδακτικό στόχο.  
Κατά την αξιολόγηση της καταλληλότητας της µεθόδου οι καθηγητές είχαν εκφράσει αρνητική άποψη. Ετσι, 
φαίνεται ότι µόνο οι καθηγητές µε µεγάλη προϋπηρεσία είναι συνεπείς ως προς τις στάσεις τους. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

6 7 8 21
28.6% 33.3% 38.1% 100.0%

33 16 27 76
43.4% 21.1% 35.5% 100.0%

39 23 35 97
40.2% 23.7% 36.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C74P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές µε µικρή προϋπηρεσία διαφοροποιούνται από τους 
υπόλοιπους µε µεγαλύτερη προϋπηρεσία, επιλέγοντας να χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο, 
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ενώ οι άλλοι δε τη χρησιµοποιούν καθόλου. Οι απαντήσεις αυτές είναι συνεπείς µε τις αντίστοιχες, όπου 
αξιολογήθηκε ο βαθµός καταλληλότητας της µεθόδου και οι καθηγητές τοποθετήθηκαν θετικά και αρνητικά µε τον 
ίδιο τρόπο που απάντησαν στο συγκεκριµένο τµήµα του ερωτηµατολογίου. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

10 1 10 21
47.6% 4.8% 47.6% 100.0%

39 8 28 75
52.0% 10.7% 37.3% 100.0%

49 9 38 96
51.0% 9.4% 39.6% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

No use Often Sometimes
C75P

Total

 
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι η πλειοψηφία των καθηγητών, δε χρησιµοποιεί  τη διδασκαλία µε 
οµαδικές εργασίες των µαθητών, γύρω από πειράµατα ή ΗΥ.  
Η αρνητική στάση ως προς την πρακτική είναι σύµφωνη µε τις άποψεις που είχαν αποτυπωθεί στο πρώτο µέρος της 
ερώτησης και εξέφραζαν την ακαταλληλότητα της µεθόδου για να καλλιεργηθεί ο ακριβής και επιστηµονικός 
τρόπος σκέψης στους µαθητές. 
 
 
ENOTHTA 2Γ «Μέθοδοι διδασκαλίας για την επίτευξη των διδακτικών στόχων» 
 
Στο τµήµα που ακολουθεί γίνεται έλεγχος της 3ης ερευνητικής υπόθεσης, που αφορά στην επιµόρφωση των 
Καθηγητών και στον τρόπο που επηρεάζει τις απαντήσεις τους. Στο Α� Μέρος  εξετάζουµε το πώς αξιολογούν τις 
προτεινόµενες µεθόδους ως προς την αποτελεσµατικότητά τους για την υλοποίηση συγκεκριµένων διδακτικών 
στόχων και στο Β� µέρος εξετάζουµε το πόσο φαίνεται να χρησιµοποιούν τις µεθόδους.  
 
Α� ΘΕΩΡΙΑ 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων: 
 
4) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 16 (57,1%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 54 (71,1%) από τους υπόλοιπους,δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,799, β.ε. = 1, 
p = 0,180).  
 

16 12 28
57,1% 42,9% 100,0%

54 22 76
71,1% 28,9% 100,0%

70 34 104
67,3% 32,7% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C11-THEORY

Total
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5) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (53,6%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 47 (61,8%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,581, β.ε. = 1, 
p = 0,446) 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 25 (89,3%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν 

έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια και 69 (90,8%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την 

παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν είναι δυνατό 

να γίνει στατιστικος έλεγχος καθώς δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρµογής του κριτηρίου 

Χ2 

 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

15 13 28
53,6% 46,4% 100,0%

47 29 76
61,8% 38,2% 100,0%

62 42 104
59,6% 40,4% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C12-THEORY

Total

25 3 28
89,3% 10,7% 100,0%

69 7 76
90,8% 9,2% 100,0%

94 10 104
90,4% 9,6% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C13-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (64,3%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 37 (48,7%) από τους υπόλοιπους,δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,999, β.ε. = 1, 
p = 0,157) παρόλο που οι καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει επιµόρφωση θεωρούν τις εργαστηριακές ασκήσεις 
κατάλληλες για την καλλιέργεια του επιστηµονικού τρόπου σκέψης. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 23 (82,1%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 68 (89,5%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,005, β.ε. = 1, 
p = 0,316) 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 1ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφοροποίηση µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια και εκείνων που δεν έχουν 
παρακολουθήσει. ∆ιαπιστώνεται διαφορά στον τρόπο που απαντάνε αναφορικά µε τη µέθοδο οπου 
προτείνεται η χρήση εργαστηριακών ασκήσεων. Εδώ οι καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια 
θεωρούν ότι η διδασκαλία που στηρίζεται σε πειραµατικές διαδικασίες και οι µαθητές συµµετέχουν µε τη 
σχετική καθοδήγηση και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους, είναι πιο αποτελεσµατική για την εξάσκησή 
τους στην παρατήρηση, περιγραφή και ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων.  
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορές & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά Φαινόµενα.  
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

18 10 28
64,3% 35,7% 100,0%

37 39 76
48,7% 51,3% 100,0%

55 49 104
52,9% 47,1% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C14-THEORY

Total

23 5 28
82,1% 17,9% 100,0%

68 8 76
89,5% 10,5% 100,0%

91 13 104
87,5% 12,5% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C15-THEORY

Total

16 11 27
59,3% 40,7% 100,0%

50 21 71
70,4% 29,6% 100,0%

66 32 98
67,3% 32,7% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C21-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 16 (59,3%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 50 (70,4%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου.∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,109, β.ε. = 1, 
p = 0,292) 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 12 (44,4%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 

σεµινάρια και 41 (57,7%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,394, β.ε. = 1, 
p = 0,238) παρόλο που οι καθηγητές µε επιµόρφωση αξιολογούν την προτεινόµενη µέθοδο αποτελεσµατική για τη 
συνδεση παρατηρήσεων µε φαινόµενα της καθηµερινής ζωής. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 23 (85,2%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 

σεµινάρια και 63 (88,7%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου.. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,229, β.ε. = 
1, p = 0,632) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (66,7%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 

σεµινάρια και 49 (69,0%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
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του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,050, β.ε. = 1, 
p = 0,823) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 23 (85,2%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 61 (85,9%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,009, β.ε. = 1, 
p = 0,926) 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 2ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφοροποίηση των απαντήσεων, µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια και 
εκείνων που δεν έχουν παρακολουθήσει. 
Από τις απαντήσεις που συγκεντρώθηκαν, οι καθηγητές που δεν έχουν επιµόρφωση δέχονται ως περισσότερο 
αποτελεσµατική τη χρήση πειραµάτων επίδειξης. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εξοικιωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούρια µέσα, 
 
2) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 20 (87%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 54 (87,1%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δεν είναι εφικτός καθώς δεν πληρούνται ολες οι προϋποθέσεις 
εφαρµογής του κριτηρίου χ2 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

23 4 27
85,2% 14,8% 100,0%

61 10 71
85,9% 14,1% 100,0%

84 14 98
85,7% 14,3% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C25-THEORY

Total

20 3 23
87,0% 13,0% 100,0%

54 8 62
87,1% 12,9% 100,0%

74 11 85
87,1% 12,9% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C31-THEORY

Total

19 4 23
82,6% 17,4% 100,0%

51 11 62
82,3% 17,7% 100,0%

70 15 85
82,4% 17,6% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C32-THEORY

Total



 212

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (82,6%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 51 (82,3%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,001, β.ε. = 1, 
p = 0,970) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 13 (56,5%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 32 (51,6%) από τους υπόλοιπους, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,162, β.ε. = 1, p = 
0,687) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (82,6%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 54 (87,1%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,279, β.ε. = 1, 
p = 0,598).  
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 11 (45,8%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 47 (72,3%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
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του προτεινόµενου στόχου. Υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 5,412, β.ε. = 1, 
p = 0,020). Προκύπτει ότι οι καθηγητές που δεν έχουν κάνει σεµινάρια θεωρούν κατάλληλη αυτή τη µέθοδο για την 
υλοποίηση του στόχου, σε αντίθεση µε εκείνους που έχουν κάνει, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους δεν την θεωρούν 
κατάλληλη. 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 3ο στόχο δείχνει ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών που παρακολούθησαν σεµινάρια και των υπολοίπων, στην περίπτωση της 
µεθόδου όπου οι µαθητές δραστηριοποιούνται σε εργαστηριακές ασκήσεις, είτε µε πειράµατα είτε µε  ΗΥ. 
Εδώ παρατηρούµε την εκδήλωση µιας εσωτερικής αναντιστοιχίας, αφού θα αναµενόταν οι καθηγητές που 
έχουν επιµορφωθεί σε θέµατα ∆ιδακτικής Φυσικής να αξιολογούν θετικά τη συγκεκριµένη διδακτική µέθοδο 
για την εξοικίωση των µαθητών µε νέες τεχνολογίες. 
Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για την προσέγγιση και υλοποίηση του προαναφερόµενου στοχου 
θεωρήθηκε από όλους, εκείνος όπου χρησιµοποιούνται πειράµατα υποστηριζόµενα από νέες τεχνολογίες και 
αναπτύσσεται διαλογική συζήτηση µε τους µαθητές. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των Μεγάλων Επιστηµόνων και εφευρετών στην πρόοδο και 
ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά 

γύρω από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (62,5%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 32 (51,6%) από τους υπόλοιπους, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,584, β.ε. = 1, p = 
0,445) 
 
3) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το 83,3% των καθηγητών ΠΕ4 που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια και 
το ίδιο ποσοστό των υπολοίπων, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου.  
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 18 (75%) από από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 47 (78,3%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,109, β.ε. = 1, 
p = 0,741) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (79,2%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 55 (91,7%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,554, β.ε. = 1, 
p = 0,140) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 22 (91,7%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 57 (95%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δεν είναι εφικτός καθώς δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρµογής 
του κριτηρίου Χ2. 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 4ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών που παρακολούθησαν σεµινάρια και των υπολοίπων.  
Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των επιστηµόωνων και 
εφευρετών στην πρόοδο και ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και τεχνολογίας θεωρήθηκε από όλους, η 
διαλεκτική διδασκαλία.  
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ΣΤΟΧΟΣ : Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και 
Κοινωνικό Γίγνεσθαι»  
4) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (62,5%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 32 (52,5%) από τους υπόλοιπους, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,702, β.ε. = 1, p = 
0,402).  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (70,8%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 47 (77%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,358, β.ε. = 1, p = 
0,550) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 21 (87,5%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 46 (75,4%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,508, β.ε. = 1, 
p = 0,219) 
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4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (79,2%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 

σεµινάρια και 52 (85,2%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,463, β.ε. = 1, 
p = 0,496) 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 21 (87,5%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 60 (96,8%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δεν µπορεί να εφαρµοστεί καθώς δεν πληρούνται οι 
προϋποθέσεις εφαρµογής του. 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 5ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών που παρακολούθησαν σεµινάρια και των υπολοίπων.  
Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για να εκτιµήσουν οι µαθητές το κοινωνικό «προφίλ» των φυσικών 
Επιστηµών και τις επιπτώσεις του, θεωρήθηκε η διαλεκτική διδασκαλία, ενώ δεν αξιολογήθηκαν θετικά ως 
προς τη χρησιµότητά τους οι µέθοδοι διδασκαλίας µε τη βοήθεια νέων τεχνολογιών ή πειραµατικών 
διαδικασιών. 
Θα αναµενόταν οι καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει επιµορφωτικά σεµινάρια να έχουν τη 

δυνατότητα να προτείνουν κάποια διδακτική µέθοδο µε χρήση εποπτικών µέσων ή ακόµη και κάποιο 

καινούριο τρόπο διδασκαλίας. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασιας και αµοιβαίου σεβασµού 
9) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

19 5 24
79,2% 20,8% 100,0%

52 9 61
85,2% 14,8% 100,0%

71 14 85
83,5% 16,5% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C54-THEORY

Total

21 3 24
87,5% 12,5% 100,0%

60 2 62
96,8% 3,2% 100,0%

81 5 86
94,2% 5,8% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C55-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 24 (92,3%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 56 (87,5%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,433, β.ε. = 1, 
p = 0,718) 
 
10) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 25 (96,2%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 62 (98,4%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δεν είναι εφικτός. 
 
11) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι και οι δύο οµάδες καθηγητών θεωρούν την παραπάνω µέθοδο ακατάλληλη 
για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

24 2 26
92,3% 7,7% 100,0%

56 8 64
87,5% 12,5% 100,0%

80 10 90
88,9% 11,1% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C61-THEORY

Total

25 1 26
96,2% 3,8% 100,0%

62 1 63
98,4% 1,6% 100,0%

87 2 89
97,8% 2,2% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C62-THEORY

Total

26 26
100,0% 100,0%

63 63
100,0% 100,0%

89 89
100,0% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no
C63-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (57,7%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 38 (60,3%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,053, β.ε. = 1, 
p = 0,819) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 17 (65,4%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 60 (96,8%) από τους υπόλοιπους, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,342, β.ε. = 1, p = 
0,559) 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 6ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών που παρακολούθησαν σεµινάρια και των υπολοίπων.  
Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου 

σεβασµού, θεωρήθηκε η διδασκαλία όπου προωθείται η εργασία σε οµάδες σε µορφή εργαστηριακή.  
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 11 (45,8%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 41 (66,1%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου. Παρόλο που από τον πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία αυτών που δεν έχουν κάνει 

15 11 26
57,7% 42,3% 100,0%

38 25 63
60,3% 39,7% 100,0%

53 36 89
59,6% 40,4% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C64-THEORY

Total

9 17 26
34,6% 65,4% 100,0%

26 37 63
41,3% 58,7% 100,0%

35 54 89
39,3% 60,7% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C65-THEORY

Total

11 13 24
45,8% 54,2% 100,0%

41 21 62
66,1% 33,9% 100,0%

52 34 86
60,5% 39,5% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C71-THEORY

Total
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σεµινάρια θεωρεί αυτή τη µέθοδο κατάλληλη, σε αντίθεση µε την πλειοψηφία εκείνων που έχουν κανει που δεν την 
θεωρεί κατάλληλη δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,981, β.ε. = 1, p = 
0,084) 
 
5) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (79,2%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 50 (82%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,088, β.ε. = 1, p = 
0,766) 
 
6) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 22 (91,7%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν 

έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια και 59 (96,7%) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την 

παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 15 (62,5%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 35 (57,4 %) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 

19 5 24
79,2% 20,8% 100,0%

50 11 61
82,0% 18,0% 100,0%

69 16 85
81,2% 18,8% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C72-THEORY

Total

22 2 24
91,7% 8,3% 100,0%

59 2 61
96,7% 3,3% 100,0%

81 4 85
95,3% 4,7% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C73-THEORY

Total

15 9 24
62,5% 37,5% 100,0%

35 26 61
57,4% 42,6% 100,0%

50 35 85
58,8% 41,2% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C74-THEORY

Total
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του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,187, β.ε. = 1, 
p = 0,666) 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 23 (95,8%) από τους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια και 56 (91,8 %) από τους υπόλοιπους, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση 
του προτεινόµενου στόχου.  
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 6ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών που παρακολούθησαν σεµινάρια και των υπολοίπων.  
Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για να αποκτήσουν οι µαθητές ακριβή και επιστηµονικό τρόπο 

έκφρασης δεν επιλέχθηκε κανένας από τους προτεινόµενους, γεγονός που έρχεται σε αντίθεση µε το 

υποβαθρο των εκπαιδευτικών. Συγκεκριµένα θα περίµεναµε να αξιολογηθεί θετικά ως προς το διδακτικό 

στόχο η  µέθοδος που αναφέρεται στην οργάνωση εργαστηρίων όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από το 

δάσκαλο και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους, καθώς έτσι είναι δυνατό να καλλιεργηθεί το 

επιστηµονικό ακριβές λεξιλόγιο των Φυσικών Επιστηµών. 

Παρατηρήθηκε επίσης, ότι εκφράζεται ασυµφωνία σε επίπεδο ποσοστών απαντήσεων στην περίπτωση 

της µεθόδου που προτείνεται η διαλεκτική διδασκαλία, χωρίς να είναι στατιστικά σηµαντική. Η µέθοδος 

αυτή απορρίπτεται από τους περισσότερους καθηγητές ΠΕ4 που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια 

επιµόρφωσης, αλλά είναι αποδεκτή από τους υπόλοιπους.  
 
 
 
 
 
 
 
 

23 1 24
95,8% 4,2% 100,0%

56 5 61
91,8% 8,2% 100,0%

79 6 85
92,9% 7,1% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
C75-THEORY

Total
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Β� ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
 
 
 
Aξιολόγηση του βαθµού χρήσης των διδακτικών µεθόδων για την υλοποίηση συγκεκριµένων ενδεικτικών 
στόχων. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να ασκηθούν  οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 

2 18 6 26
7.7% 69.2% 23.1% 100.0%

11 44 29 84
13.1% 52.4% 34.5% 100.0%

13 62 35 110
11.8% 56.4% 31.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C11PRACTICE

Total

 
Από τα παραπάνω αποτελέσµατα φαίνεται ότι και οι δυο οµάδες καθηγητών «χρησιµοποιούν συχνά» τη διαλεκτική 
µέθοδο.  
∆ιαπιστώνεται ασυµφωνία µεταξύ της αξιολόγησης της µεθόδου ως προς την καταλληλότητά της, όπως φαίνεται 
στο πρώτο τµήµα της «θεωρίας» και της χρήσης της µεθόδου που φαίνεται εδώ. Ενώ δεν αξιολογήθηκε θετικά η 
διαλεκτική διδασκαλία, οι περισσότεροι καθηγητές δηλώνουν ότι τη χρησιµοποιούν συχνά.  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 
 
 
 
 
 
 

4 11 11 26
15.4% 42.3% 42.3% 100.0%

9 39 36 84
10.7% 46.4% 42.9% 100.0%

13 50 47 110
11.8% 45.5% 42.7% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C12P

Total

 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές µε επιµόρφωση χρησιµοποιούν συχνά τα πειράµατα 
επίδειξης ενώ οι καθηγητές χωρίς επιµόρφωση τα χρησιµοποιούν συχνά ή µερικές φορές . Τα συνολικά ποσοστά 
δείχνουν ότι υπερτερεί η επιλογή της συχνής χρήσης για τις δυο οµάδες καθηγητών. Ετσι δεν διακρίνουµε 
διαφοροποίηση των απαντήσεων. 

Σε σχέση µε τις  απαντήσεις στο θεωρητικό κοµµάτι η αξιολόγηση είχε δείξει ότι τα 
πειράµατα επίδειξης δεν είναι η καταλληλότερη µέθοδος για την καλλιέργεια του 

επιστηµονικού τρόπου σκέψης.  
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Παρατηρούµε ότι υπάρχει ασυµφωνία µεταξύ απόψεων και στάσεων για τα πειράµατα επίδειξης για τον 
προτεινόµενο διδακτικό στόχο, γεγονός που δε δικαιολογείται αφού οι πειραµατικές διαδικασίες είναι ένα κατεξοχήν  
εργαλείο µε το οποίο µπορεί κάποιος να µάθει να παρατηρεί � να περιγράφει να ερµηνεύει φυσικά φαινόµενα. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

18 8 26
69.2% 30.8% 100.0%

34 5 44 83
41.0% 6.0% 53.0% 100.0%

52 5 52 109
47.7% 4.6% 47.7% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C13P

Total

 
 
Tα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει διαφορά στον τρόπο που απαντάνε οι δυο οµάδες καθηγητών. Οι 
περισσότεροι από εκείνους που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα µε 
νέες τεχνολογίες ενώ εκείνοι που δεν έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια � στο µεγαλύτερο ποσοστό τους � δεν τα 
χρησιµοποιούν. 
Τα συνολικά ποσοστά είναι ίσα για τις ακραίες επιλογές, «χρησιµοποιώ � δε χρησιµοποιώ» κι έτσι δεν είµαστε σε 
θέση να δεχτούµε µια από τις δυο.  
Κατά την αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου οι καθηγητές και των δυο κατηγοριών την είχαν κρίνει 
ακατάλληλη. Οι καθηγητές µε επιµόρφωση φαίνεται από τη σύγκριση των απαντήσεων ότι εµφανίζουν ασυνέπεια 
µεταξύ απόψεων και στάσεων. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

10 4 12 26
38.5% 15.4% 46.2% 100.0%

26 15 43 84
31.0% 17.9% 51.2% 100.0%

36 19 55 110
32.7% 17.3% 50.0% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C14P

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι τόσο οι καθηγητές µε επιµόρφωση όσο και εκείνοι που δεν έχουν 
παρακολουθήσει επιµόρφωση, χρησιµοποιούν µερικές φορές τις εργαστηριακές ασκήσεις για τη διδασκαλία της 
Φυσικής. 
Συγκριτικά µε τις απαντήσεις που καταγράφηκαν στην αξιολόγηση της µεθόδου, οι πλειοψηφίες των καθηγητών 
είχαν διατυπώσει αντιφατικές απόψεις και µόνο οι καθηγητές µε επιµόρφωση παρουσιάζουν συνέπεια µεταξύ 
απόψεων και στάσεων. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
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13 2 10 25
52.0% 8.0% 40.0% 100.0%

35 3 45 83
42.2% 3.6% 54.2% 100.0%

48 5 55 108
44.4% 4.6% 50.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C15P

Total

 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι καθηγητές µε επιµόρφωση χρησιµοποιούν µερικές φορές τη διδασκαλία 
µε οµαδική εργασία των µαθητών, ενώ οι υπόλοιποι δε τη χρησιµοποιούν στο µεγαλύτερο ποσοστό τους. Υπάρχει 
διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων µε τοποθετήσεις «αντιδιαµετρικές» 
Η ίδια διδακτική µέθοδος είχε αξιολογηθεί αρνητικά  από τους πιο πολλούς καθηγητές και των δυο κατηγοριών, για 
την καταλληλοτητά της στην υλοποίηση του στόχου. ∆ιαπιστώνουµε ασυνέπεια απόψεων � στάσεων για τους 
καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά φαινόµενα, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 

3 17 7 27
11.1% 63.0% 25.9% 100.0%

15 43 23 81
18.5% 53.1% 28.4% 100.0%

18 60 30 108
16.7% 55.6% 27.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C21P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι περισσότεροι καθηγητές επιλέγουν να χρησιµοποιούν συχνά τη 
διαλεκτική µέθοδο διδασκαλίας για να πετύχουν τον προτεινόµενο στόχο. ∆ε διακρίνουµε διαφορά στις απαντήσεις 
των δυο οµάδων, επιβεβαιώνουµε όµως την ασυµφωνία που υπάρχει ανάµεσα στις απόψεις τους εδώ και τις απόψεις 
για την καταλληλότητα της µεθόδου. Στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 
αναγνώρισε την ακαταλληλότητα της µεθόδου.  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

7 11 9 27
25.9% 40.7% 33.3% 100.0%

12 40 28 80
15.0% 50.0% 35.0% 100.0%

19 51 37 107
17.8% 47.7% 34.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C22P

Total
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Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών, µε επιµόρφωση και χωρίς 
επιµόρφωση, χρησιµοποιούν συχνά τα πειράµατα επίδειξης για τον προτεινόµενο στόχο. ∆εν εµφανίζεται 
διαφοροποίηση µεταξύ των απαντήσεων των δυο οµάδων. 
Συγκριτικα µε την αξιολόγηση της καταλληλότητας της µεθόδου, οι καθηγητές χωρίς επιµόρφωση είχαν θεωρήσει 
τα πειράµατα επίδειξης όχι ικανά για την επιτυχία του διδακτικού στόχου, άποψη που είναι αντίθετη µε την τάση 
τους να τα χρησιµοποιούν στη σχολική τάξη.  
Οι καθηγητές µε επιµόρφωση είναι συνεπείς ως προς τις απόψεις που είχαν διατυπώσει για τη διδακτική µέθοδο. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 
 

14 1 12 27
51.9% 3.7% 44.4% 100.0%

39 5 37 81
48.1% 6.2% 45.7% 100.0%

53 6 49 108
49.1% 5.6% 45.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C23P

Total

 
 
Από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών δε χρησιµοποιεί τα πειράµατα µε 
νέες τεχνολογίες για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. 
Οι δυο οµάδες δε διαφοροποιούνται µεταξύ τους και είναι συνεπείς µε τις απόψεις τους στο θεωρτηικό τµήµα της 
ερώτησης. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

12 2 13 27
44.4% 7.4% 48.1% 100.0%

30 9 42 81
37.0% 11.1% 51.9% 100.0%

42 11 55 108
38.9% 10.2% 50.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C24P

Total

 
 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο οµάδων εστιάζονται στην 
επιλογή χρησιµοποιώ µερικές φορές. ∆εν υπάρχει διαφοροποιηση µεταξύ των καθητητών µε ή χωρίς επιµόρφωση. 
Συγκριτικά µε τις απαντήσεις στην αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου οι ερωτηθέντες είχαν θεωρήσει 
ακατάλληλη τη συγκεκριµένη µέθοδο για τον προτεινόµενο στόχο, γεγονός που έρχεται σε αντίθεση µε τη χρήση της 
και την οποία  «υιοθετούν». 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό 
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18 2 7 27
66.7% 7.4% 25.9% 100.0%

40 7 35 82
48.8% 8.5% 42.7% 100.0%

58 9 42 109
53.2% 8.3% 38.5% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C25P

Total

 
 
Τα ποσοστά του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές δε χρησιµοποιούν  τη διδασκαλία µε οµαδική εργασία 
µέσω πειραµάτων ή µέσω ΗΥ, για να υλοποιήσουν τον προτεινόµενο διδακτικό στόχο. ∆εν εκδηλώνεται 
διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων, στο θέµα αυτό. 
Σε σχέση µε την καταλληλότητα της µεθόδου, οι περισσότεροι καθηγητές είχαν εκφραστεί αρνητικά, και η άποψή 
τους ήταν αρκετά βέβαιη, αφού και η στάση τους για τη χρήση της είναι αντίστοιχη. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ:Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε τις νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 

4 13 5 22
18.2% 59.1% 22.7% 100.0%

18 29 26 73
24.7% 39.7% 35.6% 100.0%

22 42 31 95
23.2% 44.2% 32.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C31P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι περισσότεροι καθηγητές επιλέγουν να χρησιµοποιούν συχνά τη 
διαλεκτική µέθοδο διδασκαλίας για να πετύχουν τον προτεινόµενο στόχο. ∆εν υπάρχει διαφορά στις απαντήσεις των 
δυο οµάδων, επιβεβαιώνεται όµως η ασυµφωνία που υπάρχει ανάµεσα στις απόψεις τους εδώ και τις απόψεις για 
την καταλληλότητα της µεθόδου. Ετσι, στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 
αναγνώρισε την ακαταλληλότητα της µεθόδου αλλά στο παρόν τµήµα φαίνεται ότι την επιλέγει για τη διδασκαλία. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

9 6 7 22
40.9% 27.3% 31.8% 100.0%

17 21 35 73
23.3% 28.8% 47.9% 100.0%

26 27 42 95
27.4% 28.4% 44.2% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C32P

Total

 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι και οι περισσότεροι καθηγητές µε επιµόρφωση 
χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα επίδειξης για την εξοικείωση των παιδιών µε νέες τεχνολογίες, 
ενώ οι υπόλοιποι δεν τα χρησιµοποιούν στο µεγαλύτερο ποσοστό τους. 
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Συγκρίνοντας τις απαντήσεις εδώ µε εκείνες που αποτυπώθηκαν στην αξιολόγηση καταλληλότητας της 
µεθόδου, παρατηρούµε ότι οι καθηγητές µε επιµόρφωση παρουσιάζουν ασυµφωνία απόψεων � στάσεων, 
εφόσον είχαν δηλώσει ότι δεν είναι αποτελεσµατική η χρήση των πειραµάτων επίδειξης, για τον 
προτεινοµενο στόχο, στο θεωρητικό κοµµάτι. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

11 11 22
50.0% 50.0% 100.0%

24 10 39 73
32.9% 13.7% 53.4% 100.0%

35 10 50 95
36.8% 10.5% 52.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C33P

Total

 
 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι οι απαντήσεις των καθηγητών χωρίς επιµόρφωση µοιράζονται σε ίσα ποσοστά 
µεταξύ των «χρησιµοποιώ µερικές φορές � δε χρησιµοποιώ». Αντίθετα οι υπόλοιποι καθηγητές προτιµούν να 
χρησιµοποιούν µερικές φορές» τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες. Συνολικά οι περισσότερες απαντήσεις 
συγκεντρώνονται στην περιστασιακή χρήση των πειραµάτων µε νέες τεχνολογίες. 
Σε σύγκριση µε το θεωρητικό τµήµα της ερώτησης, διαπιστώνουµε ότι υπάρχει συµφωνία µε τις απόψεις για την 
αποτελεσµατικότητα της µεθόδου. 
 
7) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 

διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 
 

10 1 11 22
45.5% 4.5% 50.0% 100.0%

27 12 34 73
37.0% 16.4% 46.6% 100.0%

37 13 45 95
38.9% 13.7% 47.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C34P

Total

 
 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο οµάδων εστιάζονται στην 
επιλογή χρησιµοποιώ µερικές φορές. ∆εν υπάρχει διαφοροποιηση µεταξύ των καθητητών ανάλογα µε την 
επιµόρφωση. 
Συγκριτικά µε τις απαντήσεις στην αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου οι ερωτηθέντες είχαν θεωρήσει 
ακατάλληλη τη συγκεκριµένη µέθοδο για τον προτεινόµενο στόχο, γεγονός που έρχεται σε αντίθεση µε την 
ενδεχόµενη  χρήση της την οποία προτείνουν. 
 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό 
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10 3 9 22
45.5% 13.6% 40.9% 100.0%

28 8 37 73
38.4% 11.0% 50.7% 100.0%

38 11 46 95
40.0% 11.6% 48.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C35P

Total

 
Τα ποσοστά του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές χωρίς επιµόρφωση δε χρησιµοποιούν  τη διδασκαλία 
µε οµαδική εργασία µέσω πειραµάτων ή µέσω ΗΥ, για να υλοποιήσουν τον προτεινόµενο διδακτικό στόχο. 
Αντίθετα οι υπόλοιποι χρησιµοποιούν µερικές φορές τη µέθοδο αυτη. Υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο 
οµάδων, όπως επίσης και ασυνέπεια µεταξύ απόψεων για την καταλληλότητα της µεθόδου και βαθµού χρήσης της 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 
 

2 20 2 24
8.3% 83.3% 8.3% 100.0%

5 49 18 72
6.9% 68.1% 25.0% 100.0%

7 69 20 96
7.3% 71.9% 20.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C41P

Total

 
Aπό τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι καθηγητές επιλέγουν να χρησιµοποιούν συχνά τη διαλεκτική 
µέθοδο διδασκαλίας για να πετύχουν τον προτεινόµενο στόχο. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση ανάµεσα στις δυο 
οµάδες και οι απαντήσεις εδώ συµφωνούν µε τις απόψεις που είχαν διατυπωθεί σχετικά µε την καταλληλότητα της 
µεθόδου στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση. 
 

11 3 10 24
45.8% 12.5% 41.7% 100.0%

22 15 35 72
30.6% 20.8% 48.6% 100.0%

33 18 45 96
34.4% 18.8% 46.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C42P

Total

 
Οι περισσότεροι από τους καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια χρησιµοποιούν µερικές φορές τα 
πειράµατα επίδειξης για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου, σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους καθηγητές που 
δεν τα χρησιµοποιούν. Υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων και ασυµφωνία µε τις απόψεις που είχαν 
διατυπωθεί στην αξιολόγηση της καταλληλότητας της µεθόδου. Οι καθηγητές µε επιµόρφωση είχαν κρίνει 
ακατάλληλη τη χρήση των πειραµάτων για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των Μεγάλων Επιστηµόνων και 
εφευρετών στην εξέλιξη της Φυσικής,  αλλά τελικά φαίνεται ότι τα χρησιµοποιούν σε κάποιο βαθµό. 
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3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

15 9 24
62.5% 37.5% 100.0%

26 5 41 72
36.1% 6.9% 56.9% 100.0%

41 5 50 96
42.7% 5.2% 52.1% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C43P

Total

 
 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι από τους καθηγητές µε επιµόρφωση χρησιµοποιούν 
µερικές φορές τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες ενώ οι υπόλοιποι δεν τα χρησιµοποιούν, στο µεγαλύτερο ποσοστό 
τους. Υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων µε τοποθετήσεις αντίθετες.  
Συγκριτικά µε τις απόψεις τους στο θεωρητικό τµήµα διαπιστώνουµε ότι για τους καθηγητές µε επιµόρφωση 
υπάρχει ασυµφωνία σε σχέση µε τη χρήση των πειραµάτων µε νέες τεχνολογίες, διδακτική µέθοδος που ειχε κριθεί 
ακατάλληλη για την υλοποίηση του στόχου. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

17 1 6 24
70.8% 4.2% 25.0% 100.0%

27 9 36 72
37.5% 12.5% 50.0% 100.0%

44 10 42 96
45.8% 10.4% 43.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C44P

Total

 
 
 
 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές µε επιµόρφωση διαφοροποιούνται από τους υπόλοιπους 
καθηγητές και οι απαντήσεις τους είναι αντίθετες. Το µεγαλύτερο ποσοστό των καθηγητών µε επιµόρφωση 
χρησιµοποιούν µερικές φορές τις εργαστηριακές ασκήσεις στη διδασκαλία της Φυσικής, ενώ οι υπόλοιποι δε τις 
χρησιµοποιούν.  
Η αξιολόγηση της καταλληλότητας της µεθόδου ήταν και για τις δυο οµάδες αρνητική, γεγονός που αποδεικνύει την 
ασυµφωνία απόψεων και στάσεων µόνο για τους καθηγητές µε επιµόρφωση. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα 
ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
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17 2 5 24
70.8% 8.3% 20.8% 100.0%

30 5 37 72
41.7% 6.9% 51.4% 100.0%

47 7 42 96
49.0% 7.3% 43.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C45P

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι δυο οµάδες καθηγητών διαφοροποιούνται µεταξύ τους και εκείνοι που 
έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια χρησιµοποιούν µερικές φορές την οµαδική εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ, ενώ οι 
υπόλοιποι δε τη χρησιµοποιούν.  
Στην αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου και οι δυο οµάδες είχαν διατυπώσει αρνητικές απόψεις . Με το 
δεδοµένο αυτό, οι καθηγητές που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια βρίσκονται σε αντίφαση µε τη στάση τους για 
διδασκαλία µε χρήση οµαδικής εργασίας µε πειράµατα ή ΗΥ. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και Κοινωνικό 
Γίγνεσθαι» 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 

4 18 2 24
16.7% 75.0% 8.3% 100.0%

7 48 19 74
9.5% 64.9% 25.7% 100.0%

11 66 21 98
11.2% 67.3% 21.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C51P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι η πλειοψηφία και των δυο οµάδων καθηγητών χρησιµοποιούν συχνά  τη 
διαλεκτική διδασκαλία για τον προαναφερόµενο διδακτικό στόχο.  
∆εν αναδεικνύεται διαφορά ανάµεσα στις απαντήσεις τους και υπάρχει συµφωνία µε τη γενικότερη αποψη που είχαν 
διατυπώσει ότι η διδασκαλία µέσω παρουσίασης του γνωστικού αντικειµένου και ο διάλογος γύρω από αυτό, είναι η 
καταλληλότερη µεθοδολογική προσέγγιση. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση, 

8 3 13 24
33.3% 12.5% 54.2% 100.0%

25 19 30 74
33.8% 25.7% 40.5% 100.0%

33 22 43 98
33.7% 22.4% 43.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C52P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι και οι δυο οµάδες καθηγητών χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα 
επίδειξης στα πλαίσια προσέγγισης του διδακτικού στόχου. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των απαντήσεων, 
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αλλά υπάρχει διαφορά µε τον τρόπο που αξιολόγησαν τη µέθοδο αυτή σχετικά µε την καταλληλότητά της. 
∆ιαπιστώνουµε ότι παρόλο που είχε κριθεί ως ακατάλληλη η συγκεκριµένη µέθοδος για το συγκεκριµένο διδακτικό 
στόχο, τελικά χρησιµοποιείται, έστω περιστασιακά από την πλειοψηφία των καθηγητών. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

16 8 24
66.7% 33.3% 100.0%

29 7 38 74
39.2% 9.5% 51.4% 100.0%

45 7 46 98
45.9% 7.1% 46.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C53P

Total

 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων καθηγητών, καθώς εκείνοι που 
έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες, ενώ οι 
περισσότεροι από τους υπόλοιπους  δεν τα χρησιµοποιούν.  
Σε σχέση µε τον τρόπο που είχαν αξιολογήσει τη µέθοδο αυτή για την καταλληλότητά της διαπιστώνουµε ότι 
υπάρχει ασυµφωνία απόψεων � στάσεων για όλους τους καθηγητές. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

14 4 6 24
58.3% 16.7% 25.0% 100.0%

34 6 34 74
45.9% 8.1% 45.9% 100.0%

48 10 40 98
49.0% 10.2% 40.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C54P

Total

 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι καθηγητές µε επιµόρφωση απαντάνε στο ίδιο ποσοστό χρησιµοποιώ 
µερικές φορές � δε χρησιµοποιώ, ενώ οι υπόλοιποι καθηγητές δε χρησιµοποιούν τις εργαστηριακές ασκήσεις στο 
µεγαλύτερο µέρος τους. Τα συνολικά ποσοστά δείχνουν συγκέντρωση στην επιλογή δε χρησιµοποιώ .  
Συγκριτικά µε την αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου, η πλειοψηφία των καθηγητών είχε κρίνει την 
προτεινοµενη µέθοδο ακατάλληλη για την υλοποίηση του διδακτικού στόχου. Ετσι, οι στάση τους για τη χρήση της  
ακολουθεί τις απόψεις τους. 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε 

πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
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14 2 8 24
58.3% 8.3% 33.3% 100.0%

34 4 36 74
45.9% 5.4% 48.6% 100.0%

48 6 44 98
49.0% 6.1% 44.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C55P

Total

 
 
Απο τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές διαφοροποιούνται και εκείνοι που έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο, ενώ οι υπόλοιποι δεν τη χρησιµοποιούν. Σε σχέση 
µε την αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου και οι δυο οµάδες είχαν αρνητική θέση. Ετσι οι καθηγητές µε 
επιµόρφωση παρουσιάζουν ασυνέπεια ανάµεσα στις απόψεις που εκφράζουν και στη στάση τους για τη χρήση της 
µεθόδου. 
 
ΣΤΟΧΟΣ:Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 

6 11 6 23
26.1% 47.8% 26.1% 100.0%

24 26 24 74
32.4% 35.1% 32.4% 100.0%

30 37 30 97
30.9% 38.1% 30.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C61P

Total

 
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι δυο οµάδες δε διαφοροποιούνται σε σχέση µε τη χρήση της διαλεκτικής 
διδασκαλίας, και δηλώνουν ότι τη χρησιµοποιούν συχνά. Η  στάση αυτή είναι σύµφωνη µε την άποψη που είχαν 
εκφράσει θεωρώντας κατάλληλη την προτεινόµενη µέθοδο.  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

14 1 8 23
60.9% 4.3% 34.8% 100.0%

30 9 35 74
40.5% 12.2% 47.3% 100.0%

44 10 43 97
45.4% 10.3% 44.3% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C62P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές µε επιµόρφωση χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα 
επίδειξης, ενώ οι υπόλοιποι δεν τα χρησιµοποιούν. Παρατηρούµε ότι υπάρχει διαφοροποίηση ανάµεσα στις δυο 
οµάδες. 
Σε σχέση µε την αξιολόγηση που έχει προηγηθεί για την καταλληλότητα της µεθόδου όλοι οι καθηγητές είχαν 
εκφράσει αρνητική άποψη. Ετσι, oι καθηγητές µε επιµόρφωση παρουσιάζουν αντίφαση ανλαµεσα στις απόψεις και 
στη στάση τους για τη χρήση πειραµάτων επίδειξης  
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3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

14 9 23
60.9% 39.1% 100.0%

37 2 35 74
50.0% 2.7% 47.3% 100.0%

51 2 44 97
52.6% 2.1% 45.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C63P

Total

 
 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι η πλειοψηφία των καθηγητών δε χρησιµοποιεί τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες , 
εκφράζοντας µια στάση που είναι σύµφωνη µε τις απόψεις που είχαν διατυπωθεί σχετικά µε την ακαταλληλότητα 
της µεθόδου για τον προτεινόµενο στόχο. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

6 4 13 23
26.1% 17.4% 56.5% 100.0%

16 18 40 74
21.6% 24.3% 54.1% 100.0%

22 22 53 97
22.7% 22.7% 54.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C64P

Total

 
 
Από τα παραπάνω αποτελέσµατα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών χρησιµοποιεί µερικές φορές τις 
εργαστηριακές ασκήσεις. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων. Συγκριτικά µε τις απόψεις που 
διατυπώθηκαν για το πόσο κατάλληλη είναι η µέθοδος των εργαστηριακών ασκήσεων είχε φανεί από τους 
περισσότερους καθηγητές ότι δεν τη θεωρούσαν ικανή να βοηθήσει στην υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. 
Παρατηρούµε ότι εµφανίζεται ασυµφωνία µεταξύ απόψεων και στάσεων για τις δυο οµάδες καθηγητών. 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα 
ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

11 7 5 23
47.8% 30.4% 21.7% 100.0%

25 18 31 74
33.8% 24.3% 41.9% 100.0%

36 25 36 97
37.1% 25.8% 37.1% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C65P

Total

 
 
 



 233

Οι παραπάνω απαντήσεις και τα ποσοστά τους, όπως βλέπουµε, διαφέρουν για τις δυο κατηγορίες καθηγητών. Η 
πλειοψηφία εκείνων που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια χρησιµοποιεί µερικές φορές την οµαδική εργασία µε 
πειράµατα ή ΗΥ, ενώ οι υπόλοιποι δε τη χρησιµοποιούν.  
Ανατρέχοντας στις απόψεις για την καταλληλότητα της µεθόδου, οι περισσότεροι καθηγητές είχαν εκφραστεί 
θετικά, αξιολογώντας την οµαδική εργασία ως την σωστότερη διδακτική προσέγγιση για να αποκτήσουν οι µαθητές 
πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού. Με βάση τη σύγκριση αυτή, η στάση των καθηγητών χωρίς 
επιµόρφωση είναι σε ασυµφωνία µε τις απόψεις τους. 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

1 17 5 23
4.3% 73.9% 21.7% 100.0%

15 35 22 72
20.8% 48.6% 30.6% 100.0%

16 52 27 95
16.8% 54.7% 28.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C71P

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών χρησιµοποιεί συχνά τη διαλεκτική διδασκαλία 
για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων, σχετικά µε τη 
στάση τους για τη χρηση της µεθόδου. Συγκρίνοντας τις απόψεις τους για την καταλληλότητα της διαλεκτικής 
διδασκαλίας για τον προτεινόµενο στόχο, οι καθηγητές είχαν εκφράσει διαφορετικές απόψεις.Εκείνοι που έχουν 
παρακολουθήσει σεµινάρια δεν θεωρησαν ότι είναι κατάλληλη η µέθοδος, αλλά εδώ δηλώνουν ότι τη 
χρησιµοποιούν συχνά. Ετσι βρίσκονται σε αντίφαση µε την αρχική τους τοποθέτηση για το πόσο κατάλληλη είναι η 
διδακτική προσέγγιση που προτείνεται. 
 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/τα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση. 
 

8 3 12 23
34.8% 13.0% 52.2% 100.0%

20 20 32 72
27.8% 27.8% 44.4% 100.0%

28 23 44 95
29.5% 24.2% 46.3% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C72P

Total

 
 
Από τα παραπάνω αποτελέσµατα φαίνεται ότι και οι δυο κατηγορίες καθηγητών συµφωνούν ότι χρησιµοποιούν 
µερικές φορές τα πειράµατα επίδειξης.∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων, αλλά παρατηρούµε την 
ασυµφωνία µε τις απόψεις που είχαν διατυπώσει στο αρχικό κοµµάτι της ερώτησης. Ετσι ενώ είχαν ορίσει ως 
ακατάλληλη τη µέθοδο αυτή για να βοηθήσει τα παιδιά να αποκτήσουν ακριβή και επιστηµονικό τρόπο σκέψης, 
τελικά τη χρησιµοποιούν. 
 
3)Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
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14 9 23
60.9% 39.1% 100.0%

32 3 37 72
44.4% 4.2% 51.4% 100.0%

46 3 46 95
48.4% 3.2% 48.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C73P

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι καθηγητές διαχωρίζουν τις απαντήσεις τους και διαφοροποιούνται 
σχετικά µε το πόσο χρησιµοποιούν τις πειραµατικές διαδικασίες µε νέες τεχνολογίες. Συγκεκριµένα, οι καθηγητές µε 
επιµόρφωση τις χρησιµοποιούν µερικές φορές ενώ οι υπόλοιποι δεν τις χρησιµοποιούν.  
Στην αξιολόγηση της καταλληλότητας της µεθοδου οι καθηγητές ήταν αρνητικοί κατά τη µεγαλύτερη πλειοψηφία 
τους. Από τη σύγκριση απόψεων και στάσεων γίνεται φανερό ότι οι καθηγητές µε επιµόρφωση παρουσιάζουν 
ασυνέπεια χρησιµοποιώντας τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες ενώ δεν τα θεωρούν αποτελεσµατικά στην 
υλοποιηση του στόχου. 
 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 
 

12 6 5 23
52.2% 26.1% 21.7% 100.0%

24 18 30 72
33.3% 25.0% 41.7% 100.0%

36 24 35 95
37.9% 25.3% 36.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C74P

Total

 
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν διαφοροποίηση των δυο κατηγοριών καθηγητών, καθώς όσοι έχουν 
παρακολουθήσει σεµινάρια χρησιµοποιούν µερικές φορές τις εργαστηριακές ασκήσεις ενώ οι υπόλοιποι δεν τις 
χρησιµοποιούν. Στην αξιολογηση του βαθµού καταλληλότητας της µεθόδου, οι καθηγητές είχαν απαντήσει αρνητικά 
στο µεγαλύτερο ποσοστό τους. Παρατηρούµε ότι µόνο εκείνοι που δεν έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια είναι 
συνεπείς µε τις απόψεις που είχαν διατυπώσει αρχικά και δε χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µεθοδολογική 
προσέγγιση για το συγκεκριµένο στόχο. 
 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα 
ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
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14 4 5 23
60.9% 17.4% 21.7% 100.0%

32 5 34 71
45.1% 7.0% 47.9% 100.0%

46 9 39 94
48.9% 9.6% 41.5% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

No use Often Sometimes
C75P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πινακα δείχνουν τις διαφορετικές τάσεις των καθηγητών για τη χρήση της οµαδικής εργασίας 
µε πειράµατα ή ΗΥ. Οι καθηγητές µε επιµόρφωση χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο, ενώ οι 
υπόλοιποι δεν τη χρησιµοποιούν. Η ίδια διδακτική µέθοδος είχε αξιολογηθεί αρνητικά για την αποτελεσµατικοτητά 
της αλλά οι καθηγητές µε επιµόρφωση φαίνεται να τη χρησιµοποιούν στο µάθηµά τους, δείχνοντας ασυνέπεια µε 
την αρχική τους άποψη. 
 
 
ENOTHTA 2Γ «Μέθοδοι διδασκαλίας για την επίτευξη των διδακτικών στόχων» 
  
Στο τµήµα που ακολουθεί γίνεται έλεγχος της 4ης ερευνητικής υπόθεσης, που αφορά στη διαφοροποίηση των 
Καθηγητών ΠΕ4 ανάλογα µε το αν χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες (Ν.Τ)  στη διδασκαλία της Φυσικής και πώς 
επηρεάζει η στάση τους αυτή τη γενικότερη θεώρηση που έχουν για τη διδακτική µεθοδολογία. Αρχικά εξετάζουµε 
το πώς αξιολογούν τις προτεινόµενες µεθόδους ως προς την αποτελεσµατικότητά τους για την υλοποίηση 
συγκεκριµένων στόχων διδασκαλίας (Α� Μέρος). Αντίστοιχα στο Β� Μέρος � «Πρακτική» εξετάζουµε το πόσο 
φαίνεται να χρησιµοποιούνται οι διδακτικές µέθοδοι. 
 
Α�ΘΕΩΡΙΑ 

 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων: 
 
6) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 28 (37,8%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 41 
(67,2%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,284, β.ε. = 1, p = 
0,594).  
 
7) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

28 17 45
62,2% 37,8% 100,0%

41 20 61
67,2% 32,8% 100,0%

69 37 106
65,1% 34,9% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C11-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 28 (62,2%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 36 
(59%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,111, β.ε. = 1, p = 
0,739) 
 
 
8) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 43 (95,6%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 53 
(86,9%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι η πλειοψηφια εκείνων που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες , δηλ. 25 
άτοµα,(55,6%) δε θεωρούν τις εργαστηριακές ασκήσεις κατάλληλες για να βοηθήσουν στην υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου, ενώ αντίθετα, η πλειοψηφία εκείνων που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, 30 άτοµα 
(49,2%),θεωρούν τη µέθοδο κατάλληλη. 
∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,422, β.ε. = 1, p = 0,516), παρόλο που οι 
απαντήσεις τους διαφέρουν. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

28 17 45
62,2% 37,8% 100,0%

36 25 61
59,0% 41,0% 100,0%

64 42 106
60,4% 39,6% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C12-THEORY

Total

43 2 45
95,6% 4,4% 100,0%

53 8 61
86,9% 13,1% 100,0%

96 10 106
90,6% 9,4% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C13-THEORY

Total

25 20 45
55,6% 44,4% 100,0%

30 31 61
49,2% 50,8% 100,0%

55 51 106
51,9% 48,1% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C14-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 41 (91,1%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 51 
(83,6%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,272, β.ε. = 1, p = 
0,259) 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 1ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφοροποίηση µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµα της Φυσικής 
και εκείνων που δε χρησιµοποιούν. Η καταλληλότερη από τις προτεινόµενες µεθόδους φαίνεται να είναι η 
χρήση των εργαστηριακών ασκήσεων, σύµφωνα µε την πλειοψηφία των εκπαιδευτικών ΠΕ4 που 
χρησιµοποιούν Ν.Τ.  
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορές & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά Φαινόµενα.  
 
3) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 31 (70,5%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 39 
(69,6%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,008, β.ε. = 1, p = 
0,930) 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 27 (61,4%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες δε 
θεωρούν τα πειράµατα επίδειξης κατάλληλα για τον 2ο διδακτικό στόχο ενώ 29 (51,8%) από αυτούς που 

41 4 45
91,1% 8,9% 100,0%

51 10 61
83,6% 16,4% 100,0%

92 14 106
86,8% 13,2% 100,0%

no
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TECHNOLOGY

Total
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C15-THEORY
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70,5% 29,5% 100,0%
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69,6% 30,4% 100,0%

70 30 100
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TECHNOLOGY

Total
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C21-THEORY
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27 17 44
61,4% 38,6% 100,0%

27 29 56
48,2% 51,8% 100,0%

54 46 100
54,0% 46,0% 100,0%
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TECHNOLOGY

Total
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χρησιµοποιούν τις Ν.Τ, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά 
ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,715, β.ε. = 1, p = 0,190), παρόλο που διαφέρουν οι απαντήσεις τους. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 38 (86,4%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 48 
(85,7%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
0,009, β.ε. = 1, p = 0,926) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 33 (75%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 36 
(64,3%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,322, β.ε. = 1, p = 
0,250) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 36 (81,8%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 51 
(91,1%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,865, β.ε. = 1, p = 
0,172) 
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no yes
C25-THEORY

Total



 239

ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 2ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφοροποίηση µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµα της Φυσικής 
και εκείνων που δε χρησιµοποιούν. Από τις προτεινόµενες µεθόδους, τα πειράµατα επίδειξης φαίνεται ότι 
προτιµώνται από τους καθηγητές που χρησιµοποιούν Ν.Τ για να βοηθήσουν τα παιδιά να συνδέσουν 
φαινόµενα της καθηµερινής ζωής µε φυσικά φαινόµενα και νόµους της φυσικής. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εξοικιωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούρια µέσα, 
5) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 35 (94,6%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 42 
(84%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δε µπορεί να εφαρµοστεί στη συγκεκριµένη περίπτωση 
 
2)Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 33 (89,2%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 39 
(78%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,866, β.ε. = 1, p = 
0,172) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (51,4%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 28 
(56%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση 

35 2 37
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42 8 50
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22 28 50
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Total
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του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,185, β.ε. = 1, 
p = 0,667) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 5 (13,5%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 7 (14%) 
από αυτούς που χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,004, β.ε. = 1, p = 
0,948). 
  
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 22 (57,9%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 38 
(71,7%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,877, β.ε. = 1, p = 
0,171). 
 
 
ΣΧΟΛΙΑ: Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 3ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµα της Φυσικής και 
εκείνων που δε χρησιµοποιούν.  
Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για την προσέγγιση και υλοποίηση του διδακτικού στοχου θεωρήθηκε 
από όλους, εκείνος όπου χρησιµοποιούνται πειράµατα υποστηριζόµενα από νέες τεχνολογίες και αναπτύσσεται 
διαλογική συζήτηση µε τους µαθητές. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των Μεγάλων Επιστηµόνων και εφευρετών στην πρόοδο και 
ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 19 (51,4%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 28 
(58,3%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
0,412, β.ε. = 1, p = 0,521) 
 
4) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 31 (83,8%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 40 
(83,3%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,003, β.ε. = 1, p = 
0,956) 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 29 (78,4%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 37 

(77,1%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,020, β.ε. = 1, p = 
0,887) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

18 19 37
48,6% 51,4% 100,0%

20 28 48
41,7% 58,3% 100,0%

38 47 85
44,7% 55,3% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C41-THEORY

Total

31 6 37
83,8% 16,2% 100,0%

40 8 48
83,3% 16,7% 100,0%

71 14 85
83,5% 16,5% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C42-THEORY

Total

29 8 37
78,4% 21,6% 100,0%

37 11 48
77,1% 22,9% 100,0%

66 19 85
77,6% 22,4% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C43-THEORY

Total



 242

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 33 (89,2%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 43 
(89,6%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
0,003, β.ε. = 1, p = 0,953) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 35 (94,6%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 46 
(95,8%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. Ο στατιστικός έλεγχος δε µπορεί να εφαρµοστεί  στη συγκεκριµένη 
περίπτωση 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 4ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει στα στατιστικά 
σηµαντική διαφορά µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµα της 
Φυσικής και εκείνων που δε χρησιµοποιούν. Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για να εκτιµήσουν οι 
µαθητές τη συµβολή των επιστηµόνων και εφευρετών στην πρόοδο και ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και 
τεχνολογίας θεωρήθηκε από όλους, η διαλεκτική διδασκαλία.  
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και 
Κοινωνικό Γίγνεσθαι»  
 
8) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 26 (70,3%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, θεωρούν 
την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου, ενώ 30 (60%) από 
εκείνους που χρησιµοποιούν τις Ν.Τ διατυπωνουν διαφορετική άποψη και δε θεωρούν την προτεινόµενη µέθοδο 
κατάλληλη . 
Υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 7,820, β.ε. = 1, p = 0,005).  
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 32 (86,5%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 34 
(68%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. Υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 3,969, β.ε. = 1, p = 
0,046). Οι καθηγητές που χρησιµοποιούν Ν.Τ θεωρούν σε µεγαλύτερο ποσοστό κατάλληλη αυτή τη µέθοδο σε 
σχέση µε τους υπόλοιπους. 
  
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 31 (83,8%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 38 
(76%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,785, β.ε. = 1, p = 
0,376) 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
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34 16 50
68,0% 32,0% 100,0%

66 21 87
75,9% 24,1% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C52-THEORY

Total

31 6 37
83,8% 16,2% 100,0%

38 12 50
76,0% 24,0% 100,0%

69 18 87
79,3% 20,7% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C53-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 33 (89,2%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 38 
(76%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 2,465, β.ε. = 1, p = 
0,116) 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 36 (97,3%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 47 
(92,2%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου.  
 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 5ο στόχο δείχνει ότι υπάρχει  στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµα της Φυσικής και 
εκείνων που δε χρησιµοποιούν, σε δυο περιπτώσεις, α) στην αξιολόγηση της διαλεκτικής µεθόδου 
διδασκαλίας και β) στη χρήση των πειραµάτων επίδειξης. Οι καθηγητές που χρησιµοποιούν Ν.Τ στη 
διδασκαλία της Φυσικής, δε θεωρούν τις δυο παραπάνω µεθοδολογικές προσεγγίσεις κατάλληλες για να 
κατανοήσουν οι µαθητές το κοινωνικό προφίλ της Φυσικής. 
Συνολικά, δεν επιλέγεται κάποια από τις µεθόδους ως καταλληλότερη για την υλοποίηση του διδακτικού 
στόχου. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασιας και αµοιβαίου σεβασµού 
 
12) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 

από το θέµα 

33 4 37
89,2% 10,8% 100,0%

38 12 50
76,0% 24,0% 100,0%

71 16 87
81,6% 18,4% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C54-THEORY

Total

36 1 37
97,3% 2,7% 100,0%

47 4 51
92,2% 7,8% 100,0%

83 5 88
94,3% 5,7% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C55-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 37 (92,5%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 45 
(86,5%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,829, β.ε. = 1, p = 
0,362). 
 
13) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι κανένας τόσο οι καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες όσο και 
εκείνοι που δε τις χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο όχι κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου.  

 
14) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ � προσοµοιωµένο 

εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι και οι δύο οµάδες καθηγητών δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο 
κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου.  
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

37 3 40
92,5% 7,5% 100,0%

45 7 52
86,5% 13,5% 100,0%

82 10 92
89,1% 10,9% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C61-THEORY

Total

39 39
100,0% 100,0%

50 2 52
96,2% 3,8% 100,0%

89 2 91
97,8% 2,2% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C62-THEORY

Total

39 39
100,0% 100,0%

52 52
100,0% 100,0%

91 91
100,0% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no
C63-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 20 (51,3%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 34 
(65,4%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 1,837, β.ε. = 1, p = 
0,175).  
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 22 (56,4%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 34 
(65,4%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
0,758, β.ε. = 1, p = 0,384) 
 
 
ΣΧΟΛΙΑ: Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 5ο στόχο δείχνει ότι δεν υπάρχει  στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµα της Φυσικής και 
εκείνων που δε χρησιµοποιούν. 
Ως καταλληλότερος διδακτικός τρόπος για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου 

σεβασµού, θεωρήθηκε η διδασκαλία όπου προωθείται η εργασία σε οµάδες και σε µορφή εργαστηριακή.  
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 
 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 

20 19 39
51,3% 48,7% 100,0%

34 18 52
65,4% 34,6% 100,0%

54 37 91
59,3% 40,7% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C64-THEORY

Total

17 22 39
43,6% 56,4% 100,0%

18 34 52
34,6% 65,4% 100,0%

35 56 91
38,5% 61,5% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C65-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 21 (56,8%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες, θεωρούν 
την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου, ενώ 36 (70,6%) δε 
θεωρούν τη µέθοδο κατάλληλη. Υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 6,633, β.ε. 
= 1, p = 0,010). Προκύπτει ότι οι καθηγητές που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες θεωρούν κατάλληλη αυτή τη 
µέθοδο για την υλοποίηση του στόχου,σε αντίθεση µε εκείνους που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες που στην 
πλειοψηφία τους δεν τη θεωρούν κατάλληλη. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 31 (83,8%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 39 
(76,5%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, δε θεωρούν την παραπάνω µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του 
προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 0,705, β.ε. = 1, p = 
0,401) 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό καθηγητών � εκείνοι που χρησιµοποιούν νέες 
τεχνολογίες και όσοι δε τις χρησιµοποιούν � θεωρούν ότι η προτεινόµενη µέθοδος δεν είναι κατάλληλη για την 
υλοποίηση  του στόχου. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

16 21 37
43,2% 56,8% 100,0%

36 15 51
70,6% 29,4% 100,0%

52 36 88
59,1% 40,9% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C71-THEORY

Total

31 6 37
83,8% 16,2% 100,0%

39 12 51
76,5% 23,5% 100,0%

70 18 88
79,5% 20,5% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C72-THEORY

Total

35 2 37
94,6% 5,4% 100,0%

50 1 51
98,0% 2,0% 100,0%

85 3 88
96,6% 3,4% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C73-THEORY

Total
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 12 (32,4%) από αυτούς που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες και 22 
(43,1%) από αυτούς που χρησιµοποιούν, θεωρούν την παραπάνω µέθοδο περισσότερο κατάλληλη για την 
υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις 2 οµάδες (χ2 = 
1,036, β.ε. = 1, p = 0,309). 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των καθηγητών δε θεωρεί την προτεινόµενη 
µέθοδο κατάλληλη για την υλοποίηση του στόχου. 
 
ΣΧΟΛΙΑ:  : Η ανάλυση των αποτελεσµάτων για τον 7ο στόχο δείχνει ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική 
διαφορά µεταξύ των καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στο µάθηµα της Φυσικής και 
εκείνων που δε τις χρησιµοποιούν, στην επιλογήτης διαλεκτικής µεθόδου διδασκαλίας.  
Επίσης συµφωνα µε τα ποσοστά που συγκεντρώνονται σε κάθε µέθοδο, καµία από αυτές,  δε θεωρείται 
καταλληλότερη για να µπορέσουν τα παιδιά να αποκτήσουν ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης. Το 
γεγονός αυτό δεν είναι αναµενόµενο δεδοµένου ότι η επιστηµονική έκφραση µπορεί να αναπτυχθεί µε 
συνδυασµό διδακτικών µεθόδων που περιλαµβάνουν πειραµατικές διαδικασίες, καταγραφή παρατηρήσεων 
και συζήτηση.  
 
 
 

25 12 37
67,6% 32,4% 100,0%

29 22 51
56,9% 43,1% 100,0%

54 34 88
61,4% 38,6% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C74-THEORY

Total

37 37
100,0% 100,0%

46 5 51
90,2% 9,8% 100,0%

83 5 88
94,3% 5,7% 100,0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
C75-THEORY

Total
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Β� ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
 

ΣΤΟΧΟΣ:Για να ασκηθούν οι µαθητές στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία των 
φυσικών φαινοµένων 

 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 

6 27 14 47
12.8% 57.4% 29.8% 100.0%

6 37 21 64
9.4% 57.8% 32.8% 100.0%

12 64 35 111
10.8% 57.7% 31.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C11P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών επιλέγει να χρησιµοποιεί συχνά τη διαλεκτική 
διδασκαλία για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων. 
Στο Α� Μέρος όπου είχε γίνει η αξιολόγηση καταλληλότητας της µεθόδου είχαµε διαπιστώσει ότι δεν είχε θεωρεί 
κατάλληλη κατά την πλειοψηφία των ερωτηθέντων. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 

5 23 19 47
10.6% 48.9% 40.4% 100.0%

8 26 30 64
12.5% 40.6% 46.9% 100.0%

13 49 49 111
11.7% 44.1% 44.1% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C12P

Total

 
 
Από τα παραπάνω αποτελέσµατα φαίνεται ότι υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο κατηγοριών καθηγητών. 
Συγκεκριµένα, οι καθηγητές που χρησιµοποιούν Ν.Τ επιλέγουν στο µεγαλύτερο ποσοστό τους, τη µέτρια χρήση των 
πειραµάτων επίδειξης, ενώ η πλειοψηφία των υπολοίπων, επιλέγει συχνή χρήση τους. Γενικά από τις απαντήσεις 
φαίνεται ότι η προτεινόµενη µέθοδος, κρίνεται χρήσιµη και αποτελεσµατική για να ασκηθούν οι µαθητές στην 
παρατήρηση, περιγραφή και ερµηνεία των φυσικών φαινοµένων. Αντίθετα, στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης είχε 
φανεί ότι δεν είχαν αξιολογηθεί θετικά τα πειράµατα επίδειξης σε σχέση µε τον διδακτικό στόχο. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

23 23 46
50.0% 50.0% 100.0%

30 5 29 64
46.9% 7.8% 45.3% 100.0%

53 5 52 110
48.2% 4.5% 47.3% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C13P

Total
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Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι οι καθηγητές που δε χρησιµοποιούν Ν.Τ µοιράζουν τις απαντήσεις τους ανάµεσα 
στις επιλογές «χρησιµοποιώ µερικές φορές» και «δε χρησιµοποιώ». Αντίθετα οι υπόλοιποι καθηγητές προτιµούν � 
περίπου οριακά � να µη χρησιµοποιούν τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες για το συγκεκριµένο διδακτικό στόχο. Τα 
συνολικά αθροίσµατα ποσοστών απαντήσεων συγκεντρώνονται στην επιλογή «δε χρησιµοποιώ».  
Υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των απαντήσεων των δυο οµάδων καθηγητών, µε πολύ µικρές διαφορές.  
Η επιλογή της µεθόδου ως καταλληλότερης για το διδακτικό στόχο, ήταν αρνητική στο Α,µέρος, και έτσι µοιάζει να 
συµφωνούν οι απόψεις των καθηγητών µε τη στάση τους σχετικά µε τη χρήση των πειραµάτων µε νέες τεχνολογίες. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

14 6 27 47
29.8% 12.8% 57.4% 100.0%

22 12 30 64
34.4% 18.8% 46.9% 100.0%

36 18 57 111
32.4% 16.2% 51.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C14P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι περισσότεροι καθηγητές και των δυο οµάδων χρησιµοποιούν µερικές 
φορές τις εργαστηριακές ασκήσεις για την εξάσκηση των µαθητών στον επιστηµονικό τρόπο σκέψης. ∆εν υπάρχει 
διαφοροποίηση µεταξύ τους και γενικά φαίνεται να προτιµάται η συγκεκριµένη µέθοδος. Αντίθετα, στο θεωρητικό 
τµήµα της ερώτησης, η προτεινόµενη µέθοδος είχε κριθεί κατάλληλη µόνο από τους καθηγητές που χρησιµοποιούν 
Ν.Τ. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα 
ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό).  
 

23 2 21 46
50.0% 4.3% 45.7% 100.0%

25 3 35 63
39.7% 4.8% 55.6% 100.0%

48 5 56 109
44.0% 4.6% 51.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C15P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι δυο κατηγορίες καθηγητών διαφοροποιούνται µεταξύ τους ως εξής: η 
πλειοψηφία εκείνων που χρησιµοποιούν τις Ν.Τ χρησιµοποιούν µερικές φορές  την προτεινόµενη µέθοδο, ενώ οι 
υπόλοιποι δε τη χρησιµοποιούν. Στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης σχετικά µε την αξιολόγηση καταλληλότητάς 
της είχαν συγκεντρωθεί περισσότερες αρνητικές απόψεις. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να µπορέσουν οι µαθητές να συνδέσουν πληροφορίες & παρατηρήσεις από την καθηµερινή 
πραγµατικότητα µε τους νόµους της Φυσικής και τα Φυσικά Φαινόµενα, 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
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8 27 10 45
17.8% 60.0% 22.2% 100.0%

12 34 19 65
18.5% 52.3% 29.2% 100.0%

20 61 29 110
18.2% 55.5% 26.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C21P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει µια φανερή προτίµηση συχνής χρήσης της διαλεκτικής µεθόδου, 
για τη διδασκαλία της σύνδεσης της πραγµατικότητας µε τους νόµους της Φυσικής. ∆εν παρατηρούµε 
διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων καθηγητών. Η ίδια µέθοδος είχε αξιολογηθεί αρνητικά για το βαθµό 
καταλληλότητάς της. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

6 24 15 45
13.3% 53.3% 33.3% 100.0%

12 29 23 64
18.8% 45.3% 35.9% 100.0%

18 53 38 109
16.5% 48.6% 34.9% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C22P

Total

 
 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των καθηγητών, και η πλειοψηφία των δύο 
οµάδων χρησιµοποιεί συχνά τα πειράµατα επιδειξης για την υλοποίηση του 2ου διδακτικού στόχου. Η στάση που 
φαίνεται για τη συχνή χρήση της µεθόδου, είναι σύµφωνη µε τις απόψεις που είχαν διατυπωσει οι καθηγητές που 
χρησιµοποιούν τις ΝΤ και θεωρούν αποτελεσµατική τη χρήση των πειραµάτων επίδειξης. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

22 23 45
48.9% 51.1% 100.0%

32 6 27 65
49.2% 9.2% 41.5% 100.0%

54 6 50 110
49.1% 5.5% 45.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C23P

Total

 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων καθηγητών. Ειναι 
αξιοσηµείωτο ότι εκείνοι που χρησιµοποιούν τις ΝΤ δε χρησιµοποιούν τα πειράµατα που υποστηρίζονται από αυτές  
για την υλοποίηση του συγκεκριµένου στόχου. Αντίθετα οι υπόλοιποι τα χρησιµοποιούν µερικές φορές .  
Στο θεωρητικό τµηµα της ερώτησης, οι απαντήσεις που είχαν δοθεί έδειχναν ότι οι καθηγητές δε θεώρησαν 
κατάλληλη την προτεινόµενη µέθοδο. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
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22 1 22 45
48.9% 2.2% 48.9% 100.0%

21 9 35 65
32.3% 13.8% 53.8% 100.0%

43 10 57 110
39.1% 9.1% 51.8% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C24P

Total

 
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι καθηγητές που δε χρησιµοποιούν ΝΤ µοιράζονται σε ίσα ποσοστά, 
µεταξύ των ακραίων στάσεων «δε χρησιµοποιώ � χρησιµοποιώ µερικές φορές» τις εργαστηριακές ασκήσεις . Οι 
υπόλοιποι στην πλειοψηφία τους χρησιµοποιούν µερικές φορές την προτεινόµενη µέθοδο. Τα συνολικά αθροίσµατα 
ποσοστών είναι µεγαλύτερα στην επιλογή της µέτριας χρήσης.  
Συγκριτικά µε το θεωρητικό κοµµάτι της ερώτησης, είχαµε παρατηρήσει ότι οι περισσότεροι καθηγητές είχαν κρίνει 
ακατάλληλες τις εργαστηριακές ασκήσεις για τη σύνδεση της πραγµατικότητας µε νόµους της Φυσικής. 
 
 

26 4 16 46
56.5% 8.7% 34.8% 100.0%

33 5 27 65
50.8% 7.7% 41.5% 100.0%

59 9 43 111
53.2% 8.1% 38.7% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C25P

Total

 
 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά και των δυο οµάδων καθηγητών επέλεξαν «να µη 
χρησιµοποιούν» τις οµαδικές εργασίες για την υλοποίηση του προτεινοµενου διδακτικού στόχου. Η κοινή στάση των 
καθηγητών, είναι σε συµφωνία µε τις αρνητικές απόψεις που είχαν διατυπώσει σχετικά µε την καταλληλότητα της 
µεθοδου. 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να εξοικειωθούν τα παιδιά µε νέες τεχνολογίες και να πειραµατιστούν µε καινούργια µέσα, 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 

10 16 12 38
26.3% 42.1% 31.6% 100.0%

13 27 19 59
22.0% 45.8% 32.2% 100.0%

23 43 31 97
23.7% 44.3% 32.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C31P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι οι περισσότεροι καθηγητές και από τις δυο εξεταζόµενες οµάδες, 
χρησιµοποιούν συχνά  την προτεινόµενη µέθοδο διδασκαλίας. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ τους και η στάση 
τους για τη χρήση της διαλεκτικής διδασκαλίας είναι αντίθετη από τις απόψεις που είχαν διατυπώσει και οι οποίες 
ήταν αρνητικές για την καταλληλότητά της. 
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2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

10 12 16 38
26.3% 31.6% 42.1% 100.0%

16 16 27 59
27.1% 27.1% 45.8% 100.0%

26 28 43 97
26.8% 28.9% 44.3% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C32P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των οµάδων καθώς η πλειοψηφία 
συγκεντρώνεται στην απάντηση χρησιµοποιώ µερικές φορές τα πειράµατα επίδειξης.  
Στο θεωρητικό τµήµα της ερώτησης οι καθηγητές είχαν διατυπώσει αρνητικές απόψεις θεωρώντας τη µέθοδο 
ακατάλληλη για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

10 28 38
26.3% 73.7% 100.0%

27 10 22 59
45.8% 16.9% 37.3% 100.0%

37 10 50 97
38.1% 10.3% 51.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C33P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει διαφορά στον τρόπο που απαντάνε οι καθηγητές καθώς οι 
περισσότεροι από εκείνους που χρησιµοποιούν Ν.Τ δηλώνουν ότι δε χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µέθοδο 
διδασκαλίας ενώ οι υπόλοιποι δηλώνουν ότι  τη χρησιµοποιούν µερικές φορές. Το αποτέλεσµα αυτό είναι 
αξιοσηµείωτο καθώς φαίνεται ασύµβατο οι καθηγητές που υιοθετούν τις νέες τεχνολογίες στο µάθηµά τους να είναι 
αρνητικοί στη χρήση των ίδιων ΝΤ για την υλοποίηση του στόχου που αφορά απόλυτα σε εξοικείωση µε αυτές.  
Επισηµαίνεται ότι η συγκεκριµένη µέθοδος είχε αξιολογηθεί ως η καταλληλότερη, στο Α� µέρος της ερώτησης. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 
 

14 5 19 38
36.8% 13.2% 50.0% 100.0%

24 8 27 59
40.7% 13.6% 45.8% 100.0%

38 13 46 97
39.2% 13.4% 47.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C34P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι η πλειοψηφία των καθηγητών χρησιµοποιεί µερικές φορές τις 
εργαστηριακές ασκήσεις για να βοηθήσει στην εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες. Οι απαντήσεις αυτές έρχονται σε 
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αντίθεση µε τις απόψεις που είχαν εκφραστεί για την καταλληλότητα της µεθόδου στην αξιολογηση της, πάλι από 
τους περισσότερους ερωτηθέντες. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα 
ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 

14 3 21 38
36.8% 7.9% 55.3% 100.0%

25 8 26 59
42.4% 13.6% 44.1% 100.0%

39 11 47 97
40.2% 11.3% 48.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C35P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνουµε ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων και η 
πλειοψηφία τους χρησιµοποιεί µερικές φορές την οµαδική εργασία µε υποστήριξη από πειράµατα ή ΗΥ. Η ίδια 
µέθοδος είχε κριθεί ακατάλληλη για την αποτελεσµατικότητα της σε σχέση µε τον προτεινόµενο στόχο. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ: Για να εκτιµήσουν οι µαθητές τη συµβολή των Μεγάλων Επιστηµόνων και εφευρετών στην πρόοδο 
και ανάπτυξη της Φυσικής Επιστήµης και Τεχνολογίας, 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 
 

3 31 6 40
7.5% 77.5% 15.0% 100.0%

5 40 13 58
8.6% 69.0% 22.4% 100.0%

8 71 19 98
8.2% 72.4% 19.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C41P

Total

 
 
Από τα αποτελέσµατα του πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι καθηγητές και από τις δυο οµάδες, χρησιµοποιούν 
συχνά τη διαλεκτική διδασκαλία για τον προτεινόµενο στόχο. ∆εν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ τους και η στάση 
τους για τη χρήση της συγκεκριµένης µεθοδου είναι σύµφωνη µε τις απόψεις τους, καθώς την είχαν αξιολογήσει 
θετικά για την καταλληλότητά της. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

17 8 15 40
42.5% 20.0% 37.5% 100.0%

17 10 31 58
29.3% 17.2% 53.4% 100.0%

34 18 46 98
34.7% 18.4% 46.9% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C42P

Total
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Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των καθηγητών που ανήκουν στις 
δυο κατηγορίες, και οι περισσότεροι από αυτούς χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα επίδειξης. Κατά την 
αξιολόγηση της καταλληλότητας της µεθόδου είχε φανεί κατά πλειοψηφία ότι δεν τη θεωρούν ικανή να βοηθήσει 
στην υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου. 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

17 1 22 40
42.5% 2.5% 55.0% 100.0%

24 5 29 58
41.4% 8.6% 50.0% 100.0%

41 6 51 98
41.8% 6.1% 52.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C43P

Total

 
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι υπάρχει συµφωνία µεταξύ των καθηγητών των δυο οµάδων καθώς οι 
περισσότεροι απο αυτούς, χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα µε νέες τεχνολογίες. Η ίδια µεθοδολογική 
προσέγγιση είχε αξιολογηθεί αρνητικά ως προς την καταλληλότητά της. Αναδεικνύεται αντίφαση µεταξύ απόψεων 
και στάσεων για τη συγκεκριµένη µέθοδο. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

19 3 18 40
47.5% 7.5% 45.0% 100.0%

28 7 23 58
48.3% 12.1% 39.7% 100.0%

47 10 41 98
48.0% 10.2% 41.8% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C44P

Total

 
 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση των δυο οµάδων καθηγητών και οι 
περισσότεροι από αυτούς δε χρησιµοποιούν τις εργαστηριακές ασκήσεις για την υλοποίηση του προτεινόµενου 
στόχου. Οι απαντήσεις τους είναι σύµφωνες µε τις απόψεις που είχαν εκφράσει στο Α� µέρος, και ήταν αρνητικές. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντιεκίµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε πειράµατα 
ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό). 
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20 3 17 40
50.0% 7.5% 42.5% 100.0%

30 4 24 58
51.7% 6.9% 41.4% 100.0%

50 7 41 98
51.0% 7.1% 41.8% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C45P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά των καθηγητών και των δυο οµάδων 
συγκεντρώνονται στην επιλογή δε χρησιµοποιώ την οµαδική εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ για τον προτεινόµενο 
διδακτικό στόχο. Οι απαντήσεις αυτές, είναι σύµφωνες µε τις απόψεις για το βαθµό καταλληλότητας της µεθόδου, οι 
οποίες ήταν αρνητικές.  
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να κατανοήσουν τα παιδιά τη χρησιµότητα της Φυσικής και τις επιπτώσεις στο «Φυσικό και 
Κοινωνικό Γίγνεσθαι» 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 
 

2 31 5 38
5.3% 81.6% 13.2% 100.0%

10 37 15 62
16.1% 59.7% 24.2% 100.0%

12 68 20 100
12.0% 68.0% 20.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C51P

Total

 
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι δεν υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων καθηγητών και η 
πλειοψηφία τους δηλώνει ότι χρησιµοποιεί συχνά τη διαλεκτική διδασκαλία. 
Για την ίδια µέθοδο, κατά  την αξιολόγηση καταλληλότητας είχε διαπιστωθεί ότι µόνο οι καθηγητές που δε 
χρησιµοποιούν ΝΤ έκριναν αποτελεσµατική τη χρήση της. Ετσι, αυτή η κατηγορία είναι σε συµφωνία µε τις απόψεις 
που είχαν εκφράσει αρχικά. Αντίθετα οι υπολοιποι καθηγητές που χρησιµοποιούν ΝΤ, βρίσκονται σε αντίφαση. 
 
 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

16 8 14 38
42.1% 21.1% 36.8% 100.0%

17 14 31 62
27.4% 22.6% 50.0% 100.0%

33 22 45 100
33.0% 22.0% 45.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C52P

Total
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Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων καθηγητών. Οι 
απαντήσεις εκείνων που χρησιµοποιούν ΝΤ συγκεντρώνονται στο µεγαλύτερο ποσοστό στη µέτρια χρήση των 
πειραµάτων επίδειξης, ενώ οι περισσότεροι από τους υπόλοιπους δε τα χρησιµοποιούν. Συγκρίνοντας τα παραπάνω 
ποσοστά και τη διακύµανσή τους µε τα αντίστοιχα της αξιολόγησης καταλληλότητας, παρατηρούµε ότι µόνο οι 
καθηγητές που δε χρησιµοποιούν ΝΤ είναι συνεπείς µε τις απόψεις που είχαν εκφράσει. Οι υπόλοιποι είχαν 
εκφράσει αρνητική άποψη για το βαθµό αποτελεσµατικότητας των πειραµάτων επίδειξης, για την υλοποίηση του 
προτεινοµενου στόχου, αλλά τελικά τα χρησιµοποιούν στην καθηµερινή πρακτική. 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 

19 19 38
50.0% 50.0% 100.0%

27 7 28 62
43.5% 11.3% 45.2% 100.0%

46 7 47 100
46.0% 7.0% 47.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C53P

Total

 
 
Τα ποσοστά απαντήσεων του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές που δε χρησιµοποιούν ΝΤ µοιράζονται 
µεταξύ της µέτριας και της µηδενικής χρήσης της µεθόδου, ενώ οι υπόλοιποι προτιµούν τη µέτρια χρήση. 
Εξετάζοντας τα συνολικά αθροιστικά ποσοστά διαπιστώνουµε ότι το µεγαλύτερο είναι στην επιλογή χρησιµοποιώ 
µερικές φορές. Η στάση αυτή είναι αντιφατική µε τις απόψεις που είχαν διατυπωθεί για την αξιολόγηση της µεθόδου 
η οποία είχε κριθεί ακατάλληλη. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 
 

19 5 14 38
50.0% 13.2% 36.8% 100.0%

29 6 27 62
46.8% 9.7% 43.5% 100.0%

48 11 41 100
48.0% 11.0% 41.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C54P

Total

 
 
Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι η πλειοψηφία των καθηγητών δε χρησιµοποιεί  την συγκεκριµένη διδακτική µέθοδο 
για τον προτεινόµενο στόχο. Η στάση αυτή είναι σύµφωνη µε τις απόψεις που είχαν διατυπωθεί στο Α� µέρος 
χαρακτηρίζοντας ακατάλληλη τη χρήση των εργαστηριακών ασκήσεων. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
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21 2 15 38
55.3% 5.3% 39.5% 100.0%

28 4 30 62
45.2% 6.5% 48.4% 100.0%

49 6 45 100
49.0% 6.0% 45.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C55P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα αναδεικνύουν τη διαφοροποίηση των δυο οµάδων καθηγητών και την τοποθέτησή 
τους στις επιλογές χρήσης και µηδενικής χρήσης, για εκείνους που χρησιµοποιούν ΝΤ και εκείνους που δε 
χρησιµοποιούν, αντίστοιχα. Η µέθοδος της οµαδικής διδασκαλίας µε πειράµατα ή ΗΥ, είχε αξιολογηθεί αρνητικά ως 
προς την αποτελεσµατικότητά της στο Α΄µέρος. 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν οι µαθητές πνεύµα συνεργασιας και αµοιβαίου σεβασµού 
 
 
1) ∆ιδάσκω το µάθηµα παρουσιάζοντας το γνωστικό αντικείµενο και ακολουθεί διάλογος µε τα παιδιά γύρω 
από το θέµα 
 
 

13 14 11 38
34.2% 36.8% 28.9% 100.0%

17 24 20 61
27.9% 39.3% 32.8% 100.0%

30 38 31 99
30.3% 38.4% 31.3% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C61P

Total

 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών χρησιµοποιεί συχνά τη διαλεκτική διδασκαλία 
για την υλοποίηση του προτεινόµενου στόχου, παρόλο που το µεγαλύτερο ποσοστό τους είχε συµφωνήσει ότι δεν 
είναι η κατάλληλη µέθοδος για τον δεδοµένο στόχο. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 
 

19 3 16 38
50.0% 7.9% 42.1% 100.0%

25 7 29 61
41.0% 11.5% 47.5% 100.0%

44 10 45 99
44.4% 10.1% 45.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C62P

Total

 
 
Τα παραπάνω ποσοστά δείχνουν τη διαφοροποίηση µεταξύ των δυο οµάδων καθηγητών, αφού οι περισσότεροι από 
εκείνους που χρησιµοποιούν ΝΤ επιλέγουν τη µέτρια χρήση των πειραµάτων επίδειξης, ενώ οι υπόλοιποι επιλέγουν 
µηδενική χρήση τους. Συγκρίνοντας τις απαντήσεις αυτές µε τις απόψεις που είχαν καταγραφεί για το βαθµό 
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καταλληλότητας τηςµεθόδου, διαπιστώνουµε ότι µονο οι καθηγητές χωρίς ΝΤ είναι σύµφνωοι µε τις αρχικές 
απόψεις τους. 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
 

20 1 17 38
52.6% 2.6% 44.7% 100.0%

32 1 28 61
52.5% 1.6% 45.9% 100.0%

52 2 45 99
52.5% 2.0% 45.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C63P

Total

 
 
Ο πίνακας δείχνει την οµοφωνία των καθηγητών να µη χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µέθοδο για να βοηθήσουν 
τα παιδιά να αποκτήσουν πνεύµα σεβασµού και συνεργασίας. Η κοινή αυτή στάση τους είναι απόλυτα σύµφωνη µε 
τις απόψεις που είχαν διατυπώσει για την ακαταλληλότητα της µεθόδου. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

6 11 21 38
15.8% 28.9% 55.3% 100.0%

16 12 33 61
26.2% 19.7% 54.1% 100.0%

22 23 54 99
22.2% 23.2% 54.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C64P

Total

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι η πλειοψηφία των καθηγητών, χρησιµοποιεί µερικές φορές τη συγκεκριµένη 
µέθοδο. Συγκρίνοντας τις απαντήσεις αυτές µε εκείνες της αξιολόγησης καταλληλότητας, διαπιστώνουµε ότι είναι 
αντιφατικές, καθώς η προετινόµενη µέθοδος είχε κριθεί ακαταλληλη. 
 
5) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται  
οµαδικά (είτε µε πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

14 11 13 38
36.8% 28.9% 34.2% 100.0%

23 16 22 61
37.7% 26.2% 36.1% 100.0%

37 27 35 99
37.4% 27.3% 35.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C65P

Total
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Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν εµφανή προτίµηση των καθηγητών στην επιλογή δε χρησιµοποιώ την οµαδική 
εργασία για να βοηθήσω τα παιδιά να µάθουν να συνεργάζονται και να σέβονται ο ένας τον άλλον. Οι διαφορές από 
τη θετική απάντηση «χρησιµοποιώ την προτεινόµενη µέθοδο» είναι πολύ µικρές και για τις δυο οµάδες.  
Συγκρίνοντας τον τρόπο που απαντάνε οι καθηγητές µε τον τρόπο που αξιολόγησαν την καταλληλότητα της 
µεθόδου, διαπιστώνουµε ότι υπάρχει ασυµφωνία αποψεων και στάσεων. Η οµαδική εργασία είχε κριθεί ως η 
καταλληλότερη για να επιτευχθεί ο προτεινόµενος στόχος αλλά όπως φαίνεται εδώ, δε χρησιµοποιείται από τους 
καθηγητές.  
 
 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ : Για να αποκτήσουν τα παιδιά ακριβή και επιστηµονικό τρόπο έκφρασης 

4 27 6 37
10.8% 73.0% 16.2% 100.0%

12 27 21 60
20.0% 45.0% 35.0% 100.0%

16 54 27 97
16.5% 55.7% 27.8% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C71P

Total

 
 
Ο πίνακας µε τα παραπάνω αποτελέσµατα παρουσιάζει την πλειοψηφία των καθηγητών να επιλέγουν τη συχνή 
χρήση της διαλεκτικής διδασκαλίας. ∆εν διαφοροποιούνται οι δυο οµάδες σε αντίθεση µε την απαντητικότητά τους 
στο Α� µέρος, όπου είχε αναδειχθεί στατιστικά σηµαντικη διαφορά ανάµεσα τους. Επίσης, µόνο οι καθηγητές που δε 
χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες  είναι συνεπείς µε τις αρχικές τους απόψεις όπου είχαν αξιολογησει αρνητικά την 
προτεινόµενη µέθοδο. 
 
2) Κάνω κάποιο πείραµα/µατα επίδειξης και ακολουθεί συζήτηση 
 

9 7 21 37
24.3% 18.9% 56.8% 100.0%

18 17 25 60
30.0% 28.3% 41.7% 100.0%

27 24 46 97
27.8% 24.7% 47.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C72P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι και οι δυο οµάδες καθηγητών χρησιµοποιούν µερικές φορές τα πειράµατα 
επίδειξης για να καλλιεργήσουν στους µαθητές τον επιστηµονικό τρόπο έκφρασης. Η µέθοδος αυτή είχε αξιολογηθεί 
αρνητικά σχετικά µε το βαθµό καταλληλότητάς της από την πλειοψηφία των καθηγητών. Ετσι, φαίνεται να υπάρχει 
ασυµφωνία µεταξύ απόψεων και στάσεων. 
Η χρήση των πειραµάτων επίδειξης µπορεί να βοηθήσει ουσιαστικά τους µαθητές να εκφραζονται χρησιµοποιώντας 
επιστηµονικούς όρους και να διατυπώνουν µε τρόπο ακριβή τις παρατηρήσεις τους και τα συµπεράσµατά τους. 
Βασιζόµενοι σε αυτό,  µπορούµε να κατανοήσουµε την επιλογή των καθηγητών για τη χρήση της µεθόδου ακόµη 
και αν δεν την είχαν αποδεχτεί ως αρκετά καταλληλη και αποτελεσµατική (στο Α� µέρος). 
 
 
3) Χρησιµοποιώ πειράµατα που υποστηρίζονται από νέες τεχνολογίες (Video � ΗΥ� προσοµοιωµένο 
εργαστήριο) και ακολουθεί συζήτηση 
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18 1 18 37
48.6% 2.7% 48.6% 100.0%

30 2 28 60
50.0% 3.3% 46.7% 100.0%

48 3 46 97
49.5% 3.1% 47.4% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C73P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι οι καθηγητές που δε χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες 
µοιράζονται σε ίσα ποσοστά µεταξύ των επιλογών «χρησιµοποιώ µερικές φορές- δε χρησιµοποιώ» τα πειράµατα µε 
ΝΤ. Οι υπόλοιποι επιλέγουν να µη χρησιµοποιούν την προτεινόµενη µέθοδο για να καλλιεργήσουν στους µαθητές 
τον επιστηµονικό τρόπο έκφρασης.  
Παρατηρώντας τα συνολικά αθροιστικά ποσοστά, το µεγαλύτερο αντιστοιχεί στην επιλογή «δε χρησιµοποιώ». Η 
στάση αυτή, συµφωνεί µε την άποψη που είχε καταγραφεί για την ακαταλληλότητα της µεθόδου σχετικά µε τον 
προτεινόµενο στόχο. 
 
4) Οργανώνω εργαστηριακές ασκήσεις όπου οι µαθητές καθοδηγούνται από σχετικές οδηγίες και από το 
διδάσκοντα και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους 

18 7 12 37
48.6% 18.9% 32.4% 100.0%

20 18 22 60
33.3% 30.0% 36.7% 100.0%

38 25 34 97
39.2% 25.8% 35.1% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C74P

Total

 
 
Τα αποτελέσµατα του πίνακα δείχνουν ότι υπάρχει διαφοροποίηση µεταξύ των δυο κατηγοριών καθηγητών. 
Συγκεκριµένα, εκείνοι που δε χρησιµοποιούν ΝΤ «δε χρησιµοποιούν τις εργαστηριακές ασκήσεις» , ενώ οι 
υπόλοιποι τις «χρησιµοποιούν µερικές φορές».   
Στην αντίστοιχη ερώτηση στο Α� µέρος, οι καθηγητές είχαν απαντήσει στην πλειοψηφία τους ότι δε θεωρούν την 
προτεινόµενη µέθοδο κατάλληλη για το διδακτικό στόχο. Παρατηρούµε ότι υπάρχει ασυµφωνία απόψεων και 
στάσεων για τους καθηγητές που χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες. 
 
15) Παρουσιάζω το γνωστικό αντικείµενο και στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται οµαδικά (είτε µε 

πειράµατα ή µε ΗΥ και ειδικό λογισµικό) 
 

19 2 15 36
52.8% 5.6% 41.7% 100.0%

29 8 23 60
48.3% 13.3% 38.3% 100.0%

48 10 38 96
50.0% 10.4% 39.6% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

No use Often Sometimes
C75P

Total
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Από τα παραπάνω αποτελέσµατα φαίνεται ότι οι δυο οµάδες καθηγητών δε διαφοροποιούνται στις απαντήσεις τους 
και η πλειοψηφία τους «δε χρησιµοποιεί» την οµαδική εργασία µε πειράµατα ή ΗΥ. Οι στάση τους απέναντι στη 
χρήση της µεθόδου είναι αρνητική και συµφωνεί µε την επίσης αρνητική άποψη που είχαν διατυπώσει στην 
αξιολόγησή της. 
 

10.4 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  4- ΕΝΟΤΗΤΑ 3   

 
Πίνακες αποτελεσµάτων SPSS για τις απαντήσεις των Φυσικών σε σχέση µε τους υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ4 

 
1) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ αν κεντρίσω το ενδιαφέρον των µαθητών µου για φαινόµενα 

της καθηµερινής ζωής που σχετίζονται µε έννοιες της Φυσικής 
 

1 1 87 89
1,1% 1.1% 97.8% 100.0%

2 32 34
5.9% 94.1% 100.0%

1 3 119 123
.8% 2.4% 96.7% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q1

Total

 

ερώτηση 1, ενότητα 3

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι ΠΕ4

94

6

98

 
 
2) ∆ιδάσκοντας Φυσική αισθάνοµαι ότι µπορώ να εµπνεύσω στους µαθητές µου αγάπη για 

τη Φύση και το σύµπαν 
 

1 3 85 89
1.1% 3.4% 95.5% 100.0%

5 28 33
15.2% 84.8% 100.0%

1 8 113 122
.8% 6.6% 92.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q2

Total
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ερώτηση 2, ενότητα 3

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

50

0

Φυσικοί

Αλλοι

85

15

96

  
3) ∆ιδάσκοντας Φυσική µπορώ να βοηθήσω τους µαθητές µου να διευρύνουν τους ορίζοντές 

τους καλλιεργώντας την κριτική τους σκέψη 
 

2 87 89
2.2% 97.8% 100.0%

2 31 33
6.1% 93.9% 100.0%

4 118 122
3.3% 96.7% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Undecided Agree
3Q3

Total

 
 

ερώτηση 3, ενότητα 3

συµφωνώΕιµαι αναποφάσιστος

Pe
rc

en
t

100

50

0

Φυσικοί

Αλλοι ΠΕ4

94

6

98

 
4) Η Φυσική περισσότερο από άλλα µαθήµατα µπορεί να µάθει στα παιδιά τον 

επιστηµονικό τρόπο σκέψης 
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8 9 72 89
9.0% 10.1% 80.9% 100.0%

2 8 24 34
5.9% 23.5% 70.6% 100.0%

10 17 96 123
8.1% 13.8% 78.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q4

Total

 

ερώτηση 4, ενότητα 3

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

71

24

6

81

109

 
5) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ να βοηθήσω τα παιδιά να αναπτύξουν τη 

συνεργατικότητα και την οµαδικότητά τους 
 
 

1 13 75 89
1.1% 14.6% 84.3% 100.0%

2 8 24 34
5.9% 23.5% 70.6% 100.0%

3 21 99 123
2.4% 17.1% 80.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q5

Total

 

Ερώτηση 5, ενότητα 3

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι ΠΕ4

71

24

6

84

15
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6) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ πάντα να συσχετίσω τις 
επιστηµονικές ανακαλύψεις µε την ιστορική εξέλιξη, τονίζοντας την αλληλουχία των 

συλλογισµών και των πειραµάτων που ακολουθήθηκαν 
 

11 15 62 88
12.5% 17.0% 70.5% 100.0%

2 4 28 34
5.9% 11.8% 82.4% 100.0%

13 19 90 122
10.7% 15.6% 73.8% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q6

Total

 
 

ερώτηση 6, ενότητα 3

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

82

12
6

70

17
13

 
 
 
7) Σε όσα µαθήµατα είναι εφικτό, χρησιµοποιώ πειράµατα για τη διδασκαλία της Φυσικής 

2 86 88
2.3% 97.7% 100.0%

1 2 31 34
2.9% 5.9% 91.2% 100.0%

1 4 117 122
.8% 3.3% 95.9% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q7

Total
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ερώτηση 7

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

91

6

98

 
8) Όποτε εισάγονται νέα στοιχεία στο αναλυτικό πρόγραµµα διδασκαλίας της Φυσικής για 

τα οποία αισθάνοµαι ότι έχω αδυναµίες, αναζητώ πρόσθετη βοήθεια 

1 2 85 88
1.1% 2.3% 96.6% 100.0%

1 1 32 34
2.9% 2.9% 94.1% 100.0%

2 3 117 122
1.6% 2.5% 95.9% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q8

Total

 

ερώτηση 8

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

9497

 
 
9) Ο χρόνος που διδάσκεται η Φυσική στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο είναι πολύ λίγος για να 

µπορέσω να κάνω το µάθηµα ελκυστικό στα παιδιά 



 267

22 10 57 89
24.7% 11.2% 64.0% 100.0%

7 8 19 34
20.6% 23.5% 55.9% 100.0%

29 18 76 123
23.6% 14.6% 61.8% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q9

Total

 

Ερώτηση 9

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

Φυσικοί

Αλλοι

56

24
21

64

11

25

 
 
10) Οι ώρες διδασκαλίας της Φυσικής στο Αναλυτικό Πρόγραµµα δεν είναι αρκετές για να 
µπορέσω να βοηθήσω τους µαθητές να συνδέσουν όσα µαθαίνουν µε την καθηµερινή ζωή 

16 12 61 89
18.0% 13.5% 68.5% 100.0%

12 4 18 34
35.3% 11.8% 52.9% 100.0%

28 16 79 123
22.8% 13.0% 64.2% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q10

Total
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ερώτηση 10

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

53

12

35

69

13
18

 
 

 
11) Όποτε αισθάνοµαι ότι οι γνώσεις µου για να διδάξω ορισµένα θέµατα Φυσικής δεν είναι 

επαρκείς προτιµώ να τα παρακάµπτω ή να τα προσπερνώ γρήγορα 

80 4 4 88
90.9% 4.5% 4.5% 100.0%

28 4 2 34
82.4% 11.8% 5.9% 100.0%

108 8 6 122
88.5% 6.6% 4.9% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q11

Total

 
 

ερώτηση 11

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι6
12

82

55

91

 
 

 
 

12) Πιστεύω ότι οι γνώσεις Φυσικής που έχω αποκοµίσει από το Πανεπιστήµιο δεν έχουν 
µεγάλη σχέση µε τη Φυσική που πρέπει να διδάξω στους µαθητές µου 
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45 6 37 88
51.1% 6.8% 42.0% 100.0%

12 2 20 34
35.3% 5.9% 58.8% 100.0%

57 8 57 122
46.7% 6.6% 46.7% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q12

Total

 

Ερώτηση 12

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

Φυσικοί

Αλλοι

59

6

35

42

7

51

 
13) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εισάγω τη χρήση νέων 

τεχνολογιών 

10 25 52 87
11.5% 28.7% 59.8% 100.0%

6 11 17 34
17.6% 32.4% 50.0% 100.0%

16 36 69 121
13.2% 29.8% 57.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q13

Total

 

Ερώτηση 13

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

Φυσικοί

Αλλοι

50

32

18

60

29

11
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14) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εντάξω τους µαθητές µου στη 
διαδικασία των ανακαλύψεων 

10 18 58 86
11.6% 20.9% 67.4% 100.0%

3 6 25 34
8.8% 17.6% 73.5% 100.0%

13 24 83 120
10.8% 20.0% 69.2% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q14

Total

 

ερώτηση 14

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

74

18

9

67

21

12

 
 

 
 

15) Για να µπορέσω να χρησιµοποιήσω νέες τεχνολογίες στη διάρκεια των µαθηµάτων 
Φυσικής και να είµαι βέβαιος/η για τα θετικά αποτελέσµατά τους στη διδασκαλία 

χρειάζοµαι περισσότερη επιµόρφωση 
 

6 7 76 89
6.7% 7.9% 85.4% 100.0%

1 1 32 34
2.9% 2.9% 94.1% 100.0%

7 8 108 123
5.7% 6.5% 87.8% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q15

Total
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Ερώτηση 15

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

94

85

87

 
 
16) Η διδακτέα ύλη της Φυσικής που πρέπει να διδαχθεί στις τάξεις του σχολείου µε βάση 
το αναλυτικό πρόγραµµα είναι υπερβολική σε όγκο, µε αποτέλεσµα να µην γίνεται εφικτή η 

νοητική σύνδεση των ενοτήτων της στη διάρκεια των διαδοχικών τάξεων 

31 14 44 89
34.8% 15.7% 49.4% 100.0%

8 6 20 34
23.5% 17.6% 58.8% 100.0%

39 20 64 123
31.7% 16.3% 52.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q16

Total

 

Ερώτηση 16

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

Φυσικοί

Αλλοι

59

18

24

49

16

35

 
 
 

17) Για να διδάξω αποτελεσµατικότερα Φυσική, φροντίζω να παρακολουθώ τακτικά 
σεµινάρια 
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7 16 63 86
8.1% 18.6% 73.3% 100.0%

3 8 22 33
9.1% 24.2% 66.7% 100.0%

10 24 85 119
8.4% 20.2% 71.4% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q17

Total

 

ερώτηση17

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

67

24

9

73

19

8

 
 
 

18) Προκειµένου να ενηµερωθώ για τη χρήση νέων τεχνολογιών και πώς µπορούν να 
αποδώσουν καλύτερα στη διδασκαλία της Φυσικής 

Α) παρακολουθώ προγράµµατα επιµόρφωσης-εξειδίκευσης στα ΠΕΚ 

25 58 83
30.1% 69.9% 100.0%

15 19 34
44.1% 55.9% 100.0%

40 77 117
34.2% 65.8% 100.0%

Physics Teache

Other

Total

no yes
3Q18A

Total

    
 
Β) µελετώ σχετικά βιβλία 

25 58 83
30.1% 69.9% 100.0%

9 25 34
26.5% 73.5% 100.0%

34 83 117
29.1% 70.9% 100.0%

Physics Teache

Other

Total

no yes
3Q18B

Total

 
Γ) παρακολουθώ σχετικά σεµινάρια από ιδιωτικούς φορείς (π.χ. ΚΕΚ, Πανεπιστήµιο,κλπ) 
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61 22 83
73.5% 26.5% 100.0%

27 7 34
79.4% 20.6% 100.0%

88 29 117
75.2% 24.8% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q18C

Total

 
 

∆) αναζητώ αντίστοιχη βιβλιογραφία στο Internet 

67 16 83
80.7% 19.3% 100.0%

25 9 34
73.5% 26.5% 100.0%

92 25 117
78.6% 21.4% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q18D

Total

 
Ε) παρακολουθώ προγράµµατα από απόσταση για εκπαιδευτικούς που παρέχονται από Πανεπιστήµια του 
εξωτερικού (Distance learning for Teaching Science) 
 

78 5 83
94.0% 6.0% 100.0%

31 3 34
91.2% 8.8% 100.0%

109 8 117
93.2% 6.8% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q18E

Total

 
 
ΣΤ)  αναζητώ βοήθεια από συναδέλφους που είναι ήδη έµπειροι γνώστες της χρήσης νέων 

τεχνολογιών 
 

37 46 83
44.6% 55.4% 100.0%

8 26 34
23.5% 76.5% 100.0%

45 72 117
38.5% 61.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q18F

Total

 
 
19) Οι καθηγητές Φυσικής � περισσότερο από οποιονδήποτε εκπαιδευτικό άλλης ειδικότητας- πρέπει να 
ενηµερώνεται συνεχώς για τις µεθόδους διδασκαλίας της Φυσικής και τα µέσα που έχει τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσει. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο να επιµορφώνεται τακτικά ανανεώνοντας τις γνώσεις του 
και εµπλουτίζοντας την εµπειρία του 
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1 6 79 86
1.2% 7.0% 91.9% 100.0%

2 4 27 33
6.1% 12.1% 81.8% 100.0%

3 10 106 119
2.5% 8.4% 89.1% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

Disagree Undecided Agree
3Q19

Total

 

ερώτηση 19

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

82

12
6

92

7

 
 

 
 

20) Τα προγράµµατα επιµόρφωσης που θεωρείτε ΑΝΑΓΚΑΙΑ για τον καθηγητή Φυσικής, 
αφορούν : 

 
Α) στην ενηµέρωση για τα νέα σχολικά εγχειρίδια 

25 63 88
28.4% 71.6% 100.0%

9 25 34
26.5% 73.5% 100.0%

34 88 122
27.9% 72.1% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q20A

Total

 
 
Β) στην ενηµέρωση για την πειραµατική διδασκαλία που µπορεί να ακολουθηθεί 
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17 71 88
19.3% 80.7% 100.0%

3 31 34
8.8% 91.2% 100.0%

20 102 122
16.4% 83.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q20B

Total

 
Γ) στην πρακτική εξάσκηση σε ορισµένες «δύσκολες» ενότητες Φυσικής 

37 51 88
42.0% 58.0% 100.0%

10 24 34
29.4% 70.6% 100.0%

47 75 122
38.5% 61.5% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q20C

Total

 
 

∆) στην ενηµέρωση για τη διδασκαλία Φυσικής αποκλειστικά µε τη χρήση νέων 
τεχνολογιών (Η/Υ � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 

44 44 88
50.0% 50.0% 100.0%

17 17 34
50.0% 50.0% 100.0%

61 61 122
50.0% 50.0% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q20D

Total

 
Ε) Αλλο....... 

 

84 4 88
95.5% 4.5% 100.0%

34 34
100.0% 100.0%

118 4 122
96.7% 3.3% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no yes
3Q20E

Total

 
 
21) Αν είχατε τη δυνατότητα να παρακολουθείτε κάποιο πρόγραµµα επιµόρφωσης µέσω «εκπαίδευσης από 
απόσταση» θα ήσασταν θετικά διατεθειµένοι; 
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14 19 54 87
16.1% 21.8% 62.1% 100.0%

4 7 23 34
11.8% 20.6% 67.6% 100.0%

18 26 77 121
14.9% 21.5% 63.6% 100.0%

Physics Teacher

Other

Total

no undecided yes
3Q21

Total

 

ερώτηση 21

ναιδεν ξέρωόχι

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

Φυσικοί

Αλλοι

68

21

12

62

22

16

 
 
 
22) Τι είδους πρόγραµµα επιµόρφωσης θα επιλέγατε να παρακολουθήσετε για να βελτιστοποιήσετε τη διδασκαλία 
της Φυσικής; 
 
 

ερώτηση 22

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΜΕΣΩ INTE

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΞΑΣΚΗΣΗ

ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΕΙΣ

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΣΕ ΝΕΕΣ Τ

ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΣΥΝΑ∆Ε

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛ

Pe
rc

en
t

30

20

10

0

Φυσικοί

Αλλοι

11

22

4

77

19

4

26
25

5

8
7

23

5

25

 
 
 
 
 
 
(Στις απαντήσεις αυτές υπήρχαν περιπτώσεις που αναφερόνταν σε προτάσεις για επιµόρφωση σε δυο 

θεµατικές ενότητες) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Ενότητας 3,  

 
Πίνακες αποτελεσµάτων SPSS για τις απαντήσεις των Καθηγητών ΠΕ4 µε διαφορετική προϋπηρεσία. 

 
1) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ αν κεντρίσω το ενδιαφέρον των µαθητών µου για φαινόµενα 

της καθηµερινής ζωής που σχετίζονται µε έννοιες της Φυσικής 
 

1 1 25 27
3.7% 3.7% 92.6% 100.0%

2 90 92
2.2% 97.8% 100.0%

1 3 115 119
.8% 2.5% 96.6% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q1

Total

 
 
 

ερώτηση 1

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

Προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 χρόνια

98
93

 
2) ∆ιδάσκοντας Φυσική αισθάνοµαι ότι µπορώ να εµπνεύσω στους µαθητές µου αγάπη για 

τη Φύση και το σύµπαν 
 

1 26 27
3.7% 96.3% 100.0%

1 6 84 91
1.1% 6.6% 92.3% 100.0%

1 7 110 118
.8% 5.9% 93.2% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q2

Total
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ερώτηση 2

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 χρόνια

92

7

96

 
 

3) ∆ιδάσκοντας Φυσική µπορώ να βοηθήσω τους µαθητές µου να διευρύνουν τους ορίζοντές 
τους καλλιεργώντας την κριτική τους σκέψη 

 

2 25 27
7.4% 92.6% 100.0%

2 89 91
2.2% 97.8% 100.0%

4 114 118
3.4% 96.6% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Undecided Agree
3Q3

Total

 
 

ερώτηση 3

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

98
93

7
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4) Η Φυσική περισσότερο από άλλα µαθήµατα µπορεί να µάθει στα παιδιά τον 
επιστηµονικό τρόπο σκέψης 

 
 

5 6 16 27
18.5% 22.2% 59.3% 100.0%

5 11 76 92
5.4% 12.0% 82.6% 100.0%

10 17 92 119
8.4% 14.3% 77.3% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q4

Total

 
 
 

ερωτηση 4

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

83

12
5

59

22
19

 
 

5) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ να βοηθήσω τα παιδιά να αναπτύξουν τη 
συνεργατικότητα και την οµαδικότητά τους 

 
 

5 22 27
18.5% 81.5% 100.0%

3 14 75 92
3.3% 15.2% 81.5% 100.0%

3 19 97 119
2.5% 16.0% 81.5% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q5

Total
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ερώτηση 5

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

82

15

81

19

 
 

6) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ πάντα να συσχετίσω τις 
επιστηµονικές ανακαλύψεις µε την ιστορική εξέλιξη, τονίζοντας την αλληλουχία των 

συλλογισµών και των πειραµάτων που ακολουθήθηκαν 
 

3 1 23 27
11.1% 3.7% 85.2% 100.0%

9 17 65 91
9.9% 18.7% 71.4% 100.0%

12 18 88 118
10.2% 15.3% 74.6% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q6

Total

 
 

ερώτηση 6

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

71

19

10

85

11
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7) Σε όσα µαθήµατα είναι εφικτό, χρησιµοποιώ πειράµατα για τη διδασκαλία της Φυσικής 

1 1 25 27
3.7% 3.7% 92.6% 100.0%

3 88 91
3.3% 96.7% 100.0%

1 4 113 118
.8% 3.4% 95.8% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q7

Total

 
 

 

ερώτηση 7

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

97
93

 
 
8) Όποτε εισάγονται νέα στοιχεία στο αναλυτικό πρόγραµµα διδασκαλίας της Φυσικής για 

τα οποία αισθάνοµαι ότι έχω αδυναµίες, αναζητώ πρόσθετη βοήθεια 

27 27
100.0% 100.0%

2 3 86 91
2.2% 3.3% 94.5% 100.0%

2 3 113 118
1.7% 2.5% 95.8% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q8

Total

 
 
 



 282

ερώτηση 8

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

95
100

 
 
9) Ο χρόνος που διδάσκεται η Φυσική στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο είναι πολύ λίγος για να 

µπορέσω να κάνω το µάθηµα ελκυστικό στα παιδιά 

7 6 14 27
25.9% 22.2% 51.9% 100.0%

21 11 60 92
22.8% 12.0% 65.2% 100.0%

28 17 74 119
23.5% 14.3% 62.2% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q9

Total

 
 

ερώτηση 9

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

65

12

23

52

22
26

 
 
10) Οι ώρες διδασκαλίας της Φυσικής στο Αναλυτικό Πρόγραµµα δεν είναι αρκετές για να 
µπορέσω να βοηθήσω τους µαθητές να συνδέσουν όσα µαθαίνουν µε την καθηµερινή ζωή 
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6 6 15 27
22.2% 22.2% 55.6% 100.0%

21 9 62 92
22.8% 9.8% 67.4% 100.0%

27 15 77 119
22.7% 12.6% 64.7% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q10

Total

 

ερώτηση 10

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

67

10

23

56

2222

 
 
11) Όποτε αισθάνοµαι ότι οι γνώσεις µου για να διδάξω ορισµένα θέµατα Φυσικής δεν είναι 

επαρκείς προτιµώ να τα παρακάµπτω ή να τα προσπερνώ γρήγορα 

25 1 1 27
92.6% 3.7% 3.7% 100.0%

79 7 5 91
86.8% 7.7% 5.5% 100.0%

104 8 6 118
88.1% 6.8% 5.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q11

Total
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ερώτηση 11

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years58

87
93

 
 
12) Πιστεύω ότι οι γνώσεις Φυσικής που έχω αποκοµίσει από το Πανεπιστήµιο δεν έχουν 

µεγάλη σχέση µε τη Φυσική που πρέπει να διδάξω στους µαθητές µου 

11 4 12 27
40.7% 14.8% 44.4% 100.0%

43 4 44 91
47.3% 4.4% 48.4% 100.0%

54 8 56 118
45.8% 6.8% 47.5% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q12

Total

 
 
 

ερώτηση 12

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

60

50

40

30

20

10

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

48

4

47
44

15

41
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13) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εισάγω τη χρήση νέων 
τεχνολογιών 

2 8 17 27
7.4% 29.6% 63.0% 100.0%

14 26 50 90
15.6% 28.9% 55.6% 100.0%

16 34 67 117
13.7% 29.1% 57.3% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q13

Total

 
 

 

ερώτηση 13

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

56

29

16

63

30

7

 
 
14) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εντάξω τους µαθητές µου στη 

διαδικασία των ανακαλύψεων 

1 6 19 26
3.8% 23.1% 73.1% 100.0%

11 18 61 90
12.2% 20.0% 67.8% 100.0%

12 24 80 116
10.3% 20.7% 69.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q14

Total
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ερώτηση 14

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

68

20

12

73

23

4

 
 
15) Για να µπορέσω να χρησιµοποιήσω νέες τεχνολογίες στη διάρκεια των µαθηµάτων 
Φυσικής και να είµαι βέβαιος/η για τα θετικά αποτελέσµατά τους στη διδασκαλία 

χρειάζοµαι περισσότερη επιµόρφωση 
 

2 1 24 27
7.4% 3.7% 88.9% 100.0%

3 7 82 92
3.3% 7.6% 89.1% 100.0%

5 8 106 119
4.2% 6.7% 89.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q15

Total

 
 

 

ερώτηση 15

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

89

8

89

7

 
 
16) Η διδακτέα ύλη της Φυσικής που πρέπει να διδαχθεί στις τάξεις του σχολείου µε βάση 
το αναλυτικό πρόγραµµα είναι υπερβολική σε όγκο, µε αποτέλεσµα να µην γίνεται εφικτή η 

νοητική σύνδεση των ενοτήτων της στη διάρκεια των διαδοχικών τάξεων 
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3 7 17 27
11.1% 25.9% 63.0% 100.0%

35 11 46 92
38.0% 12.0% 50.0% 100.0%

38 18 63 119
31.9% 15.1% 52.9% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q16

Total

 
 

ερώτηση 16

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

50

12

38

63

26

11

 
 

 
 
 
 

17) Για να διδάξω αποτελεσµατικότερα Φυσική, φροντίζω να παρακολουθώ τακτικά 
σεµινάρια 

2 24 26
7.7% 92.3% 100.0%

10 20 59 89
11.2% 22.5% 66.3% 100.0%

10 22 83 115
8.7% 19.1% 72.2% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q17

Total
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ερώτηση 17

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

66

22

11

92

8

 
 

18) Προκειµένου να ενηµερωθώ για τη χρήση νέων τεχνολογιών και πώς µπορούν να 
αποδώσουν καλύτερα στη διδασκαλία της Φυσικής 

Α) παρακολουθώ προγράµµατα επιµόρφωσης-εξειδίκευσης στα ΠΕΚ 

7 20 27
25.9% 74.1% 100.0%

31 56 87
35.6% 64.4% 100.0%

38 76 114
33.3% 66.7% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q18A

Total

 
 
Β) µελετώ σχετικά βιβλία 

4 23 27
14.8% 85.2% 100.0%

29 58 87
33.3% 66.7% 100.0%

33 81 114
28.9% 71.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q18B

Total

 
 
Γ) παρακολουθώ σχετικά σεµινάρια από ιδιωτικούς φορείς (π.χ. ΚΕΚ, Πανεπιστήµιο,κλπ) 

19 8 27
70.4% 29.6% 100.0%

67 20 87
77.0% 23.0% 100.0%

86 28 114
75.4% 24.6% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q18C

Total

 



 289

 
∆) αναζητώ αντίστοιχη βιβλιογραφία στο Internet 

15 12 27
55.6% 44.4% 100.0%

76 11 87
87.4% 12.6% 100.0%

91 23 114
79.8% 20.2% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q18D

Total

 
 
Ε) παρακολουθώ προγράµµατα από απόσταση για εκπαιδευτικούς που παρέχονται από Πανεπιστήµια του 
εξωτερικού (Distance learning for Teaching Science) 
 

24 3 27
88.9% 11.1% 100.0%

83 4 87
95.4% 4.6% 100.0%

107 7 114
93.9% 6.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q18E

Total

 
 
ΣΤ)  αναζητώ βοήθεια από συναδέλφους που είναι ήδη έµπειροι γνώστες της χρήσης νέων 

τεχνολογιών 
 

7 20 27
25.9% 74.1% 100.0%

36 51 87
41.4% 58.6% 100.0%

43 71 114
37.7% 62.3% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q18F

Total

 
 
 
 
19) Οι καθηγητές Φυσικής � περισσότερο από οποιονδήποτε εκπαιδευτικό άλλης ειδικότητας- πρέπει να 
ενηµερώνεται συνεχώς για τις µεθόδους διδασκαλίας της Φυσικής και τα µέσα που έχει τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσει. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο να επιµορφώνεται τακτικά ανανεώνοντας τις γνώσεις του 
και εµπλουτίζοντας την εµπειρία του 
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1 4 21 26
3.8% 15.4% 80.8% 100.0%

2 5 83 90
2.2% 5.6% 92.2% 100.0%

3 9 104 116
2.6% 7.8% 89.7% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

Disagree Undecided Agree
3Q19

Total

 
 

ερώτηση 19

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

92

6

81

15

 
 
20) Τα προγράµµατα επιµόρφωσης που θεωρείτε ΑΝΑΓΚΑΙΑ για τον καθηγητή Φυσικής, 

αφορούν : 
 
Α) στην ενηµέρωση για τα νέα σχολικά εγχειρίδια 

3 24 27
11.1% 88.9% 100.0%

30 61 91
33.0% 67.0% 100.0%

33 85 118
28.0% 72.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q20A

Total

 
 
Β) στην ενηµέρωση για την πειραµατική διδασκαλία που µπορεί να ακολουθηθεί 

4 23 27
14.8% 85.2% 100.0%

15 76 91
16.5% 83.5% 100.0%

19 99 118
16.1% 83.9% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q20B

Total
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Γ) στην πρακτική εξάσκηση σε ορισµένες «δύσκολες» ενότητες Φυσικής 

8 19 27
29.6% 70.4% 100.0%

38 53 91
41.8% 58.2% 100.0%

46 72 118
39.0% 61.0% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q20C

Total

 
∆) στην ενηµέρωση για τη διδασκαλία Φυσικής αποκλειστικά µε τη χρήση νέων 

τεχνολογιών (Η/Υ � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 

15 12 27
55.6% 44.4% 100.0%

43 48 91
47.3% 52.7% 100.0%

58 60 118
49.2% 50.8% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q20D

Total

 
 
21) Αν είχατε τη δυνατότητα να παρακολουθείτε κάποιο πρόγραµµα επιµόρφωσης µέσω «εκπαίδευσης από 
απόσταση» θα ήσασταν θετικά διατεθειµένοι; 
 

2 2 23 27
7.4% 7.4% 85.2% 100.0%

16 23 51 90
17.8% 25.6% 56.7% 100.0%

18 25 74 117
15.4% 21.4% 63.2% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no undecided yes
3Q21

Total
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ερώτηση 21

ναιδεν ξέρωόχι

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years

57

26

18

85

77

 
 
22) Τι είδους πρόγραµµα επιµόρφωσης θα επιλέγατε να παρακολουθήσετε για να βελτιστοποιήσετε τη διδασκαλία 
της Φυσικής; 
 

ερώτηση 22

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΜΕΣΩ INTE

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΞΑΣΚΗΣΗ

ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΕΙΣ

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΣΕ ΝΕΕΣ Τ

ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΣΥΝΑ∆Ε

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛ

Pe
rc

en
t

40

30

20

10

0

προϋπηρεσία

<=10 χρόνια

>10 years3

22

6
9

7

21

3

27

10

29

55

24

10

19
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Ενότητας 3,  
 

Πίνακες αποτελεσµάτων SPSS για τις απαντήσεις των Καθηγητών ΠΕ4 που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια 
επιµόρφωσης σε σχέση µε τους υπόλοιπους καθηγητές ΠΕ4 που δεν έχουν δεχτεί σεµινάρια επιµόρφωσης. 

 
1) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ αν κεντρίσω το ενδιαφέρον των µαθητών µου για φαινόµενα 

της καθηµερινής ζωής που σχετίζονται µε έννοιες της Φυσικής 
 

31 31
100.0% 100.0%

1 3 83 87
1.1% 3.4% 95.4% 100.0%

1 3 114 118
.8% 2.5% 96.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q1

Total

 
 
 

Eρώτηση 1

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

ΟΧΙ

ΝΑΙ

95
100

 
 
 
 
2) ∆ιδάσκοντας Φυσική αισθάνοµαι ότι µπορώ να εµπνεύσω στους µαθητές µου αγάπη για 

τη Φύση και το σύµπαν 
 

1 3 27 31
3.2% 9.7% 87.1% 100.0%

5 81 86
5.8% 94.2% 100.0%

1 8 108 117
.9% 6.8% 92.3% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q2

Total
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Ερώτηση 2

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

ΟΧΙ

ΝΑΙ

94

6

87

10

 
 

  
3) ∆ιδάσκοντας Φυσική µπορώ να βοηθήσω τους µαθητές µου να διευρύνουν τους ορίζοντές 

τους καλλιεργώντας την κριτική τους σκέψη 
 

1 30 31
3.2% 96.8% 100.0%

3 83 86
3.5% 96.5% 100.0%

4 113 117
3.4% 96.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Undecided Agree
3Q3

Total

 
 
 
 
 
 

Ερώτηση 3

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

ΟΧΙ

ΝΑΙ

9797
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4) Η Φυσική περισσότερο από άλλα µαθήµατα µπορεί να µάθει στα παιδιά τον 

επιστηµονικό τρόπο σκέψης 
 
 

4 2 25 31
12.9% 6.5% 80.6% 100.0%

6 15 66 87
6.9% 17.2% 75.9% 100.0%

10 17 91 118
8.5% 14.4% 77.1% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q4

Total

 
 
 

Ερώτηση 4

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

76

17

7

81

6
13

 
 

 
5) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ να βοηθήσω τα παιδιά να αναπτύξουν τη 

συνεργατικότητα και την οµαδικότητά τους 
 
 

5 26 31
16.1% 83.9% 100.0%

3 14 70 87
3.4% 16.1% 80.5% 100.0%

3 19 96 118
2.5% 16.1% 81.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q5

Total
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ερώτηση 5

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

80

16

84

16

 
 

 
6) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ πάντα να συσχετίσω τις 

επιστηµονικές ανακαλύψεις µε την ιστορική εξέλιξη, τονίζοντας την αλληλουχία των 
συλλογισµών και των πειραµάτων που ακολουθήθηκαν 

 

3 5 23 31
9.7% 16.1% 74.2% 100.0%

10 12 64 86
11.6% 14.0% 74.4% 100.0%

13 17 87 117
11.1% 14.5% 74.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q6

Total

 
 

 
 

ερώτηση 6

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

74

14
12

74

16

10
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7) Σε όσα µαθήµατα είναι εφικτό, χρησιµοποιώ πειράµατα για τη διδασκαλία της Φυσικής 

2 29 31
6.5% 93.5% 100.0%

1 2 83 86
1.2% 2.3% 96.5% 100.0%

1 4 112 117
.9% 3.4% 95.7% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q7

Total

 
 

 

ερώτηση 7

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

9794

6

 
 

 
8) Όποτε εισάγονται νέα στοιχεία στο αναλυτικό πρόγραµµα διδασκαλίας της Φυσικής για 

τα οποία αισθάνοµαι ότι έχω αδυναµίες, αναζητώ πρόσθετη βοήθεια 

31 31
100.0% 100.0%

2 3 81 86
2.3% 3.5% 94.2% 100.0%

2 3 112 117
1.7% 2.6% 95.7% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q8

Total
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ερώτηση 8

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

120

100

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

94
100

 
 
 
 
9) Ο χρόνος που διδάσκεται η Φυσική στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο είναι πολύ λίγος για να 

µπορέσω να κάνω το µάθηµα ελκυστικό στα παιδιά 

4 8 19 31
12.9% 25.8% 61.3% 100.0%

25 9 53 87
28.7% 10.3% 60.9% 100.0%

29 17 72 118
24.6% 14.4% 61.0% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q9

Total

 
 

 

ερώτηση 9

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

70

60

50

40

30

20

10

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

61

10

29

61

26

13
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10) Οι ώρες διδασκαλίας της Φυσικής στο Αναλυτικό Πρόγραµµα δεν είναι αρκετές για να 
µπορέσω να βοηθήσω τους µαθητές να συνδέσουν όσα µαθαίνουν µε την καθηµερινή ζωή 

6 1 24 31
19.4% 3.2% 77.4% 100.0%

21 14 52 87
24.1% 16.1% 59.8% 100.0%

27 15 76 118
22.9% 12.7% 64.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q10

Total

 
 

 
 

ερώτηση 10

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

60

16

24

77

19

 
 
11) Όποτε αισθάνοµαι ότι οι γνώσεις µου για να διδάξω ορισµένα θέµατα Φυσικής δεν είναι 

επαρκείς προτιµώ να τα παρακάµπτω ή να τα προσπερνώ γρήγορα 

25 3 3 31
80.6% 9.7% 9.7% 100.0%

78 5 3 86
90.7% 5.8% 3.5% 100.0%

103 8 6 117
88.0% 6.8% 5.1% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q11

Total
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ερώτηση 11

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

100

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ6

91

1010

81

 
 
12) Πιστεύω ότι οι γνώσεις Φυσικής που έχω αποκοµίσει από το Πανεπιστήµιο δεν έχουν 

µεγάλη σχέση µε τη Φυσική που πρέπει να διδάξω στους µαθητές µου 

13 2 16 31
41.9% 6.5% 51.6% 100.0%

42 6 38 86
48.8% 7.0% 44.2% 100.0%

55 8 54 117
47.0% 6.8% 46.2% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q12

Total

 
 
 

ερώτηση 12

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

60

50

40

30

20

10

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

44

7

49
52

6

42

 
 
 

13) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εισάγω τη χρήση νέων 
τεχνολογιών 
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3 11 17 31
9.7% 35.5% 54.8% 100.0%

13 24 48 85
15.3% 28.2% 56.5% 100.0%

16 35 65 116
13.8% 30.2% 56.0% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q13

Total

 
 

 

ερώτηση 13

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

60

50

40

30

20

10

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

56

28

15

55

35
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14) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εντάξω τους µαθητές µου στη 

διαδικασία των ανακαλύψεων 

3 6 21 30
10.0% 20.0% 70.0% 100.0%

9 17 59 85
10.6% 20.0% 69.4% 100.0%

12 23 80 115
10.4% 20.0% 69.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q14

Total
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ερώτηση 14

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ

Pe
rc

en
t

80

60

40

20

0

Σεµινάρια

ΟΧΙ

ΝΑΙ

69

20

11

70

20

10

 
 
15) Για να µπορέσω να χρησιµοποιήσω νέες τεχνολογίες στη διάρκεια των µαθηµάτων 
Φυσικής και να είµαι βέβαιος/η για τα θετικά αποτελέσµατά τους στη διδασκαλία 

χρειάζοµαι περισσότερη επιµόρφωση 
 

2 29 31
6.5% 93.5% 100.0%

5 6 76 87
5.7% 6.9% 87.4% 100.0%

7 6 105 118
5.9% 5.1% 89.0% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q15

Total

 
 

 

ερώτηση 15

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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16) Η διδακτέα ύλη της Φυσικής που πρέπει να διδαχθεί στις τάξεις του σχολείου µε βάση 
το αναλυτικό πρόγραµµα είναι υπερβολική σε όγκο, µε αποτέλεσµα να µην γίνεται εφικτή η 

νοητική σύνδεση των ενοτήτων της στη διάρκεια των διαδοχικών τάξεων 
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8 8 15 31
25.8% 25.8% 48.4% 100.0%

28 12 47 87
32.2% 13.8% 54.0% 100.0%

36 20 62 118
30.5% 16.9% 52.5% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q16

Total

 
 

 

ερώτηση 16

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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17) Για να διδάξω αποτελεσµατικότερα Φυσική, φροντίζω να παρακολουθώ τακτικά 

σεµινάρια 

4 12 15 31
12.9% 38.7% 48.4% 100.0%

6 11 66 83
7.2% 13.3% 79.5% 100.0%

10 23 81 114
8.8% 20.2% 71.1% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q17

Total

 
 

 

ερώτηση 17

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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18) Προκειµένου να ενηµερωθώ για τη χρήση νέων τεχνολογιών και πώς µπορούν να 

αποδώσουν καλύτερα στη διδασκαλία της Φυσικής 
Α) παρακολουθώ προγράµµατα επιµόρφωσης-εξειδίκευσης στα ΠΕΚ 

13 15 28
46.4% 53.6% 100.0%

26 58 84
31.0% 69.0% 100.0%

39 73 112
34.8% 65.2% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q18A

Total

 
 
Β) µελετώ σχετικά βιβλία 

6 22 28
21.4% 78.6% 100.0%

28 56 84
33.3% 66.7% 100.0%

34 78 112
30.4% 69.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q18B

Total

 
 
Γ) παρακολουθώ σχετικά σεµινάρια από ιδιωτικούς φορείς (π.χ. ΚΕΚ, Πανεπιστήµιο,κλπ) 

20 8 28
71.4% 28.6% 100.0%

64 20 84
76.2% 23.8% 100.0%

84 28 112
75.0% 25.0% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q18C

Total

 
 

∆) αναζητώ αντίστοιχη βιβλιογραφία στο Internet 

22 6 28
78.6% 21.4% 100.0%

66 18 84
78.6% 21.4% 100.0%

88 24 112
78.6% 21.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q18D

Total

 
 
Ε) παρακολουθώ προγράµµατα από απόσταση για εκπαιδευτικούς που παρέχονται από Πανεπιστήµια του 
εξωτερικού (Distance learning for Teaching Science) 
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26 2 28
92.9% 7.1% 100.0%

78 6 84
92.9% 7.1% 100.0%

104 8 112
92.9% 7.1% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q18E

Total

 
 
ΣΤ)  αναζητώ βοήθεια από συναδέλφους που είναι ήδη έµπειροι γνώστες της χρήσης νέων 

τεχνολογιών 
 

9 19 28
32.1% 67.9% 100.0%

35 49 84
41.7% 58.3% 100.0%

44 68 112
39.3% 60.7% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q18F

Total

 
 
 
 
19) Οι καθηγητές Φυσικής � περισσότερο από οποιονδήποτε εκπαιδευτικό άλλης ειδικότητας- πρέπει να 
ενηµερώνεται συνεχώς για τις µεθόδους διδασκαλίας της Φυσικής και τα µέσα που έχει τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσει. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο να επιµορφώνεται τακτικά ανανεώνοντας τις γνώσεις του 
και εµπλουτίζοντας την εµπειρία του 
 

1 3 26 30
3.3% 10.0% 86.7% 100.0%

2 7 75 84
2.4% 8.3% 89.3% 100.0%

3 10 101 114
2.6% 8.8% 88.6% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q19

Total
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ερώτηση 19

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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20) Τα προγράµµατα επιµόρφωσης που θεωρείτε ΑΝΑΓΚΑΙΑ για τον καθηγητή Φυσικής, 
αφορούν : 

 
Α) στην ενηµέρωση για τα νέα σχολικά εγχειρίδια 

7 24 31
22.6% 77.4% 100.0%

26 60 86
30.2% 69.8% 100.0%

33 84 117
28.2% 71.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q20A

Total

 
 
Β) στην ενηµέρωση για την πειραµατική διδασκαλία που µπορεί να ακολουθηθεί 

5 26 31
16.1% 83.9% 100.0%

15 71 86
17.4% 82.6% 100.0%

20 97 117
17.1% 82.9% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q20B

Total

 
Γ) στην πρακτική εξάσκηση σε ορισµένες «δύσκολες» ενότητες Φυσικής 
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11 20 31
35.5% 64.5% 100.0%

34 52 86
39.5% 60.5% 100.0%

45 72 117
38.5% 61.5% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q20C

Total

 
∆) στην ενηµέρωση για τη διδασκαλία Φυσικής αποκλειστικά µε τη χρήση νέων 

τεχνολογιών (Η/Υ � προσοµοιωµένο εργαστήριο) 

15 16 31
48.4% 51.6% 100.0%

43 43 86
50.0% 50.0% 100.0%

58 59 117
49.6% 50.4% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q20D

Total

 
Ε) Αλλο....... 

 

31 31
100,0% 100,0%

82 4 86
95,3% 4,7% 100,0%

113 4 117
96,6% 3,4% 100,0%

no

yes

SEMINARY

Total

no yes
3Q20E

Total

 
 
21) Αν είχατε τη δυνατότητα να παρακολουθείτε κάποιο πρόγραµµα επιµόρφωσης µέσω «εκπαίδευσης από 
απόσταση» θα ήσασταν θετικά διατεθειµένοι; 
 

3 9 19 31
9.7% 29.0% 61.3% 100.0%

14 16 55 85
16.5% 18.8% 64.7% 100.0%

17 25 74 116
14.7% 21.6% 63.8% 100.0%

no

yes

SEMINARY

Total

no undecided yes
3Q21

Total
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ερώτηση 21

ναιδεν ξέρωόχι
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22) Τι είδους πρόγραµµα επιµόρφωσης θα επιλέγατε να παρακολουθήσετε για να βελτιστοποιήσετε τη διδασκαλία 
της Φυσικής; 
 
 
 
 

ερώτηση 22

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΜΕΣΩ INTE

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ
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ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΕΙΣ

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΣΕ ΝΕΕΣ Τ

ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΣΥΝΑ∆Ε

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  4. Ενότητας 3,  
 

Πίνακες αποτελεσµάτων SPSS για τις απαντήσεις των Καθηγητών ΠΕ4 που χρησιµοποιούν τις νέες 
τεχνολογίες σε σχέση µε εκείνους που δεν τις χρησιµοποιούν. 

 
1) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ να κεντρίσω το ενδιαφέρον των µαθητών µου για φαινόµενα 

της καθηµερινής ζωής που σχετίζονται µε έννοιες της Φυσικής 
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3 49 52
5.8% 94.2% 100.0%

1 68 69
1.4% 98.6% 100.0%

1 3 117 121
.8% 2.5% 96.7% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q1

Total

 
 
 

ερώτηση 1

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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2) ∆ιδάσκοντας Φυσική αισθάνοµαι ότι µπορώ να εµπνεύσω στους µαθητές µου αγάπη για 

τη Φύση και το σύµπαν 

6 45 51
11.8% 88.2% 100.0%

1 2 66 69
1.4% 2.9% 95.7% 100.0%

1 8 111 120
.8% 6.7% 92.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q2

Total
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ερώτηση 2

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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3) ∆ιδάσκοντας Φυσική µπορώ να βοηθήσω τους µαθητές µου να διευρύνουν τους ορίζοντές 

τους καλλιεργώντας την κριτική τους σκέψη 
 

2 49 51
3.9% 96.1% 100.0%

2 67 69
2.9% 97.1% 100.0%

4 116 120
3.3% 96.7% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Undecided Agree
3Q3

Total

 
 

ερώτηση 3
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4) Η Φυσική περισσότερο από άλλα µαθήµατα µπορεί να µάθει στα παιδιά τον 
επιστηµονικό τρόπο σκέψης 
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2 8 42 52
3.8% 15.4% 80.8% 100.0%

8 7 54 69
11.6% 10.1% 78.3% 100.0%

10 15 96 121
8.3% 12.4% 79.3% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q4

Total

 
 
 

ερώτηση 4

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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5) Με τη διδασκαλία της Φυσικής µπορώ να βοηθήσω τα παιδιά να αναπτύξουν τη 
συνεργατικότητα και την οµαδικότητά τους 

 
 

1 13 38 52
1.9% 25.0% 73.1% 100.0%

2 8 59 69
2.9% 11.6% 85.5% 100.0%

3 21 97 121
2.5% 17.4% 80.2% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q5

Total
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ερώτηση 5

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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6) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ πάντα να συσχετίσω τις 
επιστηµονικές ανακαλύψεις µε την ιστορική εξέλιξη, τονίζοντας την αλληλουχία των 

συλλογισµών και των πειραµάτων που ακολουθήθηκαν 
 

7 12 33 52
13.5% 23.1% 63.5% 100.0%

6 7 55 68
8.8% 10.3% 80.9% 100.0%

13 19 88 120
10.8% 15.8% 73.3% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q6

Total

 
 
 
 

ερώτηση 6

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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7) Σε όσα µαθήµατα είναι εφικτό, χρησιµοποιώ πειράµατα για τη διδασκαλία της Φυσικής 
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3 49 52
5.8% 94.2% 100.0%

1 1 67 69
1.4% 1.4% 97.1% 100.0%

1 4 116 121
.8% 3.3% 95.9% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q7

Total

 
 

 

ερώτηση 7

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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8) Όποτε εισάγονται νέα στοιχεία στο αναλυτικό πρόγραµµα διδασκαλίας της Φυσικής για 

τα οποία αισθάνοµαι ότι έχω αδυναµίες, αναζητώ πρόσθετη βοήθεια 

2 2 47 51
3.9% 3.9% 92.2% 100.0%

1 68 69
1.4% 98.6% 100.0%

2 3 115 120
1.7% 2.5% 95.8% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q8

Total
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ερώτηση 8

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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9) Ο χρόνος που διδάσκεται η Φυσική στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο είναι πολύ λίγος για να 

µπορέσω να κάνω το µάθηµα ελκυστικό στα παιδιά 

11 9 32 52
21.2% 17.3% 61.5% 100.0%

18 8 43 69
26.1% 11.6% 62.3% 100.0%

29 17 75 121
24.0% 14.0% 62.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q9

Total

 
 

 
 
 

ερώτηση 9

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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10) Οι ώρες διδασκαλίας της Φυσικής στο Αναλυτικό Πρόγραµµα δεν είναι αρκετές για να 
µπορέσω να βοηθήσω τους µαθητές να συνδέσουν όσα µαθαίνουν µε την καθηµερινή ζωή 
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12 6 34 52
23.1% 11.5% 65.4% 100.0%

16 9 44 69
23.2% 13.0% 63.8% 100.0%

28 15 78 121
23.1% 12.4% 64.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q10

Total

 

ερώτηση 10

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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11) Όποτε αισθάνοµαι ότι οι γνώσεις µου για να διδάξω ορισµένα θέµατα Φυσικής δεν είναι 

επαρκείς προτιµώ να τα παρακάµπτω ή να τα προσπερνώ γρήγορα 

41 7 4 52
78.8% 13.5% 7.7% 100.0%

65 1 2 68
95.6% 1.5% 2.9% 100.0%

106 8 6 120
88.3% 6.7% 5.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q11

Total
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ερώτηση 11

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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12) Πιστεύω ότι οι γνώσεις Φυσικής που έχω αποκοµίσει από το Πανεπιστήµιο δεν έχουν 

µεγάλη σχέση µε τη Φυσική που πρέπει να διδάξω στους µαθητές µου 

22 5 25 52
42.3% 9.6% 48.1% 100.0%

35 3 30 68
51.5% 4.4% 44.1% 100.0%

57 8 55 120
47.5% 6.7% 45.8% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q12

Total

 
 
 

ερώτηση 12

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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13) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εισάγω τη χρήση νέων 
τεχνολογιών 
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16 36 52
30.8% 69.2% 100.0%

69 69
100.0% 100.0%

16 36 69 121
13.2% 29.8% 57.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q13

Total

 
 

 

ερώτηση 13

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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14) Στη διάρκεια των µαθηµάτων Φυσικής προσπαθώ να εντάξω τους µαθητές µου στη 

διαδικασία των ανακαλύψεων 

7 16 28 51
13.7% 31.4% 54.9% 100.0%

6 8 54 68
8.8% 11.8% 79.4% 100.0%

13 24 82 119
10.9% 20.2% 68.9% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q14

Total
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ερώτηση 14

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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15) Για να µπορέσω να χρησιµοποιήσω νέες τεχνολογίες στη διάρκεια των µαθηµάτων 
Φυσικής και να είµαι βέβαιος/η για τα θετικά αποτελέσµατά τους στη διδασκαλία 

χρειάζοµαι περισσότερη επιµόρφωση 
 

2 4 46 52
3.8% 7.7% 88.5% 100.0%

5 4 60 69
7.2% 5.8% 87.0% 100.0%

7 8 106 121
5.8% 6.6% 87.6% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q15

Total

 
 

ερώτηση 15

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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16) Η διδακτέα ύλη της Φυσικής που πρέπει να διδαχθεί στις τάξεις του σχολείου µε βάση το αναλυτικό 
πρόγραµµα είναι υπερβολική σε όγκο, µε αποτέλεσµα να µην γίνεται εφικτή η νοητική σύνδεση των ενοτήτων 
της στη διάρκεια των διαδοχικών τάξεων 

 

18 7 27 52
34.6% 13.5% 51.9% 100.0%

21 13 35 69
30.4% 18.8% 50.7% 100.0%

39 20 62 121
32.2% 16.5% 51.2% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q16

Total

 
 

ερώτηση 16

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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17) Για να διδάξω αποτελεσµατικότερα Φυσική, φροντίζω να παρακολουθώ τακτικά σεµινάρια 

4 18 27 49
8.2% 36.7% 55.1% 100.0%

6 6 56 68
8.8% 8.8% 82.4% 100.0%

10 24 83 117
8.5% 20.5% 70.9% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q17

Total
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ερώτηση 17

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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18) Προκειµένου να ενηµερωθώ για τη χρήση νέων τεχνολογιών και πώς µπορούν να αποδώσουν καλύτερα 
στη διδασκαλία της Φυσικής 
Α) παρακολουθώ προγράµµατα επιµόρφωσης-εξειδίκευσης στα ΠΕΚ 

20 30 50
40.0% 60.0% 100.0%

19 46 65
29.2% 70.8% 100.0%

39 76 115
33.9% 66.1% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q18A

Total

 
 
Β) µελετώ σχετικά βιβλία 

4 23 27
14.8% 85.2% 100.0%

29 58 87
33.3% 66.7% 100.0%

33 81 114
28.9% 71.1% 100.0%

<=10 years

>10 years

Total

no yes
3Q18B

Total

 
 
Γ) παρακολουθώ σχετικά σεµινάρια από ιδιωτικούς φορείς (π.χ. ΚΕΚ, Πανεπιστήµιο,κλπ) 



 321

42 8 50
84.0% 16.0% 100.0%

45 20 65
69.2% 30.8% 100.0%

87 28 115
75.7% 24.3% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q18C

Total

 
 
∆) αναζητώ αντίστοιχη βιβλιογραφία στο Internet 

46 4 50
92.0% 8.0% 100.0%

44 21 65
67.7% 32.3% 100.0%

90 25 115
78.3% 21.7% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q18D

Total

 
 
Ε) παρακολουθώ προγράµµατα από απόσταση για εκπαιδευτικούς που παρέχονται από Πανεπιστήµια του 
εξωτερικού (Distance learning for Teaching Science) 
 

46 4 50
92.0% 8.0% 100.0%

61 4 65
93.8% 6.2% 100.0%

107 8 115
93.0% 7.0% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q18E

Total

 
 
ΣΤ)  αναζητώ βοήθεια από συναδέλφους που είναι ήδη έµπειροι γνώστες της χρήσης νέων 

τεχνολογιών 
 

21 29 50
42.0% 58.0% 100.0%

22 43 65
33.8% 66.2% 100.0%

43 72 115
37.4% 62.6% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q18F

Total
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19) Οι καθηγητές Φυσικής � περισσότερο από οποιονδήποτε εκπαιδευτικό άλλης ειδικότητας- πρέπει να 
ενηµερώνεται συνεχώς για τις µεθόδους διδασκαλίας της Φυσικής και τα µέσα που έχει τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσει. Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο να επιµορφώνεται τακτικά ανανεώνοντας τις γνώσεις του 
και εµπλουτίζοντας την εµπειρία του 
 

1 7 42 50
2.0% 14.0% 84.0% 100.0%

2 3 62 67
3.0% 4.5% 92.5% 100.0%

3 10 104 117
2.6% 8.5% 88.9% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

Disagree Undecided Agree
3Q19

Total

 
 

ερώτηση 19

ΣυµφωνώΕίµαι αναποφάσιστος∆ιαφωνώ
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20) Τα προγράµµατα επιµόρφωσης που θεωρείτε ΑΝΑΓΚΑΙΑ για τον καθηγητή Φυσικής, αφορούν : 
 
Α) στην ενηµέρωση για τα νέα σχολικά εγχειρίδια 

13 38 51
25.5% 74.5% 100.0%

21 48 69
30.4% 69.6% 100.0%

34 86 120
28.3% 71.7% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q20A

Total

 
 
Β) στην ενηµέρωση για την πειραµατική διδασκαλία που µπορεί να ακολουθηθεί 
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10 41 51
19.6% 80.4% 100.0%

10 59 69
14.5% 85.5% 100.0%

20 100 120
16.7% 83.3% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q20B

Total

 
Γ) στην πρακτική εξάσκηση σε ορισµένες «δύσκολες» ενότητες Φυσικής 

20 31 51
39.2% 60.8% 100.0%

25 44 69
36.2% 63.8% 100.0%

45 75 120
37.5% 62.5% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q20C

Total

 
∆) στην ενηµέρωση για τη διδασκαλία Φυσικής αποκλειστικά µε τη χρήση νέων τεχνολογιών (Η/Υ � 
προσοµοιωµένο εργαστήριο) 

25 26 51
49.0% 51.0% 100.0%

36 33 69
52.2% 47.8% 100.0%

61 59 120
50.8% 49.2% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no yes
3Q20D

Total

 
 
21) Αν είχατε τη δυνατότητα να παρακολουθείτε κάποιο πρόγραµµα επιµόρφωσης µέσω «εκπαίδευσης από 
απόσταση» θα ήσασταν θετικά διατεθειµένοι; 
 

9 16 27 52
17.3% 30.8% 51.9% 100.0%

9 9 49 67
13.4% 13.4% 73.1% 100.0%

18 25 76 119
15.1% 21.0% 63.9% 100.0%

no

yes

TECHNOLOGY

Total

no undecided yes
3Q21

Total
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ερώτηση 21
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22) Τι είδους πρόγραµµα επιµόρφωσης θα επιλέγατε να παρακολουθήσετε για να βελτιστοποιήσετε τη 
διδασκαλία της Φυσικής; 
 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΜΕΣΩ INTE

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΞΑΣΚΗΣΗ

ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΕΙΣ

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΣΕ ΝΕΕΣ Τ

ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΣΥΝΑ∆Ε

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛ
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